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ALL-BOND 2®  

Caution: U.S. Federal law restricts this device to sale by or on the order of a licensed Dentist.

svit daesfrdeen ALL-BOND 2®*
Universal Dental Adhesive

GENERAL INFORMATION
ALL-BOND 2, the original 4th Generation adhesive, has a 
comprehensive ability to bond to dentin, enamel, new or old 
composite, precious, semi-precious and non-precious casting alloys, 
silane-treated porcelain. 
Indications for Use:
1. Composite Restoration, Dentin/Enamel Etch 
2. Directed Shrinkage Composite Restoration
3. Porcelain/Acrylic Repair
4. Porcelain Cementation (Inlay, Onlay, Crown)
5. Composite Cementation (Inlay, Onlay, Crown)
6. Porcelain Veneer Cemenation
7. Bonding to Existing Composite
8. Desensitizing Tooth (Root) Surface
9. Shallow Class V
10. Post Cementation Using ALL-BOND 2
11. Core (Composite) Build-Up to Post
12. Metal Crown/Maryland Bridge Cementation
13. Metal to Metal (Implant) Cementation
Warnings:
 • PRIMERS A&B are highly flammable.
 • Avoid splashing into the eyes. If ALL-BOND 2 or etchant comes  
  into contact with the eyes, flush with copious amounts of water  
  and seek medical attention.
 • The phosphoric acid in the etchant is a severe eye and skin  
  irritant. Injury may result if the etchant is allowed to remain on the  
  skin or mucosa for extended periods of time. If accidentally  
  splashed into the eye, flush with copious amounts of water and  
  seek medical attention immediately. In case of contact with other  
  tissues, rinse immediately with plenty of water for several  
  minutes.
 • When using dental adhesives, contamination will compromise  
  dentin bonding and may result in decreased longevity of the  
  restoration.
 • A rubber dam is recommended for all direct restorations and  
  other indications where contamination may be possible.
Cautions:
 • Cross-contamination: Product may contain items that are  
  designed for one time use. Dispose of used or contaminated  
  accessories. Do not clean, disinfect or reuse.
Precautions:
 • ALL-BOND 2 contains light-cured and dual-cured components.  
  Use ALL-BOND 2 immediately once it is dispensed in the  
  mixing well. Prolonged exposure to air and light may lead to  
  solvent evaporation and thickening of the adhesive.
 • To avoid evaporation of ALL-BOND 2, keep container tightly  
  closed.
 • Avoid contact with the skin; unpolymerized resins may cause  
  skin sensitization in susceptible persons. In case of contact,  
  wash skin with soap and water.
 • Keep etchant away from direct sunlight. Prolonged exposure  
  to sunlight could cause a discoloration of the etchant; this will  
  not compromise the efficacy of the product.
 • Test the application of etchant on a mixing pad or a glass  
  slab, BEFORE use on patients so as to become familiar  
  with the pressure required to dispense the etchant from the  
  tip. Never use intraorally before checking flow from tip. Never  
  use force on plunger to start flow intraorally; this could result  
  in a subsequent uncontrolled discharge of material. If  
  resistance to flow is experienced, DO NOT proceed. Replace  
  with new tip and verify flow before use on patient.
 • Prophy pastes containing oil or fluoride should not be used as  
  these additives may interfere with etching.
 • See individual component labels for specific expiration dates.
 • Safety data sheet available on request.
 • Safety data sheet available at www.bisco.com.
1. Composite Restoration, Dentin/Enamel Etch
1. Prepare cavity and clean surface with pumice.
2. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH®* (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin▲. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to insure thorough solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient.
4. Brush a thin layer of DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* over enamel  
 and dentin. Light cure for 20 seconds.
5. Proceed with composite layering and finishing.
▲ Additional coats are beneficial. Apply all mixed primer
2. Directed Shrinkage Composite Restoration
Also needed: BISFIL™* 2B
1. Clean cavity and clean surface with pumice.
2. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to ensure through solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient.  
 Light cure for 20 seconds.
4. Mix an equal volume or D/E RESIN and PRE-BOND* RESIN on  
 a mixing pad and brush onto entire cavity surface. Lightly air thin  
 to avoid pooling.
5. Mix an equal portion of base and catalyst of BISFIL 2B.Syringe  
 BISFIL 2B or condense BISFIL 2B into the cavity preparation to  
 the level of the Dentin-Enamel Junction.
6. Prior to the initial set of BISFIL 2B, place a thin preformed patty of  
 light-cured composite slightly wider than cavity preparation and  
 lightly condense.
7. Following set of directed shrinkage composite, firmly condense  
 light-cured composite, remove excess and light cure for 40  
 seconds.
8. Proceed with conventional finishing and polishing.
NOTE: Contact with adjacent tooth should be established with a 
light cure composite.
3. Porcelain/Acrylic Repair
Also needed: Sandblaster 
NOTE: Some settling of BISCO’s DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* 
may occur. Shake well prior to dispensing.
1. Place rubber dam.
2. Bevel margin with diamond bur.
3. Sandblast metal and porcelain. For optimum bonding, etch  
 porcelain with Porcelain Etchant). If a sandblaster is not available,  
 abrade with a medium diamond bur and clean surface with pumice.  
 Rinse and dry.
4. Apply PORCELAIN PRIMER* (silane) to porcelain surface for 1-2  
 minutes. Air dry. Mix PRIMERS A & B and apply 2 coats to metal  
 and porcelain. Air dry for 5-6 seconds with air syringe.
5. If metal is present, mix D/C OPAQUER base and catalyst and apply  
 a thin layer to metal. Light cure for 30 seconds to prevent slumping.
6. Apply a thin layer of D/E RESIN to porcelain and opaqued metal.  
 Light cure for 20 seconds.
7. Proceed with composite layering and finishing. Microfill composites  
 are not recommended. 
NOTE: If acrylic is present, treat the same as porcelain. Omit 
PORCELAIN PRIMER/ PORCELAIN ETCHANT.
4. Porcelain Cementation (Inlay, Onlay, Crown)
Tooth Preparation
1. Remove temporary, pumice the preparation and try in the  
 restoration.
2. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to ensure thorough solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient.  
 Light cure for 20 seconds.
4. Apply a layer of PRE-BOND RESIN immediately prior to  
 cementation. Air thin. Do not light cure.
Porcelain Surface Preparation
1. Sandblast for 1-2 seconds and acid cleanse with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4) or etch for 3-4 minutes with PORCELAIN ETCHANT* (4%  
 hydrofluoric acid). Rinse and dry.
2. Apply PORCELAIN PRIMER (silane) for 30 seconds and dry
3. Apply a thin layer of D/E RESIN. DO NOT LIGHT CURE!
Cementation
1. Place the desired amount of cement to the intaglio and seat  
 restoration with gentle passive pressure.
2. Light cure for 40 seconds.
5. Composite Cementation (Inlay, Onlay, Crown)
Tooth Preparation
1. Remove temporary, pumice the preparation and try in the  
 restoration.
2. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to ensure thorough solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient. Light  
 cure 20 seconds.
4. Apply thin layer of PRE-BOND RESIN immediately prior to  
 cementation. Air thin. DO NOT LIGHT CURE!
Composite Surface Preparation
1. Sandblast for 1-2 seconds. Rinse and dry.
2. Apply 2 coats of PRIMERS A & B to composite surface, dry with  
 air syringe.
3. Apply a thin layer of D/E RESIN. DO NOT LIGHT CURE!
Cementation
1. Place the desired amount of cement to the intaglio and seat  
 restoration with gentle passive pressure.
2. Light cure for 40 seconds.
6. Porcelain Veneer Cementation
1. Remove temporary, pumice the preparation and try in the  
 restoration.
2. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to ensure thorough solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient. Light  
 cure 20 seconds.
4. Brush a thin layer of D/E RESIN over enamel/dentin. DO NOT  
 LIGHT CURE!
Veneer Preparation
1. Etch for 3-4 minutes with PORCELAIN ETCHANT (4% hydrofluoric  
 acid). Rinse and dry.
2. Apply PORCELAIN PRIMER (silane) to acid etched surface of the  
 veneer for 30 sec. Dry.
3. Apply one layer of D/E RESIN to veneer. Do not light cure!
Cementation
1. Select desired shade of light-cured cement and line the inside  
 surface of the veneer.
2. Seat veneer on tooth with gentle pressure. Remove excess with  
 clean brush.
3. Light cure for 40 seconds per surface, beginning with the lingual.
7. Bonding to Existing Composite
Also needed: Sandblaster
1. Pumice tooth preparation.
2. Remove layer of old composite and bevel fractured margin.
3. Sandblast composite surface.
4. Apply etchant (32% H3PO4) on composite and enamel (if present)  
 for 15 seconds. Rinse thoroughly. Dry for 5-6 seconds.
5. Mix PRIMERS A & B. Apply two consecutive coats. DO NOT  
 DRY IN BETWEEN COATS!
6. Apply a thin layer of D/E RESIN. LIGHT CURE FOR 20  
 SECONDS.
7. Proceed with composite layering and finishing.
8. Desensitizing Tooth (Root) Surface
Also needed: BISCO’s CAVITY CLEANSER™* and pumice.
1. Clean dentin surface by scrubbing with CAVITY CLEANSER and  
 pumice. (Dip cotton pellet soaked with CAVITY CLEANSER into  
 flour of pumice).
2. Rinse thoroughly with warm water.
3. Blot gently with moistened cotton pellet. To minimize patient  
 discomfort do not air dry.

4. Mix PRIMERS A & B. Apply five consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After the fifth coat, dry  
 for 5-6 seconds with an air syringe to ensure thorough solvent and  
 displaced water removal.
5. REPEAT STEP 4.
6. Light cure for 10 seconds.
NOTE: A white line on the gingiva may be observed. This is a cured 
primer film. Scrub with wet cotton pellet, then peel off. 
NOTE: Desensitizing is most effective on freshly scaled root surfaces. 
9. Shallow Class V
1. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
2. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to ensure thorough solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient.
3. Restore lost tooth structure with a low viscosity, flowable, composite  
 using an incremental placement technique. If you are restoring with  
 a high viscosity (stiff) composite, a layer of D/E RESIN is needed. If  
 sclerotic dentin is present abrade with a diamond bur and etch for  
 at least 45 seconds with phosphoric acid.
4. Finish.
10. Post Cementation Using ALL-BOND 2
1. Prepare the post space according to manufacturer’s instructions.
2. Etch the canal using UNI-ETCH for 15 seconds. Rinse thoroughly  
 and remove excess water with a brief burst of air and paper point(s)  
 to remove any pooled water from the canal.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply two consecutive coats to root canal  
 surfaces for 5-6 seconds with an air syringe to ensure thorough  
 solvent and displaced water removal. A paper point may be  
 necessary to help with drying.
4. Apply a thin layer of PRE-BOND RESIN with a paper point. Do not  
 light cure!
5. Apply two coats of PRIMER B only to previously sandblasted or  
 roughened metal post. Dry with an air syringe.
6. Mix a self-cure or dual-cure cement and place on post. ▲DO NOT  
 SPIRAL CEMENT INTO CANAL! Seat post into preparation
7. Remove excess cement from around post immediately.
▲ Placing luting cement directly in the canal with a lentulo spiral may 
cause premature set of cement. 
ALTERNATIVE TECHNIQUE: Follow directions above except for 
step #3. Omit PRIMER A and just use PRIMER B in canal. This 
technique will allow you to spiral cement into the canal without 
premature set of cement. This alternate technique is for this 
procedure only.
11. Core (Composite) Build-Up to Post
1. Mix PRIMERS A & B. Apply five consecutive coats to enamel  
 and dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS. Dry for 5-6 seconds  
 with an air syringe to ensure thorough solvent and displaced water  
 removal. Light-cure for 20 seconds.
2. Apply thin layer of mixed D/E RESIN and PRE-BOND RESIN to  
 root surface and post.
3. Apply core composite thoroughly around post and complete build- 
 up according to manufacturer instructions.
12. Metal Crown/Maryland Bridge Cementation. 
Tooth Preparation
1. Remove temporary, pumice the preparation and try in the  
 restoration.
2. Etch enamel and dentin for 15 seconds with UNI-ETCH (32%  
 H3PO4). Rinse thoroughly. Remove excess water with a brief burst  
 of air. DO NOT DESICCATE! ALL-BOND 2 prefers moist dentin/ 
 enamel.
3. Mix PRIMERS A & B. Apply 5 consecutive coats to enamel and  
 dentin. DO NOT DRY BETWEEN COATS! After primer application  
 is complete, dry all surfaces for 5-6 seconds with an air syringe  
 to ensure thorough solvent and displaced water removal. Properly  
 primed surface will appear glossy when coverage is sufficient. Light  
 cure for 20 seconds.
4. Apply thin layer of PRE-BOND RESIN immediately prior to  
 cementation. AIR THIN. DO NOT LIGHT CURE!
Metal Preparation (Crown - All metals)
1. Sandblast the inside of the crown. Rinse and dry.
2. Apply 2 coats of PRIMER B only to metal surface. Dry with air  
 syringe
Metal Preparation(Maryland Bridge)
1. Sandblast▲. Rinse and dry.
2. Apply two coats of mixed PRIMER A & B. Dry.
3. Apply layer of PRE-BOND RESIN. Air thin. Do not light cure!
NOTE: An opaque shade of luting cement is best for Maryland 
Bridge cementation. 
Cementation
1. Proceed with cement of choice per manufacturer’s instructions. 
2. Seat restoration with gentle passive pressure.
3. Remove excess luting cement from margins immediately.
▲ Sandblasting is highly recommended for Maryland Bridge 
attachments.
13. Metal to Metal (Implant) Cementation
1. Sandblast metal surfaces to be cemented. Rinse and dry.
2. Apply two coats of PRIMER B only to metal surface. Dry with an air  
 syringe.
3. Mix cement and place on metal.
4. Seat restoration with gentle and passive pressure. Remove excess  
 luting cement from margins immediately.
DISINFECTION: Mixing Well – Soak in cold chemical bath 
materials compatible with polypropylene according to manufacturer 
instructions.
DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their 
absence, refer to national or regional provisions relating to waste.
STORAGE: Store at room temperature (20°C/68°F - 25°C/77°F). See 
individual component labels for specific expiration dates. Primers are 
subject to evaporation, keep bottles tightly capped. Store UNI-ETCH 
away from direct sunlight.
WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace 
products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept 
liability for any damages or loss, either direct or consequential, 
stemming from the use of or inability to use the products as 
described. Before using, it is the responsibility of the user to 
determine the suitability of the product for its intended use. The user 
assumes all risk and liability in connection therewith.
* ALL-BOND 2 and UNI-ETCH are registered trademarks of BISCO, Inc.
 PRE-BOND and CAVITY CLEANSER are trademarks of BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, and PORCELAIN  
 ETCHANT are manufactured by BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Universelles Dentaladhäsiv

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
ALL-BOND 2, das Originaladhäsiv der vierten Generation, haftet 
auf einer Vielzahl unterschiedlicher Flächen, darunter Dentin, 
Zahnschmelz, neue oder alte Komposite, Dentallegierungen aus 
Edel-, Halbedel- und Nichtedelmetall, silanbehandelte. 
Indikationen:
1. Kompositrestauration, Ätzen von Dentin/Zahnschmelz
2. Kompositrestauration mit gerichteter Schrumpfung
3. Keramik-/Acrylreparatur
4. Keramikzementierung (Inlay, Onlay, Krone)
5. Kompositzementierung (Inlay, Onlay, Krone)
6. Zementierung von Keramikveneers 
7. Haftung an bestehende Komposite
8. Desensibilisierung von Zahn- (bzw. Wurzel-) Oberflächen
9. Flache-Klasse-V-Füllungen
10. Stiftzementierung mit ALL-BOND 2
11. Stumpf- (Komposit-) Aufbau auf Stift
12. Zementierung von Metallkronen/Maryland-brücken
13. Zementierung von Metallen (Implantaten)
Warnhinweise:
 • Die PRIMER A und B sind hochentzündlich.
 • Spritzer in die Augen vermeiden. Wenn ALL-BOND 2 oder das  
  Ätzgel in die Augen gelangt, reichlich mit Wasser spülen und  
  einen Arzt aufsuchen.
 • Die im Ätzgel enthaltene Phosphorsäure reizt Augen und Haut  
  stark. Zu Verletzungen kann es auch kommen, wenn das Ätzgel  
  längere Zeit auf Haut oder Schleimhaut einwirkt. Wenn  
  versehentlich etwas in das Auge spritzt, mit reichlich Wasser  
  spülen und sofort einen Arzt aufsuchen. Im Falle von Kontakt mit  
  anderen Geweben sofort mehrere Minuten lang gründlich mit  
  Wasser abspülen.
 • Bei der Verwendung von Dentaladhäsiven wird die Dentinhaftung  
  durch Kontaminationen beeinträchtigt und dadurch die  
  Haltbarkeit der Restauration u. U. verkürzt.
 • Für alle direkten Restaurationen und andere Indikationen, bei  
  denen Kontaminationen möglich sind, wird ein Kofferdam  
  empfohlen.
Vorsicht:
 • Kreuz-Kontamination: Das Produkt kann Teile enthalten,  
  die für den einmaligen Gebrauch bestimmt sind. Benutztes oder  
  kontaminiertes Zubehör ist zu entsorgen. Nicht reinigen,  
  desinfizieren oder erneut verwenden.
Vorsichtsmaßnahmen:
 • ALL-BOND 2 enthält licht- und dualgehärtete Komponenten.  
  ALL-BOND 2 unverzüglich verwenden, sobald es in die  
  Anmischschale gegeben wurde. Eine längere Exposition  
  gegenüber Luft und Licht kann dazu führen, dass das Lösemittel  
  verdunstet und das Adhäsiv sich eindickt.
 • Um eine Verdunstung des ALL-BOND 2 zu vermeiden, den  
  Behälter fest verschlossen halten.
 • Hautkontakt vermeiden; nicht polymerisierte Kunstharze können  
  bei anfälligen Personen zu einer Sensibilisierung der Haut  
  führen. Bei Kontakt die betroffenen Hautstellen mit Wasser und  
  Seife waschen.
 • Ätzgel nicht direktem Sonnenlicht aussetzen. Durch längere  
  Sonneneinwirkung kann es zum Farbverlust des Ätzgels  
  kommen; dies wird die Wirksamkeit des Produkts nicht  
  beeinträchtigen.
 • Die Anwendung des Ätzgels VOR der Anwendung am Patienten  
  auf einem Mischblock oder einem Glasplättchen üben, um  
  sich mit dem Druck vertraut zu machen, der nötig ist, um das  
  Ätzgel aus der Pipettenspitze zu drücken. Niemals im Mundraum  
  anwenden, ohne zuvor den Fluss aus der Pipettenspitze  
  getestet zu haben. Niemals Druck auf den Kolben ausüben,  
  um den Fluss des Ätzgels im Mundraum zu starten; dies könnte  
  zu einem ungewollten Herausspritzen des Mittels führen. Falls  
  es bei der Anwendung zu einer Obstruktion des Flusses kommt,  
  die Behandlung UNTERBRECHEN. Die Spitze durch eine neue  
  Spitze ersetzen und den Fluss des Mittels überprüfen, bevor  
  beim Patienten fortgefahren wird.
 • Es sollten keine öl- oder fluorhaltigen Prophy-Pasten verwendet  
  werden, da diese Zusätze den Ätzprozess beeinflussen können.
 • Siehe Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische  
  Haltbarkeitsdaten.
 • Sicherheitsdatenblatt auf Anfrage erhältlich.
 • Sicherheitsdatenblatt ist erhältlich unter www.bisco.com.
1. Kompositrestauration, Ätzen von Dentin/Zahnschmelz
1. Kavität präparieren und Oberfläche mit Bimsstein reinigen.
2. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH®* (32 %  
 H3PO4) ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen▲. ZWISCHEN DEN  
 SCHICHTEN NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem  
 Primer-Auftrag alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem  
 Luftbläser trocknen, um überschüssiges Lösungsmittel und Wasser  
 gründlich zu entfernen. Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen  
 die Oberflächen glänzend.
4. Mit einem Pinsel eine dünne Schicht DENTIN/ENAMEL (D/E)  
 RESIN* auf Zahnschmelz und Dentin auftragen. 20 Sekunden  
 unter Lichteinwirkung aushärten.
5. Die Kompositschicht und die Abschlussschicht auftragen.
▲ Zusätzliche Schichten sind von Vorteil. Den gesamten gemischten 
Primer auftragen
2. Kompositrestauration mit gerichteter Schrumpfung
Zusätzlich benötigtes Material: BISFIL™* 2B
1. Kavität säubern und Oberfläche mit Bimsstein reinigen.
2. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) ätzen.  Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem Primer-Auftrag  
 alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem Luftbläser trocknen, um  
 überschüssiges Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.  
 Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen die Oberflächen  
 glänzend. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
4. D/E RESIN und PRE-BOND* RESIN zu gleichen Teilen mit dem  
 Pinsel auf einer Mischpalette anmischen und auf die gesamte  
 Kavitätenoberfläche auftragen. Zur Vermeidung von  
 Ansammlungen behutsam mit Luft trocknen.
5. Basis und Katalysator von BISFIL 2B zu gleichen Teilen  
 anmischen. BISFIL 2B oder BISFIL 2B bis auf Höhe der Dentin- 
 Zahnschmelzverbindung in die präparierte Kavität spritzen bzw.  
 packen.
6. Vor dem ersten Aushärten der BISFIL 2B, ein dünnes vorgeformtes  
 Stück des lichtgehärteten Komposits, das etwas breiter als die  
 Kavitätenpräparation ist, platzieren und leicht packen.
7. Nach Aushärten des Komposits mit gerichteter Schrumpfung das  
 lichtgehärtete Komposit fest packen, Überschuss entfernen und 40  
 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
8. Anschließend auf übliche Weise finieren und polieren.
HINWEIS: Der Kontakt zum Nachbarzahn sollte mit lichtgehärtetem 
Komposit hergestellt werden.
3. Keramik-/Acrylreparatur
Zusätzlich benötigtes Material: Sandstrahler 
HINWEIS: Ein leichtes Setzen von BISCO DUAL-CURE (D/C) 
OPAQUER* ist möglich. Vor der Abgabe gut schütteln.
1. Kofferdam platzieren.
2. Mit einem Diamantbohrer den Rand anfasen.
3. Metall und Keramik sandstrahlen. Für eine optimale Haftung die  
 Keramik mit Porcelain Etchantid ätzen. Wenn kein Sandstrahler  
 verfügbar ist, mit einem Diamantbohrer mittlerer Körnung  
 abschleifen und mit Bimsstein säubern. Abspülen und trocknen.
4. PORCELAIN PRIMER* (Silan) auf die Keramikfläche auftragen  
 und 1 bis 2 Minuten einwirken lassen. Mit Luft trocknen. PRIMER  
 A und B mischen und 2 Schichten auf die Metall- und Keramikfläche  
 auftragen. Mit einem Luftbläser 5–6 Sekunden lang trocknen.
5. Wenn Metall sichtbar ist, D/C OPAQUER Basis und Katalysator  
 mischen und dünn auf das Metall auftragen. 30 Sekunden unter  
 Lichteinwirkung aushärten, um einen Zusammenfall zu verhindern.
6. Auf die Keramik und das abgedeckte Metall eine dünne Schicht  
 D/E RESIN auftragen. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung  
 aushärten.
7. Die Kompositschicht und die Abschlussschicht auftragen.  
 Mikrofüller-Komposite sind nicht zu empfehlen. 
HINWEIS: Wenn Acrylflächen sichtbar sind, diese genau wie die 
Keramikflächen behandeln. In diesem Fall keinen PORCELAIN 
PRIMER/PORCELAIN ETCHANT verwenden.
4. Keramikzementierung (Inlay, Onlay, Krone)
Zahnvorbereitung
1. Provisorium entfernen, die Präparation mit Bimsstein säubern und  
 die Restauration anprobieren.
2. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem Primer-Auftrag  
 alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem Luftbläser trocknen, um  
 überschüssiges Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.  
 Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen die Oberflächen  
 glänzend. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
4. Unmittelbar vor der Zementierung eine Schicht PRE-BOND RESIN  
 auftragen. Behutsam mit Luft trocknen. Nicht mit Licht aushärten.
Präparation der Keramikoberfläche
1. 1 bis 2 Sekunden lang sandstrahlen und mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) Säure reinigen oder 3 bis 4 Minuten lang mit PORCELAIN  
 ETCHANT* (4 % Flusssäure) ätzen. Abspülen und trocknen.
2. PORCELAIN PRIMER* (Silan) auftragen, 30 Sekunden einwirken  
 lassen und trocknen.
3. Eine dünne Schicht D/E RESIN auftragen.  
 NICHT MIT LICHT AUSHÄRTEN!
Zementierung
1. Die gewünschte Menge Zement auf die Kontaktfläche auftragen  
 und die Restauration mit sanftem, passivem Druck einsetzen.
2. 40 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
5. Kompositzementierung (Inlay, Onlay, Krone)
Zahnvorbereitung
1. Provisorium entfernen, die Präparation mit Bimsstein säubern und  
 die Restauration anprobieren.
2. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) ätzen.  Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem Primer-Auftrag  
 alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem Luftbläser trocknen, um  
 überschüssiges Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.  
 Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen die Oberflächen  
 glänzend. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
4. Unmittelbar vor der Zementierung eine dünne Schicht  
 PRE-BOND RESIN auftragen. Behutsam mit Luft trocknen.  
 NICHT MIT LICHT AUSHÄRTEN!
Präparation der Kompositoberfläche
1. 1 bis 2 Sekunden sandstrahlen. Abspülen und trocknen.
2. Auf die Kompositoberfläche 2 Schichten PRIMER A und B  
 auftragen und mit einem Luftbläser trocknen.
3. Eine dünne Schicht D/E RESIN auftragen.  
 NICHT MIT LICHT AUSHÄRTEN!
Zementierung
1. Die gewünschte Menge Zement auf die Kontaktfläche auftragen  
 und die Restauration mit sanftem, passivem Druck einsetzen.
2. 40 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
6. Zementierung von Keramikveneers
1. Provisorium entfernen, die Präparation mit Bimsstein säubern und  
 die Restauration anprobieren.
2. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem Primer-Auftrag  
 alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem Luftbläser trocknen, um  
 überschüssiges Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.  
 Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen die Oberflächen  
 glänzend. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
4. Mit einem Pinsel eine dünne Schicht D/E RESIN auf den  
 Zahnschmelz/das Dentin auftragen. NICHT MIT LICHT AUSHÄRTEN!
Veneer-Präparation
1. 3 bis 4 Minuten mit PORCELAIN ETCHANT (4 % Flusssäure)  
 ätzen. Abspülen und trocknen.
2. PORCELAIN PRIMER (Silan) auf die mit Säure geätzte Oberfläche  
 des Veneers aufbringen und 30 Sekunden einwirken lassen.  
 Trocknen.
3. Eine Schicht D/E RESIN auf das Veneer auftragen. Nicht mit Licht  
 härten!

Zementierung
1. Den gewünschten Farbton für den lichtgehärteten Zement  
 auswählen und die Innenfläche des Veneers damit auskleiden.
2. Das Veneer mit sanftem Druck auf den Zahn setzen.  
 Überschüssiges Material mit einem sauberen Pinsel entfernen.
3. Auf der lingualen Seite beginnen und jede Fläche 40 Sekunden  
 lang mit Licht aushärten.
7. Haftung an bestehende Komposite
Zusätzlich benötigtes Material: Sandstrahler
1. Zahnpräparation mit Bimsstein säubern.
2. Die alte Kompositschicht entfernen und den frakturierten Rand  
 anfasen.
3. Die Kompositoberfläche sandstrahlen.
4. Auf Komposit (32 % H3PO4) und Zahnschmelz (falls vorhanden)  
 Ätzgel auftragen und 15 Sekunden einwirken lassen. Gründlich  
 spülen. 5 bis 6 Sekunden lang trocknen.
5. PRIMER A und B mischen. Nacheinander zwei Schichten  
 auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN NICHT TROCKNEN! 
6. Eine dünne Schicht D/E RESIN auftragen. 20 SEKUNDEN LANG  
 MIT LICHT AUSHÄRTEN.
7. Die Kompositschicht und die Abschlussschicht auftragen.
8 .Desensibilisierung von Zahn- (bzw. Wurzel-) Oberflächen
Zusätzlich benötigtes Material: BISCOs CAVITY CLEANSER™* 
und Bimsstein.
1. Die Dentinoberfläche mit CAVITY CLEANSER und Bimsstein  
 abreiben und säubern. (Ein kleines Baumwollbällchen mit CAVITY  
 CLEANSER befeuchten und in das Bimssteinpulver tunken).
2. Mit warmem Wasser gründlich abspülen.
3. Mit dem befeuchteten Baumwollbällchen sanft abtupfen. Um  
 das Unbehagen für den Patienten minimal zu halten, nicht mit Luft  
 trocknen.
4. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN  
 SCHICHTEN NICHT TROCKNEN! Nach der fünften Schicht 5 bis  
 6 Sekunden lang mit einem Luftbläser trocknen, um überschüssiges  
 Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.
5. SCHRITT 4 WIEDERHOLEN.
6. 10 Sekunden lang lichthärten.
HINWEIS: Auf der Gingiva ist eventuell eine weiße Linie zu sehen. 
Das ist ein ausgehärteter Primerfilm. Diesen mit dem feuchten 
Baumwollbällchen abreiben und abziehen. 
HINWEIS: Die Desensibilisierung ist kurz nach einer 
Scalingbehandlung der Zahnwurzeln am wirksamsten. 
9. Flache-Klasse-V-Füllungen
1. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
2. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem Primer-Auftrag  
 alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem Luftbläser trocknen, um  
 überschüssiges Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.  
 Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen die Oberflächen  
 glänzend.
3. Fehlende Zahnstruktur mit einem nicht zähen, fließfähigen  
 Komposit unter Anwendung einer inkrementalen  
 Platzierungstechnik restaurieren. Wird mit einem stark viskosen  
 (steifen) Komposit restauriert, muss eine Schicht D/E RESIN  
 verwendet werden. Wenn sklerotisches Dentin vorhanden ist,  
 diesen mit einem Diamantbohrer abschleifen und mindestens 45  
 Sekunden lang mit Phosphorsäure ätzen.
4. Finieren.
10. Stiftzementierung mit ALL-BOND 2
1. Den Stift und den Zahnbereich für den Stift entsprechend den  
 Herstelleranweisungen präparieren. 
2. Den Wurzelkanal mit UNI-ETCH oder ETCH-37 15 Sekunden lang ätzen.  
 Gründlich spülen und das überschüssige Wasser mit einem kurzen Luftstoß  
 und Papierspitzen entfernen, damit sich im Kanal kein Wasser ansammeln  
 kann.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander zwei Schichten auf  
 die Wurzelkanalflächen auftragen und 5 bis 6 Sekunden mit  
 einem Luftbläser sprühen, um restliches Lösungsmittel und Wasser  
 zu entfernen. Eventuell muss zur Unterstützung der Trocknung  
 zusätzlich eine Papierspitze verwendet werden.
4. Mithilfe einer Papierspitze eine dünne Schicht PRE-BOND RESIN  
 auftragen. Nicht mit Licht härten!
5. Nur PRIMER B in zwei Schichten auf den vorher sandgestrahlten  
 und aufgerauten Metallstift auftragen. Mit einem Luftbläser  
 trocknen.
6. Einen selbsthärtenden oder doppelt härtenden Zement anmischen  
 und auf den Stift auftragen. ▲DEN ZEMENT NICHT MIT EINEM  
 SPIRALENINSTRUMENT IN DEN KANAL EINBRINGEN! Den Stift  
 in die Präparation einsetzen.
7. Überschüssigen Zement am Stift sofort entfernen.
▲ Wenn Befestigungszement mit einem Spiraleninstrument direkt 
in den Kanal eingebracht wird, besteht die Gefahr einer zu frühen 
Aushärtung des Zements. 
ALTERNATIVE TECHNIK: Die oben beschriebenen Schritte, außer 
Schritt 2, befolgen. PRIMER A auslassen und nur PRIMER B im 
Kanal verwenden. Anhand dieser Technik ist eine Spiralzementierung 
in den Kanal ohne die Gefahr einer vorzeitigen Aushärtung des 
Zements möglich. Diese alternative Technik gilt nur für dieses 
Verfahren.
11. Stumpf- (Komposit-) Aufbau auf Stift
1. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN!  Anschließend 5 bis 6 Sekunden lang mit  
 einem Luftbläser trocknen, um überschüssiges Lösungsmittel und  
 Wasser gründlich zu entfernen. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung  
 aushärten.
2. Eine dünne Schicht des gemischten D/E RESIN und PRE-BOND  
 RESIN auf die Wurzelfläche und den Stift auftragen.
3. Den Stift gründlich mit dem Stumpfkomposit bedecken und den  
 Aufbau gemäß Herstelleranweisungen fertigstellen.
12. Zementierung von Metallkronen/Maryland-brücken. 
Zahnvorbereitung
1. Provisorium entfernen, die Präparation mit Bimsstein säubern und  
 die Restauration anprobieren.
2. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden mit UNI-ETCH (32 %  
 H3PO4) ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser mit  
 einem kurzen Luftstrahl entfernen. NICHT AUSTROCKNEN! Für  
 ALL-BOND 2 ist eine feuchte Dentin-/Zahnschmelzfläche ideal.
3. PRIMER A und B mischen. Nacheinander 5 Schichten auf  
 Zahnschmelz und Dentin auftragen. ZWISCHEN DEN SCHICHTEN  
 NICHT TROCKNEN! Erst nach vollständigem Primer-Auftrag  
 alle Oberflächen 5–6 Sekunden mit einem Luftbläser trocknen, um  
 überschüssiges Lösungsmittel und Wasser gründlich zu entfernen.  
 Bei korrekter Primer-Deckung erscheinen die Oberflächen  
 glänzend. 20 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten.
4. Unmittelbar vor der Zementierung eine dünne Schicht PRE- 
 BOND RESIN auftragen. BEHUTSAM MIT LUFT TROCKNEN.  
 NICHT MIT LICHT AUSHÄRTEN!
Metallpräparation (Krone – Alle Metalle)
1. Die Innenfläche der Krone sandstrahlen. Abspülen und trocknen.
2. Nur auf die Metallfläche 2 Schichten PRIMER B auftragen. Mit  
 einem Luftbläser trocknen.
Metallpräparation(Maryland-brücke)
1. Sandstrahlen▲. Abspülen und trocknen.
2. Zwei Schichten des gemischten PRIMER A und B auftragen.  
 Trocknen.
3. Eine Schicht PRE-BOND RESIN auftragen. Behutsam mit Luft  
 trocknen. NICHT mit Licht aushärten!
HINWEIS: Für die Zementierung von Adhäsivbrücken eignet sich am 
besten ein Befestigungszement mit deckendem Farbton.
Zementierung
1. Den gewünschten Zement gemäß Herstelleranweisungen  
 vorbereiten. 
2. Die Restauration mit sanftem, passivem Druck einsetzen.
3. Überschüssigen Dichtzement an den Rändern sofort entfernen.
▲ Adhäsivbrücken-Befestigungen sollten unbedingt sandgestrahlt 
werden.
13. Zementierung von Metallen (Implantaten)
1. Die zu zementierenden Metallflächen sandstrahlen. Abspülen und  
 trocknen.
2. Nur auf die Metallfläche zwei Schichten PRIMER B auftragen. Mit  
 einem Luftbläser trocknen.
3. Zement anmischen und auf das Metall auftragen.
4. Die Restauration mit sanftem, passivem Druck einsetzen.  
 Überschüssigen Befestigungszement an den Rändern sofort  
 entfernen. 
DESINFEKTION:  Anmischschale – In einem kalten Bad mit 
chemischen Materialien, die gemäß den Anweisungen des 
Herstellers mit Polypropylen kompatibel sind, einweichen.
ENTSORGUNG:Die Bestimmungen der Gemeinde zur 
Abfallentsorgung beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen 
bzw. regionalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten.
LAGERUNG: Bei Raumtemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F) 
lagern. Siehe Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische 
Haltbarkeitsdaten. Primer können verdunsten. Deshalb sollten die 
Flaschen immer dicht verschlossen gehalten werden. UNI-ETCH 
nicht in direktem Sonnenlicht lagern.
GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt ihre Verpflichtung zum Ersatz von 
fehlerhaften Produkten an. BISCO, Inc. übernimmt keine Haftung für 
direkte und Folgeschäden oder Verluste, die aus der beschriebenen 
Verwendung oder Nichtverwendung der Produkte entstehen. Vor 
der Verwendung obliegt es der Verantwortung des Verwenders, 
die Angemessenheit des Produkts für die gewünschte Verwendung 
zu bestimmen. Der Verwender übernimmt alle damit verbundenen 
Risiken und Haftung.
* ALL-BOND 2 und UNI-ETCH sind eingetragene Marken von BISCO, Inc.
 PRE-BOND und CAVITY CLEANSER sind Marken BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, und PORCELAIN  
 ETCHANT werden von BISCO, Inc. hergestellt.

ALL-BOND 2®*
Système Adhésif Dentaire Universel

INFORMATION GENERALE
ALL-BOND 2, le système adhésif de 4ème génération de référence, 
possède une capacité d’adhésion étendue à de nombreux substrats 
tels que la dentine, l’émail, les nouveaux et anciens composites, 
les métaux précieux et semi-précieux, les alliages métalliques non-
précieux, la céramique traitée (silanisée), 
Indications :
1. Restauration au composite - Mordançage amélo-dentinaire
2. Restauration au composite - Technique de rétraction contrôlée
3. Réparation de pièces prothétiques en céramique ou en résine  
 acrylique
4. Scellement d’éléments en céramique (Inlay - Onlay - Coiffe)
5. Scellement d’éléments en composite (Inlay - Onlay - Coiffe)
6. Scellement de facettes céramiques
7. Réparation de composite (composite sur composite existant)
8. Désensibilisation des surfaces radiculaires (collets)
9. Cavités cervicales (Classe V) peu profondes
10. Scellement de tenons avec ALL-BOND 2
11. Reconstitution corono-radiculaire (en composite) sur tenon placé
12. Scellement adhésif de coiffes métalliques ou de bridges collés  
  Maryland
13. Scellement de restaurations implanto-portées métalliques
Avertissements :
 • Les PRIMERS A & B sont hautement inflammables.
 • Eviter les projections dans les yeux. En cas de contact oculaire  
  accidentel avec le ALL-BOND 2 ou l’agent de mordançage,  
  rincer abondamment à l’eau et contacter immédiatement les  
  services médicaux.
 • L’acide phosphorique contenu dans l’agent de mordançage est  
  un irritant oculaire et tissulaire puissant. Des dommages peuvent  
  survenir en cas de contact prolongé avec la peau ou les  
  muqueuses. En cas de contact oculaire accidentel, rincer  
  abondamment à l’eau et contacter immédiatement les  
  services médicaux. En cas de contact avec d’autres tissus, rincer  
  immédiatement et abondamment à l’eau pendant plusieurs  
  minutes.
 • Lors de l’utilisation d’adhésifs dentaires, la contamination peut  
  compromettre l’adhésion sur la dentine et diminuer la longévité  
  de la restauration.
 • L’utilisation d’une digue en caoutchouc est recommandée  
  pour toutes les restaurations directes et autres indications où des  
  contaminations peuvent avoir lieu.
Mises en garde :
 • Contamination croisée : Produit susceptible de contenir des  
  accessoires exclusivement destinés à un usage unique. Jeter les  
  accessoires utilisés ou contaminés. Ne pas nettoyer, désinfecter  
  ou réutiliser.
Précautions :
 • ALL-BOND 2 comprend des produits photopolymérisables et  
  bipolymérisants. ALL-BOND 2 doit être immédiatement appliqué  
  après sa mise en place dans le godet de mélange. Une  
  exposition prolongée à l’air et à la lumière entraîne l’évaporation  
  du solvant et l’épaississement de l’adhésif.
 • Afin d’éviter l’évaporation d’ALL-BOND 2, conserver les flacons  
  soigneusement fermés.
 • Eviter tout contact avec la peau ; les résines non-polymérisées  
  sont susceptibles de provoquer des réactions allergiques chez  
  les personnes sensibilisées. En cas de contact, laver la peau à  
  l’eau et au savon.
 • Tenir l’agent de mordançage à l’abri de la lumière directe du  
  soleil. Une exposition prolongée à la lumière du soleil peut  
  entraîner une décoloration de l’agent de mordançage ; ceci ne  
  compromet pas l’efficacité du produit.
 • Tester l’application de l’agent de mordançage sur un bloc à  
  spatuler ou une plaque de verre AVANT de l’utiliser sur les  
  patients afin de bien connaître la pression requise pour exprimer  
  l’agent de mordançage de l’embout. Ne jamais utiliser en  
  bouche avant de vérifier le débit au niveau de l’embout. Ne  
  jamais forcer sur le piston pour démarrer l’application intra-orale ;  
  ceci pourrait entraîner un déversement non-contrôlé du  
  matériau. En cas de résistance lors de l’expression du produit,  
  NE PAS poursuivre l’opération. Remplacer l’embout et vérifier le  
  débit avant utilisation sur le patient.
 • Les pâtes prophylactiques contenant des corps gras ou fluorés  
  ne doivent pas être utilisées car ces additifs peuvent interférer  
  avec le mordançage.
 • Voir les étiquettes individuelles pour les dates de péremption  
  spécifiques.
 • Fiche de données de sécuritédisponible sur demande.
 • Fiche de données de sécurité disponible sur www.bisco.com.
1. Restauration au composite - Mordançage amélo-dentinaire
1. Préparer la cavité et nettoyer la surface avec un mélange de  
 poudre de ponce et d’eau.
2. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH®* (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.
3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine▲. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air afin  
 d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface doit  
 paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante. 
4. Appliquer au pinceau une fine couche de DENTIN/ENAMEL (D/E)  
 RESIN* sur l’émail et la dentine. Photopolymériser 20 secondes.
5. Procéder à la mise en place du composite de restauration par  
 incréments et à la finition.
▲ Les couches supplémentaires sont recommandées. Utiliser tout 
l’apprêt mélangé.
2. Restauration au composite - Technique de rétraction 
contrôlée
Produit complémentaire : BISFIL™* 2B
1. Préparer la cavité et nettoyer la surface avec un mélange de  
 poudre de ponce et d’eau.
2. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.
3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air  
 afin d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface  
 doit paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante.  
 Photopolymériser 20 secondes.
4. Mélanger en quantité égale D/E RESIN et PRE-BOND* RESIN  
 dans un godet de mélange et appliquer le mélange au pinceau sur  
 toute la cavité. Etaler doucement à l’air comprimé afin d’éviter toute  
 surépaisseur.
5. Mélanger en quantité égale la base et le catalyseur du BISFIL 2B.  
 Injecter BISFIL 2B à la seringue ou condenser BISFIL 2B dans la  
 préparation cavitaire jusqu’au niveau de la jonction amélo- 
 dentinaire.
6. Avant la prise initiale des BISFIL 2B, placer en excès une  
 couche de composite postérieur photopolymérisable, et condenser  
 légèrement.
7. Après la prise du composite en technique de rétraction contrôlée,  
 condenser fermement le composite photopolymérisable, éliminer  
 les excès et photopolymériser 40 secondes.
8. Procéder à la finition et au polissage de manière conventionnelle.
NOTE : Le contact avec la dent adjacente doit être assuré par le 
composite photopolymérisable.
3. Réparation de pièces prothétiques en céramique ou en 
résine acrylique
Produit complémentaire : Microsableuse
NOTE : Un dépôt peut se former dans le flacon d’OPAQUER* DUAL-
CURE (D/C) de BISCO. Bien agiter avant utilisation.
1. Placer une digue en caoutchouc.
2. Biseauter les marges à l’aide d’une fraise diamantée.
3. Microsabler le métal et la céramique. Pour une adhésion optimale,  
 mordancer la céramique avec PORCELAIN ETCHANT*. En  
 l’absence de microsableuse, abraser le métal à l’aide d’une fraise  
 diamantée de granulométrie moyenne et nettoyer la surface à la  
 poudre de ponce. Rincer et sécher.
4. Appliquer PORCELAIN PRIMER* (silane) sur la surface de la  
 céramique pendant 1-2 minutes. Sécher à l’air comprimé. Mélanger  
 les PRIMERS A & B et appliquer 2 couches du mélange sur le  
 métal et la céramique. Sécher toutes les surfaces 5-6 secondes à  
 l’aide d’une seringue à air.
5. En présence de métal, mélanger la base et le catalyseur  
 d’OPAQUER D/C et appliquer une fine couche du mélange sur le  
 métal. Photopolymériser 30 secondes pour éviter qu’il ne coule.
6. Appliquer une fine couche de D/E RESIN sur la céramique et le  
 métal opacifié. Photopolymériser 20 secondes.
7. Procéder à la mise en place du composite de restauration par  
 incréments et à la finition. Les composites microchargés ne sont  
 pas recommandés.
NOTE : Traiter les pièces prothétiques en résine acrylique de la 
même manière que celles en céramique, à l’exception de l’étape de 
silanisation (pas de PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN ETCHANT).
4. Scellement d’éléments en céramique (Inlay - Onlay - Coiffe)
Préparation de la dent
1. Enlever le provisoire, nettoyer la préparation à la poudre de ponce  
 et procéder à l’essayage de la restauration.
2. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.
3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air  
 afin d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface  
 doit paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante.  
 Photopolymériser 20 secondes.
4. Juste avant le scellement, appliquer une fine couche de PRE-BOND  
 RESIN. Etaler à l’air comprimé. NE PAS PHOTOPOLYMERISER !
Préparation de la surface céramique (intrados)
1. Microsabler 1-2 secondes et nettoyer avec UNI-ETCH (acide  
 phosphorique à 32 %) ou mordancer pendant 3-4 minutes avec  
 PORCELAIN ETCHANT* (gel tamponné d’acide fluorhydrique à  
 4 %). Rincer et sécher.
2. Appliquer PORCELAIN PRIMER* (silane) pendant 30 secondes et  
 sécher.
3. Appliquer une fine couche de D/E RESIN. NE PAS  
 PHOTOPOLYMERISER !
Scellement
1. Garnir l’intrados de la quantité souhaitée de ciment de scellement  
 et mettre en place la restauration avec une pression douce et  
 passive.
2. Photopolymériser 40 secondes.
5. Scellement d’éléments en composite (Inlay - Onlay - Coiffe)
Préparation de la dent
1. Enlever le provisoire, nettoyer la préparation à la poudre de ponce  
 et procéder à l’essayage de la restauration.
2. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.
3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air  
 afin d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface  
 doit paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante.  
 Photopolymériser 20 secondes.
4. Juste avant le scellement, appliquer une fine couche de PRE-BOND  
 RESIN. Etaler à l’air comprimé. NE PAS PHOTOPOLYMERISER !
Préparation de la surface composite (intrados)
1. Microsabler 1-2 secondes. Rincer et sécher.
2. Appliquer 2 couches du mélange des PRIMERS A & B sur la  
 surface du composite, sécher à l’aide d’une seringue à air.
3. Appliquer une fine couche de D/E RESIN. NE PAS  
 PHOTOPOLYMERISER !
Scellement
1. Garnir l’intrados de la quantité souhaitée de ciment de scellement  
 et mettre en place la restauration avec une pression douce et  
 passive.
2. Photopolymériser 40 secondes.
6. Scellement de facettes céramiques
1. Enlever le provisoire, nettoyer la préparation à la poudre de ponce  
 et procéder à l’essayage de la restauration.
2. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.

3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air  
 afin d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface  
 doit paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante.  
 Photopolymériser 20 secondes.
4. Appliquer au pinceau une fine couche de D/E RESIN sur l’émail et  
 la dentine. NE PAS PHOTOPOLYMERISER !
Préparation de la facette (intrados)
1. Mordancer pendant 3-4 minutes avec PORCELAIN ETCHANT (gel  
 tamponné d’acide fluorhydrique à 4 %). Rincer et sécher.
2. Appliquer PORCELAIN PRIMER (silane) sur la surface  
 préalablement mordancée pendant 30 secondes. Sécher.
3. Appliquer une couche de D/E RESIN. Ne pas photopolymériser !
Scellement
1. Choisir la teinte appropriée de ciment de scellement  
 photopolymérisable et l’appliquer sur l’intrados de la facette.
2. Placer la facette sur la préparation avec une pression douce.  
 Eliminer l’excès de ciment à l’aide d’un pinceau propre.
3. Photopolymériser 40 secondes par face, en commençant par la  
 face linguale.
7. Réparation de composite (composite sur composite existant)
Produit complémentaire : Microsableuse
1. Nettoyer la préparation à la poudre de ponce.
2. Enlever la couche superficielle du composite existant et biseauter  
 les marges fracturées.
3. Microsabler la surface du composite.
4. Mordancer le composite et l’émail (si présent) pendant 15  
 secondes (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Sécher 5-6 secondes.
5. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 2 couches successives  
 du mélange. NE PAS SECHER ENTRE LES COUCHES !
6. Appliquer une fine couche de D/E RESIN. PHOTOPOLYMERISER  
 20 SECONDES.
7. Procéder à la mise en place du composite de restauration par  
 incréments et à la finition.
8. Désensibilisation des surfaces radiculaires (collets)
Produit complémentaire : CAVITY CLEANSER™* de BISCO et 
poudre de ponce.
1. Nettoyer la surface dentinaire en la frottant avec un mélange de  
 poudre de ponce et de CAVITY CLEANSER. (Prélever la poudre  
 de ponce à l’aide de la boulette de coton imbibée de CAVITY  
 CLEANSER). 
2. Rincer soigneusement à l’eau tiède.
3. Sécher par tamponnement à l’aide d’une boulette de coton  
 humidifiée. Ne pas sécher à l’air comprimé afin de ne pas  
 accentuer l’inconfort du patient.
4. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air afin  
 d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée.
5. RENOUVELER L’ETAPE 4.
6. Photopolymériser 10 secondes.
NOTE : On observe parfois une ligne blanche sur la gencive. Il s’agit 
du primer polymérisé dont le film s’élimine à l’aide d’une boulette de 
coton humidifiée.
NOTE : La désensibilisation des surfaces radiculaires est plus 
efficace lorsque celles-ci sont fraîchement curetées.
9. Cavités cervicales (Classe V) peu profondes
1. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.
2. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air afin  
 d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface doit  
 paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante.
3. Procéder à la restauration de la cavité avec un composite fluide  
 de faible viscosité, placé par incréments. En cas d’utilisation d’un  
 composite de haute viscosité (ferme), l’application préalable d’une  
 couche de D/E RESIN est nécessaire. La dentine sclérotique doit  
 être abrasée à l’aide d’une fraise diamantée et mordancée à l’acide  
 phosphorique pendant au moins 45 secondes.
4. Finir.
10. Scellement de tenons avec ALL-BOND 2
1. Préparer le logement radiculaire selon les instructions du fabricant  
 de tenons. 
2. Mordancer le logement radiculaire avec UNI-ETCH pendant  
 15 secondes. Rincer abondamment, puis éliminer l’eau  
 en excès par un bref jet d’air ; utiliser des pointes de papier  
 afin d’éliminer l’eau accumulée au fond du logement radiculaire.
3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer deux couches  
 successives du mélange sur les parois canalaires. Sécher 5-6  
 secondes à l’aide d’une seringue à air afin d’évaporer le solvant et  
 éliminer l’eau dispersée. Utiliser une pointe de papier pour terminer  
 de sécher le logement si besoin.
4. Appliquer une fine couche de PRE-BOND RESIN à l’aide d’une  
 pointe de papier. Ne pas photopolymériser !
5. Appliquer deux couches de PRIMER B uniquement, sur la surface  
 du tenon métallique préalablement microsablée ou abrasée.  
 Sécher à l’aide d’une seringue à air.
6. Mélanger un ciment de scellement autopolymérisant ou  
 bipolymérisant et en enduire le tenon. ▲ NE PAS UTILISER DE  
 BOURRE-PÂTE (LENTULO) POUR REMPLIR LE CANAL DE  
 CIMENT ! Placer le tenon dans son logement.
7. Eliminer immédiatement les excès de ciment autour du tenon.
▲ Le remplissage du canal au lentulo peut entraîner la prise 
prématurée du ciment de scellement.
TECHNIQUE ALTERNATIVE : Suivre les indications précitées à 
l’exception de l’étape n° 3. Ne pas utiliser le PRIMER A et appliquer 
le PRIMER B seul sur les parois canalaires. Cette technique vous 
permettra d’injecter le ciment à l’intérieur du canal au lentulo sans 
risque de prise prématurée. Cette technique alternative ne doit être 
employée que dans le cadre de cette procédure.
11. Reconstitution corono-radiculaire (en composite) sur tenon 
placé
1. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Sécher 5-6 secondes à l’aide d’une seringue  
 à air afin d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée.  
 Photopolymériser 20 secondes.
2. Appliquer une fine couche du mélange de D/E RESIN et de  
 PRE-BOND RESIN sur les surfaces radiculaires et sur le tenon.
3. Placer délicatement le composite de reconstitution autour du tenon  
 et poursuivre la procédure de reconstitution selon les instructions  
 du fabricant.
12. Scellement adhésif de coiffes métalliques ou de bridges 
collés Maryland
Préparation de la dent
1. Enlever le provisoire, nettoyer la préparation à la poudre de ponce  
 et procéder à l’essayage de la restauration.
2. Mordancer l’émail et la dentine pendant 15 secondes avec  
 UNI-ETCH (acide phosphorique à 32 %). Rincer abondamment.  
 Eliminer l’eau en excès par un bref jet d’air. NE PAS DESSECHER !  
 ALL-BOND 2 préfère une surface d’émail et de dentine légèrement  
 humide.
3. Mélanger les PRIMERS A & B. Appliquer 5 couches successives  
 du mélange sur l’émail et la dentine. NE PAS SECHER ENTRE  
 LES COUCHES ! Une fois l’application d’apprêt terminée, sécher  
 toutes les surfaces 5-6 secondes à l’aide d’une seringue à air  
 afin d’évaporer le solvant et éliminer l’eau dispersée. La surface  
 doit paraître brillante lorsque la couche d’apprêt est suffisante.  
 Photopolymériser 20 secondes.
4. Juste avant le scellement, appliquer une fine couche de  
 PRE-BOND RESIN. ETALER A L’AIR COMPRIME. NE PAS  
 PHOTOPOLYMERISER !
Préparation du métal (Coiffe - Tous alliages)
1. Microsabler l’intrados de la coiffe. Rincer et sécher.
2. Appliquer deux couches du PRIMER B uniquement, sur l’intrados  
 métallique. Sécher à l’aide d’une seringue à air.
Préparation du métal (Bridge collé Maryland)
1. Microsabler▲ l’intrados des ailettes. Rincer et sécher.
2. Appliquer deux couches du mélange des PRIMERS A & B. Sécher.
3. Appliquer une fine couche de PRE-BOND RESIN. Etaler à l’air  
 comprimé. Ne pas photopolymériser !
NOTE : L’utilisation d’une teinte opaque de ciment de scellement 
convient mieux au scellement adhésif des bridges collés Maryland.
Scellement
1. Procéder avec le ciment de scellement de votre choix, selon les  
 instructions du fabricant.
2. Mettre en place la restauration avec une pression douce et passive. 
3. Eliminer immédiatement les excès de ciment des bords.
▲ Le microsablage est fortement recommandé pour les bridges 
collés Maryland.
13. Scellement de restaurations implanto-portées métalliques
1. Microsabler les surfaces métalliques concernées par le collage.  
 Rincer et sécher.
2. Appliquer deux couches du PRIMER B uniquement, sur l’intrados  
 métallique. Sécher à l’aide d’une seringue à air.
3. Mélanger le ciment de scellement et le placer sur l’intrados  
 métallique.
4. Mettre en place la restauration avec une pression douce et passive. 
Eliminer immédiatement les excès de ciment des bords.
DESINFECTION : Godets de mélange – Faire tremper dans 
une solution de produits chimiques à froid et compatible avec le 
polypropylène, selon les instructions du fabricant.
CONSIDERATIONS RELATIVES À L’ELIMINATION : Se référer aux 
dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En 
l’absence de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales 
ou régionales relatives à l’élimination des déchets.
CONSERVATION : Conserver à température ambiante (20°C/68°F 
- 25°C/77°F). Voir les étiquettes individuelles pour les dates de 
péremption spécifiques. Les apprêts (primers) peuvent s’évaporer, 
conserver les flacons soigneusement fermés. Conserver UNI-ETCH 
à l’abri de la lumière directe du soleil.
GARANTIE : BISCO, Inc. s’engage à remplacer tout produit 
avéré défectueux. BISCO, Inc. ne peut être tenu responsable des 
dommages ou pertes, directes ou indirectes, consécutives à une 
utilisation non-conforme ou à une mise en œuvre incorrecte des 
produits. Avant toute utilisation, l’utilisateur est tenu de vérifier que 
le produit est compatible avec l’usage qu’il veut en faire. L’utilisateur 
assume tous les risques et les conséquences qui peuvent en 
découler.
* ALL-BOND 2 et UNI-ETCH sont des marques déposées de BISCO, Inc.
 PRE-BOND et CAVITY CLEANSER sont des marques de BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER et PORCELAIN  
 ETCHANT sont fabriqués par BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Adhesivo dental universal

INFORMACIÓN GENERAL
ALL-BOND 2, el adhesivo original de 4.ª generación, tiene una 
habilidad integral para unirse a la dentina, el esmalte, resina 
compuesta nueva o vieja, aleaciones fundidas de metales preciosos, 
semipreciosos y no preciosos, porcelana tratada con silano.
Indicaciones para su uso:
1. Restauración de composite, grabado de dentina/esmalte 
2. Restauración de composite por contracción dirigida
3. Reparación de porcelana/acrílico
4. Cementación de porcelana (inlay, onlay, corona)
5. Cementación de composite (inlay, onlay, corona)
6. Cementación de carillas de porcelana
7. Adhesión a composite existente
8. Desensibilización de la superficie (raíz) dental
9. Obturación superficial de cavidad de clase V
10. Cementación de postes mediante ALL-BOND 2
11. Reconstrucción del muñón (composite) sobre poste
12. Cementación de corona de metal/puente Maryland
13. Cementación metal a metal (implante)
Advertencias:
 • Los PRIMERS A y B son altamente inflamables.
 • Evite las salpicaduras en los ojos. Si ALL-BOND 2 o el grabador  
  entra en contacto con los ojos, enjuáguelos con abundante  
  cantidad de agua y busque atención médica.
 • El ácido fosfórico que contiene el grabador es un elemento  
  irritante grave de los ojos y de la piel. Si se deja que el grabador  
  permanezca sobre la piel o las mucosas durante largos periodos  
  de tiempo, se pueden producir lesiones. Si salpica  
  accidentalmente en el ojo, lávelo con abundante cantidad de  
  agua y busque atención médica de inmediato. En caso de  
  contacto con otros tejidos, aclare inmediatamente con bastante  
  agua durante varios minutos.
 • Cuando utilice adhesivos odontológicos, la contaminación  
  comprometerá la adhesión a la dentina y puede provocar una  
  disminución de la longevidad de la restauración.
 • Se recomienda un dique de goma para todas las restauraciones  
  directas y otras indicaciones en las que se pueda producir  
  contaminación.
Avisos:
 • Contaminación cruzada: el producto puede contener elementos  
  que estén diseñados para usarse una sola vez. Deseche los  
  accesorios usados o contaminados. No lave, desinfecte ni  
  reutilice.
Precauciones:
 • ALL-BOND 2 contiene componentes de fotocurado y doble  
  curado. Utilice ALL-BOND 2 inmediatamente una vez que  
  se dispense en el pocillo de mezcla. La exposición prolongada  
  al aire y la luz puede provocar la evaporación del disolvente y el  
  espesamiento del adhesivo.
 • Para evitar la evaporación de ALL-BOND 2, mantenga el  
  recipiente bien cerrado.
 • Evite el contacto con la piel; las resinas no polimerizadas pueden  
  provocar la sensibilización cutánea de personas sensibles. En  
  caso de contacto, lave la piel con agua y jabón.
 • Mantenga el grabador alejado de la luz solar directa.  
  La exposición prolongada a la luz solar podría provocar una  
  decoloración del grabador, que no pondría en peligro la eficacia  
  del producto.
 • Pruebe la aplicación del grabador en una almohadilla  
  mezcladora o en un cristal ANTES de usarla en los pacientes a  
  fin de familiarizarse con la presión que se necesita para  
  dispensar el grabador desde la punta. No debe utilizarse nunca  
  intraoralmente antes de comprobar el flujo de la punta. No  
  emplee nunca la fuerza en el émbolo para que empiece a fluir  
  intraoralmente, ya que eso podría dar como resultado una  
  descarga subsiguiente y no controlada del material. Si se  
  aprecia una resistencia a la fluidez, NO siga adelante. Sustituya  
  la punta por una nueva y compruebe el flujo antes de usarlo en  
  el paciente.
 • No deben usarse pastas profilácticas que contengan aceite o  
  flúor, ya que estas sustancias podrían interferir en el grabado.
 • Compruebe las etiquetas de los componentes individuales para  
  ver las fechas de caducidad de cada uno.
 • Puede solicitarse la ficha de datos de seguridad.
 • La ficha de seguridad está disponible en www.bisco.com.
1. Restauración de composite, grabado de dentina/esmalte
1. Prepare la cavidad y limpie la superficie con piedra pómez.
2. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH®* (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina▲. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras  
 completar la aplicación de la imprimación, seque todas las  
 superficies durante 5-6 segundos con una jeringa de aire  
 para garantizar una eliminación completa de disolvente y agua  
 desplazados. La superficie debidamente sellada con la imprimación  
 tendrá un aspecto brillante cuando la cobertura sea suficiente.
4. Aplique una fina capa de DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* sobre el  
 esmalte y la dentina. Aplique fotocurado durante 20 segundos.
5. Proceda con la aplicación de capas de composite y con el  
 acabado.
▲ Las capas adicionales son beneficiosas. Aplique toda la 
imprimación mezclada
2. Restauración de composite mediante la técnica de 
contracción dirigida
También necesitará: BISFIL™* 2B
1. Limpie la cavidad y limpie la superficie con piedra pómez.
2. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos.  Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras completar  
 la aplicación de la imprimación, seque todas las superficies durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. La  
 superficie debidamente sellada con la imprimación tendrá un  
 aspecto brillante cuando la cobertura sea suficiente. Aplique  
 fotocurado durante 20 segundos.
4. Mezcle un volumen igual de D/E RESIN y PRE-BOND* RESIN  
 en una almohadilla mezcladora y aplique con pincel por toda la  
 superficie de la cavidad. Extienda ligeramente con aire para evitar  
 la acumulación.
5. Mezcle una porción igual de base y catalizador de BISFIL 2B.  
 Inyecte BISFIL 2B o condense BISFIL 2B en la preparación de la  
 cavidad hasta el nivel de la unión de esmalte y dentina.
6. Antes del cuajado inicial de BISFIL 2B, coloque una fina  
 circunferencia preformada de composite fotocurado ligeramente  
 más ancha que la preparación de la cavidad y condense  
 ligeramente.
7. Tras el cuajado del composite por contracción dirigida, condense  
 con firmeza el composite fotocurado, elimine el exceso y aplique  
 fotocurado durante 40 segundos.
8. Proceda con un acabado y pulido convencional.
NOTA: El contacto con la pieza dental adyacente debe establecerse 
con un composite fotocurado.
3. Reparación de porcelana/acrílico
También necesitará: Pulidor por chorro de arena 
NOTA: Puede que se endurezca un poco el DUAL-CURE (D/C) 
OPAQUER* de BISCO. Agite bien antes de dispensar.
1. Coloque el dique de goma.
2. Bisele el borde con la fresa de diamante.
3. Limpie por chorro de arena metal y porcelana. Para una adhesión  
 óptima, grabe la porcelana con Porcelain Etchantid). Si no dispone  
 de pulidor por chorro de arena, pulir con una fresa de diamante  
 mediana y limpie la superficie con piedra pómez. Enjuague y  
 seque.
4. Aplique PORCELAIN PRIMER* (silano) a la superficie de porcelana  
 durante 1-2 minutos. Seque con aire. Mezcle los PRIMERS A y B  
 y aplique 2 capas al metal y la porcelana. Seque con una jeringa  
 de aire durante 5-6 segundos.
5. Si hay metal, mezcle base y catalizador D/C OPAQUER y aplique  
 una capa fina al metal. Aplique fotocurado durante 30 segundos  
 para evitar depresiones.
6. Aplique una capa fina de D/E RESIN a la porcelana y el metal  
 tratado con el opacador. Aplique fotocurado durante 20 segundos.
7. Proceda con la aplicación de capas de composite y con el  
 acabado. No se recomiendan los composites de Microfill.
NOTA: Si hay material acrílico, trátelo igual que la porcelana. Omita 
el PORCELAIN PRIMER/ PORCELAIN ETCHANT.
4. Cementación de porcelana (inlay, onlay, corona)
Preparación dental
1. Retire el producto provisional, limpie con piedra pómez la  
 preparación e intente la restauración.
2. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras completar  
 la aplicación de la imprimación, seque todas las superficies durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. La  
 superficie debidamente sellada con la imprimación tendrá un  
 aspecto brillante cuando la cobertura sea suficiente. Aplique  
 fotocurado durante 20 segundos.
4. Aplique una capa de PRE-BOND RESIN inmediatamente antes de  
 la cementación. Extienda con chorro de aire. No aplique  
 fotocurado.
Preparación de la superficie de la porcelana.
1. Pula por chorro de arena durante 1-2 segundos y limpie con ácido  
 usando UNI-ETCH (32 % de H3PO4) o grabe durante 3-4 minutos  
 con PORCELAIN ETCHANT* (4 % de ácido fluorhídrico). Enjuague  
 y seque.
2. Aplique PORCELAIN PRIMER (silano) durante 30 segundos y  
 seque
3. Aplique una fina capa de D/E RESIN. ¡NO APLIQUE  
 FOTOCURADO!
Cementación
1. Coloque la cantidad deseada de cemento en la calcografía y  
 asiente la restauración con una suave presión pasiva.
2. Aplique fotocurado durante 40 segundos.
5. Cementación de composite (inlay, onlay, corona)
Preparación dental
1. Retire el producto provisional, limpie con piedra pómez la  
 preparación e intente la restauración.
2. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos.  Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras completar  
 la aplicación de la imprimación, seque todas las superficies durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. La  
 superficie debidamente sellada con la imprimación tendrá un  
 aspecto brillante cuando la cobertura sea suficiente. Aplique  
 fotocurado durante 20 segundos.
4. Aplique una capa fina de PRE-BOND RESIN inmediatamente  
 antes de la cementación. Extienda mediante chorro de aire. ¡NO  
 APLIQUE FOTOCURADO!
Preparación de la superficie de composite
1. Limpie por chorro de arena durante 1-2 segundos. Enjuague y  
 seque.
2. Aplique 2 capas de PRIMERS A y B a la superficie de composite y  
 seque con jeringa de aire.
3. Aplique una fina capa de D/E RESIN. ¡NO APLIQUE  
 FOTOCURADO!
Cementación
1. Coloque la cantidad deseada de cemento en la calcografía y  
 asiente la restauración con una suave presión pasiva.
2. Aplique fotocurado durante 40 segundos.
6. Cementación de carillas de porcelana
1. Retire el producto provisional, limpie con piedra pómez la  
 preparación e intente la restauración.
2. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras completar  
 la aplicación de la imprimación, seque todas las superficies durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. La  
 superficie debidamente sellada con la imprimación tendrá un  
 aspecto brillante cuando la cobertura sea suficiente. Aplique  
 fotocurado durante 20 segundos.
4. Aplique una fina capa de D/E RESIN sobre el esmalte/dentina. ¡NO 
APLIQUE FOTOCURADO!

Preparación de la carilla
1. Grabe durante 3-4 minutos con PORCELAIN ETCHANT (4 % de  
 ácido fluorhídrico). Enjuague y seque.
2. Aplique PORCELAIN PRIMER (silano) a la superficie de la carilla  
 durante 30 segundos. Seque.
3. Aplique una fina capa de D/E RESIN a la carilla. ¡No aplique  
 fotocurado!
Cementación
1. Seleccione el tono deseado de cemento fotocurado y alinee la  
 superficie interna de la carilla.
2. Asiente la carilla sobre el diente con una suave presión. Retire el  
 exceso con un pincel limpio.
3. Aplique fotocurado durante 40 segundos por la superficie,  
 empezando por la zona lingual.
7. Adhesión al composite existente
También necesitará: Pulidor por chorro de arena
1. Preparación del diente con piedra pómez.
2. Retire la capa de composite viejo y bisele el borde fracturado.
3. Limpie con chorro de arena la superficie del composite.
4. Aplique el grabador y sobre el composite y esmalte (si está  
 presente) durante 15 segundos. Enjuague abundantemente.  
 Seque durante 5-6 segundos.
5. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique dos capas consecutivas. ¡NO  
 SEQUE ENTRE LAS CAPAS!
6. Aplique una fina capa de D/E RESIN. APLIQUE FOTOCURADO  
 DURANTE 20 SEGUNDOS.
7. Proceda con la aplicación de capas de composite y con el  
 acabado.
8. Desensibilización de la superficie (raíz) dental 
También necesitará: CAVITY CLEANSER™* de BISCO y piedra 
pómez.
1. Limpie la superficie de la dentina frotando con CAVITY CLEANSER  
 y piedra pómez. (Sumerja una torunda de algodón empapada de  
 CAVITY CLEANSER en polvo de piedra pómez).
2. Enjuague completamente con agua tibia.
3. Seque con suavidad con una torunda de algodón humedecida.  
 Para minimizar las molestias al paciente, no seque con chorro de  
 aire.
4. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique cinco capas consecutivas  
 al esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras la  
 quinta capa, seque durante 5-6 segundos con una jeringa de  
 aire para garantizar una eliminación completa de disolvente y agua  
 desplazados.
5. REPITA EL PASO 4.
6. Aplique fotocurado durante 10 segundos.
NOTA: Puede que se observe una línea blanca en la encía. Se trata 
de un velo de imprimación curada. Frote con una torunda de algodón, 
y tire de él para retirarlo. 
NOTA: La desensibilización es más eficaz en superficies de raíz 
recién desincrustada.
9. Cavidad superficial clase V
1. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
2. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras completar  
 la aplicación de la imprimación, seque todas las superficies durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. La  
 superficie debidamente sellada tendrá un aspecto brillante cuando  
 la cobertura sea suficiente.
3. Restaure la estructura dental con un composite fluido de baja  
 viscosidad, mediante una técnica de colocación incremental. Si  
 está restaurando con un composite de alta viscosidad  
 (consistente), se necesitará una capa de D/E RESIN. Si hay  
 presente dentina esclerótica, pula con una fresa de diamante y  
 grabe durante al menos 45 segundos con ácido fosfórico.
4. Acabado.
10. Cementación de postes mediante ALL-BOND 2
1. Preparar el poste y el espacio para el poste según las instrucciones  
 del fabricante.
2. Grabar el canal utilizando UNI-ETCH durante 15 segundos.  
 Enjuagar bien y eliminar el exceso de agua aplicando un breve  
 soplado de aire y puntas de papel para quitar el agua acumulada  
 en el canal.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique dos capas consecutivas a las  
 superficies del canal radicular durante 5-6 segundos con una  
 jeringa de aire para garantizar una eliminación completa de  
 disolvente y agua desplazados. Puede que sea necesaria una  
 punta de papel para ayudar con el secado.
4. Aplique una fina capa de PRE-BOND RESIN con una punta de  
 papel. ¡No aplique fotocurado!
5. Aplique dos capas de PRIMER B solo al poste de metal  
 previamente tratado con chorro de arena o raspado. Seque con  
 una jeringa de aire.
6. Mezcle un cemento de autocurado o de curado doble y colóquelo  
 en el poste. ▲¡NO INSERTE EL CEMENTO EN EL CANAL CON  
 UN MOVIMIENTO ESPIRAL! Asiente el poste en la preparación.
7. Retire el cemento sobrante de alrededor del poste inmediatamente.
▲ La colocación de cemento de fijación directamente en el canal con 
una espiral de lentulo puede hacer que el cemento se endurezca 
prematuramente. 
TÉCNICA ALTERNATIVA: siga las instrucciones anteriores 
exceptuando el paso número 2. Omita el PRIMER A y use solamente 
el PRIMER B en el canal. Esta técnica le permitirá meter de forma 
vertical el cemento en el canal sin el endurecimiento prematuro del 
cemento. Esta técnica alternativa es solo para este procedimiento.
11. Reconstrucción del muñón (composite) sobre poste
1. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique cinco capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Seque durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. Aplique  
 fotocurado durante 20 segundos.
2. Aplique una fina capa de D/E RESIN y PRE-BOND RESIN a la  
 superficie de la raíz y al poste.
3. Aplique el composite del muñón alrededor del poste, y finalice la  
 reconstrucción siguiendo las instrucciones del fabricante.
12. Cementación de corona de metal/puente Maryland.
Preparación dental
1. Retire el producto provisional, limpie con piedra pómez la  
 preparación e intente la restauración.
2. Grabe el esmalte y la dentina con UNI-ETCH (H3PO4 al 32 %)  
 durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el  
 exceso de agua con una breve ráfaga de aire. ¡NO DESECAR!  
 ALL-BOND 2 prefiere dentina/esmalte húmedos.
3. Mezcle los PRIMERS A y B. Aplique 5 capas consecutivas al  
 esmalte y la dentina. ¡NO SEQUE ENTRE CAPAS! Tras completar  
 la aplicación de la imprimación, seque todas las superficies durante  
 5-6 segundos con una jeringa de aire para garantizar una  
 eliminación completa del disolvente y el agua desplazados. La  
 superficie debidamente sellada con la imprimación tendrá un  
 aspecto brillante cuando la cobertura sea suficiente. Aplique  
 fotocurado durante 20 segundos.
4. Aplique una capa fina de PRE-BOND RESIN inmediatamente  
 antes de la cementación. EXTIENDA MEDIANTE CHORRO DE  
 AIRE. ¡NO APLIQUE FOTOCURADO!
Preparación de metal (corona - todos los metales)
1. Limpie con chorro de arena el interior de la corona. Enjuague y  
 seque.
2. Aplique 2 capas de PRIMER B solo a la superficie de metal. Seque  
 con una jeringa de aire
Preparación del metal(puente Maryland)
1. Aplique chorro de arena▲. Enjuague y seque.
2. Aplique dos capas de PRIMER A y B mezclados. Seque.
3. Aplique una capa de PRE-BOND RESIN. Extienda con chorro de  
 aire. ¡No aplique fotocurado!
NOTA: un tono opaco de cemento de fijación es el mejor para la 
cementación del puente Maryland. 
Cementación
1. Proceda con el cemento de elección según las instrucciones del  
 fabricante. 
2. Asiente la restauración mediante una suave presión pasiva.
3. Elimine el exceso de cemento de fijación de los bordes  
 inmediatamente.
▲ El chorro de arena es altamente recomendable para acoplamientos 
de puentes Maryland.
13. Cementación metal a metal (implante)
1. Trate con chorro de arena las superficies de metal a cementar.  
 Enjuague y seque.
2. Aplique dos capas de PRIMER B solo a la superficie de metal.  
 Seque con una jeringa de aire.
3. Mezcle el cemento y colóquelo sobre el metal.
4. Asiente la restauración mediante una suave presión pasiva. Elimine  
 el exceso de cemento de fijación de los bordes inmediatamente. 
DESINFECCIÓN: Pocillo de mezcla – Ponga en remojo en un baño 
químico frío materiales compatibles con el polipropileno de acuerdo 
con las instrucciones del fabricante.
ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias 
relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las 
disposiciones nacionales o regionales relacionadas con los residuos.
CONSERVACIÓN: Conserve a temperatura ambiente (20 °C/68 
°F - 25 °C/77 °F). Compruebe las etiquetas de los componentes 
individuales para ver las fechas de caducidad de cada uno. Las 
imprimaciones están sujetas a evaporación; mantenga las botellas 
con el tapón bien cerrado. Almacene UNI-ETCH fuera del alcance 
de la luz solar directa.
GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir 
los productos en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no 
se responsabiliza por las pérdidas ni los daños, ya sean directos 
o derivados, que se deban al uso o a la incapacidad de usar 
los productos conforme a lo descrito. Antes de su utilización, es 
responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto 
para el uso previsto. El usuario asume todos los riesgos y la 
responsabilidad relacionados con la idoneidad.
* ALL-BOND 2 y UNI-ETCH son marcas comerciales registradas de  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND y CAVITY CLEANSER son marcas comerciales  
 registradas de BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER y PORCELAIN  
 ETCHANT son productos fabricados por BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Sistema Adesivo dentale universale

INFORMAZIONI GENERALI
ALL-BOND 2, l’originale adesivo di quarta generazione, ha una 
capacità generale di aderire a dentina, smalto, compositi vecchi e 
nuovi, leghe preziose, semi-preziose e non preziose, porcellana 
trattata con silano.
Indicazioni per l’uso:
1. Restauri in composito, mordenzatura di smalto e dentina
2. Restauro in composito con la tecnica “Directed Shrinkage”
3. Riparazioni di porcellana/acrilico
4. Cementazione adesiva di porcellana (Inlay, Onlay, Corone)
5. Cementazione adesiva del composito (Inlay, Onlay, Corone)
6. Cementazione di faccette in porcellana
7. Adesione a composito esistente
8. Desensibilizzazione della superficie (radice) del dente
9. Restauri di V classe poco profondi
10. Cementazione dei perni con ALL-BOND 2
11. Ricostruzione di monconi (in composito) su perno
12. Cementazione di corone metalliche/ponti Maryland
13. Cementazione di metallo su metallo (impianto)
Avvertenze:
 • I PRIMER A e B sono altamente infiammabili.
 • Evitare di spruzzare il prodotto negli occhi. In caso di contatto  
  di ALL-BOND 2 o del mordenzante con gli occhi, risciacquare  
  abbondantemente con acqua e rivolgersi a un medico.
 • L’acido fosforico contenuto nel mordenzante è un agente irritante  
  pericoloso per gli occhi e la pelle. Si possono verificare delle  
  lesioni qualora il mordenzante resti a contatto con la pelle o con  
  le mucose per un periodo di tempo prolungato. In caso di  
  contatto accidentale con gli occhi, risciacquare abbondantemente  
  con acqua e rivolgersi immediatamente a un medico. In caso  
  di contatto con altri tessuti sciacquare immediatamente con  
  molta acqua per diversi minuti.
 • Nell’utilizzo degli adesivi dentali, la contaminazione può  
  compromettere l’adesione dentinale e causare la diminuzione  
  della durata del restauro.
 • L’utilizzo di una diga di gomma è fortemente raccomandato  
  in tutti i restauri diretti e per altre indicazioni in cui è possibile la  
  contaminazione.
Raccomandazioni: 
 • Contaminazione crociata: il prodotto può contenere elementi  
  monouso. Gli accessori usati o contaminati vanno gettati. Non  
  pulire, disinfettare o riutilizzare.
Precauzioni:
 • ALL-BOND 2 contiene componenti fotopolimerizzabili e a  
  polimerizzazione duale. Utilizzare ALL-BOND 2 immediatamente  
  dopo l’erogazione nel pozzetto di miscelazione. L’esposizione  
  prolungata all’aria e alla luce può causare l’evaporazione del  
  solvente e l’addensamento dell’adesivo.
 • Per evitare l’evaporazione di ALL-BOND 2, mantenere il  
  contenitore ermeticamente chiuso.
 • Evitare il contatto con la pelle; le resine non polimerizzate  
  possono causare sensibilizzazione cutanea nelle persone  
  predisposte. In caso di contatto, lavare la pelle con acqua e  
  sapone.
 • Tenere il mordenzante lontano dall’esposizione diretta alla luce  
  del sole. L’esposizione prolungata ai raggi solari può causare lo  
  scolorimento del mordenzante; ciò non comprometterà  
  comunque l’efficacia del prodotto.
 • Controllare l’applicazione del mordenzante su una cartina  
  da miscelazione o su una lastra di vetro, PRIMA dell’utilizzo sui  
  pazienti in modo da acquisire familiarità con la pressione  
  necessaria per l’erogazione del mordenzante dal puntale.  
  Non utilizzare mai intraoralmente prima di verificare il flusso dal  
  puntale. Non utilizzare mai la forza sul pistone per avviare  
  il flusso intraoralmente: ciò potrebbe causare una fuoriuscita  
  incontrollata di materiale. Se si avverte una resistenza al flusso,  
  NON proseguire. Sostituire con un nuovo puntale e controllare il  
  flusso prima dell’utilizzo sul paziente.
 • Non utilizzare paste per profilassi contenenti olio o fluoro poiché  
  tali additivi possono interferire con la mordenzatura.
 • Per le date di scadenza specifiche, vedere le etichette dei singoli  
  componenti.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su www.bisco.com
1. Restauri in composito, mordenzatura smalto/dentinale
1. Preparare la cavità e pulire la superficie con pomice.
2. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH®*  
 (H3PO4 al 32%). Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 ottiene risultati migliori con dentina/smalto umidi.
3. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina▲. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO!  
 Dopo aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte  
 le superfici per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire  
 la completa evaporazione del solvente. La superficie trattata  
 efficacemente con il primer dovrà avere un aspetto lucido, segno di  
 una corretta copertura.
4. Spennellare uno strato sottile di D/E RESIN)* su smalto e dentina.  
 Fotopolimerizzare per 20 secondi.
5. Procedere con la stratificazione e la rifinitura del composito.
▲ L’aggiunta di strati ulteriori apporta benefici. Applicare tutto il 
primer miscelato
2. Restauri in composito con la tecnica “Directed Shrinkage”
Sono necesari anche: BISFIL™* 2B
1. Pulire la cavità e pulire la superficie con pomice.
2. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH  
 (H3PO4 al 32%).  Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 ottiene risultati ottimali con dentina/smalto umidi.
3. Miscelare PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO! Dopo  
 aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte le  
 superfici per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire  
 la completa evaporazione del solvente. La superficie trattata  
 efficacemente con il primer dovrà avere un aspetto lucido, segno di  
 una copertura adeguata. Fotopolimerizzare per 20 secondi.
4. Miscelare in parti uguali D/E RESIN e PRE-BOND* RESIN in una  
 vaschetta di miscelazione e spennellare sulla superficie di tutta la  
 cavità. Soffiare delicatamente con aria per evitare il ristagno.
5. Miscelare in parti uguali base e catalizzatore di BISFIL 2B.Applicare  
 con la siringa BISFIL 2B o con gli appositi strumenti da composito  
 BISFIL 2B nella preparazione della cavità fino alla giunzione  
 smalto/dentinale.
6. Prima del termine del tempo di lavorazione dei BISFIL 2B,  
 applicare un piccolo apporto di composito  fotopolimerizzabile  
 nella preparazione della cavità leggermente più ampio della stessa  
 e compattarlo leggermente.
7. Dopo l’indurimento del composito trattato con la tecnica “Directed  
 Shrinkage”, compattare saldamente il composito fotopolimerizzabile,  
 rimuovere il materiale in eccesso e fotopolimerizzare per 40  
 secondi.
8. Procedere con le normali procedure di rifinitura e lucidatura.
NOTA: Il contatto con il dente adiacente dovrebbe essere stabilito 
con un composito fotopolimerizzabile.
3. Riparazioni die porcellana/acrilico
È necessario avere a disposizione la sabbiatrice 
NOTA: è possibile che si verifichi la sedimentazione di DUAL-CURE 
(D/C) OPAQUER* di BISCO. Agitare bene prima di erogare.
1. Posizionare la diga di gomma.
2. Bisellare il margine con una fresa diamantata.
3. Sabbiare metallo e porcellana. Per un’adesione ottimale,  
 mordenzare la porcellana con PORCELAIN ETCHANT. Se non  
 è disponibile una sabbiatrice, abradere con una fresa diamantata  
 media e pulire la superficie con pomice. Risciacquare e asciugare.
4. Applicare PORCELAIN PRIMER* (silano) alla superficie della  
 porcellana per 1-2 minuti. Asciugare con aria. Miscelare i PRIMER  
 A e B e applicare 2 strati a metallo e porcellana. Asciugare con una  
 siringa d’aria per 5-6 secondi.
5. Se è presente del metallo, miscelare base e catalizzatore di D/C  
 OPAQUER e applicare uno strato sottile al metallo.  
 Fotopolimerizzare per 30 secondi per prevenire cedimenti.
6. Applicare uno strato sottile di D/E RESIN a porcellana e metallo  
 opacizzato. Fotopolimerizzare per 20 secondi.
7. Procedere con la stratificazione e la rifinitura del composito. Evitare  
 di utilizzare compositi microriempitivi. 
NOTA: Se è il materiale da trattare è acrilico, procedere come per la 
porcellana, omettendo il passaggio relativo al PORCELAIN PRIMER/
PORCELAIN ETCHANT.
4. Cementazione della porcellana (Inlay, Onlay, Corone)
Preparazione del dente
1. Rimuovere il provvisorio, trattare con pomice la preparazione e  
 provare il restauro.
2. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH  
 (H3PO4 al 32%). Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 ottiene risultati migliori con dentina/smalto umidi.
3. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO! Dopo  
 aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte le  
 superfici per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire  
 la completa evaporazione del solvente. La superficie trattata  
 efficacemente con primer dovrà aver un aspetto lucido, segno di  
 una copertura adeguata. Fotopolimerizzare per 20 secondi.
4. Applicare uno strato di PRE-BOND RESIN immediatamente  
 prima della cementazione. Soffiare aria delicatamente. Non  
 fotopolimerizzare.
Preparazione della superficie in porcellana
1. Sabbiare per 1-2 secondi e pulire con UNI-ETCH (H3PO4 al 32%)  
 o mordenzare per 3-4 minuti con PORCELAIN ETCHANT* (acido  
 fluoridrico al 4%). Risciacquare e asciugare.
2. Applicare PORCELAIN PRIMER* (silano) per 30 secondi e  
 asciugare
3. Applicare uno strato sottile di D/E RESIN. NON  
 FOTOPOLIMERIZZARE!
Cementazione
1. Posizionare la quantità desiderata di cemento e posizionare il  
 restauro con una delicata pressione passiva.
2. Fotopolimerizzare per 40 secondi.
5. Cementazione di composito (Inlay, Onlay, Corone)
Preparazione del dente
1. Rimuovere il provvisorio, trattare con pomice la preparazione e  
 provare il restauro.
2. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH  
 (H3PO4 al 32%).  Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 ottiene risultati migliori con dentina/smalto umidi.
3. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO! Dopo  
 aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte le  
 superfici per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire  
 la completa evaporazione del solvente. La superficie trattata  
 efficacemente con il primer dovrà avere un aspetto lucido a  
 garanzia di una adeguata copertura. Fotopolimerizzare per 20  
 secondi.
4. Applicare uno strato sottile di PRE-BOND RESIN immediatamente  
 prima della cementazione. Soffiare aria delicatamente. NON  
 POLIMERIZZARE!
Preparazione della superficie del composito
1. Sabbiare per 1-2 secondi. Risciacquare e asciugare.
2. Applicare 2 strati di PRIMER A e B alla superficie del composito,  
 asciugare con siringa ad aria.
3. Applicare uno strato sottile di D/E RESIN. NON  
 FOTOPOLIMERIZZARE!
Cementazione
1. Posizionare la quantità desiderata di cemento e posizionare il  
 restauro con una delicata pressione passiva.
2. Fotopolimerizzare per 40 secondi.
6. Cementazione di faccette in porcellana.
1. Rimuovere il provvisorio, trattare con pomice la preparazione e  
 provare il restauro.
2. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH  
 (H3PO4 al 32%). Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 preferisce dentina/smalto umidi.
3. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO! Dopo  
 aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte le superfici  
 per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire la completa  
 evaporazione del solvente. La superficie trattata efficacemente con  
 il primer dovrà avere un aspetto lucido. Fotopolimerizzare per 20  
 secondi.
4. Applicare con un pennellino uno strato sottile di RESINA D/E sopra  
 lo smalto/dentina. NON FOTOPOLIMERIZZARE!
Preparazione Faccette
1. Mordenzare per 3-4 minuti con PORCELAIN ETCHANT (acido  
 fluoridrico al 4%). Risciacquare e asciugare.
2. Applicare PORCELAIN PRIMER (silano) alla superficie mordenzata  
 con acido della faccetta per 30 secondi. Asciugare.
3. Applicare uno strato di D/E RESIN alla faccetta. Non  
 fotopolimerizzare!

Cementazione
1. Selezionare la tonalità di cemento fotopolimerizzabile e rivestire la  
 superficie interna della faccetta.
2. Posizionare la faccetta sul dente con una pressione delicata.  
 Rimuovere il materiale in eccesso con un pennello pulito.
3. Polimerizzare per 40 secondi per superficie, iniziando dal lato  
 linguale.
7. Adesione al composito pre-esistente
È necessario avere la sabbiatrice a disposizione.
1. Preparare il dente con pomice.
2. Rimuovere lo strato del vecchio composito e bisellare il margine  
 fratturato.
3. Sabbiare la superficie del composito.
4. Applicare il mordenzante su composito e smalto (se presente) per  
 15 secondi. Risciacquare a fondo. Asciugare per 5-6 secondi.
5. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare due strati consecutivi. NON  
 ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO!
6. Applicare uno strato sottile di D/E RESIN. FOTOPOLIMERIZZARE  
 PER 20 SECONDI.
7. Procedere con la stratificazione e la rifinitura del composito.
8. Desensibilizzazione della superficie (radice) del dente
Sono necessari anche CAVITY CLEANSER™* di BISCO e pomice.
1. Pulire la superficie della dentina strofinando con CAVITY  
 CLEANSER e pomice. (Immergere un tampone di cotone imbevuto  
 di CAVITY CLEANSER nella polvere di pomice). 
2. Sciacquare a fondo con acqua tiepida.
3. Tamponare delicatamente con il cotone inumidito. Per ridurre al  
 minimo il disagio per il paziente, non asciugare con aria.
4. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare cinque strati consecutivi  
 a smalto e dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E  
 L’ALTRO! Dopo il quinto strato, asciugare per 5-6 secondi con una  
 siringa ad aria per garantire la completa evaporazione del solvente.
5. RIPETERE LA FASE 4.
6. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
NOTA: Si potrà notare una linea bianca sulla gengiva. Si tratta di una 
pellicola di primer polimerizzata. Strofinare con un tampone umido di 
cotone, quindi rimuovere.
NOTA:  La desensibilizzazione è più efficace sulle superfici radicolari 
recentemente sottoposte ad ablazione del tartaro.
9. Restauri di Classe V poco profondi.
1. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH  
 (H3PO4 al 32%). Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 ottiene risultati migliori con dentina/smalto umidi.
2. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO! Dopo  
 aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte le  
 superfici per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire  
 la completa evaporazione del solvente. La superficie trattata  
 efficacemente con il primer deve avere un aspetto lucido, a prova  
 di una copertura adeguata.
3. Ricostruire la struttura perduta del dente con un composito fluido  
 a bassa viscosità, utilizzando una tecnica di apporti incrementali.  
 Se si sta eseguendo il ripristino con un composito ad alta viscosità  
 (rigido), è necessario uno strato di D/E RESIN. Se è presente  
 dentina sclerotica, abradere con una fresa diamantata e  
 mordenzare per almeno 45 secondi con acido fosforico.
4. Rifinire.
10. Cementazione di perni con ALL-BOND 2
1. Preparare la sede per il perno attenendosi alle istruzioni del  
 produttore. 
2. Mordenzare il canale con UNI-ETCH per 15 secondi. Sciacquare  
 accuratamente ed eliminare l’acqua in eccesso con un breve getto  
 d’aria e utilizzare una o più punte di carta per eliminare eventuali  
 residui d’acqua dal canale.
3. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare due strati consecutivi alle  
 superfici del canale radicolare per 5-6 secondi con una siringa ad  
 aria per garantire la completa evaporazione del solvente. Potrebbe  
 essere utile una punta di carta per migliorare l’asciugatura.
4. Applicare uno strato sottile di PRE-BOND RESIN con una punta di  
 carta. Non fotopolimerizzare!
5. Applicare due strati di PRIMER B solo su un perno metallico  
 precedentemente sabbiato o irruvidito. Asciugare con una siringa  
 ad aria.
6. Miscelare un cemento autopolimerizzante o duale e posizionarlo sul  
 perno. ▲NON UTILIZZARE UN ROOTFILLER PER INTRODURRE  
 IL CEMENTO NEL CANALE! Alloggiare il perno nella preparazione
7. Rimuovere immediatamente il cemento in eccesso intorno al perno.
▲ Introdurre il cemento adesivo nel canale con un rootfiller a spirale 
può provocare un indurimento prematuro del cemento. 
TECNICA ALTERNATIVA: Seguire le istruzioni riportate sopra 
con l’eccezione della fase 2. Non usare il PRIMER A e usare solo 
il PRIMER B nel canale. Questa tecnica consentirà di introdurre 
il cemento con un rootfiller nel canale senza che si indurisca 
prematuramente. Questa tecnica alternativa è valida esclusivamente 
per questa procedura.
11. Ricostruzione di monconi (composito) su perno
1. Miscelare il PRIMER A e B. Applicare cinque strati consecutivi  
 a smalto e dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E  
 L’ALTRO. Asciugare per 5-6 secondi con una siringa ad aria per  
 garantire la completa evaporazione del solvente. Fotopolimerizzare  
 per 20 secondi.
2. Applicare un sottile strato di D/E RESIN e PRE-BOND RESIN  
 miscelati alla superficie della radice e al perno.
3. Applicare il composito accuratamente intorno al perno a completare  
 la ricostruzione secondo le istruzioni del produttore.
12. Cementazione corone metalliche e ponti Maryland. 
Preparazione del dente
1. Rimuovere il provvisorio, trattare con pomice la preparazione e  
 provare il restauro.
2. Mordenzare smalto e dentina per 15 secondi con UNI-ETCH  
 (H3PO4 al 32%). Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in  
 eccesso con un breve getto d’aria. NON ESSICCARE! ALL-BOND 2  
 ottiene migliori risultati con dentina/smalto umidi.
3. Miscelare i PRIMER A e B. Applicare 5 strati consecutivi a smalto e  
 dentina. NON ASCIUGARE TRA UNO STRATO E L’ALTRO! Dopo  
 aver completato l’applicazione del primer, asciugare tutte le  
 superfici per 5-6 secondi con una siringa ad aria per garantire  
 la completa evaporazione del solvente. La superficie trattata  
 efficacemente con primer dovrà avere un aspetto lucido, segno di  
 una copertura adeguata. Fotopolimerizzare per 20 secondi.
4. Applicare uno strato sottile di PRE-BOND RESIN immediatamente  
 prima della cementazione. SOFFIARE ARIA DELICATAMENTE.  
 NON FOTOPOLIMERIZZARE!
Preparazione del metallo (Corona – tutti i metalli)
1. Sabbiare l’interno della corona. Risciacquare e asciugare.
2. Applicare due strati di PRIMER B solo sulla superficie metallica.  
 Asciugare con siringa ad aria
Preparazione del metallo (ponte Maryland)
1. Sabbiare▲. Risciacquare e asciugare.
2. Applicare due strati dei PRIMER A e B miscelati. Asciugare.
3. Applicare uno strato di PRE-BOND RESIN. Soffiare leggermente.  
 Non polimerizzare!
NOTA: Una tonalità opaca di cemento sigillante è l’opzione migliore 
per la cementazione del ponte Maryland.
Cementazione
1. Procedere con il cemento scelto secondo le indicazioni del  
 produttore.
2. Posizionare il restauro con una delicata pressione passiva.
3. Rimuove immediatamente il cemento sigillante in eccesso dai  
 margini.
▲ Per le connessionii del ponte Maryland è vivamente consigliata 
la sabbiatura.
13. Cementazione di metallo su metallo (impianto)
1. Sabbiare le superfici metalliche che devono essere cementate.  
 Risciacquare e asciugare.
2. Applicare due strati di PRIMER B solo sulla superficie metallica.  
 Asciugare con una siringa ad aria.
3. Miscelare il cemento e applicarlo sul metallo.
4. Posizionare il restauro con una delicata pressione passiva.  
 Rimuove immediatamente il cemento sigillante in eccesso dai  
 margini.
DISINFEZIONE:  Pozzetto di miscelazione – Immergere in un bagno 
chimico a freddo i materiali compatibili con il propilene, seguendo le 
istruzioni del produttore.
SMALTIMENTO: Per quanto riguarda lo smaltimento, fare 
riferimento alle norme locali. Nel caso in cui non fossero disponibili, 
fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di gestione 
dei rifiuti.
CONSERVAZIONE: Conservare a temperatura ambiente (20 °C - 
25 °C / 68 °F - 77 °F). Per le date di scadenza specifiche, vedere 
le etichette dei singoli componenti. I primer sono soggetti ad 
evaporazione, tenere le bottiglie saldamente chiuse. Conservare 
UNI-ETCH lontano dall’esposizione alla luce diretta del sole.
GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire 
i prodotti nel caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, 
Inc. declina qualsiasi responsabilità per danni o perdite, sia diretti 
che consequenziali, derivanti dall’uso o dall’incapacità di utilizzare 
il prodotto come descritto. È responsabilità dell’utente determinare 
l’idoneità del prodotto all’uso previsto prima di utilizzarlo. L’utente 
si assume tutti i rischi e le responsabilità associati all’utilizzo del 
prodotto.
* ALL-BOND 2 e UNI-ETCH sono marchi registrati di BISCO, Inc.
 PRE-BOND e CAVITY CLEANSER sono marchi di BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER e PORCELAIN  
 ETCHANT sono prodotti da BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Universell Dentaladhesiv

ALLMÄN INFORMATION
ALL-BOND 2, den ursprungliga 4:e generationens adhesiv har 
en universell förmåga att binda till dentin, emalj, ny eller gammal 
komposit, ädla, halvädla och oädla gjutlegeringar, silanbehandlat 
porslin.
Användningsområden:
1. Kompositlagningar med dentin/emaljets
2. Kompositlagning med dirigerad krympning
3. Porlins-/Akrylatreparatur
4. Porslinscementering (Inlägg, Onlay, Krona)
5. Kompositcementering (Inlägg, Onlay, Krona)
6. Porslinslaminatcementering
7. Bonding till existerande komposit
8. Desensibilisering av tand- och rotyta
9. Grunda klass V fyllningar 
10. Rotstiftcementering med ALL-BOND 2
11. Pelar (komposit) uppbyggnad till rotstift
12. Metallkrona-/Marylandbrocementering
13. Metall till metall (implantat) cementering
Varningar:
 • PRIMER A & B är starkt brandfarliga.
 • Om stänk av ALL-BOND 2 kommer i ögonen, spola rikligt med  
  vatten och uppsök medicinskt omhändertagande.
 • Fosforsyran i etsmedlet är kraftigt irriterande för ögonen och  
  huden. Skada kan uppstå om etsmedlet får kvarstanna på hud  
  eller slemhinna en längre stund. Vid olycksfall med stänk  
  i ögonen, spola rikligt med vatten och uppsök medicinskt  
  omhändertagande omedelbart. I händelse av kontakt med andra  
  vävnader, spola omedelbart rikligt med vatten i flera minuter.
 • Vid användning av dentala adhesiver försämrar  
  salivkontamination dentinbindningen och kan förorsaka att  
  ersättningens hållbarhet förkortas. 
 • Användning av kofferdam rekommenderas till alla direkta  
  ersättningar eller andra indikationer där kontamination är möjlig
Observanda:
 • Korskontaminering: Produkten kan innehålla delar som  
  är avsedda för en-gångsanvändning. Släng använda eller  
  kontaminerade komponenter. Rengör, desinficera eller  
  återanvänd inte.
Försiktighetsmått:
 • ALL-BOND 2 innehåller ljushärdande och dualhärdande  
  komponenter. Använd ALL-BOND 2 omgående så snart det  
  lagts upp i en blandningskopp. Långvarig exponering för luft och  
  ljus kan leda till avdunstning av lösningsmedel och förtjockning  
  av adhesiven.
 • För att undvika avdunstning av ALL-BOND 2, håll förpackningen  
  väl försluten.
 • Undvik hudkontakt; opolymeriserat resin kan orsaka  
  hudsensibilisering hos känsliga individer. I händelse av kontakt,  
  tvätta huden med tvål och vatten.
 • Utsätt inte etsmedlet för direkt solljus. Utdragen solljusexponering  
  kan orsaka missfärgning av etsmedlet; detta försämrar dock inte  
  produktens funktion.
 • Prova applikationen av etsmedlet på ett blandningsblock eller  
  på en glasplatta FÖRE användning på patient för att bli bekant  
  med det tryck som krävs för att pressa fram etsmedel ur  
  spetsen. Använd aldrig intraoralt utan att först ha kontrollerat  
  flödet från spetsen. Använd aldrig forcerat tryck på kolven för  
  att få fram gel intraoralt; detta kan leda till att okontrollerad  
  mängd av material kommer ut. Om man erfar ett flödesmotstånd,  
  fortskrid INTE. Byt ut spetsen mot en ny spets och kontrollera  
  flödet innan den används på patient.
 • Putspastor som innehåller olja eller fluor bör inte användas  
  eftersom dessa tillsatser kan påverka etsresultatet.
 • Studera märkningen av enskilda komponenter för särskilda  
  utgångsdatum.
 • Säkerhetsdatablad finns att rekvirera.
 • Säkerhetsdatablad finns på www.bisco.com
1. Kompositlagning, etsning av dentin/emalj
1. Preparera kaviteten och rengör med pimpstensputs.
2. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH®* (32%  
 H3PO4). Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort  
 luftpuff. TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktig dentin/emalj.
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj  
 och dentin ▲. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits.
4. Applicera ett tunt skikt med DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* på  
 emalj och dentin. Ljushärda i 20 sekunder.
5. Fortskrid med kompositskiktning och puts.
▲ Ytterligare skikt är fördelaktigt. Applicera all blandad primer
2. Kompositlagning med dirigerad krympning
Kräver även: BISFIL™* 2B
1. Preparera kaviteten och rengör med pimpstensputs.
2. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32% H3PO4).  
 Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort luftpuff.  
 TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktigt dentin/enamel.
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj  
 och dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits.
4. Blanda lika delar av D/E RESIN och PRE-BOND* RESIN på ett  
 blandningsblock och applicera på samtliga kavitetsväggar. Tunna  
 ut lätt med luftbläster för att undvika ansamlingar.
5. Blanda lika delar bas och katalysator av BISFIL 2B. Injicera  
 BISFIL 2B eller kondensera BISFIL 2B i kavitetspreparationen till i  
 höjd med dentin-emaljgränsen.
6. Innan BISFIL 2B stelna, placera ett tunt preformerat skikt med  
 ljushärdande komposit som är något större än preparationen och  
 kondensera lätt.
7. Efter den initiala härdningen med dirigerad krympning, kondensera  
 ut den ljushärdande kompositen rejält och avlägsna överskott.  
 Ljushärda i 40 sekunder.
8. Fortskrid med sedvanlig finishering och puts.
OBS: Kontakten till granntanden bör etableras med ljushärdande 
komposit.
3. Porslins- och akrylatreparatur
Kräver även: Sandbläster 
OBS: BISCO:s DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* kan uppvisa 
skiktning. Skaka flaskorna väl före dispensering.
1. Anlägg kofferdam.
2. Kantskär med diamantborr.
3. Sandblästra metall och porslin. För optimal bindning, etsa porslin  
 med Porcelain Etchant. Om en sandbläster inte finns att tillgå,  
 rugga upp med en medium grov diamantborr och rengör ytan med  
 pimpstensputs. Spola och torka.
4. Applicera PORCELAIN PRIMER* (silan) på porslinsytan. Låt verka  
 i 30 sekunder. Torka med luftbläster. Blanda PRIMER A & B och  
 applicera 2 skikt på metall och porslin. Torka med luftbläster i 5-6  
 sekunder.
5. Om metall förekommer, blanda D/C OPAQUER base och catalyst  
 och applicera ett tunt skikt på metallen. Ljushärda i 30 sekunder för  
 att förhindra att det flyter ut.
6. Applicera ett tunt skikt med D/E RESIN på porslin och  
 opakbehandlad metall. Ljushärda i 20 sekunder.
7. Fortskrid med kompositskiktning och finishering. Användning av  
 mikrofillkomposit rekommenderas inte. 
OBS: Om akrylat förekommer, behandla på samma sätt som porslin 
men uteslut PORCELAIN ETCHANT och PORCELAIN PRIMER.
4. Porslinscementering (Inlägg, Onlay, Krona)
Tandförbehandling
1. Avlägsna temporär ersättning, pimpstensputsa preparationen och  
 prova in ersättningen.
2. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32% H3PO4).  
 Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort luftpuff.  
 TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktigt dentin/emalj
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj  
 och dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits. Ljushärda i 20 sekunder.
4. Applicera ett tunt skikt med PRE-BOND RESIN omedelbart före  
 cementeringen. Tunna ut med luftbläster. LJUSHÄRDA INTE!.
Förberedelse porslinsytor
1. Sandblästra i 1-2 sekunder och syrarengör med UNI-ETCH (32%  
 H3PO4) eller etsa i 3-4 minuter med PORCELAIN ETCHANT* (4%  
 fluorvätesyra). Spola och torka.
2. Applicera PORCELAIN PRIMER (silan) i 30 sekunder och torka  
 med luftbläster.
3. Applicera ett tunt skikt med D/E RESIN. LJUSHÄRDA INTE!
Cementering
1. Applicera önskad mängd cement på ersättningens interna ytor och  
 sätt på plats med ett lätt försiktigt tryck.
2. Ljushärda i 40 sekunder.
5. Kompositcementering (Inlägg, Onlay, Krona)
Tandförbehandling
1. Avlägsna temporär ersättning, pimpstensputsa preparationen och  
 prova in ersättningen.
2. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32% H3PO4).  
 Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort luftpuff.  
 TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktigt dentin/emalj.
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj och  
 dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter utförd applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits. Ljushärda i 20 sekunder.
4. Applicera ett tunt skikt med PRE-BOND RESIN omedelbart före  
 cementeringen. Tunna ut med luftbläster. LJUSHÄRDA INTE!
Förberedelse kompositersättning
1. Sandblästra i 1-2 sekunder. Spola och torka.
2. Applicera 2 skikt med PRIMER A & B på kompositytan. Torka med  
 luftbläster.
3. Applicera ett tunt skikt med D/E RESIN. LJUSHÄRDA INTE!
Cementering
1. Applicera önskad mängd cement på ersättningens interna ytor och  
 sätt på plats försiktigt och håll på plats.
2. Ljushärda i 40 sekunder.
6. Porslinsfasadcementering
1. Avlägsna temporär ersättning, pimpstensputsa preparationen och  
 prova in ersättningen.
2. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32% H3PO4).  
 Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort luftpuff.  
 TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktigt dentin/emalj.
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj och  
 dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter utförd applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits. Ljushärda i 20 sekunder.
4. Applicera ett tunt skikt med D/E RESIN på emalj dentin.  
 LJUSHÄRDA INTE.
Fasadförberedelse
1. Etsa i 3-4 minuter med PORCELAIN ETCHANT (4% fluorvätesyra).  
 Spola och torka.
2. Applicera PORCELAIN PRIMER (silan) på fasadens etsade yta.  
 Låt verka i 30 sekunder. Torka med luftbläster.
3. Applicera ett skikt med D/E RESIN på fasadens insida. Ljushärda  
 inte!
Cementering
1. Välj ut önskad färg på ljushärdande cement och applicera på  
 fasadens insida.
2. Sätt fasaden på plats med ett försiktigt tryck. Avlägsna överskott  
 med en borste.
3. Ljushärda I 40 sekunder per delyta, med början lingualt.
7. Bindning till existerande komposit
Kräver även: Sandbläster
1. Pimpstensputsa tandpreparationen.
2. Avlägsna ytskiktet på gammal komposit och kantskär frakturerad  
 kant.
3. Sandblästra kompositytan.
4. Applicera fosforsyraetsmedel (32% H3PO4) på komposit och emalj  
 (vid förekomst) i 15 sekunder. Spola noggrant. Torka i 5-6  
 sekunder.
5. Blanda PRIMER A & B. Applicera två skikt i direkt följd. TORKA  
 INTE MELLAN SKIKTEN!
6. Applicera ett tunt skikt med D/E RESIN. LJUSHÄRDA i 20  
 SEKUNDER.
7. Fortsätt med kompositskiktning och puts.
8. Desensibilisering av tandyta (rotyta)
Kräver även: BISCO:s CAVITY CLEANSER™* och pimpstensputs.
1. Rengör dentinytan genom att gnugga med CAVITY CLEANSER  
 och pimpsten. (Doppa bomullspellet indränkt med CAVITY  
 CLEANSER i pimpstenspulver).

2. Spola noggant med varmt vatten.
3. Sug upp försiktigt med fuktad pellet. För att minimera patientobehag  
 torka inte med luftbläster.
4. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj och  
 dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter det femte skiktet,  
 torka med luftbläster i 5-6 sekunder för att försäkra att  
 lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.
5. UPPREPA STEG 4.
6. Ljushärda I 10 sekunder.
OBS: En vit rand längs gingivan kan uppstå. Detta är härdad 
primerfilm. Gnugga med en våt bomullspellet och avlägsna. 
OBS: Desensibilisering är mest effektivt på nyligen scalerbehandlade 
rotytor 
9. Grunda klass V
1. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32% H3PO4).  
 Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort luftpuff.  
 TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktigt dentin/emalj.
2. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj och  
 dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter utförd applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits.
3. Ersätt förlorad tandsubstans med en lågviskös, flytande komposit  
 med skiktningsteknik. Om man använder en högviskös (styv)  
 komposit, krävs applikation av ett skikt med D/E RESIN. Om  
 sklerotisk dentin förekommer avlägsnas ytskiktet med en  
 diamantborr och etsning görs i minst 45 sekunder med fosforsyra.
4. Putsa.
10. Rotstiftcementering med ALL-BOND 2
1. Preparera rotkanalen och stiftet i enlighet med tillverkarens  
 anvisningars. 
2. Etsa kanalen med UNI-ETCH fosforsyra i 15 sekunder. Spola  
 noggrant och blästra bort vatten med en kort luftpuff. Torka upp  
 eventuellt  ansamlat vatten i kanalen med papperspoints.
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera två skikt i direkt följd på  
 rotkanalväggarna. Torka in i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten avlägsnats. Ett papperspoint  
 kan krävas för att hjälpa till med torkning.
4. Applicera ett tunt skikt med PRE-BOND RESIN med en  
 papperspoint. Ljushärda inte!
5. Applicera två skikt med endast PRIMER B på tidigare sandblästrat  
 eller uppruggat metallstift. Torka med luftbläster.
6. Blanda kemiskt eller dualhärdande cement och applicera på stiftet.  
 ▲VISPA INTE NER CEMENT I KANALEN! Sätt stiftet på plats i  
 preparationen.
7. Avlägsna överskottscement runt stiftet omedelbart.
▲ Att applicera cement direkt ner i kanalen med en lentulonål kan 
göra att cementet härdar för snabbt. 
ALTERNATIV TEKNIK: Följ anvisningarna som ovan förutom steg 
#2. Uteslut PRIMER A och applicera enbart PRIMER B i kanalen. 
Denna tekniken gör det möjligt att vispa ner cement i kanalen utan 
att cementet härdar för tidigt. Denna alternativa teknik avser endast 
denna procedur.
11. Pelaruppbyggnad (komposit) till rotstift
1. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj  
 och dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter applikation  
 av primer, torka i 5-6 sekunder med en luftbläster för att försäkra  
 att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat. Ljushärda i 20  
 sekunder
2. Applicera ett tunt skikt D/E RESIN blandat med PRE-BOND RESIN  
 på rotytan och stiftet.
3. Applicera pelaruppbyggnadskomposit noggrant runt stiftet  
 och färdigställ pelaruppbyggnaden i enlighet med tillverkarens  
 anvisningar.
12. Cementering av metallkrona/Marylandbro.
Tandförberedelse
1. Avlägsna temporär ersättning, pimpstensputsa preparationen och  
 prova in ersättningen.
2. Etsa emalj och dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32% H3PO4).  
 Spola noggrant. Avlägsna överskottsvatten med en kort luftpuff.  
 TORKA INTE UT! ALL-BOND 2 föredrar fuktigt dentin/emalj.
3. Blanda PRIMER A & B. Applicera 5 skikt i direkt följd på emalj  
 och dentin. TORKA INTE MELLAN SKIKTEN! Efter applikation  
 av primer, torka alla ytor i 5-6 sekunder med en luftbläster för att  
 försäkra att lösningsmedel och vatten är noggrant avlägsnat.  
 Korrekt primerbehandlad yta ser glansig ut när tillräcklig täckning  
 erhållits. Ljushärda i 20 sekunder.
4. Applicera ett tunt skikt med PRE-BOND RESIN omedelbart före  
 cementering. TUNNA UT MED LUFTBLÄSTER. LJUSHÄRDA INTE!
Metallförberedelse (Krona - alla metaller)
1. Sandblästra kronans insida. Spola och torka med luftbläster.
2. Applicera 2 skikt med enbart PRIMER B på metallytan. Torka in  
 med luftbläster.
Metallförberedelse (Marylandbro)
1. Sandblästra▲. Spola och torka med luftbläster.
2. Applicera två skikt med blandad PRIMER A & B. Torka med  
 luftbläster.
3. Applicera ett skikt med PRE-BOND RESIN. Tunna ut med  
 luftbläster. Ljushärda inte!
OBS: En opak färg på fästcementet är lämpligast för 
Marylandbrocementering. 
Cementering
1. Fortsätt med utvalt cement i enlighet med tillverkarens anvisningar. 
2. Sätt ersättningen på plats försiktigt och håll på plats.
3. Avlägsna överskottscement från kanterna omgående.
▲ Sandblästring rekommenderas starkt till Marylandbro attachment.
13. Metall till metall (implantat) cementering
1. Sandblästra metallytorna som skall cementeras. Spola och torka  
 med luftbläster.
2. Applicera två skikt med enbart PRIMER B på metallytan. Torka in  
 med luftbläster.
3. Blanda cement och applicera på metallen.
4. Sätt ersättningen på plats försiktigt och håll på plats. Avlägsna  
 överskottscement från kanterna omgående. 
DESINFEKTION:  Blandningskopp – Lägg i kemiskt bad som är 
kompatibelt med polypropylenplast  i enlighet med tillverkarens 
anvisningar.
AVFALLSHANTERING: Se lokala bestämmelser för avfallshantering. 
I frånvaro av sådana se nationella eller regionala bestämmelser om 
avfallshantering 
FÖRVARING: Förvara i rumstemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). 
Se enskilda komponenters märkning för särskilda utgångsdatum. 
Primer är föremål för avdunstning, håll flaskorna väl förslutna. Undvik 
att förvara UNI-ETCH i direkt solljus.
GARANTI: BISCO, Inc. bekräftar skyldigheten att ersätta produkter 
som visats vara defekta. BISCO, Inc. påtar sig inte ansvarsskyldighet 
för skador eller förluster, vare sig direkta eller indirekta, som hänförs 
till användningen eller felaktig användning av produkterna som 
beskrivits. Före användning åligger det användaren att bedöma 
lämpligheten att använda produkten för avsett ändamål. Användaren 
påtar sig all risk och ansvarsskyldighet i förening därmed.
* ALL-BOND 2 och UNI-ETCH är registrerade varumärken som tillhör  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND och CAVITY CLEANSER är varumärken som tillhör  
 BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, och PORCELAIN  
 ETCHANT tillverkas av BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Universal dental adhæsiv

GENERELLE INFORMATIONER
ALL-BOND 2, det originale 4. generations adhæsiv, har en 
fremragende evne til at binde til dentin, emalje, ny og gammel 
komposit, ædle, halvædle og uædle metalstøbelegeringer, 
silanbehandlet porcelæn.
Indikationer:
1. Kompositfyldninger, med ætsning af dentin og emalje
2. Kompositfyldninger, med styret kontraktion
3. Reparation af porcelæn og akryl 
4. Cementering af porcelænsrestaureringer (indlæg, onlays, kroner)
5. Cementering af kompositrestaureringer (indlæg, onlays, kroner)
6. Cementering af porcelænsfacader 
7. Binding til gammel/eksisterende komposit
8. Desensibilisering af tand/rodoverflader
9. Overfladiske klasse V fyldninger
10. Cementering af rodstifter med ALL-BOND 2
11. Kompositopbygninger på rodstifter 
12. Cementering af metalkroner og ætsbroer
13. Cementering af metal på metal (implantater) 
Advarsler:
 • PRIMER A&B er yderst brandfarlige.
 • Undgå kontakt med øjnene. Hvis ALL-BOND 2 kommer i kontakt  
  med øjnene, skylles straks grundigt med rigelige mængder vand.  
  Søg læge.
 • Fosforsyren i ætsmidlet er et voldsomt irritationsmiddel for øjne  
  og hud. Kan forårsage skade, hvis ætsmidlet forbliver på huden  
  eller slimhinderne i længere tid. Kommer stoffet i øjnene, skylles  
  straks grundigt med rigelige mængder vand. Søg straks læge. I  
  tilfælde af kontakt med andet væv, skylles/vaskes straks med  
  rigelige mængder vand i flere minutter.
 • Ved brug af dentale adhæsiver vil en eventuel kontaminering  
  kompromittere bindingen til dentin, hvilket kan medføre nedsat  
  levetid for restaureringen.
 • Det anbefales at anvende kofferdam ved alle direkte fremstillede  
  restaureringer og andre indikationer, hvor der kan være risiko for  
  kontaminering.
Forsigtighedsregler:
 • Krydskontaminering: Produktet kan indeholde tilbehørsdele, der  
  er beregnet til engangsbrug. Brugt eller kontamineret tilbehør  
  skal bortskaffes. Må ikke rengøres, desinficeres eller  
  genanvendes.
Forholdsregler:
 • ALL-BOND 2 indeholder lyshærdende og dualhærdende  
  komponenter. Anvend ALL-BOND 2 straks efter dosering i  
  blandeskålen. Længerevarende eksponering for luft og lys kan  
  medføre, at opløsningsmidlet fordamper, og adhæsivet bliver  
  tykkere.
 • For at undgå fordampning af ALL-BOND 2 skal beholderen  
  holdes tæt lukket.
 • Undgå kontakt med huden. Uhærdede plastkomponenter kan  
  forårsage hudsensitivitet hos disponerede personer. Ved kontakt  
  med huden, vaskes straks med sæbe og vand.
 • Opbevar syregelen væk fra sollys. Hvis produktet udsættes  
  for sollys i længere tid, kan syregelen blive misfarvet; dette vil  
  ikke ødelægge produktets funktion.
 • Test applicering af syregelen på en blandeblok eller en glasplade  
  FØR brug på patienten for at blive fortrolig med det tryk, der  
  kræves for at dispensere syregelen fra kanylen. Anvend aldrig  
  produktet intraoralt, før du har tjekket flowet fra kanylespidsen.  
  Anvend aldrig kraft på stemplet for at presse materialet ud  
  intraoralt, da dette vil kunne bevirke, at materialet flyder  
  ukontrolleret. FORTSÆT IKKE med at presse materialet ud, hvis  
  der føles modstand. Sæt en ny kanylespids på og kontroller  
  flowet før brug på patienten. 
 • Profylaksepastaer, der indeholder olie eller fluorid må ikke  
  anvendes, da disse stoffer kan påvirke ætsningen.
 • Se specifikke udløbsdatoer på etiketterne for de individuelle  
  komponenter.
 • Sikkerhedsdatablad kan påanmodning rekvireres.
 • Sikkerhedsdatablad findes på www.bisco.com
1. Kompositfyldninger, med ætsning af dentin og emalje
1. Præparer kaviteten og rengør overfladen med pimpsten.
2. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH®* (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje og  
 dentin▲. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og vand. En overflade,  
 der er korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende  
 udseende.
4. Børst et tyndt lag DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* på emalje og  
 dentin. Lyshærd i 20 sekunder.
5. Fortsæt med lagvis opbygning af kompositmaterialet, pudsning og  
 polering.
▲ Det er en fordel at applicere flere lag. Anvend hele mængden af 
blandet primer.
2. Kompositrestaureringer, med styret kontraktion
Også nødvendigt: BISFIL™* 2B
1. Præparer kaviteten og rengør overfladen med pimpsten.
2. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og vand. En overflade,  
 der er korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende  
 udseende. Lyshærd i 20 sekunder.
4. Bland lige mængder D/E RESIN og PRE-BOND* RESIN på en  
 blandeblok og børst det på hele kavitetsoverfladen. Blæs forsigtigt  
 laget tyndt for at undgå, at materialet samler sig.
5. Bland lige mængder BISFIL 2B base og katalysator.
 Sprøjt BISFIL 2B eller kondenser BISFIL 2B i kaviteten op til  
 emalje-dentingrænsen.
6. Før den initiale afbinding af BISFIL 2B, placeres et tyndt  
 lag præformet lyshærdende komposit, lidt bredere end  
 kavitetspræparationen, kondenser laget let.
7. Efter afbindingen af kompositmaterialet med den styrede  
 kontraktion, kondenseres det lyshærdende materiale med et fast  
 tryk, fjern overskud og lyshærd i 40 sekunder.
8. Fortsæt med konventionel pudsning og polering.
BEMÆRK: Anvend lyshærdende komposit til at etablere kontakten 
til nabotænderne.
3. Reparation af porcelæn og akryl
Også nødvendigt: Et sandblæsningsapparat
BEMÆRK: Der kan forekomme lidt bundfald i BISCO’s DUAL-CURE 
(D/C) OPAQUER*. Ryst godt før dispensering.
1. Placer kofferdam.
2. Præparer en bevel med et diamantbor.
3. Sandblæs metal og porcelæn. For at opnår en optimal binding,  
 ætses porcelænet med Porcelain Etchant (flussyre). Hvis et  
 sandblæsningsapparat ikke er tilgængeligt, gøres overfladen ru  
 med et diamantbor med medium kornstørrelse, og overfladen  
 rengøres med pimpsten. Skyl og blæs tørt.
4. Applicer PORCELAIN PRIMER* (silan) på porcelænsoverfladen i  
 1-2 minutter. Blæs tørt. Bland PRIMER A & B og applicer 2 lag på  
 metal og porcelæn. Blæs tørt i 5-6 sekunder med luftsprøjten.
5. Hvis der er eksponeret metal, blandes D/C OPAQUER base og  
 katalysator. Applicer et tyndt lag på metallet. Lyshærd i 30  
 sekunder for at undgå, at materialet løber sammen.
6. Applicer et tyndt lag D/E RESIN på porcelænet og den opake  
 metaloverflade. Lyshærd i 20 sekunder.
7. Fortsæt med lagvis opbygning med komposit, pudsning og  
 polering. Det anbefales at anvende mikrofill komposit. 
BEMÆRK: Akryl behandles på samme måde som porcelæn. Undlad 
brug af PORCELAIN PRIMER (silan)/PORCELAIN ETCHANT 
(flussyre). 
4. Cementering af porcelænsrestaureringer (indlæg, onlays, 
kroner)
Forbehandling af tanden
1. Fjern provisoriet, puds præparationen med pimpsten og indprøv  
 restaureringen.
2. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og vand. En overflade,  
 der er korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende  
 udseende. Lyshærd i 20 sekunder.
4. Applicer et tyndt lag PRE-BOND RESIN lige før cementering. Blæs  
 laget tyndt. LYSHÆRD IKKE!
Forbehandling af porcelænsoverflader
1. Sandblæs i 1-2 sekunder og rengør med UNI-ETCH (32%  
 fosforsyre) eller æts i 3-4 minutter med  PORCELAIN ETCHANT*  
 (4% flussyre). Skyl og blæs tørt.
2. Applicer PORCELAIN PRIMER (silan) i 30 sekunder og blæs tørt.
3. Applicer et tyndt lag D/E RESIN. LYSHÆRD IKKE!
Cementering
1. Placer den ønskede mængde cement på indersiden af  
 restaureringen og sæt den på plads med et forsigtigt, passivt tryk.
2. Lyshærd i 40 sekunder.
5. Cementering af kompositrestaureringer (indlæg, onlays og 
kroner)
Forbehandling af tanden
1. Fjern provisoriet, puds præparationen med pimpsten og indprøv  
 restaureringen.
2. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne opløsningsmiddel og vand. En overflade, der er  
 korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende udseende.  
 Lyshærd i 20 sekunder.
4. Applicer et tyndt lag PRE-BOND RESIN lige før cementering. Blæs  
 laget tyndt. LYSHÆRD IKKE!
Forbehandling af kompositoverflader
1. Sandblæs i 1-2 sekunder. Skyl og blæs tørt.
2. Applicer 2 lag PRIMER A & B på kompositoverfladen, blæs tørt  
 med en luftsprøjte.
3. Applicer et tyndt lag D/E RESIN. LYSHÆRD IKKE!
Cementering
1. Placer den ønskede mængde cement i restaureringen og sæt den  
 på plads med et forsigtigt, passivt tryk.
2. Lyshærd i 40 sekunder.
6. Cementering af porcelænsfacader
1. Fjern provisoriet, puds præparationen med pimpsten og indprøv  
 restaureringen.
2. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH®* (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og vand. En overflade,  
 der er korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende  
 udseende. Lyshærd i 20 sekunder.
4. Børst et tyndt lag D/E RESIN på emalje og dentin. LYSHÆRD IKKE!
Forbehandling af facaden
1. Æts i 3-4 minutter med PORCELAIN ETCHANT (4% flussyre). Skyl  
 og blæs tørt.
2. Applicer PORCELAIN PRIMER (silan) på den flussyreætsede  
 overflade på facaden i 30 sekunder. Blæs tørt.
3. Applicer et lag D/E RESIN på facaden. LYSHÆRD IKKE!
Cementering
1. Vælg den ønskede farve lyshærdende cement og applicer  
 cementen på indersiden af facaden.
2. Sæt facaden på plads med et forsigtigt tryk. Fjern overskud med en  
 ren børste.
3. Lyshærd i 40 sekunder pr. flade, begynd med oralfladen.
7. Binding til gammel/eksisterende komposit
Også nødvendigt: Et sandblæsningsapparat
1. Rengør tanden med pimpsten.
2. Fjern det yderste lag gammel komposit og præparer en bevel i  
 kanten af frakturstedet.
3. Sandblæs kompositoverfladen.
4. Applicer syregel (H3PO4) på komposit og emalje (hvis til stede) i 15  
 sekunder. Skyl grundigt. Tørlæg i 5-6 sekunder.
5. Bland PRIMER A & B. Applicer to lag efter hinanden. TØRLÆG  

 IKKE MELLEM LAGENE!
6. Applicer et tyndt lag D/E RESIN. LYSHÆRD I 20 SEKUNDER.
7. Fortsæt med lagvis opbygning med komposit, pudsning og  
 polering.
8. Desensibilisering af tand/rodoverflader
Også nødvendigt: BISCO’s CAVITY CLEANSER™* og pimpsten.
1. Rengør dentinoverfladen ved  at skrubbe med CAVITY CLEANSER  
 og pimpsten. (Dyp en vatpellet vædet med CAVITY CLEANSER i  
 pimpstenspulveret).
2. Skyl grundigt med varmt vand.
3. Tørlæg forsigtigt med en vatpellet. Undgå at blæse med luft af  
 hensyn til patientens komfort.
4. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter det 5. lag,  
 tørlægges i 5-6 sekunder med luftsprøjten for helt at fjerne rester af  
 opløsningsmiddel og vand. 
5. GENTAG STEP 4.
6. Lyshærd i 10 sekunder.
BEMÆRK: Der kan observeres en hvid streg på gingiva. Dette er 
en film af hærdet primer. Gnub med en vatpellet og træk filmen af. 
BEMÆRK: Desensibilisering er mest effektiv på nyscalede 
rodoverflader.
9. Overfladiske klasse V fyldninger
1. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
2. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og vand. En overflade,  
 der er korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende  
 udseende. 
3. Erstat den mistede tandsubstans med lavviskøs, flydende komposit  
 (flowmateriale), anvend en lagvis teknik. Hvis der anvendes et  
 højviskøst, stift kompositmateriale, er det nødvendigt med et lag  
 D/E RESIN. Hvis der er sklerotisk dentin, gøres dentinen ru med et  
 diamantbor eller æts i mindst 45 sekunder med fosforsyregel.
4. Puds og poler.
10. Cementering af rodstifter med ALL-BOND 2
1. Præparer rodkanalen i henhold til brugsanvisningen fra  
 producenten af rodstiften.
2. Æts kanalen med UNI-ETCH I 15 sekunder. Skl grundigt og fjern  
 overskud af vand med et kort luftpust og paperpoint(s) for at fjerne  
 overskud af vand fra kanalen.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer to lag efter hinanden i rodkanalen.  
 Blæs i 5-6 sekunder med en luftsprøjte for helt at fjerne rester  
 af opløsningsmiddel og vand. Det kan også være nødvendigt at  
 anvende en paperpoint til tørlægningen.
4 Applicer et tyndt lag PRE-BOND RESIN med en paper point.  
 LYSHÆRD IKKE!
5. Applicer to lag PRIMER B kun på den sandblæste og ru metalstift.  
 Blæs tørt med en luftsprøjte.
6. Bland kemisk- eller dualhærdende cement og applicer den på  
 rodstiften. ▲APPLICER IKKE CEMENTEN MED EN RODSPIRAL I  
 KANALEN! Anbring stiften i kanalen.
7. Fjern straks overskud af cement rundt om stiften.
▲ Applicering af cement direkte i kanalen med en rodspiral kan 
medføre, at cementen afbinder for hurtigt 
ALTERNATIV TEKNIK: Følg ovenstående vejledning undtagen step 
3. Undlad PRIMER A og brug kun  PRIMER B i kanalen. Denne  
 teknik vil gøre det muligt at slynge cementen op i kanalen med  
 en rodspiral uden at risikere for tidlig afbinding af cementen. Denne  
 alternative teknik kan kun anvendes til denne procedure.
11. Kompositopbygninger på rodstifter
1. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje og  
 dentin. TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Tørlæg i 5-6 sekunder  
 med luftsprøjten for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og  
 vand. Lyshærd i 20 sekunder.
2. Applicer et tyndt lag blandet D/E RESIN og PRE-BOND RESIN på  
 rodoverfladen og stiften.
3. Applicer kompositopbygningsmateriale rundt om stiften og  
 færdiggør opbygningen i henhold til producentens anvisninger.
12. Cementering af metalkroner og ætsbroer
Forbehandling af tanden
1. Fjern provisoriet, puds præparationen med pimpsten og indprøv  
 restaureringen.
2. Æts emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32%  
 fosforsyre). Skyl grundigt. Fjern overskud af vand med et kort  
 luftpust. UNDGÅ UDTØRRING! ALL-BOND 2 foretrækker fugtig  
 dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A & B. Applicer 5 lag efter hinanden på emalje  
 og dentin.TØRLÆG IKKE MELLEM LAGENE! Efter applicering af  
 primeren, tørlægges alle overflader i 5-6 sekunder med luftsprøjten  
 for helt at fjerne rester af opløsningsmiddel og vand. En overflade,  
 der er korrekt behandlet med primer, vil have et skinnende  
 udseende. Lyshærd i 20 sekunder.
4. Applicer et tyndt lag PRE-BOND RESIN lige før cementering. Blæs  
 laget tyndt. LYSHÆRD IKKE!
Forbehandling af metallet (Kroner - alle typer metal)
1. Sandblæs indersiden af kronen. Skyl og blæs tørt.
2. Applicer 2 lag PRIMER B kun på metaloverfladen. Blæs tørt med  
 luftsprøjten.
Forbehandling af metallet (ætsbroer)
1. Sandblæs▲. Skyl og blæs tørt.
2. Applicer to lag blandet PRIMER A & B. Blæs tørt.
3. Applicer et lag PRE-BOND RESIN. Blæs laget tyndt. LYSHÆRD  
 IKKE!
BEMÆRK: En opak farve cement er bedst til cementering af 
ætsbroer.
Cementering
1. Fortsæt med den valgte cement i henhold til producentens  
 anvisninger. 
2. Sæt restaureringen på plads med et forsigtigt, passivt tryk.
3. Fjern straks overskud af cement langs præparationsgrænsen.
▲ Sandblæsning af ætsbroer anbefales kraftigt.
13. Cementering af metal til metal (implantater)
1. Sandblæs de metaloverflader der skal cementeres. Skyl og blæs  
 tørt.
2. Applicer to lag PRIMER B kun på metaloverfladen. Blæs tørt med  
 en luftsprøjte.
3. Bland cementen og applicer den på metallet.
4. Sæt restaureringen på plads med et forsigtigt, passivt tryk. Fjern  
 straks overskud af cement langs præparationsgrænsen.
DESINFEKTION: blandeskålen – Læg skålen i et desinfektionsmiddel 
som er et kompatibelt med polypropylen i henhold til producentens 
anvisninger.
BORTSKAFFELSE: Følg lokale forholdsregler om bortskaffelse. 
Hvis sådanne ikke forefindes, følges regionale eller nationale regler 
om bortskaffelse.
OPBEVARING: Opbevares ved stuetemperatur (20°C/68°F - 
25°C/77°F). Se udløbsdato på etiketten på de enkelte komponenter. 
Primere er udsat for fordampning, hold flaskerne tæt lukket. Opbevar 
UNI-ETCH væk fra direkte sollys.
GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte 
produkter, hvis de viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager 
sig intet ansvar for nogen skade eller noget tab, direkte eller 
indirekte som følge af brug eller manglende mulighed for at bruge 
produktet som beskrevet. Før brug er det brugerens ansvar at sikre, 
at produktet er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren 
påtager sig alt ansvar og enhver risiko forbundet dermed.
* ALL-BOND 2 og UNI-ETCH er registrerede varemærker, tilhørende  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND og CAVITY CLEANSER er varemærker, tilhørende  
 BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER og PORCELAIN  
 ETCHANT er fremstillet af BISCO, Inc.



nonl elpt bg cshrALL-BOND 2®*
Universeel tandheelkundig hechtmiddel

ALGEMENE INFORMATIE
ALL-BOND 2, het originele 4e generatie hechtmiddel heeft 
een uitgebreid vermogen om aan dentine, glazuur, nieuw en 
oud composiet, edellegering, halfedellegering en niet-edele 
gietlegeringen, met silaan behandeld porselein.
Indicaties voor gebruik:
1. Composietrestauratie, dentine/tandglazuur etsen
2. Gericht krimpen composietrestauratie
3. Porcelein/acryl reparatie
4. Porceleincementering (inlay, onlay, kroon)
5. Composietcementering (inlay, onlay, kroon)
6. Porselein veneercementering
7. Hechting aan bestaand composiet
8. Desensibiliseren van tand (wortel) oppervlak
9. Oppervlakkige klasse V
10. Stift cementering met ALL-BOND 2
11. Kern (composiet) opbouwen met stift
12. Metalen kroon/Maryland brugcementering
13. Metaal op metaal (implantaat) cementering
Waarschuwingen:
 • PRIMERS A&B zijn zeer ontvlambaar.
 • Vermijd spatten in de ogen. Als ALL-BOND 2 of etsmiddel  
  in contact komt met de ogen, spoel de ogen dan met ruime  
  hoeveelheden water en roep medische hulp in.
 • Het fosforzuur in het etsmiddel kan ernstige oog- en huidirritaties  
  veroorzaken. Als het etsmiddel voor langere tijd op de huid of  
  slijmvliezen achterblijft, kan dit letsel veroorzaken. Als het  
  per ongeluk in een oog is gespat, moet u het oog met  
  ruime hoeveelheden water spoelen en onmiddellijk medische  
  hulp inroepen. In geval van contact met andere weefsels moet u  
  de contactplaatsen onmiddellijk gedurende enkele minuten met  
  veel water afspoelen.
 • Bij gebruik van tandhechtmiddelen leidt verontreiniging tot  
  minder goede hechting aan het dentine en mogelijk tot een  
  kortere levensduur van de restauratie.
 • Een rubberdam wordt aanbevolen voor alle directe restauraties  
  en andere indicaties waarbij verontreiniging kan optreden.
Waarschuwing:
 • Kruisbesmetting: Dit product kan items bevatten die bestemd  
  zijn voor eenmalig gebruik. Gebruikte of verontreinigde  
  accessoires afvoeren. Niet reinigen, desinfecteren of opnieuw  
  gebruiken.
Voorzorgsmaatregelen:
 • ALL-BOND 2 bevat met licht uithardende en dubbel uithardende  
  bestanddelen. Gebruik ALL-BOND 2 onmiddellijk nadat het in  
  het mengbakje is gebracht. Langdurige blootstelling aan lucht en  
  licht kan leiden tot verdamping van het oplosmiddel en indikking  
  van het hechtmiddel.
 • Houd de houder goed gesloten om verdamping van ALL-BOND 2  
  te voorkomen.
 • Contact met de huid voorkomen; niet-gepolymeriseerde  
  harsen kunnen bij gevoelige personen overgevoeligheid van de  
  huid veroorzaken. In geval van contact de huid met water en  
  zeep wassen.
 • Houd het etsmiddel verwijderd van direct zonlicht. Langdurige  
  blootstelling aan zonlicht kan leiden tot een verkleuring van het  
  etsmiddel, dit zal echter niet nadelig zijn voor de werkzaamheid  
  van het product.
 • Test de toepassing van het etsmiddel op een mengplaatje of  
  een glasplaat VOORDAT u het bij patiënten gebruikt, om  
  vertrouwd te raken met de druk die nodig is om het etsmiddel  
  uit de applicatietip te krijgen. Gebruik nooit direct intraoraal, vóór  
  de uitstroom uit de applicatietip gecontroleerd te hebben. Oefen  
  nooit kracht uit op de zuiger om het product intraoraal uit de  
  spuit te laten vloeien, dit zou kunnen resulteren in  
  ongecontroleerd uitvloeien van het materiaal. Als er weerstand  
  bij het uitstromen wordt ervaren, dient u NIET door te gaan.  
  Vervang de applicatietip door een nieuwe en verifieer het  
  uitvloeien vóór gebruik bij de patiënt.
 • Prophy pasta’s met olie of fluoride mogen niet worden gebruikt,  
  daar deze additieven met het etsen kunnen interfereren.
 • Zie het etiket van de verschillende componenten voor specifieke  
  vervaldatums.
 • Veiligheidsinformatieblad op verzoek verkrijgbaar.
 • Veiligheidsinformatiebladen zijn beschikbaar op www.bisco.com
1. Composietrestauratie, etsen van dentine/glazuur
1. Prepareer de caviteit en reinig het oppervlak met puimsteen.
2. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH®*  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine▲. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is.
4. Borstel een dun laagje DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* over  
 het glazuur en dentine. Gedurende 20 seconden met licht laten  
 uitharden.
5. Ga verder met het aanbrengen van composietlagen en de  
 afwerking.
▲ Extra lagen zijn nuttig. Breng alle gemengde primer aan
2. Gericht krimpen composietrestauratie
Ook nodig: BISFIL™* 2B
1. Reinig de caviteit en reinig het oppervlak met puimsteen.
2. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is. Gedurende 20 seconden  
 met licht laten uitharden.
4. Meng een gelijk volume D/E RESIN en PRE-BOND* RESIN op een  
 mengplaatje en borstel het over het hele caviteitsoppervlak. Blaas  
 zachtjes om te voorkomen dat het zich ophoopt.
5. Meng gelijke hoeveelheden basis en katalysator van BISFIL 2B.
 Spuit BISFIL 2B of condenseer BISFIL 2B in de preparatie van de  
 caviteit tot het niveau van de dentine-glazuur junctie.
6. Plaats vóór de eerste harding van BISFIL 2B een dun voorgevormd  
 laagje van licht uitgeharde composiet dat een beetje breder is dan  
 de preparatie van de caviteit en laat het een beetje condenseren.
7. Na het harden van het gericht gekrompen composiet, condenseer  
 het met licht uitgeharde composiet stevig, verwijder overtollig  
 materiaal en 40 seconden met licht uitharden.
8. Ga door met conventionele afwerking en polijsten.
NB: Contact met aangrenzende tand moet worden gemaakt met een 
door licht uitgeharde composiet.
3. Porselein/acryl reparatie
Ook nodig: Zandstraaltoestel 
NB: Er kan wat bezinken van BISCO’s DUAL-CURE (D/C) 
OPAQUER* plaatsvinden. Goed schudden vóór het doseren.
1. Plaats een rubberdam.
2. Rond de rand af met een diamantboor.
3. Zandstraal metaal en porselein. Voor optimale hechting, ets het  
 porselein met Porcelain Etchant). Als er geen zandstraaltoestel  
 beschikbaar is, ruw het dan op met een medium diamantboor en  
 maak het oppervlak schoon met puimsteen. Spoelen en drogen.
4. Breng PORCELAIN PRIMER* (silaan) gedurende 1-2 minuten op  
 het porseleinen oppervlak aan. Aan de lucht laten drogen. Meng  
 PRIMERS A & B en breng 2 lagen aan op metaal en porselein.  
 Droog met een luchtspuit gedurende 5-6 seconden.
5. Als metaal aanwezig is, meng D/C OPAQUER basis en katalysator  
 en breng een dun laagje aan op het metaal. Gedurende 30  
 seconden met licht uitharden om uitzakken te voorkomen.
6. Breng een dun laagje D/E RESIN op het porselein en ondoorzichtig  
 gemaakte metaal aan. Gedurende 20 seconden met licht laten  
 uitharden.
7. Ga over op het aanbrengen van composietlagen en de afwerking.  
 Microvulcomposieten worden niet aanbevolen. 
NB: Als er acryl aanwezig is, net als porselein behandelen. 
PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN ETCHANT weglaten.
4. Porseleincementering (inlay, onlay, kroon)
Preparatie van de tand
1. Verwijder de tijdelijke voorziening, behandel de preparatie met  
 puimsteen en probeer de restauratie.
2. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een lucht spuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is. Gedurende 20 seconden  
 met licht laten uitharden.
4. Breng onmiddellijk vóór de cementeren een laag PRE-BOND  
 RESIN aan. Zachtjes blazen. Niet met licht uitharden.
Preparatie van porseleinen oppervlak
1. Zandstraal gedurende 1-2 seconden en reinig met zuur  
  met UNI-ETCH(32%H3PO4) of ets gedurende 3-4 minuten  
  met PORCELAIN ETCHANT* (4% fluorwaterstofzuur). Spoelen  
  en drogen.
2. Breng gedurende 30 seconden PORCELAIN PRIMER (silaan) aan  
  en laat het drogen
3. Breng een dun laagje D/E RESIN aan. NIET MET LICHT  
  UITHARDEN!
Cementeren
1. Breng de gewenste hoeveelheid cement aan op de afdruk en plaats  
 de restauratie voorzichtig met passieve druk.
2. Gedurende 40 seconden met licht laten uitharden.
5. Composietcementering (inlay, onlay, kroon)
Preparatie van de tand
1. Verwijder de tijdelijke voorziening, behandel de preparatie met  
 puimsteen en probeer de restauratie.
2. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is. Gedurende 20 seconden  
 met licht laten uitharden.
4. Breng onmiddellijk vóór cementeren een dun laagje  
  PRE-BOND RESIN aan. Zachtjes blazen. NIET MET LICHT  
  UITHARDEN!
Preparatie van composietoppervlak
1. Zandstraal gedurende 1-2 seconden. Spoelen en drogen.
2. Breng 2 lagen PRIMERS A & B aan op het composietoppervlak,  
 drogen met een luchtspuit.
3. Breng een dun laagje D/E RESIN aan. NIET MET LICHT  
 UITHARDEN!
Cementeren
1. Breng de gewenste hoeveelheid cement aan op de afdruk en plaats  
 de restauratie voorzichtig met passieve druk.
2. Gedurende 40 seconden met licht laten uitharden.
6. Porselein veneercementering
1. Verwijder de tijdelijke voorziening, behandel de preparatie met  
 puimsteen en probeer de restauratie.
2. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is. Gedurende 20 seconden  
 met licht laten uitharden.
4. Borstel een dun laagje D/E RESIN over het glazuur/dentine. NIET  
 MET LICHT UITHARDEN!
Veneerpreparatie
1. Ets gedurende 3-4 minuten met PORCELAIN ETCHANT (4%  
 fluorwaterstofzuur). Spoelen en drogen.
2. Breng PORCELAIN PRIMER (silaan) gedurende 30 seconden aan  
 op het met zuur geëtste oppervlak van het veneer. Drogen.
3. Breng één laag D/E RESIN aan op het veneer. Niet met licht  
 uitharden!

Cementeren
1. Selecteer de gewenste tint van het met licht uitgeharde cement en  
 smeer het op het binnenoppervlak van het veneer.
2. Plaats het veneer met zachte druk op de tand. Verwijder het  
 overtollige materiaal met een schone borstel.
3. Met licht uitharden gedurende 40 seconden per oppervlak, te  
 beginnen met de linguale zijde.
7. Hechting aan bestaand composiet
Ook nodig: Zandstraaltoestel
1. Behandel de tand preparatie met puimsteen.
2. Verwijder de laag van oud composiet en rond de gebroken rand af.
3. Zandstraal het composietoppervlak.
4. Breng etsmiddel gedurende 15 seconden op het composiet en  
 glazuur aan (indien aanwezig). Spoel grondig. Gedurende 5-6  
 seconden drogen.
5. Meng PRIMERS A & B. Breng twee opeenvolgende lagen aan.  
 TUSSEN DE LAGEN DOOR NIET DROGEN!
6. Breng een dun laagje D/E RESIN aan. GEDURENDE 20  
 SECONDEN MET LICHT UITHARDEN.
7. Ga over op het aanbrengen van composietlagen en de afwerking.
8. Desensibiliseren van tand (wortel) oppervlak
Ook nodig: BISCO’s CAVITY CLEANSER™* en puimsteen.
1. Reinig het dentine oppervlak door het met CAVITY CLEANSER en  
 puimsteen te schrobben. (Dompel een wattenpropje dat is  
 doorweekt met CAVITY CLEANSER in het puimsteenpoeder).
2. Spoel grondig met warm water.
3. Voorzichtig met een bevochtigd wattenpropje blotten. Niet met lucht  
 drogen om het ongemak voor de patiënt zo klein mogelijk te  
 houden.
4. Meng PRIMERS A & B. Breng vijf opeenvolgende lagen aan  
 op het glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN  
 DROGEN! Na de vijfde laag, gedurende 5-6 seconden drogen met  
 een luchtspuit om oplosmiddel en verplaatst water te verwijderen. 
5. HERHAAL STAP 4.
6. Hard 10 seconden uit met licht.
NB: Er kan een witte lijn op het tandvlees te zien zijn. Dit is een 
uitgeharde primerfilm. Met een nat wattenpropje schrobben en 
dan afpellen. 
NB: Desensibilisering is meest effectief op vers geschraapte 
worteloppervlakken. 
9. Oppervlakkige klasse V
1. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
2. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is.
3. Restaureer verloren tandstructuur met een vloeibaar composiet met  
 lage viscositeit met behulp van een incrementele plaatsingstechniek.  
 Als u restaureert met een composiet met een hoge viscositeit (stijf),  
 is een laagje D/E RESIN nodig. Bij aanwezigheid van sclerotisch  
 dentine moet u met een diamantboor schuren en gedurende ten  
 minste 45 seconden met fosforzuur etsen.
4. Afwerken.
10. Stiftcementering met ALL-BOND 2
1. Prepareer de stift en de stiftruimte volgens de instructies van de  
 fabrikant. 
2. Ets het kanaal gedurende 15 seconden met UNI-Etch. Spoel  
 zorgvuldig schoon en verwijder overtollig water met een korte stoot  
 lucht en eventueel papierstiften.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng twee opeenvolgende lagen aan  
 op het oppervlak van de wortelkanalen en droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Een papieren punt kan nodig zijn  
 om te helpen bij het drogen.
4. Breng een dun laagje PRE-BOND RESIN aan met een papieren  
 punt. Niet met licht uitharden!
5. Breng twee lagen van alleen PRIMER B aan op eerder  
 gezandstraalde of ruw gemaakte metalen stift. Met een luchtspuit  
 drogen.
6. Meng een zelfhardend of dubbelhardend cement en breng op de  
 stift aan. ▲CEMENT NIET SPIRAALSGEWIJS IN HET KANAAL  
 PLAATSEN! Plaats de stift in de preparatie
7. Verwijder overtollig cement onmiddellijk rondom de stift.
▲ Plaatsen van het bevestigingscement rechtstreeks in het kanaal 
met een lentulospiraal kan leiden tot voortijdig uitharden van het 
cement. 
ALTERNATIEVE TECHNIEK: Volg bovenstaande aanwijzingen, 
behalve voor stap 2. Laat PRIMER A weg en gebruik alleen PRIMER 
B in het kanaal. Met deze techniek kunt u het cement spiraalsgewijs 
in het kanaal brengen zonder voortijdige verharding van het cement. 
Deze alternatieve techniek is uitsluitend voor deze procedure.
11. Kern (composiet) opbouwen tot stift
1. Meng PRIMERS A & B. Breng vijf opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN.  
 Gedurende 5-6 seconden drogen met een luchtspuit om  
 oplosmiddel en verplaatst water te verwijderen. Gedurende 20  
 seconden met licht laten uitharden.
2. Breng een dun laagje gemengde D/E RESIN en PRE-BOND  
 RESIN op het worteloppervlak en de stift aan.
3. Breng kerncomposiet grondig rond de stift aan en voltooi het  
 opbouwen volgens de instructies van de fabrikant.
12. Metalen kroon/Maryland brugcementering. 
Preparatie van de tand
1. Verwijder de tijdelijke voorziening, behandel de preparatie met  
 puimsteen en probeer de restauratie.
2. Ets het glazuur en het dentine 15 seconden lang met UNI-ETCH  
 (32% H3PO4). Spoel grondig. Verwijder overtollig water met een  
 korte luchtstoot. NIET UITDROGEN! ALL-BOND 2 geeft de  
 voorkeur aan vochtig dentine/glazuur.
3. Meng PRIMERS A & B. Breng 5 opeenvolgende lagen aan op het  
 glazuur en dentine. TUSSEN DE LAGEN NIET LATEN DROGEN!  
 Nadat de primerapplicatie volledig is, droog alle oppervlakken  
 gedurende 5-6 seconden met een luchtspuit om oplosmiddel en  
 verplaatst water te verwijderen. Goed geprimeerd oppervlak lijkt  
 glanzend als de dekking voldoende is. Gedurende 20 seconden  
 met licht laten uitharden.
4. Breng onmiddellijk vóór cementeren een dun laagje PRE-BOND  
 RESIN aan. Zachtjes blazen. NIET MET LICHT UITHARDEN!
Preparatie van metaal (Kroon - alle metalen)
1. Zandstraal de binnenkant van de kroon. Spoelen en drogen.
2. Breng 2 lagen van alleen PRIMER B aan op het metaaloppervlak.  
 Met een luchtspuit drogen
Preparatie van metaal (Kroon - Maryland brug)
1. Zandstralen▲. Spoelen en drogen.
2. Breng twee lagen gemengde PRIMER E & B aan. Laat drogen.
3. Breng een laagje PRE-BOND RESIN aan. Zachtjes blazen. Niet  
 met licht uitharden!
NB: Een ondoorzichtige tint van bevestigingscement is het beste voor 
Maryland brugcementering. 
Cementering
1. Ga verder met cement naar keuze volgens de instructies van de  
 fabrikant. 
2. Plaats de restauratie voorzichtig met passieve druk.
3. Verwijder overtollig bevestigingscement onmiddellijk van de  
 randen.
▲ Zandstralen wordt zeer aanbevolen voor Maryland 
brugbevestigingen.
13. Metaal op metaal (implantaat) cementering
1. Zandstraal de metalen oppervlakken die gecementeerd moeten  
 worden. Spoelen en drogen.
2. Breng twee lagen van alleen PRIMER B aan op het  
 metaaloppervlak. Met een luchtspuit drogen.
3. Meng cement en breng op het metaal aan.
4. Plaats de restauratie voorzichtig en met passieve druk. Verwijder  
 overtollig bevestigingscement onmiddellijk van de randen. 
DESINFECTIE: Mengbakje – Laat weken in materialen voor een 
koud chemisch bad die volgens de instructies van de fabrikant 
compatibel zijn met polypropyleen.
AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als 
deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen 
inzake afval.
OPSLAG: Bewaren bij kamertemperatuur (20°C/68°F - 25°C/77°F). 
Zie het etiket van de verschillende componenten voor specifieke 
vervaldata. Primers kunnen verdampen, houd de flessen goed 
afgesloten. Bewaar UNI-ETCH verwijderd van direct zonlicht.
GARANTIE: BISCO, Inc. erkent haar verantwoordelijkheid voor de 
vervanging van producten indien zij defect blijken te zijn. BISCO, Inc. 
aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade of verlies, 
direct(e) dan wel gevolgverlies/-schade, als gevolg van het gebruik 
of het niet kunnen gebruiken van de producten zoals beschreven. 
Vóór gebruik is het de verantwoordelijkheid van de gebruiker om 
de geschiktheid van het product voor het beoogde doel vast te 
stellen. De gebruiker aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheid in 
verband daarmee.
* ALL-BOND 2 en UNI-ETCH zijn gedeponeerde handelsmerken van  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND en CAVITY CLEANSER zijn handelsmerken van BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER en PORCELAIN  
 ETCHANT worden vervaardigd door BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Universalt dentalt bindemiddel

GENERELL INFORMASJON
ALL-BOND 2, det originale fjerdegenerasjons bindemiddelet, har 
en omfattende evne til å binde til dentin, emalje, ny eller gammel 
kompositt, edel-, halvedel- og ikke-edellegeringer, silan-behandlet 
porselen.
Bruksindikasjoner:
1. Komposittrestaurering, Dentin-/emaljeetsing
2. Komposittrestaurering ved rettet krymping
3. Porselen-/akrylreparasjon
4. Porselensementering (innlegg, pålegg, krone)
5. Komposittsementering (innlegg, pålegg, krone)
6. Porselenbeleggsementering
7. Bonding til eksisterende kompositt
8. Desensitivisering av tann- (rot-) overflater
9. Grunn klasse V
10. Post-sementering med ALL-BOND 2
11. Kjerne- (kompositt) oppbygging til post
12. Metallkrone-/Maryland Bridge-sementering
13. Metall- til metall- (implantat) sementering
Advarsler:
 • PRIMERS A og B er svært brannfarlige.
 • Unngå sprut i øynene. Hvis ALL-BOND 2 eller etsemiddel  
  kommer i kontakt med øynene, skal man skylle med rikelige  
  mengder vann og oppsøke legehjelp.
 • Fosforsyren i etsemiddelet gir alvorlig irritasjon i hud og øyet.  
  Skade kan oppstå hvis etsemiddelet forblir på huden eller  
  slimhinnen over lengre perioder. Dersom det utilsiktet sprutes  
  i øyet, skal man skylle med rikelige mengder vann og øyeblikkelig  
  oppsøke legehjelp. Hvis middelet kommer i kontakt med annet  
  vev, skyll øyeblikkelig med rikelige mengder vann i flere minutter.
 • Når dentale adhesiver benyttes, vil kontaminasjon nedsette  
  dentinbondingen og kan resultere i redusert levetid for  
  restaureringen.
 • Det anbefales en kofferdam for alle direkte restaureringer og  
  andre indikasjoner der kontaminasjon er mulig.
Advarsler:
 • Krysskontaminasjon: Produktet kan inneholde artikler som er  
  laget for engangsbruk. Kassér brukte eller kontaminert tilbehør.  
  Skal ikke rengjøres, desinfiseres eller brukes på nytt.
Forholdsregler:
 • ALL-BOND 2 inneholder lysherdede og dobbelt-herdede  
  komponenter. Bruk ALL-BOND 2 omgående etter at det er  
  trykket ut i blandingsskålen. Langvarig eksponering i luft og lys  
  kan føre til at løsningsmiddelet fordamper og at adhesivet tykner.
 • Hold beholderen tett lukket for å unngå fordamping av  
  ALL-BOND 2.
 • Unngå hudkontakt. Upolymeriserte resiner kan forårsake  
  hudsensibilisering hos ømfintlige personer. Hvis det kommer i  
  kontakt med huden, vaskes den med såpe og vann.
 • Oppbevar etsemiddelet unna direkte sollys. Langvarig  
  eksponering i sollys kan forårsake at etsemiddelet avfarges.  
  Dette nedsetter ikke produktets effektivitet.
 • Test påføringen av etsemiddelet i en blandeskål eller glassplate  
  FØR det brukes på pasienter for å bli kjent med presset  
  som påkreves når etsemiddelet presses ut av spissen. Må  
  aldri brukes intraoralt før spissens flyteevne er kontrollert. Bruk  
  aldri kraft på stemplet for å starte flyten intraoralt. Dette kan føre  
  til etterfølgende ukontrollert utløp av materialet. Dersom det føles  
  motstand i flyteevnen, må du IKKE fortsette. Skift ut med en ny  
  spiss og bekreft flyteevnen før det brukes på pasienten.
 • Profylaksepastaer som inneholder olje eller fluor skal ikke  
  brukes, da disse tilsetningsstoffene kan interferere med  
  etsingen.
 • Se etikettene på de individuelle komponentene for spesielle  
  utløpsdatoer.
 • HMS-Datablad er tilgjengelig påforespørsel
 • Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com
1. Komposittrestaurering, dentin-/emaljeetsing
1. Klargjør hullet og rengjør overflaten med pimpestein.
2. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH®* (32 %  
 H3PO4). Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med  
 luft. IKKE TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
3. Blande PRIMERE A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og  
 dentin▲. IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført  
 tørkes alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann. Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig.
4. Børst et tynt lag DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* over emalje og  
 dentin. Lysherd i 20 sekunder.
5. Fortsett med komposittpålegging og finishing.
▲ Ytterligere lag er fordelaktig. Påfør all blandet primer
2. Komposittrestaurering med rettet krymping
Du vil også trenge: BISFIL™* 2B
1. Rengjør hullet og rengjør overflaten med pimpestein.
2. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32 % H3PO4).   
 Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med luft. IKKE  
 TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
3. Bland Primer A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og dentin.  
 IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført tørkes  
 alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann. Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig. Lysherd i  
 20 sekunder.
4. Bland en lik mengde D/E RESIN og PRE-BOND* RESIN på en  
 blandepute, og børst på hele hulloverflaten. Luftfortynn lett for å  
 unngå sammenflyting.
5. Bland en lik mengde base og katalysator av BISFIL 2B.Sprøyt  
 BISFIL 2B eller kondenser BISFIL 2B inn i hullpreparatet til nivået  
 for dentin-emaljekryss.
6. Før innledende innsetting av BISFIL 2B, plasseres en tynn  
 ferdigformet pasta av lysherdet kompositt litt bredere enn  
 hullområdet og kondenseres lett.
7. Etter innsetting av komposittrestaurering med rettet krymping  
 kondenseres lysherdet kompositt fast, overskytende fjernes, og  
 resten lysherdes i 40 sekunder.
8. Fortsett med vanlig finishing og polering.
MERK: Kontakt med nærliggende tann bør etableres med en 
lysherdet kompositt.
3. Reparasjon av porselen/akryl
Du vil også trenge: Sandblåser 
MERK: Noe bunnfall av BISCOs DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* kan 
inntreffe. Rystes godt før bruk.
1. Sett opp kofferdam.
2. Fase marginen med diamantbor.
3. Sandblås metall og porselen. Ets porselenet med Porcelain  
 Etchantid for optimal bonding. Hvis en sandblåser ikke er  
 tilgjengelig, slipes det med et medium diamantbor og overflaten  
 rengjøres med pimpestein. Skyll og tørk.
4. Påfør PORCELAIN PRIMER* (silan) på porselensoverflate i 1–2  
 minutter. Lufttørkes. Bland PRIMER A og B og påfør 2 lag på metall  
 og porselen. Lufttørkes med luftsprøyte i 5–6 sekunder.
5. Hvis metall er til stede, bland D/C OPAQUER-base og katalysator  
 og påfør et tynt lag på metallet. Lysherd i 30 sekunder for å  
 forhindre slumping.
6. Påfør et tynt lag D/E RESIN over porselen og tildekket metall.  
 Lysherd i 20 sekunder.
7. Fortsett med komposittpålegging og finishing. Bruk av  
 mikrofyllkompositter anbefales ikke. 
MERK: Hvis det finnes akryl, behandles det på samme måte som 
porselen. Utelat PORCELAIN PRIMER/ PORCELAIN ETCHANT.
4. Porselensementering (innlegg, pålegg, krone)
Klargjøring av tann
1. Fjern midlertidig, slip klargjøringen og før i restaureringen.
2. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32 % H3PO4).  
 Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med luft. IKKE  
 TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og dentin.  
 IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført tørkes  
 alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann. Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig. Lysherd i  
 20 sekunder.
4. Påfør et lag PRE-BOND RESIN umiddelbart før sementering.  
 Luftfortynnes. Må ikke lysherdes.
Klargjøring av porselensoverfalte
1. Sandblås i 1–2 sekunder og bruk syrerens med UNI-ETCH (32 %  
 H3PO44) eller ets i 3–4 minutter med PORCELAIN ETCHANT* (4 %  
 hydrogenflurosyre). Skyll og tørk.
2. Påfør PORCELAIN PRIMER (silan) i 30 sekunder, og tørk
3. Påfør et tynt lag D/E RESIN. IKKE LYSHERD!
Sementering
1. Plasser ønsket mengde sement på intaglio og sett restaureringen  
 på plass med lett, passivt trykk.
2. Lysherd i 40 sekunder.
5. Komposittsementering (innlegg, pålegg, krone)
Klargjøring av tann
1. Fjern midlertidig, slip klargjøringen og før i restaureringen.
2. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32 % H3PO4).   
 Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med luft. IKKE  
 TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og dentin.  
 IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført tørkes  
 alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann. Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig. Lysherd i  
 20 sekunder.
4. Påfør et lag PRE-BOND RESIN umiddelbart før sementering.  
 Luftfortynn. IKKE LYSHERD!
Klargjøring av komposittoverflate
1. Sandblås i 1–2 sekunder. Skyll og tørk.
2. Påfør 2 lag med PRIMER A og B på komposittoverflate, tørk med  
 luftsprøyte.
3. Påfør et tynt lag D/E RESIN. IKKE LYSHERD!
Sementering
1. Plasser ønsket mengde sement på intaglio og sett restaureringen  
 på plass med lett, passivt trykk.
2. Lysherd i 40 sekunder.
6. Porselenbeleggsementering
1. Fjern midlertidig, slip klargjøringen og før i restaureringen.
2. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32 % H3PO4).  
 Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med luft. IKKE  
 TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og dentin.  
 IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført tørkes  
 alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann.Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig. Lysherd i  
 20 sekunder.
4. Påfør et tynt lag D/E RESIN over emalje/dentin. IKKE LYSHERD!
Beleggklargjøring
1. Ets i 3–4 minutter med PORCELAIN ETCHANT (4 %  
 hydrogenfluorsyre). Skyll og tørk.
2. Påfør PORCELAIN PRIMER (silan) på den syre-etsede overflaten  
 på belegget i 30 sekunder. Tørk.
3. Påfør et tynt lag D/E RESIN til belegget. Ikke lysherd!
Sementering
1. Velg ønsket nyanse på lysherdet sement og linje på beleggets indre  
 overflate.
2. Sett belegget på tannen med forsiktig trykk. Fjern overskytende  
 med ren børste.
3. Lysherd i 40 sekunder per overflate, begynn med den linguale.
7. Bonding til eksisterende kompositt
Du vil også trenge: Sandblåser
1. Klargjøring av tann med pimpestein.
2. Fjern lag med gammel kompositt og fase-sprukket margin.
3. Sandblåsing av komposittoverflate.
4. Påfør etsemiddel (H3PO4) på kompositt og emalje (hvis gjeldende)  
 i 15 sekunder. Skyll grundig. Tørk i 5–6 sekunder.
5. Bland PRIMER A og B. Påfør to påfølgende lag. IKKE TØRK  
 MELLOM LAGENE!
6. Påfør et tynt lag D/E RESIN. LYSHERD I 20 SEKUNDER.
7. Fortsett med komposittpålegging og finishing.
8. Desensitivisering av tann- (rot-) overflate
Du vil også trenge: BISCOs CAVITY CLEANSER™* og pimpestein.
1. Rengjør dentinoverflate ved å skrubbe med CAVITY CLEANSER  
 og pimpestein. (Dypp bomullskule gjennombløt av CAVITY  
 CLEANSER i pimpesteinsmel).
2. Skyll grundig med varmt vann.
3. Tapp lett med fuktet bomullskule. Ikke lufttørk for å minimalisere  
 ubehag av pasient.
4. Bland PRIMER A og B. Påfør fem påfølgende lag på emalje og  
 dentin. IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter det femte laget  
 tørkes det 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre tilstrekkelig  
 fjerning av løsemiddel og fortrengt vann.
5. GJENTA TRINN 4.
6. Lysherd i 10 sekunder.
MERK: En hvit linje med tannkjøtt kan observeres. Dette er en herdet 
primer-film. Skrubb med våt bomullskule, og skrell av. 

MERK: Desensitivisering er mest effektiv på nylig skalerte 
rotoverflater. 
9. Grunn klasse V
1. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32 % H3PO4).  
 Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med luft. IKKE  
 TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
2. Bland PRIMER A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og dentin.  
 IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført tørkes  
 alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann. Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig.
3. Gjenopprett tapt tannstruktur med en lav viskositet, flytbar  
 kompositt som bruker en inkremental plasseringsteknikk. Hvis du  
 gjenoppretter med et kompositt med høy viskositet (stivt), er et lag  
 med D/E RESIN nødvendig. Hvis sklerotisk dentin er til stede slipes  
 det med et diamantbor og etses i minst 45 sekunder med  
 fosforsyre.
4. Fullfør.
10. Post-sementering med ALL-BOND 2
1. Preparer stiften og stiftrommet i samsvar med produsentens  
 instruksjoner. 
2. Ets kanalen med UNI-ETCH i 15 sekunder. Skyll grundig og fjern  
 overflødig vann med luft og papirspiss(er) for å fjerne oppsamlet  
 vann fra kanalen.
3. Bland PRIMER A og B. Påfør to påfølgende lag på rotkanaloverflater  
 i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre tilstrekkelig fjerning  
 av løsemiddel og fortrengt vann. Et papirpunkt må finnes for å  
 hjelpe med tørking.
4. Påfør et tynt lag PRE-BOND RESIN med et papirpunkt. Ikke  
 lysherd!
5. Påfør to lag med PRIMER B kun på tidligere sandblåst eller  
 opprevet metallstang. Tørk med luftsprøyte.
6. Bland en selv-herdende eller Dobbeltherdende sement og plasser  
 på post. ▲IKKE SKRU SEMENT I KANAL! Sett post i klargjøring
7. Fjern øyeblikkelig sement fra rundt post.
▲ Plassering av tetningssement direkte i kanalen med en lentulospiral 
kan føre til for tidlig setting av sementen. 
ALTERNATIV TEKNIKK: Følg trinnene over unntatt trinn 2. Utelat 
PRIMER A, og bruk bare PRIMER i kanalen. Denne teknikken vil 
la deg skru sement inn i kanalen uten for tidlig setting av sementen. 
Denne alternative teknikken gjelder kun for denne prosedyren.
11. Kjerne- (kompositt) oppbygging til post
1. Bland PRIMER A og B. Påfør fem påfølgende lag på emalje og  
 dentin. IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Tørk i 5–6 sekunder  
 med en luftsprøyte for å sikre tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og  
 fortrengt vann. Lysherd i 20 sekunder.
2. Påfør tynt lag med blandet D/E RESIN og PRE-BOND RESIN til  
 rotoverflate og post.
3. Påfør kjernekompositt grundig rundt post og bygg opp i henhold til  
 produsentens instruksjoner.
12. Metallkrone-/Maryland Bridge-sementering.
Klargjøring av tann
1. Fjern midlertidig, slip klargjøringen og før i restaureringen.
2. Ets emalje og dentin i 15 sekunder med UNI-ETCH (32 % H3PO4).  
 Skyll grundig. Fjern overflødig vann med et kort støt med luft. IKKE  
 TØRK UT! ALL-BOND 2 foretrekker fuktig dentin/emalje.
3. Bland PRIMER A og B. Påfør 5 påfølgende lag på emalje og dentin.  
 IKKE TØRK MELLOM LAGENE! Etter at primer er påført tørkes  
 alle overflater i 5–6 sekunder med en luftsprøyte for å sikre  
 tilstrekkelig fjerning av løsemiddel og fortrengt vann. Korrekt primet  
 overflate vil virke skinnende når dekning er tilstrekkelig. Lysherd i  
 20 sekunder.
4. Påfør tynt lag PRE-BOND RESIN umiddelbart før sementering.  
 LUFTFORTYNN! MÅ IKKE LYSHERDES!
Metallpreparat (krone – alle metaller)
1. Sandblås innsiden av kronen. Skyll og tørk.
2. Påfør to lag med PRIMER B kun på metalloverflate. Tørk med  
 luftsprøyte
Metallpreparat(Maryland Bridge)
1. Sandblåsing▲. Skyll og tørk.
2. Påfør to lag blandet PRIMER A og B. Tørk.
3. Påfør lag PRE-BOND RESIN. Luftfortynn. Må ikke lysherdes!
MERK: En dekkende nyanse av tettingssement er best for Maryland 
Bridge-sementering. 
Sementering
1. Fortsett med valgt sement i henhold til produsentens instruksjoner. 
2. Plasser restaureringen med et forsiktig, passivt trykk.
3. Fjern øyeblikkelig overskytende tetningssement fra kantene.
▲ Sandblåsing er høyt anbefalt for Maryland Bridge-vedlegg.
13. Metall-til-metall (implant)-sementering
1. Sandblås metalloverflatene som skal festes. Skyll og tørk.
2. Påfør to lag med PRIMER B kun på metalloverflate. Tørk med  
 luftsprøyte.
3. Bland sement og plasser på metall.
4. Plasser restaureringen med et forsiktig, passivt trykk. Fjern 
øyeblikkelig overskytende tetningssement fra kantene. 
DESINFEKSJON:  Blandeskål – Legg materialer som er kompatible 
med polypropylen i bløt i et kaldt kjemisk bad, i henhold til 
produsentens instruksjoner.
AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for 
avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale 
forskrifter som gjelder for avfallshåndtering.
OPPBEVARING: Oppbevares ved romtemperatur (20 °C / 68 °F – 
25 °C / 77 °F). Se etikettene på de individuelle komponentene for 
spesifikke utløpsdatoer. Primere er utsatt for fordamping, hold flasker 
tett lukket. Hold UNI-ETCH unna direkte sollys.
GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvar for å erstatte produkt som det kan 
bevises at er mangelfulle. BISCO, Inc. aksepterer ikke ansvar for 
eventuelle skader eller tap, enten de er direkte eller indirekte, som 
har oppstått som følge av å bruke eller manglende evne til å bruke 
produktet som beskrevet. Før bruk er det brukerens ansvar å vurdere 
om produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko 
og ansvar forbundet med bruk.
* ALL-BOND 2 og UNI-ETCH er registrerte varemerker for BISCO, Inc.
 PRE-BOND og CAVITY CLEANSER er varemerker for BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER og PORCELAIN  
 ETCHANT er produsert av BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Adesivo Dentário Universal

INFORMAÇÕES GERAIS
ALL-BOND 2, o adesivo original de 4ª geração, tem uma capacidade 
abrangente de adesão à dentina, ao esmalte, a compósito novo ou 
antigo, a ligas fundidas preciosas, semi-preciosas e não preciosas, a 
porcelana instrumentada com silano.
Indicações de utilização:
1. Restaurações em Compósito, acondicionamento da Dentina/Esmalte
2. Restaurações em Compósito de Contracção Direccionada
3. Reparações em Porcelana/Acrílico
4. Cimentação de Porcelana (Inlays, Onlays, Coroas)
5. Cimentação de Compósito (Inlays, Onlays, Coroas)
6. Cimentação de Facetas em Porcelana
7. Adesão ao Compósito existente
8. Dessensibilização da Superfície do Dente (Raiz)
9. Classe V Superficial
10. Cimentação de Espigões utilizando ALL-BOND 2
11. Reconstrução de Falsos Cotos (Compósito) ao Espigão
12. Cimentação de Coroas Metálicas/Pontes Maryland
13. Cimentação de Metal com Metal (Implante)
Advertências:
 • Os PRIMERS A&B são altamente inflamáveis.
 • Evite salpicar para os olhos. Se o ALL-BOND 2 ou o  
  acondicionador ácido entrar em contacto com os olhos, limpe  
  com quantidades abundantes de água e procure cuidados  
  médicos.
 • O ácido fosfórico do acondicionador ácido é um irritante ocular  
  e cutâneo grave. Podem verificar-se lesões se o acondicionador  
  ácido permanecer em contacto com a pele ou mucosas durante  
  um período de tempo prolongado. Se entrar acidentalmente em  
  contacto com os olhos, limpe com quantidades abundantes  
  de água e procure cuidados médicos imediatamente. Em  
  caso de contacto com outros tecidos, enxague imediatamente  
  com bastante água e por vários minutos.
 • Durante a utilização de adesivos dentários, a contaminação irá  
  comprometer a adesão da dentina e pode resultar numa  
  diminuição da longevidade da restauração.
 • Recomenda-se o uso de um dique de borracha para todas as  
  restaurações directas e outras indicações onde a contaminação  
 pode ser possível.
Avisos:
 • Contaminação cruzada: o produto pode conter itens concebidos  
  para uma única utilização. Elimine os acessórios utilizados ou  
  contaminados. Não limpe, desinfecte nem reutilize.
Precauções:
 • ALL-BOND 2 contém componentes de fotopolimerização e  
  dupla polimerização. Utilize ALL-BOND 2 imediatamente após  
  ser colocado no godet de mistura. A exposição prolongada ao  
  ar e à luz pode causar a evaporação do solvente e o  
  espessamento do adesivo.
 • Para evitar a evaporação do ALL-BOND 2, mantenha o  
  recipiente hermeticamente fechado.
 • Evite o contacto com a pele, pois as resinas não polimerizadas  
  podem causar sensibilidade cutânea em pessoas susceptíveis.  
  No caso de contacto, lavar a pele com água e sabão.
 • Mantenha o acondicionador ácido afastado da luz solar directa.  
  A exposição prolongada à luz solar poderá causar uma  
  descoloração do acondicionador ácido, o que não comprometerá  
  a eficácia do produto.
 • Teste a aplicação do acondicionador ácido numa bloco de  
  mistura ou placa de vidro, ANTES de utilizar nos pacientes,  
  de modo a familiarizar-se com a pressão necessária para aplicar  
  o acondicionador ácido através da ponta. Nunca  
  utilize intraoralmente antes da verificação do  
  fluxo através da ponta. Nunca exerça força no êmbolo  
  para iniciar o fluxo intraoralmente; isto poderá resultar  
  numa subsequente descarga sem controlo do material. Se surgir  
  resistência ao fluxo, NÃO prossiga. Substitua com uma ponta  
  nova e verifique o fluxo antes de utilizar no paciente.
 • As pastas profiláticas que contêm óleo ou fluoreto não devem  
  ser utilizadas, dado que estes aditivos podem interferir com o  
  acondicionamento.
 • Consulte os rótulos individuais de cada componente para obter  
  os prazos de validade específicos.
 • Ficha de segurança fornecida a pedido.
 • Ficha de Dados de Segurança disponível em www.bisco.com.
1. Restauração em Compósito, Acondicionamento da Dentina/
Esmalte
1. Prepare a cavidade e limpe a superfície com pedra-pomes.
2. Faça o ataque ácido no esmalte e na dentina com UNI-ETCH®*  
 (32% de H3PO4) durante 15 segundos. Enxague minuciosamente.  
 Remova o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO  
 DESIDRATE! ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte  
 húmidos.
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina▲. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar para  
 garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente.
4. Pincele uma camada fina de DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN*  
 sobre o esmalte e a dentina. Fotopolimerize durante 20 segundos.
5. Prossiga com a aplicação de camadas de compósito e  
 acabamento.
▲ Camadas adicionais são benéficas. Aplique todos os Primers 
misturados.
2. Restauração em Compósito de Contracção Direccionada
Também é necessário: BISFIL™* 2B
1. Limpe a cavidade e limpe a superfície com pedra-pomes.
2. Faça o ataque ácido no esmalte e na dentina com UNI-ETCH (32%  
 de H3PO4) durante 15 segundos. Enxague minuciosamente.  
 Remova o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO  
 DESIDRATE! ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte  
 húmidos.
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina▲. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar  
 para garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente. Fotopolimerize durante  
 20 segundos.
4. Misture uma quantidade igual de D/E RESIN e PRE-BOND*  
 RESIN num bloco de mistura e pincele em toda a superfície da  
 cavidade. Diminua ligeiramente a espessura com a seringa de ar,  
 para evitar acumulação.
5. Misture uma quantidade igual de base e catalisador de BISFIL 2B.
 Aplique BISFIL 2B com uma seringa ou compacte BISFIL 2B na  
 preparação da cavidade até ao nível da junção amelo-dentinária.
6. Antes da presa inicial dos BISFIL 2B, coloque uma fina bolacha pré  
 formada de um compósito fotopolimerizável ligeiramente mais  
 largo do que a preparação da cavidade e compacte ligeiramente.
7. Após a presa do compósito de contracção direccionada, compacte  
 firmemente o compósito fotopolimerizável, remova o excesso e  
 fotopolimerize durante 40 segundos.
8. Prossiga com o acabamento e polimento habituais.
NOTA: O contacto com o dente adjacente deve ser feito com um 
compósito fotopolimerizável.
3. Reparação de Porcelana/Acrílico
Também é necessário: Jacto de areia.
NOTA: Agite bem o DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* da BISCO antes 
de utilizar, para que o produto fique homogéneo.
1. Coloque o dique de borracha.
2. Bisele a margem com a broca de diamante.
3. Efectue jato de areia no metal e porcelana. Para uma óptima  
 adesão, acondicione a porcelana com Porcelain Etchant. Se não  
 tiver disponível um jacto de areia, aplique abrasão com uma broca  
 de diamante média e limpe a superfície com pedra-pomes.  
 Enxague e seque.
4. Aplique PORCELAIN PRIMER* (Silano) na superfície da porcelana  
 durante 1 a 2 minutos. Seque com ar. Misture os PRIMERS A e B e  
 aplique 2 camadas no metal e na porcelana. Seque com uma  
 seringa de ar durante 5 a 6 segundos.
5. Se estiver presente metal, misture a base e o catalisador do D/C  
 OPAQUER e aplique uma camada fina no metal. Fotopolimerize  
 durante 30 segundos para evitar o desmoronar.
6. Aplique uma camada fina de D/E RESIN na porcelana e no metal  
 opacificado. Fotopolimerize durante 20 segundos.
7. Prossiga com a colocação de camadas de compósito e com o  
 acabamento. Não são recomendados compósitos de micro-carga.
NOTA: Se estiver presente acrílico, trate da mesma forma que a 
porcelana. Omita o PORCELAIN PRIMER.
4. Cimentação de Porcelana (Inlays, Onlays e Coroas)
Preparação do dente
1. Remova a provisória, aplique pedra-pomes sobre a preparação e  
 faça a prova da restauração.
2. Faça o ataque ácido ao esmalte e à dentina durante 15 segundos  
 com UNI-ETCH (32% H3PO4). Enxague minuciosamente. Remova  
 o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO DESIDRATE!  
 ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte húmidos.
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar  
 para garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente. Fotopolimerize durante  
 20 segundos.
4. Aplique uma camada de PRE-BOND RESIN imediatamente antes  
 da cimentação. Diminua a espessura com a seringa de ar. Não  
 fotopolimerize.
Preparação da Superfície da Porcelana
1. Efectue jacto de areia durante 1 a 2 segundos e faça a limpeza  
 ácida com UNI-ETCH (32% H3PO4) ou acondicione durante 3 a 4  
 minutos com PORCELAIN ETCHANT* (4% de ácido  
 hidrofluorídrico). Enxague e seque.
2. Aplique PORCELAIN PRIMER (silano) durante 30 segundos e  
 seque.
3. Aplique uma camada fina de D/E RESIN. NÃO FOTOPOLIMERIZE!
Cimentação
1. Coloque a quantidade pretendida de cimento no entalhe e assente  
 a restauração com uma suave pressão passiva.
2. Fotopolimerize durante 40 segundos.
5. Cimentação de Compósito (Inlays, Onlays, Coroas)
Preparação do dente
1. Remova a provisória, aplique pedra-pomes sobre a preparação e  
 faça a prova da restauração.
2. Faça o ataque ácido ao esmalte e à dentina durante 15 segundos  
 com UNI-ETCH (32% H3PO4). Enxague minuciosamente. Remova  
 o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO DESIDRATE!  
 ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte húmidos.
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar  
 para garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente. Fotopolimerize durante  
 20 segundos.
4. Aplique uma camada fina de PRE-BOND RESIN imediatamente  
 antes da cimentação. Diminua a espessura com a seringa de ar.  
 NÃO FOTOPOLIMERIZE!
Preparação da Superfície do Compósito
1. Efectue jacto de areia durante 1 a 2 segundos. Enxague e seque.
2. Aplique 2 camadas de PRIMERS A & B na superfície do  
 compósito, seque com uma seringa de ar.
3. Aplique uma camada fina de D/E RESIN. NÃO FOTOPOLIMERIZE!
Cimentação
1. Coloque a quantidade pretendida de cimento no entalhe e assente  
 a restauração com uma suave pressão passiva.
2. Fotopolimerize durante 40 segundos.
6. Cimentação de Facetas em Porcelana
1. Remova a provisória, aplique pedra-pomes sobre a preparação e  
 faça a prova da restauração.
2. Faça o ataque ácido ao esmalte e à dentina durante 15 segundos  
 com UNI-ETCH (32% H3PO4). Enxague minuciosamente. Remova  
 o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO DESIDRATE!  
 ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte húmidos.
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar  
 para garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente. Fotopolimerize durante  
 20 segundos.
4. Pincele uma fina camada de D/E RESIN sobre o esmalte/dentina.  
 NÃO FOTOPOLIMERIZE!

Preparação da Faceta
1. Faça o ataque ácido durante 3 a 4 minutos com PORCELAIN  
 ETCHANT (4% ácido hidrofluorídrico). Enxague e seque.
2. Aplique PORCELAIN PRIMER (Silano) sobre a superfície  
 acondicionada da faceta com ácido durante 30 segundos. Seque.
3. Aplique uma camada de D/E RESIN na faceta. Não Fotopolimerize!
Cimentação
1. Selecione a cor pretendida de cimento fotopolimerizável e revista a  
 superfície interior da faceta.
2. Assente a faceta no dente com uma pressão ligeira. Remova o  
 excesso com um pincel limpo.
3. Fotopolimerize durante 40 segundos por superfície, começando  
 pela lingual.
7. Adesão a Compósito existente
Também é necessário: Jacto de areia.
1. Aplique pedra-pomes sobre a preparação do dente.
2. Remova a camada de compósito antigo e bisele a margem  
 fracturada.
3. Aplique jacto de areia sobre a superfície do compósito.
4. Aplique acondicionador ácido sobre o compósito e o esmalte (se  
 presente) durante 15 segundos. Enxague minuciosamente. Seque  
 durante 5 a 6 segundos.
5. Misture os PRIMERS A & B. Aplique duas camadas consecutivas.  
 NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!
6. Aplique uma camada fina de D/E RESIN. FOTOPOLIMERIZE  
 DURANTE 20 SEGUNDOS.
7. Prossiga com a colocação de camadas de compósito e com o  
 acabamento.
8. Dessensibilização da Superfície do Dente (Raiz)
Também é necessário: CAVITY CLEANSER™* da BISCO e pedra-
pomes.
1. Limpe a superfície da dentina esfregando com CAVITY  
 CLEANSER e pedra-pomes. (Mergulhe um pellete de algodão  
 embebido em CAVITY CLEANSER na pedra-pomes em pó)
2. Enxague minuciosamente com água quente.
3. Seque ligeiramente com um pellete de algodão humedecido. Para  
 minimizar o desconforto do paciente, não seque com ar.
4. Misture os PRIMERS A & B. Aplique cinco camadas consecutivas  
 no esmalte e na dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS! Depois  
 da quinta camada, seque durante 5 a 6 segundos com uma seringa  
 de ar para garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada.
5. REPITA O PASSO 4.
6. Fotopolimerize durante 10 segundos.
NOTA: Poderá ser observada uma linha branca na gengiva. É uma 
película de Primer polimerizado. Esfregue com um rolo de algodão 
molhado, depois retire a película.
NOTA: A dessensibilização é mais eficaz em superfícies radiculares 
curetadas.
9. Classe V Superficial
1. Faça o ataque ácido ao esmalte e à dentina durante 15 segundos  
 com UNI-ETCH (32% H3PO4). Enxague minuciosamente. Remova  
 o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO DESIDRATE!  
 ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte húmidos.
2. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar para  
 garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente.
3. Restaure a estrutura dentária que falta com um compósito fluido,  
 de baixa viscosidade, utilizando uma técnica de aplicação por  
 incrementos. Caso esteja a restaurar com um compósito de alta  
 viscosidade (rígido), é necessária uma camada de D/E RESIN.  
 Caso esteja presente dentina esclerótica, desgaste com uma broca  
 de diamante e faça o ataque ácido durante pelo menos 45  
 segundos com ácido fosfórico.
4. Prossiga com o acabamento.
10. Cimentação de Espigões utilizando ALL-BOND 2
1. Prepare o espaço para o espigão. Adapte o espigão segundo as  
 indicações do fabricante. 
2. Limpe com pedra-pomes e acondicione a superfície do espigão  
 durante 15 segundos com UNI-ETCH (32% H3PO4). Enxague.  
 Seque com ar durante 1 a 2 segundos ou use pontas de papel para  
 remover a água em excesso da preparação do espigão.
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique duas camadas consecutivas  
 nas superfícies radiculares do canal durante 5 a 6 segundos com  
 uma seringa de ar para garantir uma remoção meticulosa do  
 solvente e da água deslocada. Pode ser necessária uma ponta de  
 papel para ajudar na secagem. 
4. Aplique uma fina camada de PRE-BOND RESIN com uma ponta  
 de papel. Não fotopolimerize!
5. Aplique duas camadas de PRIMER B apenas no espigão de metal  
 anteriormente acondicionado com jacto de areia ou tornado  
 rugoso. Seque com seringa de ar.
6. Misture um cimento de autopolimerização ou de polimerização  
 dupla e coloque no espigão. ▲NÃO COLOQUE O CIMENTO EM  
 ESPIRAL NO CANAL! Assente o espigão na preparação.
7. Remova imediatamente o cimento em excesso da zona à volta do  
 espigão.
▲ Colocar o cimento diretamente no canal com uma espiral de lêntulo 
pode causar presa prematura do cimento.
TÉCNICA ALTERNATIVA: Siga as orientações acima, excepto o 
passo nº2. Omita o PRIMER A e utilize apenas o PRIMER B no 
canal. Esta técnica irá permitir-lhe colocar o cimento em espiral no 
canal sem presa prematura do cimento. Esta técnica alternativa é 
apenas para este procedimento.
11. Reconstrução de Falsos Cotos (Compósito) ao Espigão
1. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 no esmalte e na dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS.  
 Seque durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar para  
 garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Fotopolimerize durante 20 segundos.
2. Aplique uma fina camada de D/E RESIN e PRE-BOND RESIN  
 misturados na superfície da raiz e no espigão.
3. Aplique minuciosamente compósito de reconstrução à volta do  
 espigão e conclua a reconstrução de acordo com as instruções do  
 fabricante.
12. Cimentação de Coroas Metálicas/Pontes Maryland
Preparação do dente
1. Remova a provisória, aplique pedra-pomes sobre a preparação e  
 faça a prova da restauração.
2. Faça o ataque ácido ao esmalte e à dentina durante 15 segundos  
 com UNI-ETCH (32% H3PO4). Enxague minuciosamente. Remova  
 o excesso de água com um breve sopro de ar. NÃO DESIDRATE!  
 ALL-BOND 2 adequa-se à dentina/esmalte húmidos
3. Misture os PRIMERS A & B. Aplique 5 camadas consecutivas  
 sobre o esmalte e a dentina. NÃO SEQUE ENTRE CAMADAS!  
 Uma vez concluída a aplicação do Primer, seque todas as  
 superfícies durante 5 a 6 segundos com uma seringa de ar  
 para garantir uma remoção meticulosa do solvente e da água  
 deslocada. Uma superfície adequadamente acondicionada ficará  
 brilhante quando a aplicação for suficiente. Fotopolimerize durante  
 20 segundos.
4. Aplique uma fina camada de PRE-BOND RESIN imediatamente  
 antes da cimentação. DIMINUA A ESPESSURA COM A SERINGA  
 DE AR. NÃO FOTOPOLIMERIZE!
Preparação do Metal (Coroa - todos os metais)
1. Aplique jacto de areia no interior da coroa. Enxague e seque.
2. Aplique 2 camadas de PRIMER B apenas na superfície de metal.  
 Seque com a seringa de ar.
Preparação do Metal (Ponte Maryland)
1. Aplique jacto de areia▲. Enxague e seque.
2. Aplique duas camadas de PRIMER A & B misturados. Seque.
3. Aplique uma camada de PRE-BOND RESIN. Diminua a espessura  
 com a seringa de ar. Não fotopolimerize!
NOTA: É preferível uma cor opaca de cimento para a cimentação 
da Ponte Maryland. 
Cimentação
1. Continue com o cimento seleccionado de acordo com as instruções  
 do fabricante.
2. Assente a restauração aplicando uma suave pressão passiva.
3. Remova imediatamente o cimento em excesso das margens.
▲ A aplicação de jacto de areia é altamente recomendada para 
attachments de Ponte Maryland.
13. Cimentação de Metal com Metal (Implante)
1. Aplique jacto de areia nas superfícies de metal a cimentar.  
 Enxague e seque.
2. Aplique duas camadas de PRIMER B apenas na superfície de  
 metal. Seque com a seringa de ar.
3. Misture o cimento e aplique-o sobre o metal.
4. Assente a restauração aplicando uma pressão suave e passiva.  
 Remova imediatamente o cimento em excesso das margens.
DESINFEÇÃO: Godet de mistura – Mergulhe num banho químico 
frio os materiais compatíveis com polipropileno, de acordo 
com as instruções do fabricante.
ELIMINAÇÃO: Consulte as Normas Comunitárias relacionadas 
com os resíduos. Na falta destas, consulte as Normas Nacionais ou 
Regionais relacionadas com resíduos.
ARMAZENAMENTO: Conserve à temperatura ambiente (20°C/68°F 
- 25°C/77°F). Consulte os rótulos individuais de cada componente 
para verificar as datas de validade específicas. Os Primers estão 
sujeitos a evaporação; mantenha os frascos devidamente fechados. 
Conserve o UNI-ETCH afastado da luz solar direta.
GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na troca 
de produtos que se verifique serem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui 
qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, diretos ou 
indiretos, provenientes da utilização ou da incapacidade de utilização 
dos produtos tal como descrito. É da responsabilidade do utilizador, 
antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso 
pretendido. O utilizador assume todos os riscos e responsabilidades 
daí decorrentes.
* ALL-BOND 2 e UNI-ETCH são marcas comerciais registadas da  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND e CAVITY CLEANSER são marcas comerciais da BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER e PORCELAIN  
 ETCHANT são fabricados pela BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
             Γενικής χρήσης οδοντιατρικό συγκολλητικό υλικό

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Το ALL-BOND 2, το αυθεντικό συγκολλητικό υλικό 4ης γενιάς, 
διαθέτει μια ολοκληρωμένη ικανότητα να κολλά οδοντίνη, 
αδαμαντίνη, νέα ή παλιά συνθετικά, πολύτιμα, ημιπολύτιμα και 
μη πολύτιμα κράματα χύτευσης, πορσελάνη επεξεργασμένη 
με σιλάνιο.
Ενδείξεις χρήσης:
1. Αποκατάσταση σύνθετου υλικού, Αδροποίηση οδοντίνης/ 
   αδαμαντίνης 
2. Κατευθυνόμενη αποκατάσταση συρρίκνωσης σύνθετου  
     υλικού
3. Επισκευή πορσελάνης/ακρυλικού
4. Τοποθέτηση κονίας πορσελάνης (ένθετο, επένθετο, κορώνα)
5. Συγκόλληση σύνθετου υλικού (ένθετο, επένθετο, κορώνα)
6. Συγκόλληση επένδυσης πορσελάνης
7. Συγκόλληση σε υφιστάμενο σύνθετο
8. Απευαισθητοποίηση της επιφάνειας (ρίζας) των δοντιών
9. Κατηγορία Shallow V
10. Επεξεργασία μετά τη συγκόλληση με τη χρήση του  
       ALL-BOND 2
11. Δημιουργία πυρήνα (σύνθετο υλικό) έως τον άξονα  
      (Build-Up to Post)
12. Συγκόλληση μεταλλικής κορώνας/Γέφυρας Maryland
13. Συγκόλληση μετάλλου με μέταλλο (εμφύτευμα)
Προειδοποιήσεις:
 • Οι PRIMERS A&B είναι πολύ εύφλεκτοι.
 • Αποφύγετε την εκτίναξη στα μάτια. Εάν το ALL-BOND 2  
  ή ο αδροποιητής έρθει σε επαφή με τα μάτια, εκπλύνετε με  
  άφθονη ποσότητα νερού και αναζητήστε ιατρική βοήθεια.
 • Το φωσφορικό οξύ του αδροποιητικού μέσου είναι  
  μια εξαιρετικά ερεθιστική ουσία για τα μάτια και το δέρμα.  
  Τραυματισμοί μπορούν να προκληθούν εάν το αδροποιητικό  
  μέσο αφεθεί επί του δέρματος ή των βλεννογόνων για  
  μεγάλο χρονικό διάστημα. Εάν εκτιναχθεί τυχαία στο μάτι,  
  εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και ζητήστε αμέσως  
  ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση επαφής με άλλους ιστούς,  
  ξεπλύνετε αμέσως με άφθονο νερό για μερικά λεπτά.
 • Κατά τη χρήση συγκολλητικών υλικών δοντιών, τυχόν  
  μόλυνση θα θέσει σε κίνδυνο την προσκόλληση στην  
  οδοντίνη και ενδέχεται να προκαλέσει μείωση της διάρκειας  
  ζωής της αποκατάστασης.
 • Συνιστάται η χρήση ελαστικού διαφράγματος για όλες τις  
  άμεσες αποκαταστάσεις και για άλλες ενδείξεις στις οποίες  
  ενδέχεται να υπάρχει πιθανότητα μόλυνσης.
Συστάσεις προσοχής:
 • Διασταυρούμενη μόλυνση: Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει  
  είδη που έχουν σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε  
  τα χρησιμοποιημένα ή μολυσμένα παρελκόμενα. Μην  
  καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην επαναχρησιμοποιείτε.
Προφυλάξεις:
 • Το ALL-BOND 2 περιέχει φωτοπολυμεριζόμενα και διπλά- 
  επεξεργασμένα συστατικά. Χρησιμοποιείτε το ALL-BOND 2  
  αμέσως μετά τη διανομή του στο βοθρίο ανάμιξης. Η  
  παρατεταμένη έκθεση στον αέρα και στο φως μπορεί να  
  προκαλέσει εξάτμιση του διαλυτικού μέσου και σκλήρυνση  
  του συγκολλητικού υλικού.
 • Για να αποτρέψετε την εξάτμιση του ALL-BOND 2,  
  διατηρείτε τον περιέκτη ερμητικά κλειστό.
 • Αποφύγετε επαφή με το δέρμα. Οι μη πολυμερισμένες  
  ρητίνες ενδέχεται να προκαλέσουν υπερευαισθησία  
  δέρματος σε ευπαθή άτομα. Σε περίπτωση επαφής,  
  πλύνετε το δέρμα με σαπούνι και νερό.
 • Κρατήστε το αδροποιητικό μέσο μακριά από άμεση έκθεση  
  στην ηλιακή ακτινοβολία. Η εκτεταμένη έκθεση στην ηλιακή  
  ακτινοβολία δύναται να προκαλέσει αποχρωματισμό του  
  αδροποιητικού μέσου. Το γεγονός αυτό δεν θα επηρεάσει  
  την αποτελεσματικότητα του προϊόντος.
 • Δοκιμάστε την εφαρμογή αδροποιητικού μέσου σε ένα  
  επίθεμα ανάμειξης ή μια γυάλινη πλάκα, ΠΡΙΝ τη χρήση  
  του στους ασθενείς, έτσι ώστε να εξοικειωθούν με την  
  απαιτούμενη πίεση για τη διανομή του αδροποιητικού  
  μέσου από το άκρο. Μην χρησιμοποιείτε ενδοστοματικά  
  πριν ελέγξετε την ροή από το άκρο. Μην ασκείτε πίεση  
  προς το έμβολο, έτσι ώστε να αρχίσει η ενδοστοματική  
  ροή. Αυτό ενδέχεται να προκαλέσει ανεξέλεγκτη εκκένωση  
  του υλικού. Εάν αισθανθείτε αντίσταση κατά την ροή, ΜΗΝ  
  προχωρήσετε. Αντικαταστήστε με ένα καινούριο άκρο και  
  βεβαιωθείτε για την ροή πριν από τη χρήση στον ασθενή.
 • Οι οδοντόπαστες που προφυλάσσουν και περιέχουν έλαια  
  ή φθόριο δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται επειδή αυτά τα  
  πρόσθετα μπορεί να παρέμβουν στην αδροποίηση.
 • Δείτε τις ετικέτες των επιμέρους συστατικών για  
  συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης
 • Δελτίοδεδομένωνασφαλείαςπαρέχεταιεφόσονζητηθεί.
 • Τα δεδομένα ασφαλείας (safety data sheet) ειναι διαθέσιμα  
  στην ιστοσελίδα www.bisco.com
1. Αποκατάσταση σύνθετου υλικού, αδροποίηση 
οδοντίνης/αδαμαντίνης
1. Προετοιμάστε την κοιλότητα και καθαρίστε την επιφάνεια με  
  ελαφρόπετρα.
2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με  
  UNI-ETCH®* (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε  
  καλά. Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με μια  
  σύντομη ριπή αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ!  
  Το ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/αδαμαντίνη.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5  
  διαδοχικές στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη▲.  
  ΜΗΝ ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής.
4. Βουρτσίστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης DENTIN/ 
  ENAMEL (D/E) RESIN* πάνω στην αδαμαντίνη και την  
  οδοντίνη. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
5. Συνεχίστε με την τοποθέτηση στρώματος σύνθετου υλικού  
  και με το φινίρισμα.
▲ Πρόσθετα στρώματα είναι ωφέλιμα. Εφαρμόστε όλο το 
αναμειγμένο υλικό επένδυσης
2. Κατευθυνόμενη αποκατάσταση συρρίκνωσης σύνθετου 
υλικού
Χρειάζεστε επίσης: BISFIL™* 2B
1. Καθαρίστε την κοιλότητα και την επιφάνεια με ελαφρόπετρα.
2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα.  Ξεπλύνετε  
  καλά. Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με μια  
  σύντομη ριπή αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ! Το  
  ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/αδαμαντίνη.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5 διαδοχικές  
  στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
4. Αναμίξτε ίσους όγκους ή D/E RESIN και ρητίνη PRE-BOND*  
  RESIN σε μια πλάκα ανάμιξης και βουρτσίστε σε ολόκληρη  
  την επιφάνεια της κοιλότητας. Αραιώστε ελαφρά με αέρα για  
  να αποφύγετε τη συγκέντρωση.
5. Αναμείξτε ίσες ποσότητες βάσης και καταλύτη του BISFIL 2Β.
 Προσθέστε με σύριγγα το BISFIL 2Β ή συμπυκνώστε το  
 BISFIL 2B στην προετοιμασμένη κοιλότητα στο επίπεδο του  
 ορίου αδαμαντίνης-οδοντίνης.
6. Πριν από την αρχική προσθήκη των BISFIL 2B, τοποθετήστε  
  ένα λεπτό επίθεμα φωτοπολυμερισμένου σύνθετου λίγο  
  ευρύτερο από την προετοιμασμένη κοιλότητα και  
  συμπυκνώστε ελαφρά.
7. Μετά από το στέγνωμα της κατευθυνόμενης συρρίκνωσης  
  του σύνθετου υλικού, συμπυκνώστε σταθερά το  
  φωτοπολυμερισμένο σύνθετο, απομακρύνετε το περίσσιο  
  υλικό και φωτοπολυμερίστε για 40 δευτερόλεπτα.
8. Συνεχίστε με συμβατικό φινίρισμα και στίλβωση.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η επαφή με το παρακείμενο δόντι θα πρέπει να 
καθοριστεί με φωτοπολυμερισμένο σύνθετο.
3. Επισκευή πορσελάνης/ακρυλικού
Χρειάζεστε επίσης: Λειαντής 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μπορεί να συμβεί μερικό στέγνωμα του DUAL 
CURE (D/C) OPAQUER* της BISCO. Ανακινήστε καλά πριν 
από τη χορήγηση.
1. Τοποθετήστε το ελαστικό διάφραγμα.
2. Αποκόψτε το περιθώριο με τροχό διαμαντιού.
3. Λειάνετε το μέταλλο και την πορσελάνη. Για βέλτιστη  
  συγκόλληση, αδροποιήστε την πορσελάνη με αδροποιητικό  
  «Porcelain Etchantid»). Εάν δεν διαθέτετε λειαντή, τρίψτε  
  με μεσαίο τροχό διαμαντιού και καθαρίστε την επιφάνεια με  
  ελαφρόπετρα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
4. Εφαρμόστε το PORCELAIN PRIMER* (σιλάνιο) στην  
  επιφάνεια πορσελάνης για 1-2 λεπτά. Στεγνώστε με αέρα.  
  Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β και εφαρμόστε 2 στρώσεις στο  
  μέταλλο και την πορσελάνη. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα για  
  5-6 δευτερόλεπτα.
5. Εάν υπάρχει το μέταλλο, αναμείξτε τη βάση D/C OPAQUER  
  και τον καταλύτη και εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα στο  
  μέταλλο. Φωτοπολυμερίστε για 30 δευτερόλεπτα για να  
  αποφύγετε τις κάμψεις.
6. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης D/E RESIN  
  στην πορσελάνη και το αδιαφανοποιημένο μέταλλο.  
  Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
7. Συνεχίστε με την τοποθέτηση στρώματος σύνθετου υλικού  
  και με το φινίρισμα. Δεν συνιστώνται σύνθετα υλικά για  
  πλήρωση μικρο-οπών.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εάν υπάρχει ακρυλικό, επεξεργαστείτε το όπως 
και την πορσελάνη. Παραλείψτε το PORCELAIN PRIMER/ 
PORCELAIN ETCHANT.
4. Τοποθέτηση κονίας πορσελάνης (Ένθετο, Επένθετο, 
Κορώνα)
Προετοιμασία του δοντιού
1. Αφαιρέστε το προσωρινό πρόσθετο, λειάνετε με  
  ελαφρόπετρα το παρασκευασμένο υλικό και δοκιμάστε την  
  αποκατάσταση.
2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά.  
  Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με μια  
  σύντομη ριπή αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ! Το  
  ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/αδαμαντίνη.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5 διαδοχικές  
  στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
4. Εφαρμόστε ένα στρώμα της ρητίνης PRE-BOND RESIN  
  αμέσως πριν από τη τοποθέτηση κονίας. Αραιώστε με αέρα.  
  Μην φωτοπολυμερίζετε.
Προετοιμασία επιφάνειας πορσελάνης
1. Λειάνετε για 1-2 δευτερόλεπτα και καθαρίστε με οξύ με  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4) ή αδροποιήστε για 3-4 λεπτά με  
  PORCELAIN ETCHANT* (4% υδροφθορικό οξύ). Ξεπλύνετε  
  και στεγνώστε.
2. Εφαρμόστε το PORCELAIN PRIMER* (σιλάνιο) για 30  
  δευτερόλεπτα και στεγνώστε
3. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης D/E RESIN. ΜΗΝ  
  ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΕΤΕ!
Τοποθέτηση κονίας
1. Τοποθετήστε την επιθυμητή ποσότητα της κονίας στο ιντάλιο  
  και τοποθετήστε την αποκατάσταση με ήπια παθητική πίεση.
2. Φωτοπολυμερίστε για 40 δευτερόλεπτα.
5. Τοποθέτηση κονίας σύνθετου υλικού (Ένθετο, Επένθετο, 
Κορώνα)
Προετοιμασία του δοντιού
1. Αφαιρέστε το προσωρινό πρόσθετο, λειάνετε με  
  ελαφρόπετρα το παρασκευασμένο υλικό και δοκιμάστε την  
  αποκατάσταση.
2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα.  Ξεπλύνετε  
  καλά. Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με  
  μια σύντομη ριπή πεπιεσμένου αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ  
  ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ! Το ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/ 
  αδαμαντίνη.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5 διαδοχικές  
  στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
4. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης PRE-BOND  
  RESIN αμέσως πριν από τη τοποθέτηση κονίας. Στεγνώστε  
  ελαφρά με αέρα. ΜΗΝ ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΕΤΕ!
Προετοιμασία επιφάνειας σύνθετου υλικού
1. Λειάνετε για 1-2 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
2. Εφαρμόστε 2 στρώσεις των PRIMERS Α & Β στην επιφάνεια  
  του σύνθετου υλικού, στεγνώστε με σύριγγα αέρα.

3. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης D/E RESIN. ΜΗΝ  
  ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΕΤΕ!
Τοποθέτηση κονίας
1. Τοποθετήστε την επιθυμητή ποσότητα της κονίας στο ιντάλιο  
  και τοποθετήστε την αποκατάσταση με ήπια παθητική πίεση.
2. Φωτοπολυμερίστε για 40 δευτερόλεπτα.
6. Τοποθέτηση κονίας πορσελάνινης όψης
1. Αφαιρέστε το προσωρινό πρόσθετο, λειάνετε με  
  ελαφρόπετρα το παρασκευασμένο υλικό και δοκιμάστε την  
  αποκατάσταση.
2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά.  
  Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με μια  
  σύντομη ριπή αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ! Το  
  ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/αδαμαντίνη.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5 διαδοχικές  
  στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
4. Βουρτσίστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης D/E RESIN πάνω  
  στην αδαμαντίνη/οδοντίνη. ΜΗΝ ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΕΤΕ!
Προετοιμασία όψης
1. Αδροποιήστε για 3-4 λεπτά με PORCELAIN ETCHANT (4%  
  υδροφθορικό οξύ). Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
2. Εφαρμόστε το PORCELAIN PRIMER (σιλάνιο) στην  
  αδροποιημένη με οξύ επιφάνεια της όψης για 30  
  δευτερόλεπτα. Στεγνώστε.
3. Εφαρμόστε ένα στρώμα της ρητίνης D/E RESIN στην όψη.  
  Μην φωτοπολυμερίσετε!
Τοποθέτηση κονίας
1. Επιλέξτε το επιθυμητό χρώμα της φωτοπολυμερισμένης  
  κονίας και ευθυγραμμίστε την εσωτερική επιφάνεια της όψης.
2. Εφαρμόστε την όψη στο δόντι με ελαφρά πίεση. Αφαιρέστε  
  την περίσσεια ποσότητα με καθαρό βουρτσάκι.
3. Φωτοπολυμερίστε για 40 δευτερόλεπτα ανά επιφάνεια,  
  ξεκινώντας από τη γλωσσική.
7. Συγκόλληση σε υφιστάμενο σύνθετο υλικό
Χρειάζεστε επίσης: Λειαντή
1. Προετοιμάστε το δόντι με ελαφρόπετρα.
2. Αφαιρέστε το στρώμα του παλιού σύνθετου υλικού και  
  λειάνετε το σπασμένο περιθώριο.
3. Αμμοβολήστε την επιφάνεια του σύνθετου.
4. Εφαρμόστε αδροποιητικό (H3PO4) στο σύνθετο και την  
  αδαμαντίνη (εάν υπάρχει) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε  
  καλά. Στεγνώστε για 5-6 δευτερόλεπτα.
5. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε δύο διαδοχικές  
  στρώσεις. ΜΗΝ ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ!
6. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης D/E RESIN.  
  ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΤΕ ΓΙΑ 20 ΔΕΥΤΕΡΟΛΕΠΤΑ.
7. Συνεχίστε με την τοποθέτηση στρώματος σύνθετου υλικού  
  και με το φινίρισμα.
8. Απευαισθητοποίηση της επιφάνειας των δοντιών 
(ριζών)
Χρειάζεστε επίσης: CAVITY CLEANSER™* και ελαφρόπετρα 
της BISCO.
1. Καθαρίστε την επιφάνεια της οδοντίνης τρίβοντας με  
  το CAVITY CLEANSER και την ελαφρόπετρα. (Βουτήξτε  
  βαμβάκι εμποτισμένο με CAVITY CLEANSER στην κονία  
  της ελαφρόπετρας).
2. Ξεπλύνετε καλά με χλιαρό νερό.
3. Σκουπίστε απαλά με εμποτισμένο δισκίο βαμβακιού. Για να  
  ελαχιστοποιηθεί η δυσφορία του ασθενούς, μην στεγνώνετε  
  με αέρα.
4. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε πέντε  
  διαδοχικές στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Μετά την  
  πέμπτη στρώση, στεγνώστε όλες τις επιφάνειες για 5-6  
  δευτερόλεπτα με μια σύριγγα αέρα για διασφάλιση πλήρους  
  αφαίρεσης του διαλύτη και του εκτοπισμένου νερού.
5. ΕΠΑΝΑΛΑΒΕΤΕ ΤΟ ΒΗΜΑ 4.
6. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μπορεί να παρατηρηθεί μια λευκή γραμμή 
στο ούλο. Πρόκειται για ένα φιλμ του υλικού επένδυσης 
αποκατάστασης. Τρίψτε με υγρό βαμβάκι, κατόπιν 
αποκολλήστε το. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η απευαισθητοποίηση είναι πιο αποτελεσματική 
σε πρόσφατα επεξεργασμένες επιφάνειες ριζών. 
9. Κατηγορία Shallow V
1. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά.  
  Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με μια  
  σύντομη ριπή αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ! Το  
  ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/αδαμαντίνη.
2. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5 διαδοχικές  
  στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής.
3. Αποκαταστήστε τη χαμένη δομή των δοντιών με ένα σύνθετο  
  χαμηλού ιξώδους, ρευστό, με τη χρήση τεχνικής σταδιακής  
  τοποθέτησης. Εάν θέλετε να αποκαταστήσετε με σύνθετο  
  υλικό υψηλού ιξώδους (άκαμπτο), απαιτείται μία στρώση  
  D/E RESIN. Εάν υπάρχει σκληρωτική οδοντίνη, τρίψτε  
  με τροχό διαμαντιού και αδροποιήστε για τουλάχιστον 45  
  δευτερόλεπτα με φωσφορικό οξύ.
4. Ολοκληρώστε.
10. Τοποθέτηση κονίας άξονα με τη χρήση του ΑLL-
BOND 2
1. Προετοιμάστε τον άξονα και το πεδίο του άξονα σύμφωνα με  
  τις οδηγίες του κατασκευαστή. 
2. Αδροποιήστε το ριζικό σωλήνα χρησιμοποιώντας UNI-ETCH  
  για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά και απομακρύνετε το  
  πλεονάζον νερό με μια σύντομη ριπή αέρα και κώνους  
  χάρτου για να απομακρύνετε από το ρ.σ. τυχόν  
  συσσωρευμένο νερό.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε δύο διαδοχικές  
  στρώσεις στις επιφάνειες του καναλιού της ρίζας για 5-6  
  δευτερόλεπτα με μια σύριγγα αέρα για διασφάλιση πλήρους  
  αφαίρεσης του διαλύτη και του εκτοπισμένου νερού. Ένα  
  χάρτινο μάκτρο μπορεί να είναι απαραίτητο ως βοήθημα για  
  το στέγνωμα.
4. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης PRE-BOND  
  RESIN με χάρτινο μάκτρο. Μην φωτοπολυμερίσετε!
5. Εφαρμόστε δύο στρώσεις PRIMER Β μόνο σε άξονα που  
  έχει λειανθεί ή αποξαστεί ήδη. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα.
6. Αναμείξτε κονία αυτόματου πολυμερισμού ή διπλού  
  πολυμερισμού και τοποθετήστε το στον άξονα. ▲ΜΗΝ  
  ΤΟΠΟΘΕΤΕΙΤΕ ΜΕ ΣΠΙΡΑΛ ΤΗΝ ΚΟΝΙΑ ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ  
  ΚΑΝΑΛΙΟΥ! Τοποθετήστε τον άξονα στο σκεύασμα
7. Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα κονίας γύρω από τον  
  άξονα αμέσως.
▲ Η τοποθέτηση κονίας σφραγίσματος απευθείας στο κανάλι με 
μια σπειροειδή βελόνα lentulo μπορεί να προκαλέσει πρόωρο 
στέγνωμα της κονίας. 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ: Ακολουθήστε τις οδηγίες 
παραπάνω, εκτός από το βήμα αρ. 2. Παραλείψτε το PRIMER 
A και απλά χρησιμοποιήστε το PRIMER Β στο κανάλι. Αυτή η 
τεχνική θα σάς επιτρέψει να τοποθετήσετε την κονία στο κανάλι 
με σπιράλ, χωρίς πρόωρο στέγνωμα του συγκολλητικού. Αυτή 
η εναλλακτική τεχνική προορίζεται μόνο για αυτή τη διαδικασία.
11. Δημιουργία πυρήνα (σύνθετο υλικό) έως τον άξονα 
(Build-Up to Post)
1. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε πέντε  
  διαδοχικές στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη.  
  ΜΗΝ ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Στεγνώστε  
  για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα αέρα για διασφάλιση  
  πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και του εκτοπισμένου  
  νερού. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
2. Εφαρμόστε μια λεπτή στρώση των αναμεμειγμένων D/E  
  RESIN και PRE-BOND RESIN στην επιφάνεια της ρίζας και  
  τον άξονα.
3. Εφαρμόστε σύνθετο πυρήνα πλήρως γύρω από τον άξονα  
  και ολοκληρώστε τη δημιουργία σύμφωνα με τις οδηγίες του  
  κατασκευαστή.
12. Τοποθέτηση κονίας μεταλλικής κορώνας/Γέφυρας 
Maryland. 
Προετοιμασία του δοντιού
1. Αφαιρέστε το προσωρινό πρόσθετο, λειάνετε με  
  ελαφρόπετρα το παρασκευασμένο υλικό και δοκιμάστε την  
  αποκατάσταση.
2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4) για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά.  
  Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα του νερού με μια  
  σύντομη ριπή αέρα. ΜΗΝ ΞΗΡΑΝΕΤΕ ΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ! Το  
  ALL-BOND 2 προτιμά υγρή οδοντίνη/αδαμαντίνη.
3. Αναμείξτε τα PRIMERS Α & Β. Εφαρμόστε 5 διαδοχικές  
  στρώσεις στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. ΜΗΝ  
  ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΤΡΩΣΕΩΝ! Αφού  
  ολοκληρωθεί η εφαρμογή του υλικού επένδυσης, στεγνώστε  
  όλες τις επιφάνειες για 5-6 δευτερόλεπτα με μια σύριγγα  
  αέρα για διασφάλιση πλήρους αφαίρεσης του διαλύτη και  
  του εκτοπισμένου νερού. Η επιφάνεια με κατάλληλη  
  πλήρωση θα έχει γυαλιστερή εμφάνιση όταν η κάλυψη είναι  
  επαρκής. Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα.
4. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα της ρητίνης PRE-BOND  
  RESIN αμέσως πριν από την τοποθέτηση κονίας.  
  ΣΤΕΓΝΩΣΤΕ ΜΕ ΑΕΡΑ. ΜΗΝ ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΣΕΤΕ!
Προετοιμασία μετάλλου (Κορώνα - όλα τα μέταλλα)
1. Λειάνετε το εσωτερικό της κορώνας. Ξεπλύνετε και  
  στεγνώστε.
2. Εφαρμόστε 2 στρώσεις PRIMER Β μόνο στη μεταλλική  
  επιφάνεια. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα
Προετοιμασία μετάλλου(Γέφυρα Maryland)
1. Λειάνετε▲. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
2. Εφαρμόστε δύο στρώσεις αναμεμειγμένου PRIMER A & Β.  
  Στεγνώστε.
3. Εφαρμόστε μία στρώση ρητίνης PRE-BOND RESIN.  
  Στεγνώστε ελαφρά με αέρα. Μην φωτοπολυμερίσετε!
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μια αδιαφανής απόχρωση της κονίας 
σφραγίσματος είναι καλύτερη για την τοποθέτηση κονίας της 
Γέφυρας Maryland. 
Τοποθέτηση κονίας
1. Συνεχίστε με κονία της επιλογής σας σύμφωνα με τις οδηγίες  
  του κατασκευαστή. 
2. Τοποθετήστε την προσθετική αποκατάσταση με ελαφρά,  
  παθητική πίεση.
3. Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα κονίας σφραγίσματος  
  από τα περιθώρια αμέσως.
▲ Η λείανση συνιστάται ιδιαίτερα για προσαρτήματα της 
Γέφυρας Maryland.
13. Τοποθέτηση κονίας που βασίζεται σε μέταλλα 
(εμφύτευμα)
1. Λειάνετε τις μεταλλικές επιφάνειες που πρόκειται να  
  τοποθετηθεί κονία. Ξεπλύνετε και στεγνώστε.
2. Εφαρμόστε δύο στρώσεις PRIMER Β μόνο στη μεταλλική  
  επιφάνεια. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα.
3. Αναμίξτε την κονία και τοποθετήστε τη στο μέταλλο.
4. Τοποθετήστε την αποκατάσταση με ελαφρά και  
  παθητική πίεση. Αφαιρέστε την περίσσεια ποσότητα κονίας  
  σφραγίσματος από τα περιθώρια αμέσως. 
ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ: Βοθρίο ανάμιξης - Εμβαπτίστε σε κρύα 
χημικά λουτρά τα υλικά που είναι συμβατά με πολυπροπυλένιο, 
σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
ΑΠΟΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητάς σας που 
αφορούν στα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε 
στις εθνικές ή περιφερειακές διατάξεις που αφορούν τα 
απορρίμματα.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: Αποθηκεύστε σε θερμοκρασία δωματίου 
(20°C/68°F - 25°C/77°F). Δείτε τις ανεξάρτητες ετικέτες 
εξαρτημάτων για συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης. Τα υλικά 
επένδυσης (Primers) μπορεί να υποστούν εξάτμιση, οπότε 
διατηρείτε τις φιάλες ερμητικά κλειστές. Διατηρείτε το UNI-
ETCH μακριά από άμεση ηλιακή ακτινοβολία.
ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη 
της για την αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν 
ελαττωματικά. Η BISCO, Inc. δεν αποδέχεται ευθύνη για 
οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, άμεσες ή παρεπόμενες, 
που προκύπτουν από τη χρήση ή ανικανότητα χρήσης του 
προϊόντος σύμφωνα με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, 
αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει την καταλληλότητα 
του προϊόντος για την προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης 
αναλαμβάνει κάθε κίνδυνο και ευθύνη που σχετίζεται με το 
παρόν.
* Οι ονομασίες ALL-BOND 2 και UNI-ETCH αποτελούν εμπορικά σήματα  
 κατατεθέντα της εταιρείας BISCO, Inc.
 Οι ονομασίες PRE-BOND και CAVITY CLEANSER αποτελούν εμπορικά  
 σήματα της εταιρείας BISCO, Inc.
 Τα προϊόντα D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER και  
 PORCELAIN ETCHANT παρασκευάζονται από την εταιρεία BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
    Универсално стоматологично лепило

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
ALL-BOND 2, оригиналното лепило от 4-то поколение, 
има присъща способност да се свързва с дентин, емайл, 
нов или стар композит, скъпоценни, полускъпоценни и 
нескъпоценни сплави за леене и силан-обработен 
порцелан.

Показания за употреба:
1. Композитна реставрация, дентин/емайл ецване 
2. Директна композитна реставрация при свиване
3. Корекция от порцелан/акрил
4. Циментиране на порцелан (инлей, онлей, корона)
5. Циментиране на композит (инлей, онлей, корона)
6. Циментиране на порцеланови фасети 
7. Бондинг на съществуващ композит
8. Десенсибилизиране на повърхност на зъба (корен)
9. Кавитети Клас V
10. Използване на ALL-BOND 2 след циментиране
11. Изграждане на ядро (композит) до щифт
12. Циментиране на метална корона/мост Мериленд 
13. Циментиране на метал към метал (имплант)
Предупреждения:
 • PRIMERS A&B са силно запалими.
 • Избягвайте изпръскване в очите. Ако ALL-BOND  
  UNIVERSAL попадне в контакт с очите, промийте с  
  обилно количество вода и потърсете медицинска  
  помощ.
 • Фосфорната киселина в ецващия агент е силен  
  дразнител за очите и кожата. Може да се стигне до  
  увреждане, ако ецващият агент остане върху кожата  
  или лигавицата за продължителни периоди от време.  
  При инцидентно изпръскване в очите промийте с обилни  
  количества вода и веднага потърсете медицинска  
  помощ. При контакт с други тъкани изплакнете веднага  
  с обилно количество вода в продължение на няколко  
  минути.
 • При използването на дентални адхезиви замърсяването  
  ще компрометира бондинга на дентина и може да  
  доведе до понижена дълготрайност на реставрацията.
 • Препоръчва се кофердам за всички директни  
  реставрации и други показания, където може да е  
  възможно замърсяване.
Внимание:
 • Кръстосано замърсяване: Продуктът може да съдържа  
  елементи, предназначени за еднократна употреба.  
  Изхвърлете употребяваните или замърсени аксесоари.  
  Не трябва да се допуска почистване, дезинфекция или  
  повторна употреба.
Предпазни мерки:
 • ALL-BOND 2 съдържа светлинно-втвърдявани и  
  двойно-втвърдявани компоненти. Използвайте  
  ALL-BOND 2 веднага след накапването му в ямката  
  за смесване. Продължителната експозиция на въздух и  
  светлина може да доведат до изпаряване на  
  разтворителя и уплътняване на адхезива.
 • Дръжте контейнера плътно затворен, за да избегнете  
  изпаряването на ALL-BOND 2.
 • Избягвайте контакт с кожата; неполимеризираните  
  смоли може да причинят кожна сензибилизация при  
  податливи лица. В случай на контакт измийте кожата с  
  вода и сапун.
 • Пазете ецващия агент далеч от пряка слънчева светлина.  
  Продължителното излагане на слънчева светлина може  
  да причини обезцветяване на ецващия агент; това няма  
  да компрометира ефикасността на продукта.
 • Тествайте приложението на ецващия агент върху  
  подложка за смесване или стъклена плоча, ПРЕДИ  
  да я използвате при пациенти, за да се запознаете с  
  налягането, необходимо за освобождаването на  
  ецващия агент от накрайника. Никога не използвайте  
  интраорално, преди да проверите изтичането от  
  накрайника. Никога не използвайте сила върху буталото,  
  за да стартирате потока интраорално; това може да  
  доведе до последващо неконтролирано отделяне на  
  материал. Ако усетите съпротивление към потока, НЕ  
  продължавайте. Сменете с нов накрайник и проверете  
  изтичането, преди да го използвате на пациента.
 • Профилактични пасти, съдържащи масло или флуорид,  
  не трябва да се използват, тъй като тези добавки могат  
  да попречат на ецването.
 • Вижте отделните етикети на компонентите за конкретни  
  дати на годност.
 • Информационен лист за безопасност има на  
  разположение при поискване.
 • Информационен лист за безопасност може да намерите  
  на www.bisco.com.
1. Композитна реставрация, дентин/емайл ецване
1. Подгответе кавитета и почистете повърхността с пемза.
2. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайла и дентина▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще изглежда  
  лъскава, когато покритието е достатъчно.
4. Изчеткайте тънък слой DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN* от  
  емайла и дентина. Фотополимеризирайте за 20 секунди.
5. Продължете с нанасяне на слой композитен материал и  
  полиране.
▲ Допълнителните покрития са полезни. Нанесете всички 
смесени грундове
2. Директна композитна реставрация при свиване
Необходими също: BISFIL™* 2B
1. Подгответе кавитета и почистете повърхността с пемза.
2. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще  
  изглежда лъскава, когато покритието е достатъчно.  
  Фотополимеризирайте за 20 секунди.
4. Смесете равен обем или D/E RESIN и PRE-BOND*  
  RESIN върху подложка за смесване и изчеткайте върху  
  цялата повърхност на кавитета. Леко издухайте, за да се  
  избегне събиране.
5. Смесете равна част от основата и катализатора на  
  BISFIL 2B. Щприцовайте BISFIL 2B или конденз BISFIL 2B  
  в подготвения кавитет до нивото на границата между  
  дентин и емайл.
6. Преди първоначалния набор от BISFIL, поставете  
  тънък, предварително оформен фотополимеризиран  
  композит малко по-широк от подготвения кавитет и леко  
  кондензирайте.
7. След комплект от композитни с контролирано свиване,  
  плътно кондензирайте фотополимеризирания композит,  
  отстранете излишното и фотополимеризирайте в  
  продължение на 40 секунди.
8. Продължете с конвенционалното изчистване и полиране.
ЗАБЕЛЕЖКА: Контактът със съседни зъби трябва да се 
установи с фотополимеризиран композит.
3. Корекция от порцелан/акрил
Необходими също: Полиращ материал 
ЗАБЕЛЕЖКА: Може да възникне известно утаяване на 
DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* на BISCO. Разклатете 
добре, преди да нанесете.
1. Поставете кофердама.
2. Изравнете ръба с диамантен борер.
3. Полирайте метала и порцелана. За оптимален бондинг  
  ецвайте порцелана с Porcelain Etchant. Ако няма на  
  разположение пясъкоструйка, абразирайте със средно  
  голям диамантен борер и почистете повърхността с  
  пемза. Промийте и подсушете.
4. Нанесете PORCELAIN PRIMER* (силан) върху  
  порцелановата повърхност за 1-2 минути. Подсушете с  
  въздух. Смесете PRIMERS A & B и нанесете 2 слоя  
  върху метала и порцелана. Подсушете с въздух за 5-6  
  секунди.
5. Ако има метал, смесете основата D/C OPAQUER и  
  катализатора, и нанесете тънък слой върху метала.  
  Фотополимеризирайте за 30 секунди, за да се  
  предотврати свличане.
6. Нанесете тънък слой D/E RESIN върху порцелана и  
  непрозрачния метал. Фотополимеризирайте за 20  
  секунди.
7. Продължете с нанасяне на слой композитен материал и  
  полиране. Микрофил композити не се препоръчват. 
ЗАБЕЛЕЖКА: Ако има акрил, третирайте по същия начин 
като порцелан. Не използвайте PORCELAIN PRIMER/ 
PORCELAIN ETCHANT.
4. Циментиране на порцелан (инлей, онлей, корона)
Подготовка на зъба
1. Отстранете временно, подсушете подготовката и  
  пробвайте реставрацията.
2. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще  
  изглежда лъскава, когато покритието е достатъчно.  
  Фотополимеризирайте за 20 секунди.
4. Нанесете слой от PRE-BOND RESIN непосредствено  
  преди циментирането. Разредете с въздух. Не  
  фотополимеризирайте.
Подготовка на повърхност от порцелан
1. Полирайте с пясъкоструйка за 1-2 секунди и киселинно  
  почистване с UNI-ETCH (32% H3PO4) или ецване за 3-4  
  минути с PORCELAIN ETCHANT* (4% флуороводородна  
  киселина). Промийте и подсушете.
2. Нанесете PORCELAIN PRIMER (силан) за 30 секунди и  
  подсушете
3. Нанесете тънък слой D/E RESIN. НЕ  
  ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ!
Циментиране
1. Поставете желаното количество цимент върху  
  гравировката и позиционирайте реставрацията с лек  
  пасивен натиск.
2. Фотополимеризирайте за 40 секунди.

5. Циментиране на композит (инлей, онлей, корона)
Подготовка на зъба
1. Отстранете временно, подсушете подготовката и  
  пробвайте реставрацията.
2. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще  
  изглежда лъскава, когато покритието е достатъчно.  
  Фотополимеризирайте за 20 секунди.
4. Нанесете тънък слой от PRE-BOND RESIN  
  непосредствено преди циментирането. Разредете с  
  въздух. НЕ ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ!
Подготовка на композитна повърхност
1. Почистете с материал за 1-2 секунди. Промийте и  
  подсушете.
2. Нанесете 2 слоя PRIMERS A и B върху композитната  
  повърхност, подсушете с въздушна спринцовка.
3. Нанесете тънък слой D/E RESIN. НЕ  
  ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ!
Циментиране
1. Поставете желаното количество цимент върху  
  гравировката и позиционирайте реставрацията с лек  
  пасивен натиск.
2. Фотополимеризирайте за 40 секунди.

6. Циментиране на порцеланови фасети
1. Отстранете временно, подсушете подготовката и  
  пробвайте реставрацията.
2. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще  
  изглежда лъскава, когато покритието е достатъчно.  
  Фотополимеризирайте за 20 секунди.
4. Изчеткайте тънък слой D/E RESIN* от емайла и дентина.  
  НЕ ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ!
Подготовка на фасет
1. Ецвайте за 3-4 минути с PORCELAIN ETCHANT (4%  
  флуороводородна киселина). Промийте и подсушете.
2. Нанесете PORCELAIN PRIMER (силан) върху ецваната с  
  киселина повърхност на фасета за 30 s. Подсушете.
3. Нанесете един слой D/E RESIN върху фасета. Не  
  фотополимеризирайте!
Циментиране
1. Изберете желания нюанс на фотополимеризирания  
  цимент и нанесете по вътрешната повърхност на  
  фасета.
2. Поставете фасета върху зъба с лек натиск. Отстранете  
  излишното количество с чиста четка.
3. Фотополимеризирайте за 40 секунди на повърхност, като  
  се започне с лингвалната страна.
7. Бондинг на съществуващ композит
Необходими също: Полиращ материал
1. Подготовка на зъб с пемза.
2. Отстранете слоя от стария композитен слой и изгладете  
  фрактурния ръб.
3. Почистете с материал композитната повърхност.
4. Нанесете ецващия агент (32% H3PO4) върху композита  
  и емайла (ако има такъв) за 15 секунди. Промийте  
  щателно. Подсушете за 5-6 секунди.
5. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете два последователни  
  слоя. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ!
6. Нанесете тънък слой D/E RESIN.  
  ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ ЗА 20 СЕКУНДИ.
7. Продължете с нанасяне на слой композитен материал и 
полиране.
8. Десенсибилизиране на повърхност на зъба (корен).
Необходими също: CAVITY CLEANSER™* на BISCO и 
пемза.
1. Почистете дентинната повърхност чрез изтъркване с  
  CAVITY CLEANSER и пемза. (Потопете пелетата от  
  памук, напоена с CAVITY CLEANSER, в брашно от  
  пемза).
2. Изплакнете обилно с топла вода.
3. Попийте внимателно с навлажнената памучна пелета.  
  За да сведете до минимум дискомфорта на пациента, не  
  изсушавайте с въздух.
4. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След петия слой подсушете за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да осигурите пълно  
  отстраняване на разтворителя и водата.
5. ПОВТОРЕТЕ СТЪПКА 4.
6. Фотополимеризирайте за 10 секунди.
ЗАБЕЛЕЖКА: Може да видите бяла линия върху 
венеца. Това е втвърден праймерен филм. Изтъркайте с 
навлажнена пелета от памук, след това отлепете. 
ЗАБЕЛЕЖКА: Десенсибилизацията е най-ефективна върху 
току-що оформени коренови повърхности. 
9. Кавитети Клас V
1. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
2. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще изглежда  
  лъскава, когато покритието е достатъчно.
3. Реставрирайте загубената зъбна структура с ниско- 
  вискозитетен, течащ композит, чрез използване  
  на допълнителна техника на позициониране. Ако  
  възстановявате с високо вискозитетен (твърд) композит,  
  е необходим слой D/E RESIN. Ако има склеротичен  
  дентин, отстранете с диамантен борер и ецвайте за поне  
  45 секунди с фосфорна киселина.
4. Полиране.
10. Използване на ALL-BOND 2 след циментиране
1. Подгответе пространството за щифта съгласно  
  инструкциите на производителя.
2. Ецвайте канала с UNI-ETCH за 15 секунди. Изплакнете  
  обилно и отстранете излишната вода с кратко издухване  
  с въздух и хартиена(и) точка(и), за да отстраните  
  събраната вода от канала.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете два последователни  
  слоя върху повърхностите на кореновия канал за  
  5-6 секунди с въздушна спринцовка, за да осигурите  
  пълното отстраняване на разтворителя и водата.  
  Може да е необходима хартиена точка за подпомагане  
  на изсушаването.
4. Нанесете тънък слой от PRE-BOND RESIN с хартиена  
  точка. Не фотополимеризирайте!
5. Нанесете два слоя PRIMER B само върху предварително  
  полирания с материал или с ограпавена повърхност  
  метален щифт. Изсушете със спринцовка с въздух.
6. Смесете самовтвърдяващия се или двойно- 
  втвърдяващия се цимент и го поставете върху щифта. 
▲НЕ ВЪВЕЖДАЙТЕ СЪС СПИРАЛА ЦИМЕНТ В КАНАЛА! 
Поставете щифта в подготвения канал
7. Незабавно отстранете излишния цимент от щифта.
▲ Поставянето на слепващ цимент директно в канала 
с лентилна спирала може да причини преждевременно 
втвърдяване на цимента. 
АЛТЕРНАТИВНА ТЕХНИКА: Следвайте указанията 
по-горе, освен за стъпка № 3. Пропуснете PRIMER A и 
просто използвайте PRIMER B в канала. Тази техника 
ще ви позволи да поставите спирално цимент в канала 
без преждевременна подготовка на цимента. Тази 
алтернативна техника е само за тази процедура.
11. Изграждане на ядро (композит) до щифт
1. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ. Подсушете за 5-6 секунди с  
  въздушна спринцовка, за да осигурите  
  пълно отстраняване на разтворителя и водата.  
  Фотополимеризирайте за 20 секунди.
2. Нанесете тънък слой смесени D/E RESIN и PRE-BOND  
  RESIN върху кореновата повърхност и щифта.
3. Нанесете основния композит старателно около щифта  
  и направете изграждане съгласно инструкциите на  
  производителя.
12. Циментиране на метална корона/мост Мериленд
Подготовка на зъба
1. Отстранете временно, подсушете подготовката и  
  пробвайте реставрацията.
2. Ецвайте емайла и дентина за 15 секунди с UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4). Промийте щателно. Отстранете излишната  
  вода с кратко издухване на въздуха. НЕ  
  ПОДСУШАВАЙТЕ! ALL-BOND 2 предпочита влажен  
  дентин/емайл.
3. Смесете PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоя върху емайл и дентин▲. НЕ ПОДСУШАВАЙТЕ  
  МЕЖДУ СЛОЕВЕТЕ! След завършване на поставянето  
  на праймера, подсушете всички повърхности за 5-6  
  секунди с въздушна спринцовка, за да се осигури  
  пълно отстраняване на водата и разтворителя.  
  Правилно грундираната повърхност ще  
  изглежда лъскава, когато покритието е достатъчно.  
  Фотополимеризирайте за 20 секунди.
4. Нанесете тънък слой от PRE-BOND RESIN  
  непосредствено преди циментирането. РАЗРЕДЕТЕ С  
  ВЪЗДУХ. НЕ ФОТОПОЛИМЕРИЗИРАЙТЕ!
Подготовка на метал (Корона - всички метали)
1. Почистете с материал вътрешната страна на короната.  
  Промийте и подсушете.
2. Нанесете 2 слоя PRIMER B само върху метална  
  повърхност. Подсушете със спринцовка с топъл въздух.
Подготовка на метали (мост Мериланд)
1. Почистване с материал▲. Промийте и подсушете.
2. Нанесете два слоя смесен PRIMER A & B. Подсушете.
3. Нанесете слой от PRE-BOND RESIN. Разредете с  
  въздух. Не фотополимеризирайте!
ЗАБЕЛЕЖКА: Непрозрачен нюанс на слепващия цимент е 
най-подходящ за циментиране на мост Мериленд. 
Циментиране
1. Продължете с избрания цимент според инструкциите на  
  производителя. 
2. Реставриране на мястото с леко пасивно налягане.
3. Незабавно отстранете излишния слепващ цимент от  
  венечните ръбове.
▲ Силно се препоръчва почистване с материал за 
приставките на мост Мериленд.
13. Циментиране на метал към метал (имплант)
1. Почистете с материал металните повърхности, които  
  трябва да бъдат циментирани. Промийте и подсушете.
2. Нанесете два слоя PRIMER B само върху метална  
  повърхност. Изсушете със спринцовка с въздух.
3. Смесете цимента и го поставете върху метал.
4. Реставриране на мястото с лек и пасивен натиск.  
  Незабавно отстранете излишния слепващ цимент от  
  венечните ръбове.
ДЕЗИНФЕКЦИЯ: Ямка за смесване – Накиснете в студена 
химическа баня материали, съвместими с полипропилена, 
съгласно инструкциите на производителя.
ИЗХВЪРЛЯНЕ: Направете справка с общинските 
разпоредби относно отпадъците. При липса на такива 
вижте националните или регионални разпоредби, свързани 
с отпадъците.
СЪХРАНЕНИЕ: Да се съхранява при стайна температура 
(20°C/68°F - 25°C/77°F). Вижте отделните етикети на 
компонентите за конкретни дати на годност. Праймерите 
подлежат на изпаряване, съхранявайте бутилките плътно 
затворени. Пазете UNI-ETCH далеч от пряка слънчева 
светлина.
ГАРАНЦИЯ: BISCO, Inc. поема отговорност за замяна на 
продукти, ако се докаже, че са дефектни. BISCO, Inc. не 
поема отговорност за вреди или загуби, преки или косвени, 
произтичащи от употребата или невъзможността за 
употреба на продуктите, както е описано. Преди употреба 
потребителят е задължен да определи пригодността на 
продукта за неговото предназначение. В тази връзка 
потребителят поема целия риск и отговорност.
* ALL-BOND 2 и UNI-ETCH са регистрирани търговски марки на  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND и CAVITY CLEANSER са търговски марки на  
 BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, и  
 PORCELAIN ETCHANT се произвеждат от BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Univerzalno zubno ljepilo

OPĆE INFORMACIJE
ALL-BOND 2, originalno ljepilo 4. generacije, ima sveobuhvatnu 
sposobnost vezanja na dentin, caklinu, novi ili stari kompozit, 
plemenite, poluplemenite i neplemenite legure za lijevanje te 
porculan tretiranim silanom.
Upute za upotrebu:
1. Kompozitna restauracija, jetkanje dentina/cakline 
2. Kompozitne restauracije usmjerenog skupljanja
3. Popravak keramike/akrilata
4. Cementiranje porculanskog materijala (umetak, obloga, krunica)
5. Kompozitno cementiranje (umetak, obloga, krunica)
6. Cementiranje keramičkih ljuskica
7. Povezivanje s postojećim kompozitom
8. Desenzibiliziranje površine zuba (korijena)
9. Plitka klasa V
10. Naknadno cementiranje uporabom ALL-BOND 2
11. Nadogradnja jezgre (kompozit) na nosač
12. Metalna krunica/cementiranje Maryland mosta
13. Cementiranje metala na metal (implant)
Upozorenja:
 • PRIMERI A i B vrlo su zapaljivi.
 • Izbjegavajte prskanje u oči. Ako ALL-BOND 2 ili sredstvo za  
  jetkanje dospije u kontakt s očima, isperite ga obilnom  
  količinom vode i potražite liječničku pomoć.
 • Fosforna kiselina u sredstvu za jetkanje jako je nadražujuća  
  za oči i kožu. Ako se sredstvo za jetkanje ostavi na koži  
  ili sluznici dulje vrijeme može doći do ozljeda. Ako slučajno  
  poprskate oko, isperite obilnom količinom vode i odmah  
  potražite liječničku pomoć. U slučaju kontakta s drugim  
  tkivima, odmah ispirite s puno vode tijekom nekoliko minuta.
 • Pri korištenju zubnih ljepila, onečišćenje slinom umanjit će  
  vezanje na dentin i može dovesti do smanjene dugovječnosti  
  restauracije.
 • Za sve izravne restauracije i ostale indikacije gdje je moguće  
  onečišćenje se preporučuje gumeni graničnik.
Oprez:
 • Unakrsna kontaminacija: Proizvod može sadržavati  
  proizvode za jednokratnu upotrebu. Odložite rabljeni ili  
  kontaminirani pribor. Nemojte ga čistiti, dezinficirati niti  
  ponovno koristiti.
Mjere opreza:
 • ALL-BOND 2 sadrži svjetlosno stvrdnute i dvojno stvrdnute  
  komponente. ALL-BOND 2 koristite odmah nakon što ih  
  se dozira u jažicu za miješanje. Dugotrajno izlaganje zraku  
  i svjetlosti može dovesti do isparavanja otapala i  
  zgušnjavanja ljepila.
 • Kako biste izbjegli isparavanje ljepila ALL-BOND 2, držite  
  spremnik dobro zatvoren.
 • Izbjegavajte dodir s kožom; nepolimerizirane smole mogu  
  kod osjetljivih osoba izazvati preosjetljivost kože. U slučaju  
  dodira, operite kožu vodom i sapunom.
 • Držite sredstvo za jetkanje podalje od izravne sunčeve  
  svjetlosti. Produljeno izlaganje sunčevoj svjetlosti može  
  prouzročiti promjenu boje sredstva za jetkanje; to neće  
  ugroziti učinkovitost proizvoda.
 • Testirajte nanošenje sredstva za jetkanje na podlogu za  
  miješanje ili na staklenu ploču PRIJE upotrebe na  
  pacijentima kako biste se upoznali s tlakom koji je potreban  
  za raspršivanje sredstva za jetkanje s vrha. Nikad nemojte  
  upotrebljavati intraoralno prije nego provjerite protok iz  
  mlaznice. Nikad nemojte silom potiskivati klip kako biste  
  započeli intraoralni protok; to može rezultirati naknadnim  
  nekontroliranim ispuštanjem materijala. Ako osjetite otpor  
  na protok, NEMOJTE nastaviti. Prije nego što je iskoristite na  
  bolesniku, zamijenite novim vrhom i provjerite protok.
 • Ne treba koristiti profi paste koje sadrže ulje ili fluorid jer ti  
  aditivi mogu ometati jetkanje.
 • Pogledajte pojedinačne naljepnice komponenata za  
  određene datume isteka.
 • Sigurnosni list dostupan na zahtjev.
 • Sigurnosni list dostupan na www.bisco.com.
1. Kompozitna restauracija, jetkanje dentina/cakline
1. Pripremite šupljinu i očistite površinu plovućcem.
2. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH®* (32 %  
  H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin▲. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.
4. Nanesite tanak sloj SMOLE ZA DENTIN/CAKLINU (D/E)*  
  preko cakline i dentina. Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
5. Nastavite s kompozitnim slojem i završnom obradom.
▲ Dodatni slojevi su korisni. Nanesite sve izmiješane primere
2. Kompozitne restauracije usmjerenog skupljanja
Također potrebno: BISFIL™* 2B
1. Očistite šupljinu i očistite površinu plovućcem.
2. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.  
  Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
4. Izmiješajte jednak volumen ili D/E SMOLE i PREDBOND*  
  SMOLE na podlozi za miješanje i nanesite četkicom na cijelu  
  površinu šupljine. Lagano osušite zrakom kako biste izbjegli  
  nakupljanje.
5. Pomiješajte jednak dio baze i katalizatora BISFIL 2B.  
  Uštrcajte BISFIL 2B ili kondenzirajte BISFIL 2B u  
  pripremljenu šupljinu do razine spoja dentin-caklina.
6. Prije početnog postavljanja BISFIL, stavite tanak prethodno  
  oblikovan okrugli oblik od kompozita stvrdnutog svjetlošću  
  nešto širi od pripremljene šupljine i lagano kondenzirajte.
7. Nakon postavljanja usmjereno skupljenog kompozita, čvrsto  
  kondenzirajte kompozit stvrdnut svjetlošću, uklonite višak i  
  stvrdnjavajte svjetlom 40 sekundi.
8. Nastavite s konvencionalnom završnom obradom i  
  poliranjem.
NAPOMENA: Kontakt sa susjednim zubom treba se utvrditi 
kompozitom stvrdnutim svjetlošću.
3. Popravak porculana/akrilata
Također potrebno: Pjeskarenje 
NAPOMENA: Može doći do određenog taloženja BISCO DUAL-
CURE (D/C) OPAQUER*. Dobro protresite prije raspršivanja.
1. Postavite gumenu pregradu.
2. Zakosite marginu dijamantnim svrdlom.
3. Ispjeskarite metal i porculan. Za optimalno pričvršćivanje,  
  jetkajte porculan sredstvom za jetkanje porculana). Ako  
  pjeskarenje nije dostupno, brišite srednjim dijamantnim  
  svrdlom i očistite površinu plovućcem. Isperite i osušite.
4. Nanesite PRIMER ZA PORCULAN* (silan) na porculansku  
  površinu tijekom 1-2 minute. Osušite zrakom. Pomiješajte  
  PRIMERE A i B te nanesite 2 premaza na metal i porculan.  
  Sušite zračnom štrcaljkom 5-6 sekundi.
5. Ako ima metala, promiješajte bazu i katalizator D/C  
  OPAQUER te nanesite tanki sloj na metal. Stvrdnuti  
  svjetlošću tijekom 30 sekundi kako biste spriječili kidanje.
6. Nanesite tanki sloj D/E SMOLE na porculanski i neprozirni  
  metal. Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
7. Nastavite s kompozitnim slojem i završnom obradom. Ne  
  preporučuju se Microfill kompoziti. 
NAPOMENA: Ako postoji akrilat, tretirajte isto kao i porculan. 
Izostavite PRIMER ZA PORCULAN / SREDSTVO ZA 
JETKANJE PORCULANA.
4. Cementiranje porculanskog materijala (umetak, obloga, 
krunica)
Priprema zuba
1. Uklonite privremenu, pripremu tretirajte plovućcem i  
  isprobajte restauraciju.
2. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.  
  Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
4. Nanesite sloj reagensa PRE-BOND SMOLA neposredno  
  prije cementiranja. Stanjite zrakom. Nemojte stvrdnjivati  
  svjetlošću.
Priprema keramičke površine
1. Pjeskarite tijekom 1-2 sekunde i čistite kiselinom sa  
  sredstvom UNI-ETCH (32 % H3PO4) ili jetkajte 3-4  
  minute SREDSTVOM ZA JETKANJE PORCULANA* (4 %  
  fluorovodične kiseline). Isperite i osušite.
2. Nanosite PRIMER ZA PORCULAN (silan) tijekom 30  
  sekundi i osušite
3. Nanesite tanki sloj D/E SMOLE. NEMOJTE STVRDNJAVATI  
  SVJETLOŠĆU!
Cementiranje
1. Nanesite željenu količinu cementa na urez i postavite  
  restauraciju nježnim pasivnim pritiskom.
2. Stvrdnuti svjetlošću 40 sekundi.
5. Kompozitno cementiranje (umetak, obloga, krunica)
Priprema zuba
1. Uklonite privremenu, pripremu tretirajte plovućcem i  
  isprobajte restauraciju.
2. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.  
  Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
4. Nanesite tanki sloj PRE-BOND SMOLE neposredno prije  
  cementiranja. Stanjite zrakom. NEMOJTE STVRDNJAVATI  
  SVJETLOŠĆU!
Priprema kompozitne površine
1. Pjeskarite 1-2 sekunde. Isperite i osušite.
2. Na kompozitnu površinu nanesite 2 sloja PRIMERA A i B, a  
  osušite pomoću zračne štrcaljke.
3. Nanesite tanki sloj D/E SMOLE. NEMOJTE STVRDNJAVATI  
  SVJETLOŠĆU!
Cementiranje
1. Nanesite željenu količinu cementa na urez i postavite  
  restauraciju nježnim pasivnim pritiskom.
2. Stvrdnuti svjetlošću 40 sekundi.
6. Cementiranje keramičkih ljuskica
1. Uklonite privremenu, pripremu tretirajte plovućcem i  
  isprobajte restauraciju.
2. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.  
  Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
4. Nanesite tanak sloj SMOLE ZA DENTIN/CAKLINU  
  (D/E)* preko cakline i dentina. NEMOJTE STVRDNJAVATI  
  SVJETLOŠĆU!
Priprema ljuskice
1. Jetkajte 3-4 minute uz SREDSTVOM ZA JETKANJE  
  PORCULANA (4 % fluorovodične kiseline). Isperite i osušite.
2. Nanosite PRIMER ZA PORCULAN (silan) na površinu  
  ljuskice jetkanu kiselinom tijekom 30 sekundi. Osušite.
3. Nanesite jedan sloj D/E SMOLE na ljuskicu. Nemojte  
  stvrdnjavati svjetlošću!
Cementiranje
1. Odaberite željenu nijansu cementa stvrdnutog svjetlošću i  
  poravnajte unutarnju površinu ljuskice.
2. Namjestite ljuskicu na zub nježnim pritiskom. Ostatke  
  uklonite čistom četkom.
3. Stvrdnuti svjetlošću 40 sekundi po površini, počevši od  
  jezika.

7. Povezivanje s postojećim kompozitom
Također potrebno: Pjeskarenje
1. Priprema zuba plovućcem.
2. Uklonite sloj starog kompozita i zakosite napuknuti rub.
3. Pjeskarite površinu kompozita.
4. Nanosite sredstvo za jetkanje (32 % H3PO4) na kompozit  
  i caklinu (ako postoji) tijekom 15 sekundi. Temeljito isperite.  
  Sušite zrakom 5-6 sekundi.
5. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite dva uzastopna sloja.  
  NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE SLOJEVA!
6. Nanesite tanki sloj D/E SMOLE. STVRDNUTI SVJETLOŠĆU  
  20 SEKUNDI.
7. Nastavite s kompozitnim slojem i završnom obradom.
8. Desenzibiliziranje površine zuba (korijena)
Također potrebno: Sredstvo za čišćenje šupljina BISCO 
CAVITY CLEANSER™* i plovućac.
1. Očistite površinu dentina ribanjem pomoću sredstva za  
  čišćenje šupljina CAVITY CLEANSER i plovućca. (Umočite  
  pamučnu kuglicu natopljenu sredstvom za čišćenje šupljina  
  CAVITY CLEANSER u brašno od plovućca).
2. Temeljito isperite toplom vodom.
3. Nježno obrišite natopljenom kuglicom vate. Da biste smanjili  
  nelagodu pacijenta, nemojte sušiti na zraku.
4. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite pet uzastopnih  
  premaza na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU  
  NANOŠENJE SLOJEVA! Nakon petog sloja, osušite 5-6  
  sekundi zračnom štrcaljkom kako biste osigurali temeljito  
  uklanjanje otapala i istisnute vode.
5. PONOVITE 4. KORAK.
6. Stvrdnuti svjetlošću tijekom 10 sekundi.
NAPOMENA: Može se pojaviti bijela crta na desnima. Ovo 
je stvrdnut film primera. Izribajte mokrom, vatenom kuglicom 
i odlijepite. 
NAPOMENA: Desenzibiliziranje je najučinkovitija na svježe 
zaobljenim korijenskim površinama. 
9. Plitka klasa V
1. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH (32 %  
  H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
2. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.
3. Obnovite izgubljenu strukturu zuba s niskom viskoznošću,  
  protočnom, kompozitnom tehnikom inkrementalnog  
  postavljanja. Ako obnavljate kompozit visoke viskoznosti  
  (krut), potreban vam je sloj D/E SMOLE. Ako je prisutan  
  sklerotični dentin, izbrusiti dijamantnim svrdlom i nagrizati  
  najmanje 45 sekundi fosfornom kiselinom.
4. Završite.
10. Naknadno cementiranje ALL-BOND 2
1. Pripremite posteriorni prostor prema uputama proizvođača  
  posta.
2. Jetkajte kanal primjenom UNI-ETCH-a tijekom 15 sekundi.  
  Temeljito isperite i uklonite višak vode kratkim naletom zraka  
  i papirnatih vrhova kako biste uklonili svu nakupljenu vodu iz  
  kanala.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Na površine korijenskog  
  kanala, nanesite dva uzastopna sloja, tijekom 5-6 sekundi,  
  zračnom štrcaljkom, kako biste osigurali temeljito uklanjanje  
  otapala i istisnute vode. Može biti potreban papirnati vrh za  
  pomoć pri sušenju.
4. Nanesite tanak sloj PRE-BOND SMOLE pomoću papirnatog  
  vrha. Nemojte stvrdnjavati svjetlošću!
5. Nanesite dva premaza PRIMERA B samo na prethodno  
  pjeskarene ili grube metalne nosače. Osušite pomoću  
  zračne štrcaljke.
6. Pomiješajte samostvrdnjavajući ili dvojnostvrdnjavajući  
  cement i stavite ga na mjesto. ▲NE UVIJAJTE CEMENT U  
  KANAL! Postavite klin u pripremu
7. Odmah uklonite višak cementa s oboda oko nosača.
▲ Postavljanje cementa za cementiranje izravno u kanal sa 
lentulo spiralom može uzrokovati prerano vezanje cementa. 
ALTERNATIVNE TEHNIKE: Slijedite gore navedene upute 
osim za korak br. 3. Izbacite PRIMER A i samo upotrijebite 
PRIMER B u kanalu. Ova tehnika će vam omogućiti spiralno 
unošenje cementa u kanal bez preranog slaganja cementa. 
Ova alternativna tehnika služi samo za ovaj postupak.
11. Nadogradnja jezgre (kompozit) na nosač
1. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite pet uzastopnih  
  premaza na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU  
  NANOŠENJE SLOJEVA. Sušite 5-6 sekundi zračnom  
  štrcaljkom kako biste osigurali temeljito uklanjanje otapala i  
  istisnute vode. Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
2. Nanesite tanki sloj miješane D/E SMOLE i PRE-BOND  
  SMOLE na površinu korijena i nosač.
3. Temeljito postavite kompozit jezgre oko nosača i dovršite  
  nadogradnju sukladno uputama proizvođača.
12. Metalna krunica/cementiranje Maryland mosta. 
Priprema zuba
1. Uklonite privremenu, pripremu tretirajte plovućcem i  
  isprobajte restauraciju.
2. Jetkajte caklinu i dentin 15 sekundi s UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito isperite. Uklonite višak vode kratkim  
  mlazom zraka. NE ISUŠUJTE! ALL-BOND 2 preferira vlažni  
  dentin/caklinu.
3. Pomiješajte PRIMERE A i B. Nanesite 5 uzastopnih premaza  
  na caklinu i dentin. NE SUŠITE IZMEĐU NANOŠENJE  
  SLOJEVA! Po završetku nanošenja primera, sušite sve  
  površine tijekom 5-6 sekundi zračnom štrcaljkom kako biste  
  osigurali temeljito uklanjanje otapala i istisnute vode.  
  Površina pravilno pokrivena primerom izgledat će sjajna.  
  Stvrdnuti svjetlošću 20 sekundi.
4. Nanesite tanki sloj PRE-BOND SMOLE neposredno  
  prije cementiranja. STANJITE ZRAKOM. NEMOJTE  
  STVRDNJAVATI SVJETLOŠĆU!
Priprema metala (krunica – svi metali)
1. Ispjeskarite unutrašnjost krunice. Isperite i osušite.
2. Na metalnu površinu nanesite samo 2 sloja PRIMERA B.  
  Osušite zračnom štrcaljkom
Priprema metala (Maryland most)
1. Pjeskarite▲. Isperite i osušite.
2. Nanesite dva sloja miješanog PRIMER A i B. Osušite.
3. Nanesite sloj PRE-BOND SMOLE. Stanjite zrakom. Nemojte  
  stvrdnjavati svjetlošću!
NAPOMENA: Neprozirna boja cementa za cementiranje 
najbolja je za cementiranje Maryland mosta. 
Cementiranje
1. Nastavite s cementom po izboru prema uputama  
  proizvođača. 
2. Postavite restauraciju blagim pasivnim pritiskom.
3. Odmah uklonite višak cementa za cementiranje s rubova.
▲ Pjeskarenje se preporučuje za Maryland most nastavke.
13. Cementiranje metala na metal (implant)
1. Ispjeskarite metalne površine koje treba cementirati. Isperite  
  i osušite.
2. Na metalnu površinu nanesite samo dva sloja PRIMERA B.  
  Osušite pomoću zračne štrcaljke.
3. Pomiješajte cement i stavite ga na metal.
4. Postavite restauraciju blagim i pasivnim pritiskom. Odmah  
  uklonite višak cementa za cementiranje s rubova.
DEZINFEKCIJA: Dobro miješanje – Namočite u materijalima 
za hladnu kemijsku kupku kompatibilnima s polipropilenom u 
skladu s uputama proizvođača.
ODLAGANJE: Postupite u skladu s lokalnim uputama o 
odlaganju otpada. Ako ih nema, pozovite se na nacionalne ili 
regionalne odredbe koje se odnose na otpad.
SKLADIŠTENJE: Čuvati na sobnoj temperaturi (20 °C / 68 °F - 
25 °C / 77 °F). Pogledajte pojedinačne naljepnice komponenata 
za određene datume isteka. Primeri podliježu isparavanju, 
držite bočice čvrsto začepljene. Držite UNI-ETCH podalje od 
izravne sunčeve svjetlosti.
JAMSTVO: BISCO, Inc. priznaje svoju odgovornost za zamjenu 
proizvoda u slučaju da su neispravni. Tvrtka BISCO, Inc. ne 
prihvaća odgovornost za bilo kakve štete ili gubitke, bilo izravne 
ili posljedične, koje proizlaze iz upotrebe ili nemogućnosti 
korištenja proizvoda kako je opisano. Prije upotrebe, korisnik je 
dužan odrediti prikladnost proizvoda za njegovu namjeravanu 
upotrebu. Korisnik preuzima sav rizik i svu odgovornost za 
gore navedeno.
* ALL-BOND 2 i UNI-ETCH registrirani su zaštitni znakovi tvrtke  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND i CAVITY CLEANSER registrirani su zaštitni znakovi  
 tvrtke BISCO, Inc.
 D/E SMOLU, PRIMER ZA PORCULAN, OPAQUER I SREDSTVO  
 ZA JETKANJE PORCULANA proizvodi tvrtka BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Univerzální dentální lepidlo

OBECNÉ INFORMACE
ALL-BOND 2, původní lepidlo 4. generace, má komplexní 
schopnost spojit se s dentinem, sklovinou, novým nebo 
starým kompozitním materiálem, vzácnými, polovzácnými a 
nevzácnými slitinami a porcelánem ošetřeným silanem.
Indikace k použití:
1. Kompozitní výplň, dentinové/zubní leptadlo 
2. Kompozitní výplň s řízeným smršťováním
3. Oprava porcelánu/akrylátů
4. Cementování porcelánu (inleje, onleje, korunky)
5. Cementování kompozitů (inleje, onleje, korunky)
6. Cementování porcelánových fazet
7. Lepení ke stávajícímu kompozitu
8. Znecitlivění povrchu zubu (kořene)
9. Mělké, třída V
10. Cementování čepů s použitím lepidla ALL-BOND 2
11. Stavba (kompozitního) jádra na čepu
12. Cementování kovových korunek / můstků Maryland
13. Cementování kovu na kov (implantát)
Varování:
 • PRIMERY A a B jsou vysoce hořlavé.
 • Zamezte stříknutí do očí. Pokud se ALL-BOND 2 dostane  
  do očí, vypláchněte je velkým množstvím vody a vyhledejte  
  lékařskou pomoc.
 • Kyselina fosforečná v leptadlu je silně dráždivá pro oči a kůži.  
  Pokud leptadlo zůstane delší dobu na kůži nebo na sliznici,  
  může dojít k jejich poškození. Pokud náhodně stříkne  
  do oka, vypláchněte je velkým množstvím vody a okamžitě  
  vyhledejte lékařskou pomoc. Pokud se dostane do kontaktu  
  s jinými tkáněmi, oplachujte je několik minut velkým  
  množstvím vody.
 • Při použití dentálních lepidel může kontaminace slinami  
  narušit vazbu k dentinu a může mít za následek sníženou  
  životnost výplně.
 • Pro všechny výplně a jiné indikace, kde může dojít ke  
  kontaminaci, se doporučuje kofferdam.
Bezpečnostní upozornění:
 • Křížová kontaminace: Produkt může obsahovat složky, které  
  jsou určené jen na jedno použití. Použité nebo kontaminované  
  příslušenství zlikvidujte. Nečistěte je, nedezinfikujte je ani je  
  nepoužívejte opakovaně.
Preventivní opatření:
 • ALL-BOND 2 obsahuje komponenty tvrzené světlem a  
  dvojitě tvrzené komponenty. ALL-BOND 2 použijte ihned po  
  vytlačení do míchací jamky. Dlouhodobá expozice vzduchu  
  a světlu může vést k odpaření rozpouštědla a zhoustnutí  
  lepidla.
 • Abyste zabránili odpařování lepidla ALL-BOND 2, udržujte  
  nádobku pevně uzavřenou.
 • Zamezte styku s kůží. Nezpolymerizované pryskyřice mohou  
  u citlivých osob způsobit kožní senzibilizaci. Dojde-li  
  ke styku, omyjte kůži mýdlem a vodou.
 • Leptadlo chraňte před přímým slunečním světlem.  
  Dlouhodobé vystavení slunečnímu světlu může způsobit  
  změnu barvy leptadla; to neovlivní účinnost přípravku.
 • PŘED použitím na pacientech vyzkoušejte aplikaci leptadla  
  na míchací podložce nebo skleněné destičce, abyste se  
  seznámili s tlakem potřebným k dávkování leptadla ze  
  špičky. Nikdy nepoužívejte intraorálně před kontrolou průtoku  
  ze špičky. Nikdy nevyvíjejte sílu na píst k intraorálnímu  
  spuštění toku; mohlo by dojít k následnému  
  nekontrolovanému vypuštění materiálu. Pokud pocítíte  
  odpor průtoku, NEPOKRAČUJTE. Vyměňte špičku za novou  
  a před použitím na pacientovi ověřte průtok.
 • Profylaktické pasty obsahující olej nebo fluorid by se neměly  
  používat, protože tyto přísady mohou narušovat leptání.
 • Konkrétní data exspirace viz štítky jednotlivých složek.
 • Bezpečnostní list je k dispozici na vyžádání.
 • Bezpečnostní list je k dispozici na www.bisco.com.
1. Kompozitní výplň, dentinové/zubní leptadlo
1. Vypreparujte kavitu a očistěte povrch pemzou.
2. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH®* (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin▲. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE!  
  Po dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy  
  po dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li  
  pokrytí dostatečné, bude správně ošetřený povrch lesklý.
4. Naneste tenkou vrstvu pryskyřice DENTIN/ENAMEL (D/E)  
  RESIN* na sklovinu a dentin. Vytvrďte světlem po dobu 20  
  sekund.
5. Pokračujte vrstvením kompozitu a konečnou úpravou  
  povrchu.
▲ Další vrstvy jsou ku prospěchu. Aplikujte všechen 
namíchaný primer
2. Kompozitní výplň s řízeným smršťováním
Také je zapotřebí: BISFIL™* 2B
1. Vyčistěte kavitu a očistěte povrch pemzou.
2. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE! Po  
  dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy po dobu  
  5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li pokrytí  
  dostatečné, bude správně ošetřený povrch lesklý. Vytvrďte  
  světlem po dobu 20 sekund.
4. Smíchejte stejný objem pryskyřic D/E RESIN a PRE-BOND*  
  RESIN na míchací podložce a kartáčkem naneste na celý  
  povrch kavity. Lehce ztenčete vzduchem, abyste zabránili  
  hromadění.
5. Smíchejte stejnou část báze a katalyzátoru BISFIL 2B.  
  Stříkačkou aplikujte BISFIL 2B nebo vtlačte BISFIL 2B do  
  připravené kavity až na úroveň dentinosklovinné hranice
6. Před prvním usazením BISFIL naneste tenký předem  
  vytvarovaný proužek světlem tvrzeného kompozitu o něco  
  širší než vypreparovaný povrch kavity a lehce zatlačte.
7. Po usazení kompozitu s řízeným smršťováním pevně  
  zatlačte světlem tvrzený kompozit, odstraňte přebytečný  
  materiál a vytvrďte světlem po dobu 40 sekund.
8. Pokračujte konvenčním dokončením a vyleštěním.
POZNÁMKA: Kontakt s přilehlým zubem by měl být vytvořen 
světlem tvrzeným kompozitem.
3. Oprava porcelánu / akrylátu
Také je zapotřebí: Pískovací zařízení 
POZNÁMKA: Může dojít k určitému usazení materiálu DUAL-
CURE (D/C) OPAQUER* BISCO. Před vytlačením dobře 
protřepejte.
1. Umístěte kofferdam.
2. Okraje zkoste diamantovým vrtáčkem.
3. Opískujte kov a porcelán. Aby spoj optimálně držel, leptejte  
  porcelán leptadlem na porcelán. Pokud není k dispozici  
  pískovací zařízení, zdrsněte středním diamantovým  
  vrtáčkem a očistěte povrch pemzou. Opláchněte a osušte.
4. Naneste PORCELAIN PRIMER* (silan) na porcelánový  
  povrch na 1–2 minuty. Osušte vzduchem. Smíchejte  
  PRIMERY A a B a naneste 2 vrstvy na kov a porcelán.  
  Osušte vzduchovou stříkačkou po dobu 5–6 sekund.
5. Pokud je přítomen kov, smíchejte bázi D/C OPAQUER a  
  katalyzátor a naneste tenkou vrstvu na kov. Vytvrzujte  
  světlem po dobu 30 sekund, abyste zabránili propadnutí.
6. Na porcelán a zmatnělý kov naneste tenkou vrstvu  
  pryskyřice D/E RESIN. Vytvrďte světlem po dobu 20 sekund.
7. Pokračujte vrstvením kompozitu a konečnou úpravou  
  povrchu. Kompozitní materiály Microfill se nedoporučují. 
POZNÁMKA: Pokud je přítomen akrylát, ošetřete jej stejně 
jako porcelán. Vynechte PORCELAIN PRIMER / PORCELAIN 
ETCHANT.
4. Cementování porcelánu (inleje, onleje, korunky)
Příprava zubu
1. Odstraňte dočasnou náhradu, vypreparovaný povrch  
  vyleštěte pemzou a vyzkoušejte náhradu.
2. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE! Po  
  dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy po  
  dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li  
  pokrytí dostatečné, bude správně ošetřený povrch lesklý.  
  Vytvrďte světlem po dobu 20 sekund.
4. Těsně před cementováním naneste vrstvu pryskyřice  
  PRE-BOND RESIN. Ztenčete vzduchem. Nevytvrzujte  
  světlem.
Příprava porcelánového povrchu
1. Pískujte po dobu 1–2 sekund a očistěte kyselinou UNI-ETCH  
  (32% H3PO4) nebo leptejte po dobu 3–4 minut leptadlem  
  PORCELAIN ETCHANT* (4% kyselina fluorovodíková).  
  Opláchněte a osušte.
2. Naneste PORCELAIN PRIMER (silan) na 30 sekund a  
  osušte
3. Naneste tenkou vrstvu pryskyřice D/E RESIN.  
  NEVYTVRZUJTE SVĚTLEM!
Cementování
1. Naneste požadované množství cementu na slizniční povrch  
  a lehce pasivním tlakem usaďte náhradu.
2. Vytvrďte světlem po dobu 40 sekund.
5. Cementování kompozitů (inleje, onleje, korunky)
Příprava zubu
1. Odstraňte dočasnou náhradu, vypreparovaný povrch  
 vyleštěte pemzou a vyzkoušejte náhradu.
2. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE! Po  
  dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy po  
  dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li  
  pokrytí dostatečné, bude správně ošetřený povrch lesklý.  
  Vytvrďte světlem po dobu 20 sekund.
4. Těsně před cementováním naneste vrstvu pryskyřice  
  PRE-BOND RESIN. Ztenčete vzduchem. NEVYTVRZUJTE  
  SVĚTLEM!
Příprava kompozitního povrchu
1. Pískujte po dobu 1–2 sekund. Opláchněte a osušte.
2. Naneste 2 vrstvy PRIMERŮ A a B na kompozitní povrch,  
  osušte vzduchovou stříkačkou.
3. Naneste tenkou vrstvu pryskyřice D/E RESIN.  
  NEVYTVRZUJTE SVĚTLEM!
Cementování
1. Naneste požadované množství cementu na slizniční povrch  
  a lehce pasivním tlakem usaďte náhradu.
2. Vytvrďte světlem po dobu 40 sekund.
6. Cementování porcelánových fazet
1. Odstraňte dočasnou náhradu, vypreparovaný povrch  
  vyleštěte pemzou a vyzkoušejte náhradu.
2. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE! Po  
  dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy po  
  dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li  
  pokrytí dostatečné, bude povrch lesklý. Vytvrďte světlem po  
  dobu 20 sekund.
4. Naneste tenkou vrstvu pryskyřice DENTIN/ENAMEL (D/E)  
  RESIN* na sklovinu a dentin. NEVYTVRZUJTE SVĚTLEM!
Příprava fazety
1. Leptejte 3–4 minuty leptadlem PORCELAIN ETCHANT (4%  
  kyselina fluorovodíková). Opláchněte a osušte.
2. Naneste PORCELAIN PRIMER (silan) na kyselý leptaný  
  povrch fazety na 30 sekund. Usušte.
3. Na fazetu naneste jednu vrstvu pryskyřice D/E RESIN.  
  Nevytvrzujte světlem!
Cementování

1. Vyberte požadovaný odstín světlem tvrzeného cementu a  
  vyrovnejte vnitřní povrch fazety.
2. Fazetu lehce přitlačte na zub. Přebytečný materiál odstraňte  
  čistým kartáčkem.
3. Vytvrzujte světlem po dobu 40 sekund na každém povrchu  
  počínaje lingválním.
7. Lepení ke stávajícímu kompozitu
Také je zapotřebí: Pískovací zařízení
1. Vypreparovaný povrch zubu očistěte pemzou.
2. Odstraňte vrstvu starého kompozitního materiálu a zkoste  
  olámaný okraj.
3. Opískujte kompozitní povrch.
4. Naneste leptadlo (32% H3PO4) na kompozit a sklovinu  
  (pokud je přítomna) na 15 sekund. Důkladně opláchněte.  
  Sušte po dobu 5–6 sekund.
5. Smíchejte PRIMERY A a B. Naneste dvě po sobě jdoucí  
  vrstvy. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE!
6. Naneste tenkou vrstvu pryskyřice D/E RESIN. VYTVRĎTE  
  SVĚTLEM PO DOBU 20 SEKUND.
7. Pokračujte vrstvením kompozitu a konečnou úpravou  
  povrchu.
8. Znecitlivění povrchu zubu (kořene) 
Také je zapotřebí: CAVITY CLEANSER™* BISCO a pemza.
1. Povrch dentinu očistěte drhnutím čisticím přípravkem  
  CAVITY CLEANSER a pemzou. (Bavlněný tampón  
  navlhčený přípravkem CAVITY CLEANSER ponořte do  
  pemzového prášku).
2. Důkladně opláchněte teplou vodou.
3. Lehce otřete navlhčeným vatovým tampónem. Abyste  
  minimalizovali nepohodlí pacienta, nesušte vzduchem.
4. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE!  
  Osušte po dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste  
  zajistili důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody.
5. ZOPAKUJTE KROK 4.
6. Vytvrďte světlem po dobu 10 sekund.
POZNÁMKA: Může být vidět bílá čára na gingivě. Jedná 
se o vytvrzený základní film. Odrhněte vlhkým bavlněným 
tampónem a poté odloupněte. 
POZNÁMKA: Znecitlivění je nejúčinnější na čerstvě 
oškrabaném povrchu kořene. 
9. Mělké, třída V
1. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
2. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE! Po  
  dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy po  
  dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li  
  pokrytí dostatečné, bude správně ošetřený povrch lesklý.
3. Ztracenou zubní strukturu obnovte pomocí tekutého  
  kompozitního materiálu s nízkou viskozitou pomocí techniky  
  postupného nanášení. Pokud obnovujete s použitím  
  kompozitu s vysokou viskozitou (tuhého), je potřebná vrstva  
  pryskyřice D/E RESIN. Pokud je přítomen sklerotický dentin,  
  obruste jej diamantovým vrtáčkem a leptejte nejméně 45  
  sekund kyselinou fosforečnou.
4. Dokončete.
10. Cementování čepu s použitím lepidla ALL-BOND 2
1. Připravte prostor pro čep podle pokynů výrobce čepu.
2. Leptejte kanálek kyselinou UNI-ETCH po dobu 15 sekund.  
  Důkladně opláchněte a odstraňte přebytečnou vodu krátkým  
  ofouknutím vzduchem a papírovými čípky, abyste odstranili  
  veškerou nahromaděnou vodu z kanálku.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Pomocí vzduchové stříkačky  
  aplikujte na povrch kořenového kanálku dvě po sobě jdoucí  
  vrstvy po dobu 5–6 sekund, aby bylo zajištěno důkladné  
  odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. K vysušení může  
  být zapotřebí papírový čípek.
4. Pomocí papírového čípku naneste tenkou vrstvu pryskyřice  
  PRE-BOND RESIN. Nevytvrzujte světlem!
5. Naneste dvě vrstvy materiálu PRIMER B pouze na dříve  
  opískovaný nebo zdrsněný kovový čep. Vysušte vzduchovou  
  stříkačkou.
6. Smíchejte samotuhnoucí nebo dvojitě tvrzený cement a  
  naneste jej na čep. ▲CEMENT DO KANÁLKU NEAPLIKUJTE  
  POMOCÍ SPIRÁLKY! Usaďte čep do připraveného místa
7. Přebytečný cement z okrajů okamžitě odstraňte.
▲ Aplikace tmelicího cementu přímo do kanálku lentulovou 
spirálkou může způsobit předčasné ztuhnutí cementu. 
ALTERNATIVNÍ TECHNIKA: Postupujte podle výše uvedených 
pokynů kromě kroku č. 3. Vynechte PRIMER A a do kanálku 
použijte pouze PRIMER B. Tato technika umožní zavedení 
cementu do kanálku spirálkou bez předčasného ztuhnutí 
cementu. Tato alternativní technika je určena pouze pro tento 
zákrok.
11. Stavba (kompozitního) jádra na čepu
1. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE.  
  Osušte po dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste  
  zajistili důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody.  
  Vytvrďte světlem po dobu 20 sekund.
2. Naneste tenkou vrstvu smíchaných pryskyřic D/E RESIN a  
  PRE-BOND RESIN na povrch kořene a na čep.
3. Naneste jádrový kompozit důkladně kolem čepu a dokončete  
  stavbu podle pokynů výrobce.
12. Cementování kovových korunek / můstků Maryland.
Příprava zubu
1. Odstraňte dočasnou náhradu, vypreparovaný povrch  
  vyleštěte pemzou a vyzkoušejte náhradu.
2. Zubní sklovinu a dentin leptejte 15 sekund kyselinou  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Důkladně opláchněte.  
  Přebytečnou vodu odstraňte krátkým ofouknutím vzduchem.  
  NEVYSUŠUJTE! ALL-BOND 2 funguje nejlépe na vlhkém  
  dentinu / vlhké sklovině.
3. Promíchejte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sobě jdoucích  
  vrstev na sklovinu a dentin. MEZI NÁTĚRY NESUŠTE! Po  
  dokončení aplikace primeru osušte všechny povrchy po  
  dobu 5–6 sekund vzduchovou stříkačkou, abyste zajistili  
  důkladné odstranění rozpouštědla a vytlačené vody. Je-li  
  pokrytí dostatečné, bude správně ošetřený povrch lesklý.  
  Vytvrďte světlem po dobu 20 sekund.
4. Těsně před cementováním naneste tenkou vrstvu  
  pryskyřice PRE-BOND RESIN. ZTENČETE VZDUCHEM.  
  NEVYTVRZUJTE SVĚTLEM!
Příprava kovů (korunka – všechny kovy)
1. Opískujte vnitřní stranu korunky. Opláchněte a osušte.
2. Naneste 2 vrstvy PRIMER B pouze na kovový povrch.  
  Vysušte vzduchovou stříkačkou.
Příprava kovu (můstek Maryland)
1. Opískujte▲. Opláchněte a osušte.
2. Naneste dvě vrstvy smíchaných primerů PRIMER A a B.  
  Usušte.
3. Naneste vrstvu pryskyřice PRE-BOND RESIN. Ztenčete  
  vzduchem. Nevytvrzujte světlem!
POZNÁMKA: Pro cementování můstku Maryland je nejlepší 
neprůhledný odstín tmelicího cementu. 
Cementování
1. Pokračujte s cementem dle výběru podle pokynů výrobce. 
2. Usaďte náhradu jemným pasivním tlakem.
3. Přebytečný tmelicí cement z okrajů okamžitě odstraňte.
▲ Pro můstky Maryland se důrazně doporučuje opískování.
13. Cementování kovu na kov (implantát)
1. Opískujte kovové povrchy, které se mají cementovat.  
  Opláchněte a osušte.
2. Naneste dvě vrstvy PRIMER B pouze na kovový povrch.  
  Vysušte vzduchovou stříkačkou.
3. Cement promíchejte a naneste na kov.
4. Usaďte náhradu jemným a pasivním tlakem. Přebytečný  
  tmelicí cement z okrajů okamžitě odstraňte.
DEZINFEKCE: Míchací jamka – Namočte do studené 
chemické lázně materiálů kompatibilních s polypropylenem 
podle pokynů výrobce.
LIKVIDACE: Řiďte se místními platnými předpisy o odpadech. 
Pokud neexistují, řiďte se celostátními nebo regionálními 
předpisy o odpadech.
SKLADOVÁNÍ: Uchovávejte při pokojové teplotě (20 °C / 
68 °F až 25 °C / 77 °F). Konkrétní data exspirace viz štítky 
jednotlivých složek. Primery se odpařují, uchovávejte lahvičky 
těsně uzavřené. UNI-ETCH při skladování chraňte před přímým 
slunečním světlem.
ZÁRUKA: Společnost BISCO, Inc. uznává svou odpovědnost 
ve smyslu povinnosti vyměnit produkt za nový, pokud se 
prokáže, že je vadný. Společnost BISCO, Inc. nepřijímá 
odpovědnost za žádné škody nebo ztráty, přímé nebo 
následné, způsobené použitím nebo neschopností použít 
produkty tak, jak je popsáno. Odpovědností uživatele je před 
použitím určit, zda je produkt pro zamýšlené použití vhodný. 
Uživatel na sebe bere veškerá rizika a odpovědnost s tímto 
spojené.
* ALL-BOND 2 a UNI-ETCH jsou registrované ochranné známky  
 společnosti BISCO, Inc.
 PRE-BOND a CAVITY CLEANSER  jsou ochranné známky  
 společnosti BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, a PORCELAIN  
 ETCHANT jsou vyráběny společností BISCO, Inc.

fi ALL-BOND 2®*
Universaali dentiinisidosaine

YLEISTIETOJA
ALL-BOND 2, alkuperäinen neljännen sukupolven sidosaine 
on yhä laaja-alaisuudessaan voittamaton materiaali: se sitoutuu 
dentiiniin, kiilteeseen, uuteen ja vanhaan yhdistelmämuoviin, 
jaloihin, puolijaloihin tai epäjaloihin valumetalleihin, silaanikäsiteltyyn 
posliiniin.
Käyttöindikaatiot:
1. Yhdistelmämuovirestauraatio, dentiinin/kiilteen etsaus
2. Suunnatun kutistumisen yhdistelmämuovitekniikka 
3. Posliinin/akryylin korjaaminen
4. Posliinin sementointi (inlay-/onlay-täytteet, kruunut)
5. Yhdistelmämuovin sementoiminen (inlay-/onlay-täytteet, kruunut)
6. Posliinilaminaatin sementoiminen
7. Olemassa olevaan yhdistelmämuoviin sidostaminen
8. Hampaan (juuren) desensitointi
9. Matala luokka V
10. Nastan sementointi ALL-BOND 2 -sidosainetta käyttäen
11. Pilarin (yhdistelmämuovi) rakentaminen nastan päälle
12. Metallikruunun / Maryland-sillan sementointi
13. Metallin sementointi metalliin (implantti)
Varoitukset:
 • Primer A&B ovat erittäin syttyviä.
 • Vältä aineen roiskumista silmiin. Jos ALL-BOND 2:sta joutuu  
  silmiin, huuhtele runsaalla vedellä ja hakeudu lääkäriin.
 • Etsausaineen sisältämä fosforihappo ärsyttää voimakkaasti  
  silmiä ja ihoa. Vaurio saattaa syntyä, mikäli etsausaineen  
  annetaan olla iholla tai limakalvolla pidemmän ajan. Jos happoa  
  joutuu silmiin, huuhtele runsaalla vedellä ja hakeudu lääkäriin.  
  Jos etsausaine joutuu kosketuksiin muiden kudosten kanssa,  
  huuhtele välittömästi runsaalla määrällä vettä useiden minuuttien  
  ajan.
 • Sidosaineita käytettäessä sylkikontaminaatio heikentää  
  dentiinisidosta ja voi lyhentää täytteen pitkäaikaiskestävyyttä.
 • Kofferdamin käyttöä suositellaan kaikkiin suoriin täytteisiin ja  
  muihin indikaatioihin, joissa kontaminaatio saattaa olla  
  mahdollinen.
Huomio:
 • Ristikontaminaatio: Tuote saattaa sisältää kertakäyttöisiä osia.  
  Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet lisävarusteet. Älä puhdista,  
  desinfioi tai käytä niitä uudelleen.
Varotoimet:
 • ALL-BOND 2 -sidosaine sisältää valokovetettuja ja  
  kaksoiskovetettuja ainesosia. Käytä ALL-BOND 2 -sidosaine  
  välittömästi annosteltuasi sen sekoituskuppiin. Pitkä altistuminen  
  ilmalle ja valolle voi johtaa liuottimen haihtumiseen ja sidosaineen  
  paksuuntumiseen.
 • Jotta ALL-BOND 2 ei haihdu, pidä pakkaus tiiviisti suljettuna.
 • Vältä ihokosketusta: polymerisoitumattomat resiinit saattavat  
  aiheuttaa ihoärsytystä herkillä henkilöillä Jos ainetta joutuu  
  kosketuksiin ihon kanssa, pese huolellisesti saippualla ja vedellä.
 • Suojaa etsausaine suoralta auringonvalolta. Pitkäaikainen  
  auringonvalolle altistaminen saattaa värjätä etsausaineen; tämä  
  ei vaikuta tuotteen tehokkuuteen.
 • Kokeile etsausaineen käyttöä sekoitusalustalla tai lasilevyllä  
  ENNEN sen käyttöä potilaille tottuaksesi siihen, kuinka  
  paljon voimaa tarvitaan etsausaineen annosteluun kärjestä.  
  Älä koskaan käytä tuotetta suussa ennen kuin kokeilet tuotteen  
  kärjestä ulos virtaamisen. Älä koskaan käytä voimaa tai mäntää  
  suussa aloittaaksesi tuotteen annostelun; tämän seurauksena  
  voi olla tuotteen hallitsematon ulosvirtaus. Jos tuotetta ulos  
  puristaessasi koet vastetta, ÄLÄ jatka. Vaihda uuteen kärkeen ja  
  varmista virtaus ennen käyttöä potilaalle.
 • Öljyä tai fluoria sisältäviä ennaltaehkäiseviä tahnoja ei tulisi  
  käyttää, koska niiden lisäaineet saattavat vaikuttaa etsaukseen.
 • Katso viimeinen käyttöpäivä aina komponentin omasta  
  tuotelipukkeesta.
 • Käyttöturvallisuustiedote toimitetaan pyynnöstä.
 • Katso käyttöturvallisuustiedote www.bisco.com
1. Yhdistelmämuovirestauraatio, dentiinin/kiilteen etsaus
1. Preparoi kaviteetti ja puhdista pinta hohkakivellä.
2. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH®*:lla (32 % H3PO4) 15  
 sekunnin ajan. Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi  
 nopealla ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2  
 -sidosaine toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
3. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle ja  
 dentiinille ▲. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä. 
4. Levitä kiilteen ja dentiinin päälle ohut kerros DENTIN/ENAMEL  
 (D/E) RESIN *. Valokoveta 20 sekuntia.
5. Jatka täytteen kerrostamisella ja viimeistelyllä.
▲ Lisäkerrokset ovat hyödyllisiä. Käytä kokonaan sekoitettu primer.
2. Suunnatun kutistumisen yhdistelmämuovitekniikka
Tarvitaan myös: BISFIL™* 2B
1. Puhdista kaviteetti ja puhdista pinta hohkakivellä.
2. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH-tuotteella (32 % H3PO4) 15  
 sekuntia.  Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi nopealla  
 ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2 -sidosaine  
 toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
3. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä. Valokoveta 20 sekuntia.
4. Sekoita yhtä paljon DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN ja PRE-BOND  
 RESIN* sekoituskuppiin ja harjaa se koko kaviteetin pinnalle.  
 Puhalla kevyesti ohueksi kerääntymisen estämiseksi.
5. Sekoita yhtä paljon BISFIL 2B- -basea ja catalystiä.
 Ruiskuta BISFIL 2B tai tiivistä BISFIL 2B valmisteltuun kaviteettiin  
 dentiinin ja kiilteen yhtymäkohdan tasolle.
6. Ennen BISFIL 2B -muovin kovettumista asettele ohut, etukäteen  
 muokattu kerros valokovetettua muovia, joka on hieman  
 valmistettua kaviteettia leveämpi, ja tiivistä kevyesti.
7. Kun suunnatun kutistumisen yhdistelmämuovi on kovettunut,  
 tiivistä kunnolla valokovetettu muovi, poista ylimäärät ja valokoveta  
 40 sekuntia.
8. Jatka yhdistelmämuovilla ja kiillottamisella.
HUOM: Kontakti viereisen hampaan kanssa tulee muodostaa 
valokovetetulla yhdistelmämuovilla.
3. Posliinin/akryylin korjaaminen
Tarvitaan myös: Hiekkapuhallin 
HUOM: BISCOn DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* asettumista voi 
tapahtua. Ravista hyvin ennen annostelua.
1. Aseta kofferdam.
2. Viistoa alue timanttiporalla.
3. Hiekkapuhalla metalli ja posliini. Parhaan kiinnittymisen  
 aikaansaamiseksi etsaa posliini posliinietsausaineella. Jos  
 hiekkapuhallinta ei ole käytettävissä, hio keskitason timanttiporalla  
 ja puhdista alue hohkakivellä. Huuhtele ja kuivaa.
4. Levitä PORCELAIN PRIMER* (silaani) posliinipinnalle 1–2  
 minuutiksi. Ilmakuivaa. Sekoita PRIMER A & B ja levitä kaksi  
 kerrosta metalli- ja posliinipinnoille. Ilmakuivaa 5–6 sekuntia.
5. Jos metallia on läsnä, sekoita D/C OPAQUER base ja catalyst  
 ja levitä ohut kerros metallipinnalle. Valokoveta 30 sekuntia  
 paakkuuntumisen estämiseksi.
6. Levitä ohut kerros D/E RESINiä posliinin ja käsitellyn metallin  
 päälle. Valokoveta 20 sekuntia.
7. Jatka yhdistelmämuovilla ja viimeistele. Mikrofill muoveja ei  
 suositella. 
HUOM: Jos läsnä on akryyliä, käsittele sitä samoin kuin posliinia. Jätä 
PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN ETCHANT pois.
4. Posliinin sementointi (inlay/onlay, kruunut)
Hampaan preparointi
1. Poista väliaikainen paikka, käsittele alue hohkakivellä ja sovita  
 restauraatio.
2. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH:lla (32 % H3PO4) 15  
 sekuntia. Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi nopealla  
 ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2 -sidosaine  
 toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
3. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä. Valokoveta 20 sekuntia.
4. Levitä kerros PRE-BOND RESINiä juuri ennen sementointia.  
 Ilmakuivaa. Älä valokoveta.
Posliinipinnan valmistelu
1. Hiekkapuhalla 1–2 sekuntia ja happopuhdista käyttäen UNI-ETCH- 
 etsausainetta (32 % H3PO4) tai etsaa 3–4 minuuttia PORCELAIN  
 ETCHANTilla* (4 % fluorivetyhappoa). Huuhtele ja kuivaa.
2. Levitä PORCELAIN PRIMER (silaani) 30 sekunniksi ja kuivaa.
3. Levitä ohut kerros D/E RESINiä. ÄLÄ VALOKOVETA!
Sementointi
1. Aseta haluttu määrä sementtiä alueelle ja aseta restauraatio  
 kokonaan paikalleen kevyesti ja passiivisesti painaen.
2. Valokoveta 40 sekuntia.
5. Yhdistelmämuovin sementoiminen (inlay-/onlay-täytteet, 
kruunut)
Hampaan preparointi
1. Poista väliaikainen paikka, käsittele alue hohkakivellä ja sovita  
 restauraatio.
2. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH-tuotteella (32 % H3PO4) 15  
 sekuntia.  Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi nopealla  
 ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2 -sidosaine  
 toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
3. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä. Valokoveta 20 sekuntia.
4. Levitä ohut kerros PRE-BOND RESINiä juuri ennen sementoimista.  
 Ilmakuivaa. ÄLÄ VALOKOVETA!
Yhdistelmämuovipinnan valmistelu
1. Hiekkapuhalla 1–2 sekuntia. Huuhtele ja kuivaa.
2. Levitä kaksi kerrosta PRIMER A & B yhdistelmämuovipinnalle ja  
 ilmakuivaa.
3. Levitä ohut kerros D/E RESINiä. ÄLÄ VALOKOVETA!
Sementointi
1. Aseta haluttu määrä sementtiä alueelle ja aseta restauraatio  
 kokonaan paikalleen kevyesti ja passiivisesti painaen.
2. Valokoveta 40 sekuntia.
6. Posliinilaminaatin sementointi
1. Poista väliaikainen paikka, käsittele alue hohkakivellä ja sovita  
 laminaatti.
2. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH-tuotteella (32 % H3PO4) 15  
 sekuntia. Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi nopealla  
 ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2 -sidosaine  
 toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
3. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä Valokoveta 20 sekuntia.
4. Harjaa ohut kerros D/E RESINiä kiilteen/dentiinin päälle. ÄLÄ  
 VALOKOVETA!
Laminaatin valmistelu
1. Etsaa 3–4 minuuttia PORCELAIN ETCHANTilla (4 %  
 fluorivetyhappoa). Huuhtele ja kuivaa.
2. Levitä PORCELAIN PRIMER (silaani) laminaatin happoetsatulle  
 pinnalle 30 sekunniksi. Kuivaa.
3. Levitä laminaatille yksi kerros D/E RESINiä. Älä valokoveta!
Sementointi
1. Valitse halutun värinen valokovetteinen sementti ja linjaa laminaatin  
 sisäpinta.
2. Aseta laminaatti hampaaseen kevyesti painaen. Poista liiallinen  
 materiaali puhtaalla harjalla.
3. Valokoveta 40 sekuntia pintaa kohden linguaalisesta aloittaen.
7. Olemassa olevaan yhdistelmämuoviin kiinnittäminen
Tarvitaan myös: Hiekkapuhallin
1. Käsittele alue hohkakivellä.
2. Poista vanhasta yhdistelmämuovista kerros ja viistoa hajonnut  
 alue.
3. Hiekkapuhalla yhdistelmämuovipinta.
4. Levitä etsausainetta yhdistelmämuoville ja kiilteelle (jos läsnä) 15  
 sekunniksi. Huuhtele huolellisesti. Kuivaa 5–6 sekuntia.
5. Sekoita PRIMER A & B. Levitä kaksi peräkkäistä kerrosta. ÄLÄ  
 KUIVAA KERROSTEN VÄLILLÄ!
6. Levitä ohut kerros D/E RESINiä. VALOKOVETA 20 SEKUNTIA.
7. Jatka yhdistelmämuovilla ja viimeistele.

8. Hampaan (juuren) desensitointi
Tarvitaan myös: BISCOn CAVITY CLEANSER™* ja hohkakivi.
1. Puhdista dentiinin pinta CAVITY CLEANSER:lla ja  
 hohkakivellä (kasta CAVITY CLEANSER:ssa kasteltu vanupallo  
 hohkakivijauheeseen).
2. Huuhtele perusteellisesti lämpimällä vedellä.
3. Painele kevyesti kostealla vanupallolla. Älä ilmakuivaa potilaan  
 epämukavuuden vähentämiseksi.
4. Sekoita PRIMER A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle ja  
 dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kuivaa viidennen  
 kerroksen jälkeen 5–6 sekuntia ilmapuustilla varmistaaksesi  
 liuotinaineen ja syrjäytyneen veden täydellisen poistumisen
5. TOISTA KOHTA 4.
6. Valokoveta 10 sekuntia.
HUOMAUTUS: Ikenessä saattaa näkyä valkoinen viiva. Tämä on 
kerros kovettunutta pohjustusainetta. Hiero märällä vanupallolla 
ja kuori pois. 
HUOM: Herkkyyden vähentäminen onnistuu parhaiten juuri 
käsitellyillä juuripinnoilla. 
9. Matala luokka V
1. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH:llä (32 % H3PO4) 15  
 sekuntia. Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi nopealla  
 ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2 -sidosaine  
 toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
2. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä
3. Palauta menetetty hampaan rakenne matalaviskoosisella,  
 juoksevalla yhdistelmämuovilla käyttäen asteittaisen sijoituksen  
 tekniikkaa. Jos käytät korkeaviskoosista (jäykkää)  
 yhdistelmämuovia, tarvitaan kerros D/E RESINiä. Jos skleroottista  
 dentiiniä on läsnä, hankaa timanttiporalla ja etsaa ainakin 45  
 sekuntia fosforihapolla.
4. Viimeistele.
10. Nastan sementointi ALL-BOND 2 -sidosainetta käyttäen
1. Valmistele nasta ja nastan tila valmistajan ohjeiden mukaisesti. 
2. Etsaa kanavaa 15 sekuntia käyttämällä UNI-ETCH-tuotetta. Huuhtele  
 huolellisesti ja poista ylimääräinen vesi nopealla ilmanpuhalluksella ja  
 paperinastalla (-nastoilla) poistaaksesi kaiken kanavaan kerääntyneen  
 veden.
3. Sekoita PRIMER A & B. Vie kaksi peräkkäistä kerrosta juuripinnoille  
 ja kuivaa 5–6 sekuntia ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen  
 ja syrjäytyneen veden täydellisen poistumisen. Kuivaamisen apuna  
 voidaan tarvita paperinastoja.
4. Levitä paperinastalla ohut kerros PRE-BOND RESINiä. Älä  
 valokoveta!
5. Levitä kaksi kerrosta PRIMER B -ainetta vain aikaisemmin  
 hiekkapuhallettuun tai karheutettuun metallinastaan. Ilmakuivaa.
6. Sekoita itsekovettuva tai kaksoiskovettuva sementti ja levitä se  
 nastalle. ▲ÄLÄ LEVITÄ SEMENTTIÄ JUURIKANAVAAN! Aseta  
 nasta paikalleen.
7. Poista liika sementti nastan ympäriltä välittömästi.
▲ Sementin levittäminen suoraan juurikanavaan voi aiheuttaa sen 
ennenaikaisen kovettumisen. 
VAIHTOEHTOINEN TEKNIIKKA: Seuraa yllä olevia ohjeita kohtaa 
2 lukuun ottamatta. Jätä PRIMER A pois ja käytä vain PRIMER B 
juurikanavassa. Tämä tekniikka mahdollistaa sementin levittämisen 
ilman, että se kovettuu ennenaikaisesti. Tämä vaihtoehtoinen 
tekniikka soveltuu vain tälle toimenpiteelle.
11. Pilarin (yhdistelmämuovi) rakentaminen nastan päälle 
1. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä. Valokoveta 20 sekuntia.
2. Levitä ohut kerros sekoitettua D/E RESINiä ja PRE-BOND RESINiä  
 juuren pinnalle ja nastalle.
3. Vie pilarimuovi huolellisesti nastan ympärille ja viimeistele pilari  
 valmistajan ohjeiden mukaisesti.
12. Metallikruunun/Maryland-sillan sementointi 
Hampaan preparointi
1. Poista väliaikainen paikka, käsittele alue hohkakivellä ja sovita.
2. Etsaa kiillettä ja dentiiniä UNI-ETCH:llä (32 % H3PO4) 15  
 sekuntia. Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi nopealla  
 ilmapuhalluksella. ÄLÄ KUIVAA LIIKAA! ALL-BOND 2 -sidosaine  
 toimii paremmin kostealla dentiinillä/kiilteellä.
3. Sekoita Primer A & B. Vie viisi peräkkäistä kerrosta kiilteelle  
 ja dentiinille. ÄLÄ KUIVAA KERROSTEN VÄLISSÄ! Kun primer- 
 kerrokset on annosteltu, kuivata kaikkia pintoja 5–6 sekuntia  
 ilmapuustilla varmistaaksesi liuotinaineen ja syrjäytyneen veden  
 täydellisen poistumisen. Onnistuneesti esikäsitelty pinta näyttää  
 kiiltävältä. Valokoveta 20 sekuntia.
4. Levitä ohut kerros PRE-BOND RESINiä juuri ennen sementoimista.  
 ILMAKUIVAA. ÄLÄ VALOKOVETA!
Metallipreparaatio (kruunu – kaikki metallit)
1. Hiekkapuhalla kruunun sisäpuoli. Huuhtele ja kuivaa.
2. Levitä kaksi kerrosta ainoastaan PRIMER B:tä metallipinnalle.  
 Ilmakuivaa.
Metallipreparaatio(Maryland-silta)
1. Hiekkapuhalla▲. Huuhtele ja kuivaa.
2. Levitä kaksi kerrosta sekoitettua PRIMER A & B. Kuivaa.
3. Levitä kerros PRE-BOND RESINiä. Ilmakuivaa. Älä valokoveta!
HUOMAUTUS: Maryland-sillan sementoinnissa opaakki sementtiväri 
on paras.
Sementointi
1. Valmistele valittu sementti valmistajan ohjeiden mukaisesti. 
2. Aseta restauraatio paikalleen passiivisen paineen avulla.
3. Poista liika sementti rajoilta välittömästi.
▲ Hiekkapuhallus on erittäin suositeltua Maryland-siltaliitännöissä.
13. Metallin sementointi metalliin (implantti)
1. Hiekkapuhalla sementoitavat metallipinnat. Huuhtele ja kuivaa.
2. Levitä kaksi kerrosta ainoastaan PRIMER B:tä metallipinnalle.  
 Ilmakuivaa.
3. Sekoita sementti ja levitä se metallille.
4. Aseta restauraatio paikalleen hellän passiivisen paineen avulla.  
 Poista liika sementti valun rajoilta välittömästi. 
DESINFIOINTI:  Sekoituskuppi – Desinfiointi polypropeenimateriaalille 
sopivilla aineilla valmistajan ohjeiden mukaisesti.
HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia 
hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen 
hävittämistä koskevia kansallisia tai alueellisia säännöksiä.
SÄILYTYS: Säilytä huoneenlämmössä (20°C/68°F - 25°C/77°F). 
Katso yksittäisen tuotteen viimeinen käyttöpäivä tuotteen omasta 
tuote-etiketistä. Jotta sidosaine ei haihdu; pidä pullot tiiviisti suljettuna. 
Suojaa UNI-ETCH suoralta auringonvalolta.
TAKUU: BISCO Inc. tunnustaa vastuunsa korvata vialliseksi 
osoittautuvat tuotteet. BISCO Inc. ei vastaa mistään suorista tai 
seurauksellisista vahingoista tai menetyksistä, jotka aiheutuvat 
kyseisten tuotteiden kuvauksenvastaisesta käytöstä tai 
kykenemättömyydestä käyttää niitä kuvatulla tavalla. Käyttäjän 
vastuulla on ennen käyttöä määrittää tuotteiden sopivuus aiottuun 
tarkoitukseen. Käyttäjä ottaa itselleen kaikki asiaan liittyvät riskit 
ja vastuut.
* ALL-BOND 2 ja UNI-ETCH ovat BISCO, Inc. -yhtiön rekisteröityjä  
 tavaramerkkejä.
 PRE-BOND ja CAVITY CLEANSER ovat BISCO, Inc. -yhtiön  
 tavaramerkkejä.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER ja PORCELAIN  
 ETCHANT ovat BISCO, Inc. -yhtiön valmistamia.



hu ltlv plmk roALL-BOND 2®*
Univerzális fogászati ragasztó

ÁLTALÁNOS INFORMÁCIÓK
Az ALL-BOND 2, az eredeti 4. generációs ragasztó teljes 
mértékben képes kötődni a dentinhez, a zománchoz, az új 
vagy régi kompozithoz, a nemesfém, részben nemesfém és 
a nem nemesfém öntvényötvözetekhez és a szilánnal kezelt 
porcelánhoz.
Felhasználási javallatok:
1 Kompozit tömés, dentin/zománc savazás 
2 Irányított zsugorodással történő kompozit tömés
3 Porcelán/akril javítás
4 Porcelán beragasztás (inlay betét, onlay betét, korona)
5 Kompozit beragasztás (inlay betét, onlay betét, korona)
6 Porcelánhéj beragasztás
7 Ragasztás meglévő kompozithoz
8 Fog (gyökér) felületének deszenzitivizálása
9 V. osztály
10 Csap beragasztás ALL-BOND 2 használatával
11 Csonk (kompozit) felépítés csapra
12 Fémkorona/Maryland híd beragasztás
13 Fémre fém (implantátum) beragasztás
Figyelmeztetések:
 • Az A és B PRIMER-ek nagyon gyúlékonyak.
 • Kerülje a szembe fröccsenésüket. Ha az ALL-BOND 2 vagy  
  a sav szembe kerül, bő vízzel öblítse ki, és forduljon  
  orvoshoz.
 • A maratószerben lévő foszforsav a szemet és a bőrt  
  súlyosan irritálja. Sérülést eredményezhet, ha a maratószer  
  hosszabb ideig marad a bőrön, illetve a nyálkahártyán. Ha  
  véletlenül szembe fröccsen, bő vízzel öblítse ki, és forduljon  
  azonnal orvoshoz. Ha más szövetekkel érintkezik, azonnal  
  öblítse bő vízzel, több percen keresztül.
 • A fogászati ragasztók használata esetén a  
  nyálszennyeződés veszélyezteti a dentinkötést és  
  csökkentheti a pótlás tartósságát.
 • Minden közvetlen pótlás során és egyéb javallatokban,  
  ahol fennáll a szennyeződés lehetősége, kofferdám gumi  
  használata javasolt.
Figyelmeztetések:
 • Keresztszennyeződés: A termék egyszer használatos  
  részeket tartalmazhat. Ártalmatlanítsa a használt vagy  
  szennyezett tartozékokat. Ne tisztítsa meg, ne fertőtlenítse,  
  és ne használja újra azokat.
Óvintézkedések:
 • Az ALL-BOND 2 fényre kötő és kettős kötésű összetevőket  
  tartalmaz. Az ALL-BOND 2 azonnal felhasználandó, amint  
  a keverőből kiadagolta. A levegőnek és fénynek való tartós  
  kitettség hatására az oldószer elpárologhat és a ragasztó  
  besűrűsödhet.
 • Az ALL-BOND 2 elpárolgásának elkerülése érdekében  
  tartsa a tartályt szorosan zárva.
 • Kerülje a bőrre jutást; az érzékeny személyeknél a  
  polimerizálatlan gyanták a bőr érzékenyítését okozhatják. Ha  
  bőrre kerül, mossa le a bőrt szappannal és vízzel.
 • Tartsa a maratószert közvetlen napsugárzástól védett  
  helyen. Napsugárzásnak hosszan kitéve a maratószer  
  elszíneződhet; ez azonban a termék hatékonyságát nem  
  befolyásolja.
 • Próbálja ki a sav alkalmazását keverőlapon vagy üveglapon,  
  MIELŐTT páciensnél használná, hogy megszokja, mekkora  
  erő szükséges a maratószer adagolásához a végződésből.  
  Soha ne használja szájüregen belül, míg a csúcsból  
  történő kifolyást nem ellenőrizte. Soha ne alkalmazzon erőt  
  a dugattyúra ahhoz, hogy az áramlást elindítsa a szájüregen  
  belül; ez az anyag irányíthatatlan kifolyását eredményezheti.  
  Ha a kifolyás ellenállásba ütközik, NE folytassa. Cserélje  
  ki a végződést és ellenőrizze a kifolyást, mielőtt a páciensnél  
  használná.
 • Ne használjon olajat, illetve fluoridot tartalmazó profilaxis  
  pasztát, mivel ezek az adalékanyagok a savval  
  kölcsönhatásba léphetnek.
 • A konkrét lejárati dátumokkal kapcsolatban lásd az egyedi  
  összetevők címkéjét.
 • Kérésre elérhető a biztonsági adatlap
 • A biztonsági adatlap megtalálható a www.bisco.com  
  webhelyen.
1. Kompozit tömés, dentin/zománc savazás
1  Készítse elő az üreget, és tisztítsa meg a felületet.
2  Savazza a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH®* (32% H3PO4) használatával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre ▲. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő.
4  Kenjen vékony réteg DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN*-t a  
  zománcra és a dentinre. Fotopolimerizálja 20 másodpercig.
5  Folytassa a kompozit rétegezésével és befejezésével.
▲ További rétegek alkalmazása előnyökkel jár. Használja fel az 
összes bekevert primert
2. Irányított zsugorodással történő kompozit tömés
Szükséges még: BISFIL™* 2B
1  Tisztítsa ki az üreget, és tisztítsa meg a felületet.
2  Savazza a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) alkalmazásával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő. Fotopolimerizálja 20  
  másodpercig.
4  Keverjen össze egyforma térfogatú D/E RESIN és  
  PRE-BOND* RESIN gyantát egy keverőlapon és kenje be  
  a teljes üregfelületet. Az összeömlés elkerülése érdekében  
  enyhén vékonyítsa levegővel.
5  Keverje össze egyenlő arányban a BISFIL 2B bázist és  
  katalizátort. Fecskendővel juttassa be a BISFIL 2B-t vagy  
  kondenzálja a BISFIL 2B-t az előkészített üregbe a dentin- 
  zománc találkozási szintjéig.
6  A BISFIL kompozitok első alkalmazása előtt helyezzen be  
  egy vékony, előre elkészített, fotopolimerizált kompozit  
  darabot, amely kissé szélesebb, mint az előkészített üreg és  
  enyhén kondenzálja.
7  Az irányított zsugorodású kompozit alkalmazása után  
  szorosan kondenzálja a fotopolimerizált kompozitot, távolítsa  
  el a felesleges anyagot és fotopolimerizálja 40 másodpercig.
8  Folytassa hagyományos finírozással és polírozással.
MEGJEGYZÉS: A szomszédos foggal való érintkezést fényre 
kötő kompozittal kell kialakítani.
3. Porcelán/akril javítás
Szükséges még: Homokfúvó 
MEGJEGYZÉS: A BISCO DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* 
bizonyos mértékű ülepedése előfordulhat. Alkalmazás előtt 
alaposan rázza fel.
1  Helyezze fel a kofferdám gumit.
2  Gyémántfúróval csiszolja le a peremet.
3  Alkalmazzon homokfúvást a fémen és a porcelánon. Az  
  optimális ragasztás érdekében a porcelánon porcelán savat  
  alkalmazzon. Ha nem áll rendelkezésre homokfúvó, csiszolja  
  le közepes gyémántfúróval és tisztítsa meg a felületet.  
  Öblítse le és szárítsa meg.
4  Vigyen fel PORCELAIN PRIMER* (szilán) készítményt  
  a porcelán felszínére 1–2 percig. Levegővel szárítsa meg.  
  Keverje össze az A és B PRIMER-eket, és vigyen fel 2  
  réteget a fémre és a porcelánra. Szárítsa levegőfecskendővel  
  5–6 másodpercig.
5  Ha fém van jelen, keverje össze a D/C OPAQUER bázist  
  és a katalizátort és vigyen fel egy vékony réteget a fémre.  
  Fotopolimerizálja 30 másodpercig a deformáció megelőzése  
  érdekében.
6  Vigyen fel egy vékony réteg D/E RESIN-t a porcelánra és az  
  átlátszatlan fémre. Fotopolimerizálja 20 másodpercig.
7  Folytassa a kompozit rétegezésével és befejezésével.  
  Mikrofill kompozitok nem ajánlottak. 
MEGJEGYZÉS: Ha akril van jelen, kezelje ugyanúgy, mint a 
porcelánt. Hagyja ki a PORCELAIN PRIMER/ PORCELAIN 
ETCHANT (sav) termékeket.
4. Porcelán beragasztás (inlay betét, onlay betét, korona)
A fog előkészítése
1  Távolítsa el az ideiglenes pótlást, tisztítsa meg az előkészített  
  felületet és próbálja behelyezni a pótlást.
2  Savazza a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) alkalmazásával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő. Fotopolimerizálja 20  
  másodpercig.
4  Közvetlenül a beragasztás előtt vigyen fel egy réteg  
  PRE-BOND RESIN-t. Vékonyítsa levegővel. Ne  
  fotopolimerizálja.
Porcelán felület előkészítése
1  Alkalmazzon homokfúvást 1–2 másodpercig, majd savas  
  tisztítást UNI-ETCH (32% H3PO4) használatával  
  vagy savazza 3–4 percig PORCELAIN ETCHANT* (4%  
  hidrofluorsav) alkalmazásával. Öblítse le és szárítsa meg.
2  Alkalmazzon PORCELAIN PRIMER (szilán) készítményt 30  
  másodpercig, majd szárítsa meg
3  Vigyen fel vékony réteg D/E RESIN-t. NE  
  FOTOPOLIMERIZÁLJA!
Beragasztás
1  Helyezze a kívánt mennyiségű cementet az üregbe és  
  enyhe passzív nyomással helyezze be a pótlást.
2  Fotopolimerizálja 40 másodpercig.
5. Kompozit beragasztás (inlay betét, onlay betét, korona)
A fog előkészítése
1  Távolítsa el az ideiglenes pótlást, tisztítsa meg az előkészített  
  felületet és próbálja behelyezni a pótlást a helyére.
2  Savazza a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) alkalmazásával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő. Fotopolimerizálja 20  
  másodpercig.
4  Közvetlenül a beragasztás előtt vigyen fel vékony  
  réteg PRE-BOND RESIN-t. Vékonyítsa levegővel. NE  
  FOTOPOLIMERIZÁLJA!
Kompozit felület előkészítése
1  Alkalmazzon homokfúvást 1–2 másodpercig. Öblítse le és  
  szárítsa meg.
2  Vigyen fel 2 réteg A és B PRIMER-t a kompozit felszínre,  
  majd szárítsa meg levegőfecskendővel.
3  Vigyen fel vékony réteg D/E RESIN-t. NE  
  FOTOPOLIMERIZÁLJA!
Beragasztás
1  Helyezze a kívánt mennyiségű cementet az üregbe és  
  enyhe passzív nyomással helyezze be a pótlást.
2  Fotopolimerizálja 40 másodpercig.
6. Porcelánhéj beragasztás
1  Távolítsa el az ideiglenes pótlást, tisztítsa meg az előkészített  
  felületet és próbálja behelyezni a pótlást.
2  Savazza meg a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) alkalmazásával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő. Fotopolimerizálja 20  
  másodpercig.
4  Kenjen vékony réteg D/E RESIN-t a zománc/dentin fölé. NE  
  FOTOPOLIMERIZÁLJA!

A héj előkészítése
1  Savazza 3–4 percig PORCELAIN ETCHANT (4%-os  
  hidrofluorsav) alkalmazásával. Öblítse le és szárítsa meg.
2  Vigyen fel PORCELAIN PRIMER (szilán) anyagot a héj  
  savval maratott felületére 30 másodpercig. Szárítsa meg.
3  Vigyen fel egy réteg D/E RESIN-t a héjra. Ne  
  fotopolimerizálja!
Beragasztás
1  Válassza ki a fényre kötő cement kívánt árnyalatát és  
  igazítsa a héj belső felületéhez.
2  Gyengéd nyomással helyezze rá a héjat a fogra. Távolítsa el  
  a felesleget tiszta kefével.
3  Fotopolimerizálja felületenként 40 másodpercig, a lingualis  
  felülettel kezdve.
7. Meglévő kompozithoz való kötés
Szükséges még: Homokfúvó
1  Tisztítsa meg az előkészített területet.
2  Távolítsa el a régi kompozit réteget és csiszolja le a törés  
  peremét.
3  Alkalmazzon homokfúvást a kompozit felületen.
4  Vigyen fel maratószert (32% H3PO4) a kompozitra és a  
  zománcra (ha van) 15 másodpercig. Öblítse le alaposan.  
  Szárítsa 5–6 másodpercig.
5  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel két  
  egymást követő réteget. NE SZÁRÍTSON A RÉTEGEK  
  KÖZÖTT!
6  Vigyen fel vékony réteg D/E RESIN-t. FOTOPOLIMERIZÁLJA  
  20 MÁSODPERCIG.
7  Folytassa a kompozit rétegezésével és befejezésével.
8.Fog (gyökér) felületének deszenzitivizálása
Szükséges még: BISCO CAVITY CLEANSER™* és polírozó.
1  Tisztítsa meg a dentin felszínét a CAVITY CLEANSER  
  tisztítóval és polírozóval. (A CAVITY CLEANSER termékkel  
  átitatott pamutpelletet mártsa polírozó porba).
2  Alaposan öblítse le meleg vízzel.
3  Óvatosan itassa fel nedvesített pamutpellettel. A beteg  
  kényelmetlenségének minimalizálása érdekében ne szárítsa  
  levegővel.
4  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel öt  
  egymást követő réteget a zománcra és a dentinre. NE  
  SZÁRÍTSON A RÉTEGEK KÖZÖTT! Az ötödik réteg után  
  szárítsa 5–6 másodpercig levegőfecskendővel az oldószer  
  és a kiszorított víz alapos eltávolítása érdekében.
5  ISMÉTELJE MEG A 4. LÉPÉST.
6  Fotopolimerizálja 10 másodpercig.
MEGJEGYZÉS: Előfordulhat, hogy fehér vonal észlelhető az 
ínyen. Ez egy megkötött primer filmréteg. Dörzsölje át nedves 
pamutpellettel, majd húzza le. 
MEGJEGYZÉS: A deszenzitizáció a frissen tisztított 
gyökérfelületeken a leghatékonyabb. 
9. V. osztály
1  Savazza a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) alkalmazásával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
2  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő.
3  Az elvesztett fogszerkezetet alacsony viszkozitású,  
  folyékony kompozit anyaggal, fokozatosan rétegező  
  behelyezési technikával állítsa vissza. Ha magas  
  viszkozitású (merev) kompozittal végzi a helyreállítást, akkor  
  D/E RESIN rétegre van szükség. Ha szklerotikus dentin van  
  jelen, akkor gyémántfúróval csiszolja le és savazza legalább  
  45 másodpercig foszforsavval.
4  Finírozza.
10. Csap beragasztás ALL-BOND 2-vel
1  Készítse elő a csap helyét a gyártó utasításai szerint.
2  Savazza a csatornát UNI-ETCH használatával 15  
  másodpercig. Alaposan öblítse le és távolítsa el a felesleges  
  vizet rövid levegőfúvás és papírcsúcsok segítségével, hogy  
  eltávolítsa a felgyülemlett vizet a csatornából.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Alkalmazzon  
  két egymást követő réteget a gyökércsatorna felszínén 5–6  
  másodpercig egy levegőfecskendővel az oldószer és a  
  kiszorult víz alapos eltávolítása érdekében. A szárításhoz  
  papírcsúcsra lehet szükség.
4  Vigyen fel egy vékony réteg PRE-BOND RESIN-t  
  papírcsúccsal. Ne fotopolimerizálja!
5  Csak a korábban homokfúvott vagy érdesített fémcsapra  
  vigyen fel két réteg B PRIMER-t. Levegőfecskendővel  
  szárítsa meg.
6  Keverjen össze önkötő vagy kettős kötésű cementet, és  
  helyezze a csapra. ▲NE SPIRÁLOZZA A CEMENTET A  
  CSATORNÁBA! Helyezze be a csapot az előkészített helyre.
7  Azonnal távolítsa el a felesleges cementet a csap körül.
▲ Ha a ragasztócementet Lentulo spirállal közvetlenül a 
csatornába helyezi, az a cement idő előtti kötését okozhatja. 
ALTERNATÍV TECHNIKA: A 3. lépés kivételével kövesse 
a fenti utasításokat. Hagyja ki az A PRIMER-t, és csak 
a B PRIMER-t használja a csatornában. Ez a technika 
lehetővé teszi, hogy a cementet pasztabevivővel (lentulóval) a 
csatornába juttassa anélkül, hogy az idő előtt megkötne. Ez az 
alternatív technika csak erre az eljárásra vonatkozik.
11. Csonk (kompozit) felépítés csapra
1  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel öt  
  egymást követő réteget a zománcra és a dentinre. NE  
  SZÁRÍTSON A RÉTEGEK KÖZÖTT. Levegőfecskendővel  
  szárítsa 5–6 másodpercig az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. Fotopolimerizálja 20  
  másodpercig.
2  Vigyen fel vékony réteg D/E RESIN és PRE-BOND RESIN  
  keveréket a gyökér felszínére és a csapra.
3  Alaposan vigye fel a csonk kompozitot a csap köré és a  
  gyártó utasításai szerint végezze el a teljes felépítést.
12. Fémkorona/Maryland híd beragasztás.
A fog előkészítése
1  Távolítsa el az ideiglenes pótlást, tisztítsa meg az előkészített  
  területet és próbálja behelyezni a pótlást.
2  Savazza a zománcot és a dentint 15 másodpercig  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) alkalmazásával. Öblítse  
  le alaposan. Távolítsa el a felesleges vizet egy rövid  
  levegőfúvással. NE SZÁRÍTSA! Az ALL-BOND 2 számára a  
  nedves dentin/zománc előnyösebb.
3  Keverje össze az A és B PRIMER-eket. Vigyen fel 5 egymást  
  követő réteget a zománcra és a dentinre. NE SZÁRÍTSON  
  A RÉTEGEK KÖZÖTT! A primer alkalmazásának  
  befejezését követően szárítsa meg az összes felületet 5–6  
  másodpercig levegőfecskendővel az oldószer és a kiszorított  
  víz alapos eltávolítása érdekében. A megfelelően feltöltött  
  felület fényes lesz, ha a fedés elegendő. Fotopolimerizálja 20  
  másodpercig.
4  Közvetlenül a beragasztás előtt vigyen fel vékony réteg  
  PRE-BOND RESIN-t. VÉKONYÍTSA LEVEGŐVEL. NE  
  FOTOPOLIMERIZÁLJA!
Fémek előkészítése (korona – minden fém)
1  Alkalmazzon homokfúvást a korona belsejében. Öblítse le  
  és szárítsa meg.
2  Csak a fémfelületre vigyen fel 2 réteg B PRIMER-t. 
   Levegőfecskendővel szárítsa.
Fémek előkészítése (Maryland híd)
1  Alkalmazzon homokfúvást▲. Öblítse le és szárítsa meg.
2  Vigyen fel két réteg kevert A és B PRIMER-t. Szárítsa meg.
3  Vigyen fel egy PRE-BOND RESIN réteget. Vékonyítsa  
  levegővel. Ne fotopolimerizálja!
MEGJEGYZÉS: A Maryland híd beragasztásához a 
ragasztócement átlátszatlan árnyalata a legjobb. 
Beragasztás
1  A gyártó utasításainak megfelelően folytassa a választott  
  cement alkalmazásával. 
2  Helyezze be a pótlást enyhe passzív nyomással.
3  Azonnal távolítsa el a felesleges ragasztócementet a  
  peremekről.
▲ A Maryland híd tartozékaihoz erősen ajánlott a homokfúvás 
alkalmazása.
13. Fémre fém (implantátum) beragasztás
1  Alkalmazzon homokfúvást a beragasztásra kerülő  
  fémfelületeken. Öblítse le és szárítsa meg.
2  Csak a fémfelületre vigyen fel két réteg B PRIMER-t.  
  Levegőfecskendővel szárítsa meg.
3  Keverje össze a cementet, és helyezze a fémre.
4  Helyezze be a pótlást enyhe passzív nyomással. Azonnal  
  távolítsa el a felesleges ragasztócementet a peremekről.
FERTŐTLENÍTÉS: Keverő edény – A gyártó utasításainak 
megfelelően áztassa hideg vegyszeres áztatóanyagban, amely 
kompatibilis a polipropilénnel.
ÁRTALMATLANÍTÁS: Lásd a közösségi előírásokat a 
hulladékra vonatkozóan. Ezek hiányában lásd a nemzeti vagy 
regionális előírásokat a hulladékra vonatkozóan.
TÁROLÁS: Szobahőmérsékleten tárolandó (20 °C/68 °F–25 
°C/77 °F). A konkrét lejárati dátumokkal kapcsolatban lásd 
az egyedi összetevők címkéjét. A primerek párolognak, az 
üvegeket tartsa szorosan lezárva. Óvja az UNI-ETCH terméket 
közvetlen napsugárzástól.
JÓTÁLLÁS: A BISCO, Inc. vállalja a felelősséget a bizonyítottan 
hibás termékek kicseréléséért. A BISCO, Inc. nem vállal 
felelősséget az olyan közvetlen vagy következményes károkért 
vagy veszteségekért, amelyek a termékek felhasználásának 
ismertetett módjától eltérő felhasználása vagy sikertelen 
felhasználás miatt következik be. Az alkalmazás előtt a 
felhasználó felelőssége, hogy megállapítsa, hogy a termék a 
kívánt felhasználás céljából megfelelő-e. A felhasználó vállalja 
az azzal kapcsolatos valamennyi kockázatot és felelősséget.
* Az ALL-BOND 2 és az UNI-ETCH a BISCO, Inc. bejegyzett  
 védjegyei.
 A PRE-BOND és a CAVITY CLEANSER a BISCO, Inc. védjegyei.
 A D/E RESIN, a PORCELAIN PRIMER, az OPAQUER és a  
 PORCELAIN ETCHANT gyártója a BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
   Universālais zobārstniecības adhezīvs

VISPĀRĒJA INFORMĀCIJA
ALL-BOND 2, oriģinālajam 4. paaudzes adhezīvam, ir 
vispusīga spēja saistīties ar dentīnu, emalju, jaunu vai vecu 
kompozītmateriālu, cēlmetāliem, cēlmetālus saturošiem un 
nesaturošiem lietajiem sakausējumiem un ar silānu apstrādātu 
porcelānu.
Lietošanas indikācijas
1. Kompozītmateriālu restaurācija, dentīna/emaljas kodināšana 
2. Virzītas saraušanās kompozītmateriālu restaurācija
3. Porcelāna/akrila remonts
4. Porcelāna cementēšana (inlejas, onlejas, kronīši)
5. Kompozītmateriālu cementēšana (inlejas, onlejas, kronīši)
6. Porcelāna venīru cementēšana
7. Pielīmēšana esošajam kompozītam
8. Zoba (saknes) virsmas desensitizācija
9. Seklai V klasei
10. Lietošanai pēc cementēšanas ar ALL-BOND 2
11. Pamatnes (kompozītmateriāla) veidošana uz tapas
12. Metāla kronīša/Maryland tiltiņu cementēšana
13. Metāla pie metāla (implanta) cementēšana
Brīdinājumi
 • A un B GRUNTIS ir viegli uzliesmojošas.
 • Izvairīties no iešļakstīšanās acīs. Ja ALL-BOND 2 vai  
  kodinātājs nokļūst acīs, skalot ar lielu ūdens daudzumu un  
  vērsties pēc medicīniskās palīdzības.
 • Fosforskābe kodinātājā ir smaga acu un ādas kairinājuma  
  izraisītājs. Var rasties ievainojumi, ja kodinātājam ļauj ilgstoši  
  atrasties uz ādas vai gļotādām. Ja nejauši notiek  
  iešļakstīšanās acī, nekavējoties skalot ar lielu daudzumu  
  ūdens un vērsties pēc medicīniskās palīdzības. Gadījumā, ja  
  notiek saskare ar citiem audiem, nekavējoties skalot  
  vairākas minūtes ar lielu ūdens daudzumu.
 • Izmantojot zobārstniecības adhezīvus, piesārņojums  
  pasliktinās dentīna sasaisti un var samazināt restaurācijas  
  ilgmūžību.
 • Gumijas norobežojums ir ieteicams visām tiešajām  
  restaurācijām un citām indikācijām, kur iespējams  
  piesārņojums.
Bīstamības paziņojums:
 • Savstarpēja piesārņošanās Produktā var būt priekšmeti,  
  kas paredzēti vienreizējai lietošanai. Utilizēt izmantotos  
  vai piesārņotos piederumus. Netīrīt, nedezinficēt un nelietot  
  atkārtoti.
Piesardzības pasākumi
 • ALL-BOND 2 satur ar gaismu cietināmas un divejādi  
  cietināmas sastāvdaļas. Lietot ALL-BOND 2 uzreiz pēc  
  iepilināšanas sajaukšanas trauciņā. Ilgstoša gaisa un  
  gaismas iedarbība var izraisīt šķīdinātāja iztvaikošanu un  
  adhezīva sabiezēšanu.
 • Lai izvairītos no ALL-BOND 2 iztvaikošanas, turēt tvertni  
  cieši aizvērtu.
 • Izvairīties no saskares ar ādu; nepolimerizējušies sveķi  
  var izraisīt ādas reakcijas cilvēkiem ar paaugstinātu jutību.  
  Saskares gadījumā mazgāt ar ziepēm un ūdeni.
 • Glabājiet kodinātāju vietā, kurai nepiekļūst tieša saules  
  gaisma. Ilgstoša saules gaismas iedarbība var izraisīt  
  kodinātāja krāsas maiņu; tas neietekmēs produkta  
  efektivitāti.
 • PIRMS lietošanas pacientiem izmēģiniet izspiešanu uz  
  sajaukšanas paliktņa vai stikla plāksnes, lai noteiktu  
  spiedienu, kas nepieciešams, lai izspiestu kodinātāju no  
  šļirces gala. Nekādā gadījumā nelietojiet intraorāli pirms  
  pārbaudīta plūsma no šļirces gala. Nekādā gadījumā nelietot  
  spēku uz virzuli, lai radītu plūsmu intraorāli; tas var izraisīt  
  secīgu nekontrolētu materiāla izspiešanu. Ja sajūtat plūsmas  
  pretestību, NETURPINIET. Nomainiet uzgali ar jaunu un  
  pārbaudiet plūsmu pirms lietošanas pacientam.
 • Nedrīkst lietot tīrīšanas pastas, kas satur eļļu vai fluorīdu, jo  
  šīs piedevas var traucēt kodināšanu.
 • Skatīt atsevišķo sastāvdaļu etiķetes, lai uzzinātu attiecīgos  
  derīguma termiņus.
 • Drošības datu lapa ir pieejama pēc pieprasījuma.
 • Drošības datu lapa atrodas www.bisco.com .
1. Kompozītmateriālu restaurācija, dentīna/emaljas 
kodināšana
1. Sagatavojiet dobumu un notīriet virsmu ar pumeku.
2. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes, izmantojot  
  UNI-ETCH®* (32 % H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko  
  ūdeni ar īsu gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams  
  mitrs dentīns/emalja.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Emaljai un dentīnam uzklājiet  
  5 secīgas kārtas▲. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc tam,  
  kad grunts uzklāšana ir pabeigta, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izžāvēšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma, kad pārklājums ir pietiekams, izskatās spīdīga.
4. Uzklājiet ar otiņu uz emaljas un dentīna plānu slāni DENTIN/ 
  ENAMEL (D/E) RESIN* sveķu. Apstrādājiet ar cietināšanas  
  gaismu 20 sekundes.
5. Pēc tam uzklājiet kompozītu un veiciet apdari.
▲ Papildu kārtas sniedz papildu ieguvumu. Uzklājiet visu 
sajaukto grunti
2. Virzītas saraušanās kompozītmateriālu restaurācija
Nepieciešams arī: BISFIL™* 2B
1. Iztīriet dobumu un notīriet virsmu ar pumeku.
2. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes, izmantojot  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko  
  ūdeni ar īsu gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams  
  mitrs dentīns/emalja.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Emaljai un dentīnam uzklājiet  
  5 secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc tam,  
  kad grunts uzklāšana ir pabeigta, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izžāvēšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma, kad pārklājums ir pietiekams, izskatās spīdīga.  
  Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
4. Sajauciet vienādu daudzumu D/E RESIN un PRE-BOND*  
  RESIN sveķu uz maisīšanas paliktņa un uzklājiet ar otiņu  
  visai dobuma virsmai. Viegli izlīdziniet ar gaisu, lai izvairītos  
  no uzkrāšanās.
5. Sajauciet BISFIL 2B bāzi un katalizatoru vienādās daļās.  
  Uzklājiet ar šļirci BISFIL 2B vai kondensējiet BISFIL 2B  
  sagatavotajā dobuma līdz dentīna–emaljas savienojuma  
  līmenim.
6. Pirms BISFIL sākotnējās sacietēšanas uzklājiet plānu,  
  iepriekš sagatavotu ar gaismu cietināmu kompozītmateriālu,  
  kas ir nedaudz platāks par dobuma sagatavi, un nedaudz  
  kondensējiet.
7. Pēc vērstās saraušanās kompozītmateriāla sacietēšanas  
  stingri kondensējiet ar gaismu cietināmo kompozītmateriālu,  
  noņemiet lieko un cietiniet ar gaismu 40 sekundes.
8. Turpiniet ar parasto nobeiguma apdari un pulēšanu.
PIEZĪME. Saskare ar blakus esošiem zobiem jāizveido ar 
gaismu cietināma kompozītmateriāla palīdzību.
3. Porcelāna/akrila remonts
Nepieciešama arī: Smilšu strūklas ierīce 
PIEZĪME. Var rasties BISCO’s DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* 
nosēšanās. Pirms izspiešanas labi sakratiet.
1. Ievietojiet gumijas norobežotāju.
2. Noslīpiniet apmali ar dimanta urbi.
3. Apstrādājiet metālu un porcelānu ar smilšstrūklu. Optimālai  
  sasaistei kodiniet porcelānu ar Porcelain Etchant kodinātāju.  
  Ja smilšstrūkla nav pieejama, veiciet abrāziju ar vidēju  
  dimanta urbi un notīriet virsmu ar pumeku. Noskalojiet un  
  nožāvējiet.
4. Uzklājiet PORCELAIN PRIMER* (silānu) uz porcelāna  
  virsmas uz 1–2 minūtēm. Nožāvējiet ar gaisu. Sajauciet A  
  un B GRUNTIS un uzklājiet metālam un porcelānam 2  
  kārtas. Nožāvējiet ar gaisa šļirci 3–5 sekundes.
5. Ja ir arī metāls, samaisiet D/C OPAQUER bāzi un  
  katalizatoru un uzklājiet metālam plānu kārtu. Cietiniet ar  
  gaismu 30 sekundes, lai novērstu izplūšanu.
6. Uzklājiet plānu kārtu D/E RESIN sveķu uz porcelāna  
  un pārklātā metāla. Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu  
  20 sekundes.
7. Pēc tam uzklājiet kompozītu un veiciet nobeiguma apdari.  
  Nav ieteicami Microfill kompozītmateriāli. 
PIEZĪME. Ja ir arī akrils, apstrādājiet tāpat kā porcelānu. 
Izlaidiet PORCELĀNA GRUNTI / PORCELĀNA KODINĀTĀJU.
4. Porcelāna cementēšana (inlejas, onlejas, kronīši)
Zobu sagatavošana
1. Noņemiet pagaidu slāni, apstrādājiet sagatavi ar pumeku un  
  pielaikojiet restaurāciju.
2. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes, izmantojot  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko  
  ūdeni ar īsu gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams  
  mitrs dentīns/emalja.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Emaljai un dentīnam uzklājiet  
  5 secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc tam,  
  kad grunts uzklāšana ir pabeigta, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izžāvēšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma, kad pārklājums ir pietiekams, izskatās spīdīga.  
  Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
4. Tieši pirms cementēšanas uzklājiet PRE-BOND RESIN  
  sveķu kārtu. Izlīdziniet ar gaisu. Necietiniet ar gaismu.
Porcelāna virsmas sagatavošana
1. Apstrādājiet ar smilšu strūklu 1–2 sekundes un notīriet ar  
  skābi ar UNI-ETCH (32 % H3PO4) vai kodiniet 3–4 minūtes ar  
  PORCELAIN ETCHANT* kodinātāju (4 % fluorūdeņražskābi).  
  Noskalojiet un nožāvējiet.
2. Uzklājiet PORCELAIN PRIMER (silāna) grunti uz  
  30 sekundēm un nožāvējiet
3. Uzklājiet plānu D/E RESIN sveķu kārtu. NECIETINIET AR  
  GAISMU!
Cementēšana
1. Ievietojiet vēlamo cementa daudzumu uz iekšējās virsmas  
  un ievietojiet restaurāciju ar maigu pasīvo spiedienu.
2. Cietiniet ar gaismu 40 sekundes.
5. Kompozītmateriāla cementēšana (inlejas, onlejas, 
kronīši)
Zoba sagatavošana
1. Noņemiet pagaidu materiālu, apstrādājiet ar pumeku un  
  pielaikojiet restaurāciju.
2. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes ar UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko ūdeni ar īsu  
  gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams mitrs  
  dentīns/emalja.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Uzklājiet emaljai un dentīnam  
  5 secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc  
  uzklāšanas pabeigšanas, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izvadīšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma izskatās spīdīga, kad pārklājums ir pietiekams.  
  Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 20 sekundes.
4. Tieši pirms cementēšanas uzklājiet plānu PRE-BOND  
  RESIN sveķu kārtu. Izlīdziniet ar gaisu. NECIETINIET AR  
  GAISMU!
Kompozītmateriāla virsmas sagatavošana
1. Apstrādājiet ar smilšu strūklu 1–2 sekundes. Noskalojiet un  
  nožāvējiet.
2. Uzklājiet kompozītmateriāla virsmai 2 kārtas A un B  
  GRUNTIS un nosusiniet ar gaisa šļirci.
3. Uzklājiet plānu D/E RESIN sveķu kārtu. NECIETINIET AR  
  GAISMU!
Cementēšana
1. Ievietojiet vēlamo cementa daudzumu uz iekšējās virsmas  
  un ievietojiet restaurāciju ar maigu pasīvo spiedienu.
2. Cietiniet ar gaismu 40 sekundes.
6. Porcelāna venīru cementēšana
1. Noņemiet pagaidu materiālu, apstrādājiet ar pumeku un  
  pielaikojiet restaurāciju.
2. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes ar UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko ūdeni ar īsu  
  gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams mitrs  
  dentīns/emalja.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Uzklājiet emaljai un dentīnam  
  5 secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc  
  uzklāšanas pabeigšanas, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izvadīšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma izskatās spīdīga, kad pārklājums ir pietiekams.  
  Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 20 sekundes.
4. Uzklājiet ar otiņu uz emaljas/dentīna plānu D/E RESIN sveķu  
  kārtu. NECIETINIET AR GAISMU!
Venīra sagatavošana
1. Kodiniet 3–4 minūtes ar kodinātāju PORCELAIN ETCHANT  
  (4 % fluorūdeņražskābe). Noskalojiet un nožāvējiet.
2. Uzklājiet grunti PORCELAIN PRIMER (silānu) uz ar skābi  
  apstrādātā venīra virsmas uz 30 sekundēm. Nosusiniet.
3. Uzklājiet uz venīra vienu D/E RESIN sveķu slāni.  
  NECIETINIET AR GAISMU!

Cementēšana
1. Izvēlieties vēlamo ar gaismu cietināmā cementa toni un  
  izklājiet venīra iekšējo virsmu.
2. Uzlieciet venīru uz zoba, maigi piespiežot. Notīriet  
  pārpalikumu ar tīru otiņu.
3. Cietiniet ar gaismu 40 sekundes katru virsmu, sākot ar mēles  
  pusi.
7. Līmēšana pie esošā kompozītmateriāla
Nepieciešama arī: smilšu strūklas iekārta
1. Apstrādājiet zoba sagatavi ar pumeku.
2. Noņemiet vecā kompozītā materiāla slāni un noslīpiniet  
  salūzušo malu.
3. Apstrādājiet kompozītmateriāla virsmu ar smilšu strūklu.
4. Uzklājiet uz kompozītmateriāla un emaljas (ja tāda ir)  
  kodinātāju (32 % H3PO4) uz 15 sekundēm. Rūpīgi izskalojiet.  
  Žāvējiet 5–6 sekundes.
5. Sajauciet A un B GRUNTIS. Uzklājiet divas secīgas kārtas.  
  NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM!
6. Uzklājiet plānu D/E RESIN sveķu kārtu. APSTRĀDĀJIET AR  
  CIETINĀŠANAS GAISMU 20 SEKUNDES.
7. Pēc tam uzklājiet kompozītu un veiciet nobeiguma apdari.
8. Zoba (saknes) virsmas desensitizācija
Nepieciešami arī: BISCO’s CAVITY CLEANSER™* un 
pumeks.
1. Notīriet dentīna virsmu, beržot ar CAVITY CLEANSER  
  un pumeku. (Iemērciet ar CAVITY CLEANSER piesūcinātu  
  kokvilnas lodīti pumeka pulverī).
2. Rūpīgi noskalojiet ar siltu ūdeni.
3. Viegli samitriniet ar mitru kokvilnas lodīti. Lai mazinātu  
  pacienta diskomfortu, nežāvējiet gaisu.
4. Sajauciet A un B GRUNTIS. Uzklājiet emaljai un dentīnam  
  piecas secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM!  
  Pēc piektās kārtas žāvējiet 5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai  
  nodrošinātu pilnīgu šķīdinātāja un izspiestā ūdens  
  izvadīšanu.
5. ATKĀRTOJIET 4. DARBĪBU.
6. Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
PIEZĪME. Uz smaganām var būt redzama balta līnija. Tā ir 
cietinātā gruntējuma plēvīte. Paberziet ar mitru kokvilnas lodīti, 
tad noņemiet. 
PIEZĪME. Desensitizēšana ir visefektīvākā uz svaigi atsegtām 
saknes virsmām. 
9. Sekla V klase
1. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes ar UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko ūdeni ar īsu  
  gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams mitrs  
  dentīns/emalja.
2. Sajauciet A un B GRUNTIS. Uzklājiet emaljai un dentīnam  
  5 secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc  
  uzklāšanas pabeigšanas, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izvadīšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma izskatās spīdīga, kad pārklājums ir pietiekams.
3. Atjaunojiet zudušo zoba struktūru ar zemas viskozitātes,  
  plūstošu kompozītmateriālu, izmantojot pakāpeniskas  
  pieaudzēšanas tehniku. Ja veicat atjaunošanu ar augstas  
  viskozitātes (stingru) kompozītmateriālu, ir nepieciešams  
  D/E RESIN sveķu slānis. Ja redzams sklerotiskais dentīns,  
  veiciet abrāziju ar dimanta urbi, un kodiniet ar fosforskābi  
  vismaz 45 sekundes.
4. Veiciet nobeiguma apdari.
10. Tapas cementēšana, izmantojot ALL-BOND 2
1. Sagatavot tapas vietu saskaņā ar ražotāja norādēm.
2. Kodiniet kanālu, izmantojot kodinātāju UNI-ETCH  
  15 sekundes. Rūpīgi noskalojiet un nopūtiet lieko ūdeni ar  
  īsu gaisa strūklu un izmantojiet papīra irbuļus, lai izvadītu no  
  kanāla visu uzkrājušos ūdeni.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Uzklājiet uz saknes kanāla  
  virsmām divas secīgas kārtas un žāvējiet 5–6 sekundes  
  ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu šķīdinātāja un izspiestā  
  ūdens izvadīšanu. Iespējams, ka nosusināšanas  
  veicināšanai ir nepieciešama papīra irbulis.
4. Ar papīra irbuli uzklājiet plānu kārtiņu PRE-BOND RESIN  
  sveķu. Necietiniet ar gaismu!
5. Uzklājiet divas kārtas PRIMER B grunts tikai uz iepriekš  
  at smilšstrūklu apstrādātām vai raupjinātām metāla tapām.  
  Nosusiniet ar gaisa šļirci.
6. Sajauciet pašcietējošu vai divējādi cietināmu cementu  
  un uzklājiet uz tapas. ▲NEIEVADIET CEMENTU KANĀLĀ!  
  Ievietojiet tapu sagatavotajā vietā
7. Nekavējoties noņemiet lieko cementu visapkārt tapai.
▲ Cementa iepildīšana tieši kanālā ar lentules spirāli var radīt 
priekšlaicīgu cementa sacietēšanu. 
ALTERNATĪVA TEHNIKA: Izpildiet iepriekš minētos 
norādījumus, izņemot 3. darbību. Izlaidiet grunti PRIMER A un 
kanālā lietojiet tikai grunti PRIMER B. Šī tehnika ļaus ievietot 
kanālā cementu bez priekšlaicīgas cementa sacietēšanas. Šī 
alternatīvā metode izmantojama tikai šai procedūrai.
11. Saknes (kompozītmateriāla) veidošana tapai
1. Sajauciet A un B GRUNTIS. Emaljai un dentīnam uzklājiet  
  piecas secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM.  
  Nožāvējiet 5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu  
  pilnīgu šķīdinātāja un izspiestā ūdens izvadīšanu.  
  Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 20 sekundes.
2. Uzklājiet plānu slāni sajaukto D/E RESIN un PRE-BOND  
  RESIN sveķu uz saknes virsmas un tapas.
3. Rūpīgi uzklājiet saknes kompozītmateriālu serdeni ap tapu  
  un veiciet veidošanu saskaņā ar ražotāja instrukcijām.
12. Metāla kronīša/Maryland tiltiņu cementēšana. 
Zoba sagatavošana
1. Noņemiet pagaidu slāni, apstrādājiet sagatavi ar pumeku un  
  pielaikojiet restaurāciju.
2. Kodiniet emalju un dentīnu 15 sekundes, izmantojot  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4). Rūpīgi izskalojiet. Novāciet lieko  
  ūdeni ar īsu gaisa plūsmu. NEŽĀVĒT! ALL-BOND 2 vēlams  
  mitrs dentīns/emalja.
3. Sajauciet A un B GRUNTIS. Emaljai un dentīnam uzklājiet  
  5 secīgas kārtas. NEŽĀVĒT STARP KĀRTĀM! Pēc tam,  
  kad grunts uzklāšana ir pabeigta, nosusiniet visas virsmas  
  5–6 sekundes ar gaisa šļirci, lai nodrošinātu pilnīgu  
  šķīdinātāja un izspiestā ūdens izžāvēšanu. Pareizi gruntēta  
  virsma, kad pārklājums ir pietiekams, izskatās spīdīga.  
  Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes.
4. Tieši pirms cementēšanas uzklājiet PRE-BOND RESIN  
  sveķu kārtu. IZLĪDZINIET AR GAISU. NECIETINIET AR  
  GAISMU!
Metāla sagatavošana (kronīši – visi metāli)
1. Apstrādājiet kronīša iekšpusi ar smilšu strūklu. Noskalojiet un  
  nožāvējiet.
2. Uzklājiet 2 kārtas PRIMER B grunts tikai uz metāla virsmas.  
  Nosusiniet ar gaisa šļirci.
Metāla sagatavošana (Maryland tiltiņš)
1. Apstrādājiet ar smilšu strūklu▲. Noskalojiet un nožāvējiet.
2. Uzklājiet divas kārtas PRIMER A & B grunts kārtas.  
  Nožāvējiet.
3. Uzklājiet PRE-BOND RESIN sveķu kārtu. Izlīdziniet ar gaisu.  
  Necietiniet ar gaismu!
PIEZĪME. Maryland tiltiņu cementēšanai vislabāk ir izmantot 
necaurspīdīgu līmēšanas cementa toni. 
Cementēšana
1. Turpiniet ar izvēlēto cementu atbilstoši ražotāja  
  norādījumiem. 
2. Ievietojiet restaurāciju ar maigu pasīvo spiedienu.
3. Nekavējoties noņemiet no malām lieko līmēšanas cementu.
▲ Meryland tiltiņu daļām ļoti ieteicama apstrāde ar smilšu 
strūklu.
13. Metāla pie metāla (implanta) cementēšana
1. Apstrādājiet cementējamās metāla virsmas ar smilšu strūklu.  
  Noskalojiet un nožāvējiet.
2. Uzklājiet divas kārtas PRIMER B grunts tikai uz metāla  
  virsmas. Nosusiniet ar gaisa šļirci.
3. Sajauciet cementu un uzklājiet uz metāla.
4. Ievietojiet restaurāciju ar maigu un pasīvu spiedienu.  
  Nekavējoties noņemiet no malām lieko līmēšanas cementu.
DEZINFEKCIJA. Maisīšanas paliktnis – mērcējiet aukstā 
ķīmiskā vannā lietojamos līdzekļos, kas saderīgi ar 
polipropilēnu, saskaņā ar ražotāja norādījumiem.
UTILIZĀCIJA. Skatīt pašvaldības atkritumu apsaimniekošanas 
noteikumus. Ja tādu nav, ievērot valstī spēkā esošos atkritumu 
apsaimniekošanas noteikumus.
UZGLABĀŠANA. Glabāt istabas temperatūrā (20–25 °C). 
Skatīt atsevišķu sastāvdaļu etiķetes, lai uzzinātu noteiktos 
derīguma termiņus. Gruntēšanas materiāli iztvaiko, glabājiet 
pudeles cieši noslēgtas. Glabājiet UNI-ETCH, sargājot no 
tiešas saules gaismas.
GARANTIJA. BISCO, Inc. atzīst savu atbildību par produktu 
nomaiņu, ja tiem tiek konstatēti defekti. BISCO, Inc. neuzņemas 
atbildību par jebkādiem bojājumiem vai zaudējumiem, ne 
tiešiem, ne izrietošiem, kas cēlušies no produkta lietošanas 
vai nespējas to lietot kā norādīts. Lietotāja atbildība ir pirms 
lietošanas noteikt produkta piemērotību tā paredzētajam 
pielietojumam. Lietotājs uzņemas visu ar to saistīto risku un 
atbildību.
* ALL-BOND 2 un UNI-ETCH ir BISCO, Inc. reģistrētas preču zīmes.
 PRE-BOND un CAVITY CLEANSER ir BISCO, Inc. preču zīmes.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER un PORCELAIN  
 ETCHANT ražo BISCO, Inc.

„ALL – BOND 2“ ®*
Universalūs odontologiniai klijai 

BENDROJI INFORMACIJA
„ALL – BOND 2“ – originalūs 4-osios kartos klijai – su 
puikiomis jungimosi savybėmis prie dentino, emalio, naujo ar 
seno kompozito, brangių, pusbrangių ir nebrangių lydinių ir 
silanu apdoroto porceliano.
Naudojimo indikacijos
1. Kompozitinės restauracijos, dentinas / emalio ėsdinimas 
2. Kryptinio susitraukimo kompozicinės restauracijos
3. Porceliano / akrilo taisymas
4. Porcelianinis cementavimas (plomba, įdėklas, karūnėlė)
5. Kompozitinis cementavimas (plomba, įdėklas, karūnėlė)
6. Porceliano laminačių cementavimas
7. Surišimas su esamu kompozitu
8. Danties paviršiaus (šaknies) jautrumo mažinimas
9. Negili V klasė
10. „ALL-BOND 2“ naudojimas po cementavimo
11. Pagrindo (kompozito) kūrimas ant strypelio.
12. Metalo karūnėlė / „Meryland“ tilto cementavimas
13. Metalo prie metalo (implanto) cementavimas
Įspėjimai
 • „PRIMERS“ A ir B komponentai yra labai degūs.
 • Venkite patekimo į akis. Jei „ALL-BOND 2“ arba ėsdinimo  
  medžiaga patenka į akis, nuplaukite dideliu kiekiu vandens ir  
  kreipkitės į gydytoją.
 • Ėsdinimo medžiagoje esanti fosforo rūgštis smarkiai dirgina  
  akis ir odą. Ėsdinanti medžiaga, ilgesnį laiką kontaktavusi  
  su oda ar gleivine, gali sukelti sužalojimą. Jei medžiagos  
  netyčia pateko į akis, praplaukite dideliu kiekiu vandens ir  
  nedelsdami kreipkitės į gydytoją. Sąlyčio su kitais audiniais  
  atveju, nedelsdami plaukite dideliu kiekiu vandens keletą  
  minučių. 
 • Naudojant dantų klijus, pašalinių medžiagų patekimas gali  
  pakenkti dentino sukibimui ir sutrumpinti restauruoto danties  
  tarnavimą. 
 • Koferdamas rekomenduojamas visoms tiesioginėms  
  rekonstrukcijoms ir kitoms indikacijoms, kai yra tikėtinas  
  pašalinių medžiagų patekimas.
Perspėjimai 
 • Kryžminis užteršimas. Gaminyje gali būti vienkartinio  
  naudojimo elementų. Pašalinkite panaudotus arba užterštus  
  reikmenis. Nevalykite, nedezinfekuokite ir nenaudokite  
  pakartotinai. 
Atsargumo priemonės 
 • „ALL-BOND 2“ turi šviesoje kietėjančių ir dvigubo kietėjimo  
  komponentų. „ALL-BOND 2“ naudokite iš karto, vos tik  
  įpylę medžiagos į maišymo šulinėlį. Ilgesnį laiką veikiant orui  
  ir šviesai, tirpiklis gali išgaruoti, o surišiklis sukietėti.
 • Kad išvengtumėte ALL-BOND 2 išgaravimo, tarą laikykite  
  sandariai uždarytą.
 • Venkite kontakto su oda; nepolimerizuota derva jautriems  
  žmonėms gali sudirginti odą. Kontakto atveju odą nuplaukite  
  muilu ir vandeniu. 
 • Laikykite ėsdinančią medžiagą atokiai nuo tiesioginių saulės  
  spindulių. Dėl ilgalaikio saulės šviesos poveikio gali pakisti  
  ėsdinančios medžiagos spalva, bet tai nepakenks produkto  
  veiksmingumui.
 • Prieš naudodami pacientui, patikrinkite užtepdami  
  ėsdinančios medžiagos ant maišymo padėkliuko arba stiklo  
  plokštelės, kad sužinotumėte, koks slėgis bus reikalingas  
  ėsdinančiai medžiagai išleisti per antgalį. Niekada nekiškite  
  į burną, prieš tai nepatikrinę srauto stiprumo iš antgalio.  
  Norėdami, kad medžiaga pradėtų tekėti intraoraliai,  
  nesistenkite stūmoklio stumti jėga, nes turinys gali  
  išsilieti nekontroliuojamai. Jei jaučiami tekėjimo trikdžiai,  
  NEBETĘSKITE darbo. Pakeiskite antgalį, o prieš naudodami  
  pacientui, patikrinkite srovės stiprumą.
 • Profilaktinės pastos, kurių sudėtyje yra aliejaus arba  
  fluoro, neturėtų būti naudojamos, nes šie priedai gali trukdyti  
  ėsdinimui.
 • Kiekvieno komponento galiojimo pabaigos datos nurodytos  
  ant jų etikečių. 
 • Paprašius galima gauti saugos duomenų lapą. 
 • Saugos duomenų lapą rasite adresu: www.bisco.com.
1. Kompozitinės restauracijos, dentinas / emalio ėsdinimas 
1. Paruoškite ertmę ir nuvalykite paviršių pemza.
2. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4)“. Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei.
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito ▲. NEDŽIOVINKITE  
  TARP SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu džiovinkite  
  5 – 6 sekundes visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas  
  tirpiklis ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas,  
  užpildytas paviršius atrodys blizgus.
4. Užtepkite ploną sluoksnį „DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN“*  
  ant emalio ir dentino. Kietinkite šviesa 20 sekundžių.
5. Tęskite kompozitinį sluoksniavimą ir apdailą.
▲ Papildomi sluoksniai yra naudingi. Užtepkite visą sumaišytą 
gruntą. 
2. Kryptinio susitraukimo kompozitinės restauracijos 
Taip pat reikia: „BISFILTM* 2B“
1. Paruoškite ertmę ir nuvalykite paviršių pemza.
2. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4“) Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei.
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito. NEDŽIOVINKITE TARP  
  SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu džiovinkite 5 – 6  
  sekundes visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas tirpiklis  
  ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas, užpildytas  
  paviršius atrodys blizgus. Kietinkite šviesa 20 sekundžių. 
4. Ant padėkliuko sumaišykite vienodo tūrio „D/E RESIN“ ir  
  „PRE-BOND* RESIN“ ir sutepkite visą ertmės paviršių.  
  Lengvai nuvėdinkite, kad nesusiletų į vieną vietą.
5. Sumaišykite lygiomis dalimis „BISFIL 2B“ bazę ir katalizatorių.  
  Įšvirkškite „BISFIL 2B“ arba kondensuokite „BISFIL 2B“ į  
  ertmės paruošimą iki dentino emalio jungties lygio.
6. Prieš pradėdami naudoti pradinį „BISFIL“ rinkinį, uždėkite  
  ploną iš anksto suformuotą šviesoje kietinto kompozito  
  paplotėlį (šiek tiek platesnį nei ertmės paruošimas) ir lengvai  
  sutirštinkite
7. Atsižvelgdami į tiesioginės restauracijos kompozitu rinkinio  
  savybes, tvirtai kondensuokite šviesoje kietėjantį kompozitą,  
  perteklių pašalinkite ir toliau šviesoje kietinkite dar 40 
  sekundžių.
8. Atlikite įprastą apdailą ir poliravimą. 
PASTABA Sąlytis su gretimu dantimi turi būti sutvarkytas 
naudojant lengvo kietėjimo kompozitą.
3. Porceliano / akrilo taisymas
Taip pat reikia: smėliasrovė 
PASTABA „BISCO DUAL – CURE (D/C) OPAQUER*“ gali šiek 
tiek nusėsti. Prieš naudodami gerai pakratykite.
1. Uždėkite koferdamą.
2. Išlenkite kraštą su deimantiniu grąžto antgaliu.
3. Smėliasrove apdorokite metalą ir porcelianą. Optimaliam  
  surišimui, ėsdinkite porcelianą su porceliano ėdikliu. Jeigu  
  smėliasrovės neturite, apdorokite vidutinio dydžio  
  deimantiniu grąžto antgaliu ir nuvalykite paviršių su pemza.  
  Nuplaukite ir nusausinkite.
4. Porceliano paviršių tepkite „PORCELAIN PRIMER*“ (silanu)  
  1 –2 minutes. Išdžiovinkite oro srove. Sumaišykite  
  „PRIMERS“ A ir B dalis ir užtepkite 2 sluoksnius ant metalo  
  bei porceliano. Oro švirkštu džiovinkite 3 – 5 sekundes.
5. Jei yra metalo, sumaišykite „D/C OPAQUER“ pagrindą bei  
  katalizatorių ir plonu sluoksniu užtepkite ant metalo. Lengvai  
  džiovinkite šviesa 30 sekundžių, kad nesusmuktų.
6. Ant porceliano ir matinio metalo užtepkite ploną „D/E RESIN“  
  sluoksnį. Kietinkite šviesa 20 sekundžių. 
7. Tęskite kompozitinį sluoksniavimą ir apdailą. Mikroužpildymo  
  kompozitai nerekomenduojami. 
PASTABA Jei yra akrilo, apdorokite jį taip pat kaip ir porcelianą. 
Nenaudokite „PORCELAIN PRIMER / PORCELAIN 
ETCHANT“.
4. Porcelianinis cementavimas (plomba, įdėklas, karūnėlė)
Danties paruošimas
1. Laikinai nuimkite, išpūskite ruošinį ir pamėginkite  
  restauracijoje.
2. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*  
  (32% H3PO4“). Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei.
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito. NEDŽIOVINKITE TARP  
  SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu džiovinkite 5 – 6  
  sekundes visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas tirpiklis  
  ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas, užpildytas  
  paviršius atrodys blizgus. Kietinkite šviesa 20 sekundžių. 
4. Prieš pat cementavimą užtepkite sluoksnį „PRE-BOND  
  RESIN“. Nuvėdinkite. Nekietinkite šviesa. 
Porceliano paviršiaus paruošimas
1. 1 – 2 sekundes apdorokite smėliasrove ir nuvalykite rūgštimi  
  „UNI-ETCH“ (32 % H3PO4) arba ėsdinkite 3 – 4 minutes  
  naudodami „PORCELAIN ETCHANT*“ (4 % vandenilio  
  fluorido rūgštį). Nuplaukite ir nusausinkite.
2. „PORCELAIN PRIMER“ (silanu) užtepkite ir 30 sekundžių  
  džiovinkite.
3. Užtepkite ploną „D/E RESIN“ sluoksnį. NEKIETINKITE  
  ŠVIESA!
Cementavimas
1. Uždėkite reikiamą kiekį cemento ant formos, švelniu  
  paspaudimu įspauskite.
2. Kietinkite šviesa 40 sekundžių.
5. Kompozitinis cementavimas (plomba, įdėklas, karūnėlė) 
Danties paruošimas
1. Laikinai nuimkite, išpūskite ruošinį ir pamėginkite  
  restauracijoje.
2. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*“  
  (32% H3PO4). Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei. 
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito. NEDŽIOVINKITE TARP  
  SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu džiovinkite 5 – 6  
  sekundes visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas tirpiklis  
  ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas, užpildytas  
  paviršius atrodys blizgus. Kietinkite šviesa 20 sekundžių.
4. Prieš pat cementavimą užtepkite ploną sluoksnį  
  „PRE-BOND RESIN“. Nuvėdinkite. NEKIETINKITE ŠVIESA!
Kompozitinio paviršiaus paruošimas
1. Apdorokite smėliasrove 1–2 sekundes. Nuplaukite ir  
  nusausinkite. 
2. Ant kompozito paviršiaus užtepkite 2 sluoksnius „PRIMERS“  
  A ir B dalių, nusausinkite oro švirkštu.
3. Užtepkite ploną „D/E RESIN“ sluoksnį. NEKIETINKITE  
  ŠVIESA!
Cementavimas
1. Uždėkite reikiamą kiekį cemento ant formos, švelniu  
  paspaudimu įspauskite.
2. Kietinkite šviesa 40 sekundžių. 
6. Porcelianinių laminačių cementavimas 
1. Laikinai nuimkite, išpūskite ruošinį ir pamėginkite  
  restauracijoje.
2. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*“  
  (32% H3PO4). Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei. 
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito. NEDŽIOVINKITE TARP  
  SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu džiovinkite 5 – 6  
  sekundes visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas tirpiklis  
  ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas, užpildytas  
  paviršius atrodys blizgus. Kietinkite šviesa 20 sekundžių.
4. Užtepkite ploną sluoksnį „DENTIN/ENAMEL (D/E)  
  RESIN*“ant emalio ir dentino. NEKIETINKITE ŠVIESA! 
Laminatės paruošimas
1. Ėsdinkite 3 – 4 minutes su „PORCELAIN ETCHANT“ (4 %  
  vandenilio fluorido rūgštimi). Nuplaukite ir nusausinkite.
2. Užtepkite „PORCELAIN PRIMER“ (silanu) ant rūgštimis  
  nuėsdinto laminatės paviršiaus ir palaikykite 30 sekundžių.  
  Išdžiovinkite.
3. Užtepkite vieną „D/E RESIN“ sluoksnį ant laminatės.  
  Nekietinkite šviesa!
Cementavimas
1. Pasirinkite norimo atspalvio šviesa kietinamą cementą ir  
  ištepkite juo vidinį laminatės paviršių.
2. Pritvirtinkite laminatę prie danties lengvu paspaudimu.  
  Perteklių pašalinkite švariu šepetėliu.
3. Kiekvieną paviršių kietėkite šviesa 40 sekundžių, pradėdami 
nuo lingvalinės dalies.
7. Surišimas su esamu kompozitu 

Taip pat reikia: smėliasrovė
1. Paruoškite dantį.
2. Pašalinkite seną kompozito sluoksnį ir įskilusią kraštą.
3. Apdorokite kompozito paviršių smėliasrove.
4. Užtepkite ėsdinančios medžiagos (32 % H3PO4) ant  
  kompozito ir emalio (jei yra) ir palaikykite 15 sekundžių.  
  Kruopščiai nuplaukite. Džiovinkite 5 – 6 sekundes.
5. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Užtepkite du sluoksnius,  
  vien1 po kito. NEDŽIOVINKITE TARP SLUOKSNIŲ!
6. Užtepkite ploną „D/E RESIN“ sluoksnį. KIETINKITE ŠVIESA  
  20 SEKUNDŽIŲ.
7. Tęskite kompozito sluoksniavimą ir apdailą.
8. Danties paviršiaus (šaknies) jautrumo mažinimas
Taip pat reikia: „BISCO“ ERTM „CLEANSERTM“* ir pemzos.
1. Nuvalykite dentino paviršių šveisdami „CAVITY CLEANSER“  
  ir pemza (įmerkite medvilninius vatos tamponėlius, suvilgytus  
  „CAVITY CLEANSER“, į pemzos miltelius).
2. Kruopščiai nuplaukite šiltu vandeniu. 
3. Švelniai nuvalykite sudrėkintu vatos tamponėliu. Kad  
  sumažintumėte diskomfortą pacientu, nesausinkite oro  
  srove.
4. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius, vieną po kito. NEDŽIOVINKITE  
  TARP SLUOKSNIŲ! Po penktojo sluoksnio, oro švirkštu  
  džiovinkite 5–6 sekundes, kad būtų kruopščiai pašalintas  
  tirpiklis ir išgarintas vanduo.
5. PAKARTOKITE 4 VEIKSMĄ.
6. Kietinkite šviesa 10 sekundžių. 
PASTABA Ant dantenų galima pastebėti balta liniją. Tai 
sukietėjusi grunto plėvelė. Nušveiskite drėgnu vatos 
tamponėliu, tada nugremžkite. 
PASTABA Jautrumo sumažinimas veiksmingiausias, kai 
atliekamas ant ką tik nuvalytų šaknų paviršių. 
9. Negili V klasė 
1. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*“  
  (32% H3PO4). Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei. 
2. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito. NEDŽIOVINKITE TARP  
  SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu džiovinkite 5 – 6  
  sekundes visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas tirpiklis  
  ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas,  
  užpildytas paviršius atrodys blizgus. 
3. Naudodami laipsniško įsodinimo metodą, atkurkite  
  prarastą danties struktūrą, taikydami priauginimo techniką.  
  Jei restauruojate su didelio klampumo (standžiu) kompozitu,  
  reikalingas „D/E DERVOS“ sluoksnis. Jei yra sklerotinis  
  dentinas, nušlifuokite jį deimantiniu gręžtuvu ir ėsdinkite  
  mažiausiai 45 sekundes fosforo rūgštimi.
4. Baikite.
10. „ALL-BOND 2“ naudojimas po cementavimo
1. Paruoškite kanalą pagal gamintojo instrukcijas.
2. Ėsdinkite kanalą 15 sekundžių naudodami „UNI-ETCH“  
  Kruopščiai išskalaukite ir pašalinkite vandens perteklių  
  trumpa oro srove, o popieriniais tamponais, pašalinkite iš  
  kanalo vandenį.
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Užtepkite du sluoksnius  
  ant šaknų kanalo paviršiaus ir 5 – 6 sekundes pūskite oro  
  švirkštu, kad būtų krupščiai pašalintas tirpiklis ir išgarintas  
  vanduo. Greitesniam nusausinimui gali prireikti popierinės  
  adatėlės
4. Su popierine adatėle užtepkite ploną sluoksnį „PRE-BOND  
  RESIN“. Nekietinkite šviesa! 
5. Užtepkite du sluoksnius tik „PRIMER“ B priemonės ant prieš  
  tai smėliasrove apdoroto ar nušlifuoto metalinio paviršiaus.  
  Išdžiovinkite oro švirkštu
6. Sumaišykite savaime kietėjantį arba dvigubo kietėjimo  
  cementą ir uždėkite ant paviršiaus. ▲NEĮSTUMKITE  
  CEMENTO Į KANALĄ! Kanalo paruošimas
7. Nedelsdami pašalinkite cemento perteklių nuo strypelio.
▲ Dedant cementą lentulo spirale tiesiai į kanalą, šis gali 
pernelyg greitai sukietėti. 
ALTERNATYVUS BŪDAS: Laikykitės anksčiau pateiktų 
nurodymų, išskyrus #3 veiksmą. Nenaudokite „PRIMER“ A, 
tiesiog dėkite į kanalą „PRIMER“ B. Šis būdas padės jums 
įsprausti cementą į kanalą, šiam dar nespėjus sukietėti. Šis 
alternatyvus būdas taikomas tik šiai procedūrai.
11. Pagrindo (kompozito) kūrimas
1. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius, vieną po kito. NEDŽIOVINKITE  
  TARP SLUOKSNIŲ. Oro švirkštu džiovinkite 5 – 6 sekundes,  
  kad būtų kruopščiai pašalintas tirpiklis ir išgarintas vanduo.  
  Kietinkite šviesa 20 sekundžių.
2. Užtepkite ploną „D/E RESIN“ ir „PRE-BOND RESIN“  
  sluoksnį ant šaknies paviršiaus ir strypelio.
3. Kruopščiai uždėkite pagrindinę kompozito dalį ant strypo ir  
  suformuokite sankaupą pagal gamintojo instrukcijas.
12. Metalo karūnėlė / „Meryland“ tilto cementavimas.
Danties paruošimas 
1. Laikinai nuimkite, išpūskite ruošinį ir pamėginkite  
  restauracijoje.
2. 15 sekundžių ėsdinkite emalį ir dentiną su „UNI-ETCH®*“  
  (32% H3PO4). Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens  
  perteklių trumpu oro srautu. NESAUSINKITE! „ALL-BOND 2“  
  labiau tinka drėgnam dentinui / emalei.
3. Sumaišykite „PRIMERS“ A ir B dalis. Ant emalio ir dentino  
  užtepkite 5 sluoksnius vieną po kito. NEDŽIOVINKITE TARP  
  SLUOKSNIŲ! Uždėję grunto, oro švirkštu 5 – 6 sekundes  
  pravalykite visus paviršius, kad būtų visiškai pašalintas  
  tirpiklis ir išgarintas vanduo. Jei padengimas pakankamas,  
  užpildytas paviršius atrodys blizgus. Kietinkite šviesa  
  20 sekundžių. 
4. Prieš pat cementavimą užtepkite ploną sluoksnį „PRE-BOND  
  RESIN“. NUVĖDINKITE. NEKIETINKITE ŠVIESA! 
Metalo paruošimas (karūnėlė – visi metalai) 
1. Karūnėlės vidų apdorokite smėliasrove. Nuplaukite ir  
  nusausinkite.
2. Užtepkite 2 „PRIMER“ B sluoksnius tik ant metalinio  
  paviršiaus. Išdžiovinkite oro švirkštu 
Metalo paruošimas („Maryland“ tiltas)
1. Smėliasrovė▲. Nuplaukite ir nusausinkite.
2. Dviem sluoksniais padenkite „PRIMER“ A ir B mišiniu.  
  Džiovinkite.
3. Užtepkite „PRE-BOND RESIN“ sluoksnį. Nuvėdinkite.  
  Nekietinkite šviesa! 
PASTABA „Maryland Bridge“ cementavimui geriausiai tinka 
nepermatomas cemento atspalvis. 
Cementavimas 
1. Naudokite pasirinktą cementą pagal gamintojo instrukcijas. 
2. Švelniu paspaudimu įsprauskite restauracinį elementą.
3. Nedelsdami pašalinkite cemento perteklių nuo kraštų.
▲ „Maryland Bridge“ tvirtinimo detalėms rekomenduojamas 
apdorojimas smėliasrove.
13. Metalo prie metalo (implanto) cementavimas
1. Cementuojamus metalinius paviršius apdorokite  
  smėliasrove. Nuplaukite ir nusausinkite.
2. Užtepkite 2 sluoksnius „PRIMER“ B tik ant metalinio  
  paviršiaus. Išdžiovinkite oro švirkštu
3. Sumaišykite cementą ir uždėkite ant metalo.
4. Lengvai spausdami įstatykite restauruojamą elementą.  
  Nedelsdami pašalinkite cemento perteklių nuo kraštų.
DEZINFEKCIJA Maišymo šulinėlis – mirkykite šaltoje 
cheminėje vonelėje medžiagas, derančias su polipropilenu, 
pagal gamintojo instrukcijas.
IŠMETIMAS Peržiūrėkite bendruomenės nuostatas dėl atliekų. 
Jeigu jos neapibrėžtos, žr. nacionalines arba regionines 
nuostatas dėl atliekų.
LAIKYMAS Laikykite kambario temperatūroje (20°C / 
68°F–25°C / 77°F). Kiekvieno komponento galiojimo pabaigos 
datos nurodytos ant jų etikečių. Gruntai yra garuojantys 
produktai, todėl butelius laikykite sandariai uždarytus. „UNI-
ETCH“ laikyti atokiau nuo tiesioginių saulės spindulių.
GARANTIJA Bendrovė „BISCO, Inc.“ prisiima atsakomybę 
pakeisti gaminius, jeigu bus įrodyta, kad jie turi trūkumų. 
Jeigu gaminys naudojamas nesilaikant nurodymų, bendrovė 
„BISCO Inc.“ neprisiima atsakomybės už patirtus tiesioginius 
arba netiesioginius nuostolius ar žalą. Prieš naudodamasis 
vartotojas privalo nustatyti, ar gaminys tinka numatomam 
naudojimo tikslui. Vartotojas prisiima visą su tuo susijusią riziką 
ir atsakomybę. 
* „ ONE-STEP“ ir „UNI-ETCH“ yra registruoti bendrovės „BISCO, Inc.“  
 prekių ženklai. 
 „PRE-BOND“ ir „CAVITY CLEANSER“ yra „BISCO, Inc.“ prekių  
  ženklai.
 „D/E RESIN“, „PORCELAIN PRIMER“, „OPAQUER“ ir  
 „PORCELAIN ETCHANT“ yra pagaminti „BISCO, Inc.“

ALL-BOND 2®*
Универзално лепило за заби

ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ
ALL-BOND 2, оригиналното лепило од 4-та генерација, 
има сеопфатна способност да се врзува со дентин, 
емајл, нов или стар композит, скапоцени, полускапоцени 
и нескапоцени легури за леење и порцелан обработен 
со силин.
Индикации за употреба:
1. Композитна реставрација, јеткач на дентин/емајл 
2. Насочена композитна реставрација за собирање
3. Поправка на порцелан/акрил
4. Порцеланска цементација (инлеј, онлеј, круна)
5. Композитна цементација (инлеј, онлеј, круна)
6. Цементација на порцелански фурнир
7. Сврзување со постојниот композит
8. Десензибилизирачка површина на забот (корен).
9. Плитка класа V
10. Постцементирање со ALL-BOND 2
11. Основно (композитно) градење до пост
12. Цементација на метална круна/мост Мериленд
13. Цементација метал на метал (имплант).
Предупредувања:
 • PRIMERS A&B се многу запаливи.
 • Да се избегнува прскање во очите. Ако ALL-BOND 2  
  или средство за нагризување дојде во контакт со очите,  
  исплакнете ги со обилна количина вода и побарајте  
  медицинска помош.
 • Фосфорната киселина во средството за нагризување е  
  тежок надразнувач на очите и кожата. Може да дојде  
  до повреда ако се дозволи средството за нагризување  
  да остане на кожата или мукозата подолг временски  
  период. Ако дојде до случајно прскање во очите,  
  исплакнете со обилна количина вода и веднаш побарајте  
  медицинска помош. Ако дојде до контакт со други ткива,  
  веднаш исплакнете ги со голема количина вода во  
  траење од неколку минути.
 • При користење дентални лепила, контаминацијата ќе  
  го загрози сврзувањето на дентинот и може да доведе до  
  намалена трајност на реставрацијата.
 • Се препорачува гумена брана за сите директни  
  реставрации и други индикации кадешто може да дојде  
  до контаминација.
Мерки на претпазливост:
 • Вкрстена контаминација: Производот може да содржи  
  елементи што се предвидени за еднократна употреба.  
  Фрлете ги употребените или контаминираните додатоци.  
  Не смеат да се чистат, дезинфицираат и повторно  
  употребуваат.
Мерки на претпазливост:
 • ALL-BOND 2 содржи компоненти кои се стврднати со  
  светлина и со двојно стврднување. Користете го  
  ALL-BOND 2 веднаш откако ќе се приготви во бунарчето  
  за мешање. Продолжената изложеност на воздух и  
  светлина може да доведе до испарување на  
  растворувачот и згуснување на лепилото.
 • За да се избегне испарување на ALL-BOND 2, чувајте го  
  садот цврсто затворен.
 • Избегнувајте контакт со кожата; неполимеризираните  
  смоли може да предизвикаат чувствителност на кожата  
  кај чувствителните лица. Ако дојде до контакт, измијте ја  
  кожата со сапун и вода.
 • Чувајте го средството за нагризување подалеку од  
  директна сончева светлина. Долготрајната изложеност  
  на сончева светлина може да предизвика промена  
  на бојата на средството за нагризување; ова нема да ја  
  загрози ефикасноста на производот.
 • Тестирајте го нанесувањето на средството за  
  нагризување на подлога за мешање или стаклена  
  плоча, ПРЕД употребата кај пациенти за да се  
  запознаете со притисокот потребен за да се ослободи  
  доза од средството за нагризување од врвот. Никогаш  
  не користете интраорално пред да го проверите  
  протокот од врвот. Никогаш не употребувајте сила  
  врз клипот за да започне да тече интраорално; ова  
  може да резултира со последователно неконтролирано  
  празнење на материјалот. Ако има отпор на проток,  
  НЕ продолжувајте. Заменете го со нов врв и проверете  
  го протокот пред употреба кај пациентот.
 • Профи пастите кои содржат масло или флуор не треба  
  да се користат бидејќи овие адитиви може да го попречат  
  јеткањето.
 • Погледнете ги етикетите на одделните компоненти за  
  специфичните рокови на траење.
 • На барање, може да се достави листот со безбедносни  
  податоци.
 • Листот со безбедносни податоци е достапен на  
  www.bisco.com.
1. Композитна реставрација, јеткач на дентин/емајл
1. Подгответе го кавитетот и исчистете ја површината со  
  пемза.
2. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  со UNI-ETCH®* (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот▲. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  целосно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена.
4. Намачкајте со тенок слој од DENTIN/ENAMEL (D/E)  
  RESIN* преку емајлот и дентинот. Стврднувајте со  
  светлина 20 секунди.
5. Продолжете со нанесувањето слој композит и слој за  
  финиш.
▲ Дополнителните слоеви се корисни. Нанесете го целиот 
измешан прајмер
2. Насочена композитна реставрација за собирање
Исто така, потребно е: BISFIL™* 2B
1. Исчистете го кавитетот и исчистете ја површината со  
  пемза.
2. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  целосно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена. Стврднувајте со  
  светлина 20 секунди.
4. Измешајте еднаков волумен или D/E RESIN и  
  PRE-BOND* RESIN на подлога за мешање и со четка  
  на целата површина на шуплината. Лесно проветрете го  
  воздухот за да избегнете здружување.
5. Измешајте еднаков дел од базата и катализаторот од  
  BISFIL 2B. Шприцнете BISFIL 2B или кондензирајте го  
  BISFIL 2B во препарацијата на кавитетот до нивото на  
  спојот дентин-емајл.
6. Пред почетниот поставување на BISFIL, поставете тенко  
  претходно формирано парче од лесно стврднат  
  композит малку пошироко од препарацијата на кавитетот  
  и лесно кондензирајте.
7. По поставувањето композити за насочено собирање,  
  цврсто кондензирајте го композитот зацврстен со  
  светлина, отстранете го вишокот и лесно стврднете 40  
  секунди.
8. Продолжете со конвенционална завршна обработка и  
  полирање.
ЗАБЕЛЕШКА: Контактот со соседниот заб треба да се 
воспостави со композит со лесно стврднување.
3. Поправка на порцелан/акрил
Исто така, потребно е: Уред за пескарење 
ЗАБЕЛЕШКА: Може да дојде до таложење на DUAL-CURE 
(D/C) OPAQUER* на BISCO. Добро протресете пред да 
го дозирате.
1. Поставете гумена брана.
2. Накосете маргина со дијамантски брус.
3. Пескарете метал и порцелан. За оптимално лепење,  
  јеткајте го порцеланот со средство за нагризување  
  порцелан). Ако немате пескара, абразијата направете ја  
  со среден дијамантски борер и исчистете ја површината  
  со пемза. Исплакнете и исушете.
4. Нанесете PORCELAIN PRIMER* (силан) на  
  порцеланската површина 1-2 минути. Исушете со  
  воздух. Измешајте PRIMERS A & B и нанесете 2 слоја  
  на металот и порцеланот. Сушете со воздух 5-6 секунди  
  со воздушен шприц.
5. Ако има метал, измешајте ги D/C OPAQUER основата и  
  катализаторот и нанесете тенок слој на металот.  
  Стврднете со светлина 30 секунди за да се спречи  
  отпаѓање.
6. Нанесете тенок слој D/E RESIN на порцеланот и  
  непроѕирниот метал. Стврднете со светлина 20 секунди.
7. Продолжете со нанесувањето слој композит и слој за  
  финиш. Не се препорачуваат композити за  
  микрополнење. 
ЗАБЕЛЕШКА: Ако има акрил, третирајте го истото како 
порцелан. Изоставете ПОРЦЕЛАНСКИ ПРАЈМЕР/ 
СРДСТВО ЗА НАГРИЗУВАЊЕ ПОРЦЕЛАН.
4. Порцеланска цементација (инлеј, онлеј, круна)
Препарација на забот:
1. Извадете го привремено, пемзајте го препаратот и  
  пробајте ја реставрацијата.
2. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена. Стврднувајте со  
  светлина 20 секунди.
4. нанесете слој од СМОЛА ЗА ПРЕД-ВРЗУВАЊЕ  
  непосредно пред цементaцијата. Исушете со воздух. Не  
  стврднувајте со светлина.
Подготовка на порцеланска површина
1. Пескарете 1-2 секунди и исчистете со киселина  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) или јеткајте 3-4 минути со  
  PORCELAIN ETCHANT* (4% флуороводородна  
  киселина). Исплакнете и исушете.
2. Нанесете ПОРЦЕЛАНСКИ ПРАЈМЕР (силан) 30 секунди  
  и исушете
3. Нанесете тенок слој D/E RESIN. НЕ СТВРДНУВАЈТЕ СО  
  СВЕТЛИНА!
Цементација:
1. Ставете ја саканата количина цемент на облогата и  
  лежиштето на реставрацијата со нежен пасивен  
  притисок.
2. Стврднувајте со светлина 40 секунди.
5. Композитна цементација (инлеј, онлеј, круна)
Препарација на забот:
1. Извадете го привремено, пемзајте ја препарацијата и  
  пробајте ја реставрацијата.
2. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена. Стврднувајте со  
  светлина 20 секунди.
4. Нанесете тенок слој од СМОЛА ЗА ПРЕД-ВРЗУВАЊЕ  
  непосредно пред цементацијата. Исушете со воздух. НЕ  
  СТВРДНУВАЈТЕ СО СВЕТЛИНА!
Подготовка на композитна површина
1. Пескарете 1-2 секунди. Исплакнете и исушете.
2. Нанесете 2 слоја PRIMERS A & B на композитната  
  површина, исушете со воздушен шприц.
3. Нанесете тенок слој D/E RESIN. НЕ СТВРДНУВАЈТЕ СО  
  СВЕТЛИНА!

Цементација:
1. Ставете ја саканата количина цемент на облогата и  
  лежиштето на реставрацијата со нежен пасивен  
  притисок.
2. Стврднувајте со светлина 40 секунди.
6. Цементација на порцелански фурнир
1. Извадете го привремено, пемзајте ја препарацијата и  
  пробајте ја реставрацијата.
2. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена. Стврднувајте со  
  светлина 20 секунди.
4. Премачкајте со тенок слој D/E RESIN преку емајл/ 
  дентин. НЕ СТВРДНУВАЈТЕ СО СВЕТЛИНА!
Подготовка на фурнир
1. Јеткајте 3-4 минути со СРЕДСТВО ЗА НАГРИЗУВАЊЕ  
  ПОРЦЕЛАН (4% флуороводородна киселина).  
  Исплакнете и исушете.
2. Нанесете ПОРЦЕЛАНСКИ ПРАЈМЕР (силан) на  
  површината на фурнирот јеткана со киселина 30  
  секунди. Исушете.
3. Нанесете еден слој D/E RESIN на фурнир. Не  
  стврднувајте со светлина!
Цементација:
1. Изберете ја саканата нијанса на цемент стврдна  
  со светлина и обложете ја внатрешната површина на  
  фурнирот.
2. Ставете го фурнирот на забот со нежен притисок.  
  Отстранете го вишокот со чиста четка.
3. Стврднете со светлина 40 секунди по површина,  
  почнувајќи со лингвалниот дел.
7. Сврзување со постојниот композит
Исто така, потребно е: Уред за пескарење
1. Препарација на заб со пемза.
2. Отстранете го слојот од стариот композит и накосете ја  
  скршената маргина.
3. Пескарење на композитната површина.
4. Нанесете средство за нагризување (32% H3PO4) на  
  композитот и емајлот (ако е присутен) 15 секунди.  
  Темелно исплакнете. Исушете 5-6 секунди.
5. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете два последователни  
  слоја. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ!
6. Нанесете тенок слој D/E RESIN. СТВРДНУВАЈТЕ СО  
  СВЕТЛИНА 20 секунди.
7. Продолжете со нанесувањето слој композит и слој за  
  финиш.
8. Десензибилизирачка површина на забот (корен).
Исто така, потребно е: BISCO CAVITY CLEANSER™* и 
пемза.
1. Исчистете ја површината на дентинот со триење со  
  CAVITY CLEANSER и пемза. (Потопете ги памучните  
  пелети натопени со CAVITY CLEANSER во брашно од  
  пемза).
2. Исплакнете темелно со топла вода.
3. Нежно размачкајте со навлажнета памучна пелета. За  
  да се минимизира непријатноста кај пациентот, не  
  сушете со воздух.
4. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете пет  
  последователни слоеви на емајлот и дентинот. НЕ  
  СУШЕТЕ МЕЃУ НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! По петтиот  
  слој, исушете 5-6 секунди со воздушен шприц за да  
  се обезбеди темелно отстранување на растворувачот и  
  поместената вода.
5. ПОВТОРЕТЕ ЧЕКОР 4.
6. Стврднувајте со светлина 10 секунди.
ЗАБЕЛЕШКА: Може да се забележи бела линија на 
гингивата. Ова е стврднат прајмер филм. Исчистете го со 
влажна памучна пелета, а потоа излупете го. 
ЗАБЕЛЕШКА: Десензибилизацијата е најефикасно на 
свежо излупените површини на коренот. 
9. Плитка класа V
1. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
2. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена.
3. Враќање на изгубената структура на забите со течен  
  композит сонизок вискозитет, со помош на техника  
  на постепено поставување. Ако обновувате со композит  
  со висок вискозитет (вкочанет), потребен е слој од D/E  
  RESIN. Ако е присутен склеротичен дентин, истругајте  
  со дијамантски борер и јеткајте го најмалку 45 секунди со  
  фосфорна киселина.
4. Завршете.
10. Постцементација со ALL-BOND 2
1. Подгответе го просторот за колецот согласно со  
  упатствата на производителот.
2. Јеткајте го каналот со UNI-ETCH 15 секунди. Исплакнете  
  темелно и отстранете ја вишокот вода со краток млаз на  
  воздух и хартиени точки за да ја отстраните насобраната  
  вода од каналот.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете два  
  последователни слоја на површините на коренскиот  
  канал 5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Може да биде потребна хартиена точка за да  
  помогне при сушењето.
4. Нанесете тенок слој на PRE-BOND RESIN со хартиена  
  точка. Не стврднувајте со светлина!
5. Нанесете два слоја PRIMER B само на претходно  
  пескарен или груб метален колец. Исушете со шприц со  
  воздух.
6. Измешајте цемент за само-стврднување или за двојно  
  стврднување и ставете го на колецот. ▲НЕ СТАВАЈТЕ  
  ЦЕМЕНТ ВО КАНАЛОТ СПИРАЛНО! Поставетего  
  колецот во препарацијата
7. Веднаш отстранете го вишокот цемент околу колецот.
▲ Поставувањето на цементот директно во каналот со 
спирална лентула може да предизвика предвремно 
стврднување на цементот. 
АЛТЕРНАТИВНА ТЕХНИКА: Следете ги упатствата погоре, 
освен чекорот #3. Изоставете го PRIMER A и само користете 
го PRIMER B во каналот. Оваа техника ќе ви овозможи 
спирално цементирање во каналот без предвремено 
стврднување на цементот. Оваа алтернативна техника е 
само за оваа постапка.
11. Основно (композитно) нанесување на колецот
1. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете пет  
  последователни слоеви на емајлот и дентинот. НЕ  
  СУШЕТЕ МЕЃУ НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Исушете  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Стврднувајте со светлина 20 секунди.
2. Нанесете тенок слој од измешан D/E RESIN и  
  PRE-BOND RESIN на површината на коренот и колецот.
3. Темелно нанесете го композитот на јадрото околу  
  колецот и комплетирајте го во согласност со упатствата  
  на производителот.
12. Цементација на метална круна/мост Мериленд
Препарација на забот:
1. Извадете го привремено, пемзајте ја препарацијата и  
  пробајте ја реставрацијата.
2. Јеткајте ги емајлот и дентинот во траење од 15 секунди  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Темелно исплакнете.  
  Отстранете го вишокот вода со краткотраен млаз на  
  воздух. НЕ СУШЕТЕ! ALL-BOND 2 претпочита влажен  
  дентин/емајл.
3. Измешајте PRIMERS A & B. Нанесете 5 последователни  
  слоеви на емајлот и дентинот. НЕ СУШЕТЕ МЕЃУ  
  НАНЕСУВАЊЕТО СЛОЕВИ! Откако ќе заврши  
  нанесувањето на прајмерот, исушете ги сите површини  
  5-6 секунди со воздушен шприц за да се обезбеди  
  темелно отстранување на растворувачот и поместената  
  вода. Правилно подготвената површина ќе изгледа  
  сјајна кога е доволно покриена. Стврднувајте со  
  светлина 20 секунди.
4. Нанесете тенок слој од СМОЛА ЗА ПРЕД-ВРЗУВАЊЕ  
  непосредно пред цементацијата. ИСУШЕТЕ СО  
  ВОЗДУХ. НЕ СТВРДНУВАЈТЕ СО СВЕТЛИНА!
Препарација на металот (Круна - сите метали)
1. Пескарење на внатрешноста на круната. Исплакнете и  
  исушете.
2. Нанесете 2 слоја PRIMER B само на металната  
  површина. Исушете со шприц со воздух.
Препарација на металот (мост Мериленд)
1. Пескарете▲. Исплакнете и исушете.
2. Нанесете два слоја на измешан PRIMER A & B. Исушете.
3. Нанесете слој на PRE-BOND RESIN. Исушете со воздух.  
  Не стврднувајте со светлина!
ЗАБЕЛЕШКА: Непроѕирна нијанса на цемент за лутирање е 
најдобра за цементација на мостот Мериленд. 
Цементација:
1. Продолжете со цемент по избор според упатствата на  
  производителот. 
2. Ставете ја реставрацијата со нежен пасивен притисок.
3. Веднаш отстранете го вишокот цемент за лутирање од  
  маргините.
▲ Се препорачува пескарење на атачмените на мостот 
Мериленд.
13. Цементација метал на метал (имплант)
1. Пескарење на металните површини за цементирање.  
  Исплакнете и исушете.
2. Нанесете два слоја PRIMER B само на металната  
  површина. Исушете со шприц со воздух.
3. Измешајте го цементот и ставете го на металот.
4. Ставете ја реставрацијата со нежен и пасивен притисок.  
  Веднаш отстранете го вишокот цемент за лутирање од  
  маргините.
ДЕЗИНФЕКЦИЈА: Бунарче за мешање - Потопете во 
ладни хемиски материјали за капење компатибилни со 
полипропилен според упатствата на производителот.
ФРЛАЊЕ: Погледнете ги одредбите на заедницата кои се 
однесуваат на отпадот. Доколку не постојат, погледнете 
ги националните или регионалните одредби кои се 
однесуваат на отпадот.
ЧУВАЊЕ: Чувајте го на собна температура (20 °C/68 
°F - 25 °C/77 °F). Погледнете ги етикетите на одделните 
компоненти за специфичните рокови на траење. Прајмерите 
се предмет на испарување, чувајте ги шишињата цврсто 
затворени. Чувајте го UNI-ETCH подалеку од директна 
сончева светлина.
ГАРАНЦИЈА: BISCO, Inc. ја презема одговорноста да 
ги замени производите ако се докаже дека се дефектни. 
BISCO, Inc. не прифаќа одговорност за какви било 
штети или загуби, како директни, така и последични, што 
потекнуваат од употребата или неможноста за употреба 
на производите како што е опишано. Пред употреба, 
корисникот има одговорност да утврди дали производот е 
соодветен за неговата предвидена употреба. Корисникот 
го презема целокупниот ризик и правната одговорност во 
врска со тоа.
* ALL-BOND 2 и UNI-ETCH се регистрирани трговски марки на  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND и CAVITY CLEANSER се трговски марки на  
 BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, и PORCELAIN  
 ETCHANT се произведуваат од BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
     Uniwersalny dentystyczny środek wiążący

INFORMACJE OGÓLNE
ALL-BOND 2, oryginalny środek wiążący 4. generacji, posiada 
kompleksową zdolność wiązania się z zębiną, szkliwem, 
nowym lub starym kompozytem, szlachetnymi, półszlachetnymi 
i nieszlachetnymi stopami odlewniczymi oraz porcelaną 
poddaną obróbce z użyciem silanu.
Wskazania do stosowania:
1. Wypełnienia kompozytowe, wytrawianie zębiny/szkliwa 
2. Wypełnienia kompozytowe wykonywane techniką skurczu  
  kierunkowego
3. Naprawy porcelany/akrylu 
4. Cementowanie porcelany (Inlay, Onlay, korony)
5. Cementowanie kompozytów (Inlay, Onlay, korony)
6. Cementowanie licówek porcelanowych
7. Łączenie z istniejącym kompozytem
8. Odczulanie powierzchni zęba (korzenia)
9. Płytkie wypełnienia klasy V
10. Cementowanie sztyftów z użyciem ALL-BOND 2
11. Odbudowa (kompozytowa) rdzenia zęba na sztyfcie
12. Cementowanie metalowych koron/mostów typu Maryland
13. Cementowanie metalu do metalu (implant)
Ostrzeżenia:
 • Podkłady PRIMERS A & B są wysoce łatwopalne.
 • Unikać rozpryskiwania do oczu. W przypadku kontaktu  
  produktu ALL-BOND 2 lub wytrawiacza z oczami przepłukać  
  dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza.
 • Kwas fosforowy wchodzący w skład wytrawiacza bardzo  
  silnie podrażnia oczy i skórę. Jeśli wytrawiacz pozostanie na  
  skórze lub błonie śluzowej przez zbyt długi czas, może dojść  
  do obrażeń. W przypadku dostania się kwasu do oka należy  
  płukać oko dużą ilością wody i niezwłocznie zgłosić się po  
  pomoc medyczną. W przypadku kontaktu z innymi tkankami  
  miejsca kontaktu natychmiast przemywać dużą ilością wody  
  przez kilka minut.
 • W przypadku dentystycznych środków wiążących  
  zanieczyszczenie pogarsza jakość wiązania z zębiną i może  
  skutkować obniżoną trwałością wypełnienia.
 • Do wszystkich bezpośrednich wypełnień i innych wskazań, w  
  których możliwe jest zanieczyszczenie, zaleca się  
  stosowanie koferdamu.
Środki ostrożności:
 • Zanieczyszczenie krzyżowe: Produkt może zawierać  
  artykuły przeznaczone do jednorazowego użytku. Zużyte  
  lub zanieczyszczone akcesoria należy zutylizować. Nie  
  wolno czyścić, dezynfekować ani używać ponownie.
Środki ostrożności:
 • ALL-BOND 2 zawiera składniki światłoutwardzalne  
  i podwójnie utwardzalne. Materiał ALL-BOND 2 należy  
  wykorzystać niezwłocznie po umieszczeniu go w dołku do  
  mieszania. Zbyt długa ekspozycja na powietrze i światło  
  może doprowadzić do wyparowania rozpuszczalnika i  
  zgęstnienia środka wiążącego.
 • Aby uniknąć wyparowania materiału ALL-BOND 2, pojemnik  
  musi być szczelnie zamknięty.
 • Należy unikać kontaktu ze skórą; niespolimeryzowane  
  żywice mogą powodować skórne reakcje uczuleniowe  
  u osób wrażliwych. W przypadku kontaktu należy umyć  
  skórę wodą z mydłem.
 • Wytrawiacz należy chronić przed światłem słonecznym.  
  Długotrwała ekspozycja na światło słoneczne może  
  spowodować odbarwienie wytrawiacza; nie wpłynie to  
  negatywnie na skuteczność produktu.
 • Przetestować nakładanie wytrawiacza na bloczku do  
  mieszania lub płytce szklanej PRZED użyciem u pacjentów,  
  aby zapoznać się z ciśnieniem wymaganym do dozowania  
  wytrawiacza z końcówki. Nigdy nie używać wewnątrzustnie  
  przed sprawdzeniem przepływu z końcówki. Nigdy nie  
  należy wywierać siły na tłok, aby rozpocząć przepływ  
  wewnątrz jamy ustnej; może to spowodować niekontrolowane  
  wypływanie materiału. W przypadku wystąpienia oporu  
  przepływu NIE należy kontynuować. Wymienić końcówkę na  
  nową i sprawdzić przepływ przed użyciem u pacjenta.
 • Nie należy używać past profilaktycznych zawierających olej  
  lub fluor, ponieważ te dodatki mogą zakłócać wytrawianie.
 • Daty ważności poszczególnych składników znajdują się na  
  ich etykietach.
 • Karta charakterystyki produktu jest dostępna na żądanie.
 • Karta charakterystyki produktu jest dostępna pod adresem  
  www.bisco.com.
1. Wypełnienia kompozytowe, wytrawianie zębiny/szkliwa
1. Przygotować ubytek i oczyścić powierzchnię pumeksem.
2. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH®* (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać.  
  Usunąć nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza.  
  NIE PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2  
  preferuje wilgotną zębinę/szkliwo.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę▲. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  
  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające.
4. Nałożyć cienką warstwę żywicy DENTIN/ENAMEL (D/E)  
  RESIN* na szkliwo i zębinę. Utwardzać światłem przez 20  
  sekund.
5. Kontynuować nakładanie kompozytu i wykańczanie.
▲ Dodatkowe warstwy są korzystne. Nałożyć cały wymieszany 
podkład.
2. Wypełnienia kompozytowe wykonywane techniką 
skurczu kierunkowego
Potrzebne również: BISFILTM* 2B
1. Oczyścić ubytek i oczyścić powierzchnię pumeksem.
2. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać. Usunąć  
  nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza. NIE  
  PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2 preferuje  
  wilgotną zębinę/szkliwo.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  
  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające. Utwardzać światłem przez 20 sekund.
4. Wymieszać równe objętości D/E RESIN i PRE-BOND*  
  RESIN na bloczku do mieszania i nałożyć pędzelkiem na  
  całą powierzchnię ubytku. Delikatnie przedmuchać  
  powietrzem, aby uniknąć nagromadzenia się produktu.
5. Wymieszać równe części bazy i katalizatora BISFIL  
  2B. Wstrzyknąć BISFIL 2B lub zagęścić BISFIL 2B do  
  opracowanego ubytku do poziomu połączenia zębiny z  
  szkliwem.
6. Przed początkowym utwardzeniem BISFIL nałożyć  
  cienką, wstępnie uformowaną masę z kompozytu  
  światłoutwardzalnego, nieco szerszą niż opracowanie  
  ubytku i lekko zagęścić.
7. Po utwardzeniu kompozytu techniką skurczu kierunkowego  
  dobrze zagęścić światłoutwardzalny kompozyt, usunąć  
  nadmiar i utwardzać światłem przez 40 sekund.
8. Kontynuować konwencjonalne wykańczanie i polerowanie.
UWAGA: Kontakt z sąsiednim zębem powinien być uzyskany z 
użyciem kompozytu światłoutwardzalnego.
3. Naprawy porcelany/akrylu
Potrzebne również: Piaskarka 
UWAGA: Produkt BISCO DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* 
może w pewnym stopniu ulegać osadzaniu. Przed użyciem 
dobrze wstrząsnąć.
1. Założyć koferdam.
2. Uzyskać skos krawędzi za pomocą wiertła diamentowego.
3. Wypiaskować metal i porcelanę. W celu uzyskania  
  optymalnego wiązania wytrawiać porcelanę wytrawiaczem  
  do porcelany. Jeśli nie jest dostępna piaskarka, należy  
  wykonać ścieranie średnim wiertłem diamentowym i  
  oczyścić powierzchnię pumeksem. Wypłukać i wysuszyć.
4. Nałożyć PORCELAIN PRIMER* (silan) na powierzchnię  
  porcelany na 1-2 minuty. Osuszyć powietrzem. Wymieszać  
  podkłady PRIMERS A & B i nałożyć 2 warstwy na metal i  
  porcelanę. Osuszyć dmuchawką przez 5–6 sekund.
5. W przypadku obecności metalu wymieszać bazę D/C  
  OPAQUER i katalizator i nałożyć cienką warstwę na metal.  
  Utwardzać światłem przez 30 sekund, aby zapobiec  
  pęknięciu.
6. Nałożyć cienką warstwę żywicy D/E RESIN na porcelanę i  
  zmatowiony metal. Utwardzać światłem przez 20 sekund.
7. Kontynuować nakładanie kompozytu i wykańczanie. Nie  
  zaleca się stosowania kompozytów Microfill. 
UWAGA: Jeśli występuje akryl, należy go traktować tak samo 
jak porcelanę. Pominąć zastosowanie podkładu/wytrawiacza 
do porcelany (PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN ETCHANT).
4. Cementowanie porcelany (Inlay, Onlay, korony)
Opracowanie zęba
1. Usunąć wypełnienie tymczasowe, oczyścić preparację  
  pumeksem i przymierzyć odbudowę.
2. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać. Usunąć  
  nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza. NIE  
  PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2 preferuje  
  wilgotną zębinę/szkliwo.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  
  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające. Utwardzać światłem przez 20 sekund.
4. Bezpośrednio przed cementowaniem nałożyć warstwę  
  żywicy PRE-BOND RESIN. Rozrzedzić z użyciem powietrza.  
  Nie utwardzać światłem.
Przygotowanie powierzchni porcelany
1. Piaskować przez 1-2 sekundy i oczyścić kwasem przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) lub wytrawiać przez 3-4 minuty  
  przy użyciu wytrawiacza do porcelany PORCELAIN  
  ETCHANT* (4% kwas fluorowodorowy). Wypłukać i  
  wysuszyć.
2. Nałożyć podkład do porcelany (PORCELAIN PRIMER, silan)  
  na 30 sekund i osuszyć.
3. Nałożyć cienką warstwę żywicy D/E RESIN. NIE  
  UTWARDZAĆ ŚWIATŁEM!
Cementowanie
1. Umieścić żądaną ilość cementu we wgłębieniu i osadzić  
  uzupełnienie, stosując delikatny nacisk bierny.
2. Utwardzać światłem przez 40 sekund.
5. Cementowanie kompozytów (Inlay, Onlay, korony)
Opracowanie zęba
1. Usunąć wypełnienie tymczasowe, oczyścić preparację  
  pumeksem i przymierzyć odbudowę.
2. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać. Usunąć  
  nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza. NIE  
  PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2 preferuje  
  wilgotną zębinę/szkliwo.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  
  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające. Utwardzać światłem przez 20 sekund.
4. Bezpośrednio przed cementowaniem nałożyć cienką  
  warstwę żywicy PRE-BOND RESIN. Rozrzedzić z użyciem  
  powietrza. NIE UTWARDZAĆ ŚWIATŁEM!
Przygotowanie powierzchni kompozytowych
1. Piaskować przez 1-2 sekundy. Wypłukać i wysuszyć.
2. Nałożyć 2 warstwy podkładów PRIMERS A & B na  
  powierzchnię kompozytu, osuszyć za pomocą dmuchawki.
3. Nałożyć cienką warstwę żywicy D/E RESIN. NIE  
  UTWARDZAĆ ŚWIATŁEM!
Cementowanie
1. Umieścić żądaną ilość cementu we wgłębieniu i osadzić  
  uzupełnienie, stosując delikatny nacisk bierny.
2. Utwardzać światłem przez 40 sekund.
6. Cementowanie licówek porcelanowych
1. Usunąć wypełnienie tymczasowe, oczyścić preparację  
  pumeksem i przymierzyć odbudowę.
2. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać. Usunąć  
  nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza. NIE  
  PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2 preferuje  
  wilgotną zębinę/szkliwo.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  

  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające. Utwardzać światłem przez 20 sekund.
4. Nałożyć pędzelkiem cienką warstwę żywicy D/E RESIN na  
  szkliwo/zębinę. NIE UTWARDZAĆ ŚWIATŁEM!
Przygotowanie licówki
1. Wytrawiać przez 3-4 minuty wytrawiaczem do porcelany  
  PORCELAIN ETCHANT (4% kwas fluorowodorowy).  
  Wypłukać i wysuszyć.
2. Nałożyć podkład do porcelany (PORCELAIN PRIMER, silan)  
  na wytrawioną kwasem powierzchnię licówki na 30 sekund.  
  Osuszyć.
3. Nałożyć jedną warstwę żywicy D/E RESIN na licówkę. Nie  
  utwardzać światłem!
Cementowanie
1. Wybrać żądany odcień światłoutwardzalnego cementu i  
  nałożyć go na wewnętrzną powierzchnię licówki.
2. Osadzić licówkę na zębie, delikatnie ją dociskając. Usunąć  
  nadmiar czystym pędzelkiem.
3. Utwardzać światłem przez 40 sekund na powierzchnię,  
  zaczynając od powierzchni językowej.
7. Łączenie z istniejącym kompozytem
Potrzebne również: Piaskarka
1. Przygotować zęba z użyciem pumeksu.
2. Usunąć warstwę starego kompozytu i wykonać skos na  
  uszkodzonej krawędzi.
3. Wypiaskować powierzchnię kompozytu.
4. Nałożyć wytrawiacz (32% H3PO4) na kompozyt i szkliwo  
  (jeśli jest obecne) na 15 sekund. Dokładnie wypłukać.  
  Osuszać przez 5-6 sekund.
5. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć dwie kolejne  
  warstwy. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY WARSTWAMI!
6. Nałożyć cienką warstwę żywicy D/E RESIN. UTWARDZAĆ  
  ŚWIATŁEM PRZEZ 20 SEKUND.
7. Kontynuować nakładanie kompozytu i wykańczanie.
8. Odczulanie powierzchni zęba (korzenia)
Potrzebne również: CAVITY CLEANSER™* firmy BISCO i 
pumeks.
1. Oczyścić powierzchnię zębiny, szorując ją przy użyciu  
  środka CAVITY CLEANSER i pumeksu. (Włożyć bawełniany  
  wacik nasączony środkiem CAVITY CLEANSER do mączki  
  pumeksowej).
2. Dokładnie wypłukać ciepłą wodą.
3. Delikatnie osuszyć zwilżonym wacikiem bawełnianym.  
  W celu zminimalizowania dyskomfortu pacjenta nie suszyć  
  powietrzem.
4. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć pięć  
  kolejnych warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ  
  POMIĘDZY WARSTWAMI! Po nałożeniu piątej warstwy  
  osuszyć przez 5-6 sekund za pomocą dmuchawki,  
  aby zapewnić dokładne usunięcie rozpuszczalnika i  
  przemieszczonej wody.
5. POWTÓRZYĆ ETAP 4.
6. Utwardzać światłem przez 10 sekund.
UWAGA: Może być widoczna biała linia na dziąśle. Jest to 
utwardzona warstwa podkładu. Przetrzeć wilgotnym wacikiem 
bawełnianym, a następnie oderwać. 
UWAGA: Odczulanie jest najbardziej skuteczne w przypadku 
powierzchni korzeni po świeżo wykonanym skalingu. 
9. Płytkie wypełnienia klasy V
1. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać. Usunąć  
  nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza. NIE  
  PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2 preferuje  
  wilgotną zębinę/szkliwo.
2. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  
  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające.
3. Odbudować utraconą strukturę zęba za pomocą  
  półpłynnego kompozytu o niskiej lepkości, wykorzystując  
  technikę stopniowego umieszczania. W przypadku  
  odbudowy z użyciem kompozytu o dużej lepkości  
  (sztywnego), potrzebna jest warstwa żywicy D/E RESIN.  
  Jeśli obecna jest zębina sklerotyczna, zetrzeć z użyciem  
  wiertła diamentowego i wytrawiać przez co najmniej 45  
  sekund kwasem fosforowym.
4. Wykończyć.
10. Cementowanie sztyftów z użyciem ALL-BOND 2
1. Przygotować przestrzeń na sztyft według instrukcji  
  producenta.
2. Wytrawić kanał z użyciem UNI-ETCH przez 15 sekund.  
  Dokładnie wypłukać i usunąć nadmiar wody krótkim  
  strumieniem powietrza i papierowymi sączkami, aby usunąć  
  z kanału wszelkie pozostałości wody.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć dwie  
  kolejne warstwy na powierzchnie kanału korzenia, a  
  następnie suszyć przez 5-6 sekund za pomocą dmuchawki,  
  aby zapewnić dokładne usunięcie rozpuszczalnika i wody.  
  W celu ułatwienia suszenia może być konieczne użycie  
  papierowego sączka.
4. Nałożyć cienką warstwę żywicy PRE-BOND RESIN za  
  pomocą papierowego sączka. Nie utwardzać światłem!
5. Nałożyć dwie warstwy podkładu PRIMER B na wcześniej  
  wypiaskowany lub zmatowiony metalowy sztyft. Wysuszyć  
  za pomocą dmuchawki.
6. Wymieszać samoutwardzalny lub podwójnie utwardzalny  
  cement i umieścić na sztyfcie. ▲NIE WPROWADZAĆ  
  CEMENTU DO KANAŁU Z UŻYCIEM SPIRALI! Osadzić  
  sztyft w preparacji
7. Natychmiast usunąć nadmiar cementu z okolicy sztyftu.
▲ Umieszczenie cementu do osadzania bezpośrednio w kanale 
przy użyciu spirali lentulo może spowodować przedwczesne 
utwardzenie cementu. 
TECHNIKA ALTERNATYWNA: Postępować zgodnie z 
powyższymi instrukcjami, z wyjątkiem etapu nr 3. Pominąć 
podkład PRIMER A i po prostu użyć w kanale podkładu 
PRIMER B. Technika ta pozwala na wprowadzenie cementu 
do kanału z użyciem spirali bez przedwczesnego utwardzenia 
cementu. Ta alternatywna technika jest przeznaczona 
wyłącznie do tego zabiegu.
11. Odbudowa (kompozytowa) rdzenia zęba na sztyfcie
1. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć pięć  
  kolejnych warstw na szkliwo i zębinę. NIE OSUSZAĆ  
  POMIĘDZY WARSTWAMI. Osuszyć przez 5-6 sekund  
  za pomocą dmuchawki, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i przemieszczonej wody. Utwardzać  
  światłem przez 20 sekund.
2. Nałożyć cienką warstwę wymieszanej żywicy D/E RESIN i  
  PRE-BOND RESIN na powierzchnię korzenia i sztyft.
3. Nałożyć dokładnie kompozyt do rdzenia na powierzchnię  
  sztyftu i dokończyć odbudowę zgodnie z instrukcjami  
  producenta.
12. Cementowanie metalowych koron/mostów typu 
Maryland.
Opracowanie zęba
1. Usunąć wypełnienie tymczasowe, oczyścić preparację  
  pumeksem i przymierzyć odbudowę.
2. Wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund przy użyciu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Dokładnie wypłukać. Usunąć  
  nadmiar wody krótkim strumieniem powietrza. NIE  
  PRZESUSZAĆ POWIERZCHNI! ALL-BOND 2 preferuje  
  wilgotną zębinę/szkliwo.
3. Wymieszać podkłady PRIMERS A & B. Nałożyć 5 kolejnych  
  warstw na szkliwo i zębinę. NIE SUSZYĆ POMIĘDZY  
  WARSTWAMI! Po zakończeniu nakładania podkładu  
  osuszyć wszystkie powierzchnie za pomocą dmuchawki  
  przez 5-6 sekund, aby zapewnić dokładne usunięcie  
  rozpuszczalnika i wody. Prawidłowo przygotowana  
  powierzchnia będzie wyglądać na błyszczącą, jeśli pokrycie  
  będzie wystarczające. Utwardzać światłem przez 20 sekund.
4. Bezpośrednio przed cementowaniem nałożyć cienką  
  warstwę żywicy PRE-BOND RESIN. ROZRZEDZIĆ Z  
  UŻYCIEM POWIETRZA. NIE UTWARDZAĆ ŚWIATŁEM!
Przygotowanie metalu (korona — wszystkie metale)
1. Wypiaskować wnętrze korony. Wypłukać i wysuszyć.
2. Nałożyć 2 warstwy podkładu PRIMER B tylko na  
  powierzchnię metalu. Wysuszyć za pomocą dmuchawki.
Przygotowanie metalu (mostek typu Maryland)
1. Wypiaskować▲. Wypłukać i wysuszyć.
2. Nałożyć dwie warstwy wymieszanych podkładów  
  PRIMER A & B. Osuszyć.
3. Nałożyć warstwę żywicy PRE-BOND. Rozrzedzić z użyciem  
  powietrza. Nie utwardzać światłem!
UWAGA: Do cementowania mostków typu Maryland najlepszy 
jest nieprzezroczysty odcień cementu do osadzania. 
Cementowanie
1. Kontynuować z użyciem wybranego cementu zgodnie z  
  instrukcjami producenta. 
2. Osadzić uzupełnienie, stosując delikatny nacisk bierny.
3. Natychmiast usunąć nadmiar cementu do osadzania z  
  krawędzi.
▲ Piaskowanie jest zdecydowanie zalecane w przypadku 
mocowań mostków typu Maryland.
13. Cementowanie metalu do metalu (implant)
1. Wypiaskować powierzchnie metalowe przeznaczone do  
  cementowania. Wypłukać i wysuszyć.
2. Nałożyć dwie warstwy podkładu PRIMER B tylko na  
  powierzchnię metalu. Wysuszyć za pomocą dmuchawki.
3. Wymieszać cement i umieścić na metalu.
4. Osadzić uzupełnienie, stosując delikatny nacisk bierny.  
  Natychmiast usunąć nadmiar cementu do osadzania z  
  krawędzi.
DEZYNFEKCJA: Dołek do mieszania – Namaczać w zimnych 
materiałach do kąpieli chemicznej, zgodnych z polipropylenem, 
zgodnie z instrukcjami producenta.
UTYLIZACJA: Postępować zgodnie z przepisami 
wspólnotowymi dotyczącymi odpadów. W przypadku braku 
takich uregulowań postępować zgodnie z przepisami krajowymi 
lub regionalnymi dotyczącymi odpadów.
PRZECHOWYWANIE: Przechowywać w temperaturze 
pokojowej (20°C–25°C). Patrz daty ważności zamieszczone 
na etykietach poszczególnych składników. Podkłady ulegają 
parowaniu, butelki należy przechowywać szczelnie zamknięte. 
Materiał UNI-ETCH należy przy przechowywaniu chronić przed 
światłem słonecznym.
GWARANCJA: Spółka BISCO Inc. potwierdza, że ponosi 
odpowiedzialność za wymianę produktów w przypadku 
stwierdzenia wad. BISCO, Inc. nie ponosi odpowiedzialności 
z tytułu żadnych szkód ani strat bezpośrednich ani następczych 
wynikających ze stosowania produktów albo z niezdolności 
do stosowania produktów zgodnie z opisem. Przed użyciem 
użytkownik ma obowiązek określenia przydatności produktu do 
przewidzianego zastosowania. Użytkownik przyjmuje na siebie 
wszelkie związane z tym ryzyko i odpowiedzialność.
* ALL-BOND 2 i UNI-ETCH są zarejestrowanymi znakami  
 towarowymi firmy BISCO, Inc.
 PRE-BOND i CAVITY CLEANSER są znakami towarowymi firmy  
 BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER i PORCELAIN  
 ETCHANT są produkowane przez firmę BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Adeziv dentar universal

INFORMAȚII GENERALE
ALL-BOND 2, adezivul original de generația a patra, are 
capacitatea cuprinzătoare de a adera la dentină, smalț, compozit 
nou sau vechi, aliaje de turnare prețioase, semiprețioase și non-
prețioase și porțelan tratat cu silan.
Indicații de utilizare:
1. Restaurare compozită, demineralizare pe dentină/smalț  
2. Restaurare compozită direcționată pe micșorare
3. Reparații porțelan/acrilic
4. Cimentare cu porțelan (interioară, exterioară, coroană)
5. Cimentare compozită (interioară, exterioară, coroană)
6. Cimentarea fațetelor de porțelan
7. Lipirea pe compozit existent
8. Suprafață de desensibilizare a dintelui (rădăcinii)
9. Clasa V puțin adâncă
10. Post-cimentare folosind ALL-BOND 2
11. Construcție (compozit) de bază pe pivot
12. Cimentarea coroanei metalice/punții Maryland
13. Cimentare metal pe metal (implant)
Avertizări:
 • PRIMERS A&B sunt foarte inflamabile.
 • Evitați stropirea în ochi. Dacă ALL-BOND 2 sau  
  demineralizantul intră în contact cu ochii, clătiți cu apă din  
  abundență și solicitați asistență medicală.
 • Acidul fosforic din agentul de demineralizare este un iritant  
  puternic pentru ochi și piele. Pot apărea vătămări dacă  
  demineralizantul rămâne pe piele sau pe mucoasă timp  
  îndelungat. Dacă are loc stropirea accidentală a ochilor,  
  clătiți cu apă din abundență și solicitați imediat asistență  
  medicală. Dacă are loc contactul cu alte țesuturi, clătiți  
  imediat cu apă din abundență timp de câteva minute.
 • Când utilizați adezivi dentari, contaminarea va compromite  
  adeziunea dentinei și va duce la reducerea longevității  
  restaurării.
 • Pentru toate restaurările directe și pentru alte situații în  
  care există risc de contaminare, se recomandă utilizarea  
  unei bariere de cauciuc.
Precauții:
 • Contaminare încrucișată: Produsul poate conține elemente  
  care sunt destinate pentru a fi utilizate o singură dată.  
  Eliminați accesoriile utilizate sau contaminate. Nu curățați,  
  nu dezinfectați și nu reutilizați.
Precauții:
 • ALL-BOND 2 conține componente fotopolimerizabile și  
  dublu-polimerizabile. Utilizați ALL-BOND 2 imediat ce  
  produsul a fost aplicat în godeul de amestecare. Expunerea  
  prelungită la aer și lumină poate duce la evaporarea  
  solventului și la îngroșarea adezivului.
 • Pentru a evita evaporarea ALL-BOND 2, păstrați recipientul  
  închis etanș.
 • A se evita contactul cu pielea; rășinile nepolimerizate pot  
  cauza sensibilizarea cutanată la persoanele sensibile. În caz  
  de contact, spălați pielea cu apă și săpun.
 • Depozitați demineralizantul departe de lumina solară  
  directă. Expunerea prelungită la lumina soarelui poate cauza  
  decolorarea demineralizantului; acest lucru nu va  
  compromite eficacitatea produsului.
 • Testați aplicarea demineralizantului pe o plăcuță de  
  amestecare sau pe o porțiune de sticlă, ÎNAINTE de  
  a-l utiliza pe pacienți, pentru a vă familiariza cu presiunea  
  necesară pentru a distribui demineralizantul din vârf. Nu  
  utilizați niciodată intraoral înainte de a verifica debitul de la  
  vârf. Nu forțați niciodată pistonul pentru a porni debitul  
  intraoral; acest lucru poate duce la o descărcare ulterioară  
  necontrolată de material. Dacă întâmpinați rezistență la  
  debit, NU continuați. Înlocuiți cu un vârf nou și verificați  
  debitul înainte de utilizarea pe pacient.
 • Nu trebuie utilizate paste profilactice care conțin ulei sau  
  fluor, deoarece acești aditivi pot interfera cu demineralizarea.
 • A se vedea etichetele componentelor individuale pentru  
  datele de expirare specifice.
 • Fișa cu date de siguranță disponibilă la cerere.
 • Fișa cu date de siguranță este disponibilă la www.bisco.com.
1. Restaurare compozită, demineralizare pe dentină/smalț
1. Pregătiți cavitatea și curățați suprafața cu pulbere abrazivă.
2. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH®* (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină▲. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  completă a solventului și a apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă.
4. Aplicați un strat subțire de DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN*  
  peste smalț și dentină. Fotopolimerizați timp de 20 de  
  secunde.
5. Continuați cu stratul de compozit și finisarea.
▲ Straturile suplimentare sunt benefice. Aplica toate amorsele 
amestecate
2. Restaurare compozită direcționată pe micșorare
De asemenea, sunt necesare: BISFIL™* 2B 
1. Curățați cavitatea și curățați suprafața cu pulbere abrazivă.
2. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  temeinică a solventului și apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă. Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
4. Amestecați un volum egal de D/E RESIN și PRE-BOND*  
  RESIN RĂMÂN pe o plăcuță de amestecare și periați pe  
  întreaga suprafață a cavității. Subțiați ușor cu aer pentru a  
  evita acumularea.
5. Amestecați proporții egale de bază și catalizatorul BISFIL 2B.  
  Aplicați cu seringa BISFIL 2B sau condensați BISFIL 2B în  
  cavitatea preparată la nivelul joncțiunii dintre dentină și  
  smalț.
6. Înainte de întărirea inițial a materialelor BISFIL, puneți o  
  cantitate subțire preformată de compozit fotopolimerizat,  
  ușor mai lată decât la pregătirea cavității, și condensați ușor.
7. După întărirea materialelor compozite direcționate pe  
  micșorare, condensați ferm compozitul fotopolimerizabil,  
  îndepărtați excesul și fotopolimerizați timp de 40 de secunde.
8. Continuați cu finisarea și lustruirea convențională.
OBSERVAȚIE: Contactul cu dintele adiacent trebuie realizat cu 
un compozit fotopolimerizabil.
3. Reparații porțelan/acrilic
De asemenea, sunt necesare: Sabler 
OBSERVAȚIE: Poate apărea o anumită sedimentare a 
sistemului BISCO DUAL-CURE (D/C) OPAQUER*. Agitați bine 
înainte de aplicare.
1. Așezați bariera de cauciuc.
2. Realizați o margine conică cu freză diamantată.
3. Sablați metalul și porțelanul. Pentru o lipire optimă,  
  demineralizați porțelanul cu demineralizant pentru porțelan.  
  Dacă nu este disponibil un sabler, frecați cu o freză  
  diamantată medie și curățați suprafața cu pulbere abrazivă.  
  Clătiți și uscați.
4. Aplicați PORCELAIN PRIMER* (silan) pe suprafața din  
  porțelan timp de 1-2 minute. Uscați cu aer. Amestecați  
  PRIMERS A&B și aplicați 2 straturi pe metal și porțelan.  
  Uscați cu o seringă cu aer timp de 5-6 secunde.
5. Dacă este prezent metal, amestecați baza și catalizatorul D/C  
  OPAQUER și aplicați un strat subțire pe metal.  
  Fotopolimerizați timp de 30 de secunde pentru a preveni  
  denivelarea.
6. Aplicați un strat subțire de D/E RESIN pe porțelan și metalul  
  opacifiat. Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
7. Continuați cu stratul de compozit și finisarea. Nu se  
  recomandă materiale compozite cu microumplere. 
OBSERVAȚIE: Dacă este prezentă acrilatul, tratați-l la fel 
ca și porțelanul. Omiteți PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN 
ETCHANT.
4. Cimentare cu porțelan (interioară, exterioară, coroană)
Pregătirea dintelui
1. Îndepărtați provizoriu, frecați cu pulbere abrazivă preparatul  
  și încercați restaurarea.
2. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  temeinică a solventului și apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă. Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
4. Aplicați un strat de PRE-BOND RESIN imediat înainte de  
  cimentare. Subțiați cu aer. Nu fotopolimerizați.
Pregătirea suprafeței de porțelan
1. Sablați timp de 1-2 secunde și curățați acidul cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4) sau demineralizați timp de 3-4  
  minute cu PORCELAIN ETCHANT* (acid fluorhidric 4%).  
  Clătiți și uscați.
2. Aplicați PORCELAIN PRIMER (silan) timp de 30 de secunde  
  și uscați
3. Aplicați un strat subțire de D/E RESIN. NU  
  FOTOPOLIMERIZAȚI!
Cimentare
1. Aplicați cantitatea dorită de ciment pe intaglio și așezați  
  restaurarea cu o presiune pasivă ușoară.
2. Fotopolimerizați timp de 40 de secunde.
5. Cimentare compozită (interioară, exterioară, coroană)
Pregătirea dintelui
1. Îndepărtați provizoriu, frecați cu pulbere abrazivă preparatul  
  și încercați restaurarea.
2. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  temeinică a solventului și a apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă. Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
4. Aplicați un strat subțire de PRE-BOND RESIN imediat înainte  
  de cimentare. Subțiați cu aer. NU FOTOPOLIMERIZAȚI!
Pregătirea suprafeței compozitului
1. Sablați timp de 1-2 secunde. Clătiți și uscați.
2. Aplicați 2 straturi de PRIMERS A&B pe suprafața  
  compozitului, uscați cu seringa cu aer.
3. Aplicați un strat subțire de D/E RESIN. NU  
  FOTOPOLIMERIZAȚI!
Cimentare
1. Aplicați cantitatea dorită de ciment pe intaglio și așezați  
  restaurarea cu o presiune pasivă ușoară.
2. Fotopolimerizați timp de 40 de secunde.
6. Cimentarea fațetelor de porțelan
1. Îndepărtați provizoriu, frecați cu pulbere abrazivă preparatul  
  și încercați restaurarea.
2. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  temeinică a solventului și a apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă. Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
4. Aplicați un strat subțire de D/E RESIN peste smalț/dentină.  
  NU FOTOPOLIMERIZAȚI!
Pregătirea fațetei
1. Demineralizați timp de 3-4 minute cu PORCELAIN  
  ETCHANT (acid fluorhidric 4%). Clătiți și uscați.
2. Aplicați PORCELAIN PRIMER (silan) pe suprafața  
  demineralizată cu acid a fațetei timp de 30 de secunde.  
  Uscați.
3. Aplicați un strat de D/E RESIN pe fațetă. Nu fotopolimerizați!
Cimentare
1. Selectați nuanța dorită de ciment fotopolimerizat și căptușiți  
  suprafața interioară a fațetei.
2. Fixați fațeta pe dinte aplicând o ușoară presiune. Îndepărtați  
  excesul cu o perie curată.
3. Fotopolimerizați timp de 40 de secunde per suprafață,  
  începând lingual.

7. Lipirea pe compozit existent
De asemenea, sunt necesare: Sabler
1. Frecați cu pulbere abrazivă preparatul dentar.
2. Îndepărtați stratul de material compozit vechi și finisați conic  
  marginea fracturată.
3. Sablați suprafața compozitului.
4. Aplicați agentul demineralizant (32% H3PO4) pe compozit și  
  smalț (dacă există) timp de 15 secunde. Clătiți din  
  abundență. Uscați timp de 5-6 secunde.
5. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați două straturi  
  consecutive. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI!
6. Aplicați un strat subțire de D/E RESIN. FOTOPOLIMERIZAȚI  
  TIMP DE 20 DE SECUNDE.
7. Continuați cu stratul de compozit și finisarea.
8. Suprafață de desensibilizare a dintelui (rădăcinii)
De asemenea, sunt necesare: BISCO CAVITY CLEANSER™* 
și pulbere abrazivă.
1. Curățați suprafața dentinară frecând cu CAVITY CLEANSER  
  și pulberea abrazivă. (Scufundați peleta de bumbac înmuiată  
  în CAVITY CLEANSER în pulberea abrazivă).
2. Clătiți bine cu apă caldă.
3. Tamponați cu grijă cu peleta de bumbac umezită. Pentru a  
  minimiza disconfortul pacientului, nu uscați cu aer.
4. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați cinci straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  al cincilea strat, uscați timp de 5-6 secunde cu o seringă cu  
  aer pentru a asigura eliminarea completă a solventului și a  
  apei dislocate.
5. REPETAȚI PASUL 4.
6. Fotopolimerizați timp de 10 secunde.
OBSERVAȚIE: Se poate observa o linie albă pe gingie. 
Aceasta este o peliculă de amorsă întărită. Frecați cu peleta de 
bumbac udă, apoi dezlipiți. 
OBSERVAȚIE: Desensibilizarea este cea mai eficace pe 
suprafețele radiculare proaspăt expuse. 
9. Clasa V puțin adâncă
1. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
2. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  temeinică a solventului și apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă.
3. Restabiliți structura dintelui pierdut cu un compozit cu  
  vâscozitate redusă, fluidă, folosind o tehnică de amplasare  
  incrementală. Dacă restaurați cu un compozit cu vâscozitate  
  ridicată (rigid), este necesar un strat de D/E RESIN.  
  Dacă dentina sclerotică este prezentă, îndepărtați cu o freză  
  diamantată și demineralizați timp de cel puțin 45 de secunde  
  cu acid fosforic.
4. Finalizați.
10. Post-cimentare folosind ALL-BOND 2
1. Pregătiți spațiul pentru pivot conform instrucțiunilor  
  producătorului.
2. Demineralizați canalul folosind UNI-ETCH timp de 15  
  secunde. Clătiți bine și eliminați excesul de apă cu o  
  pulverizare scurtă de aer și punct(e) de hârtie pentru a  
  îndepărta apa acumulată din canal.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați două straturi  
  consecutive pe suprafețele canalului radicular timp de 5-6  
  secunde cu o seringă cu aer, pentru a asigura îndepărtarea  
  temeinică a solventului și a apei dislocate. Poate fi necesar  
  un punct de hârtie pentru a ajuta la uscare.
4. Aplicați un strat subțire de PRE-BOND RESIN cu un punct  
  de hârtie. Nu fotopolimerizați!
5. Aplicați două straturi de PRIMER B numai pe pivotul metalic  
  sablat sau dedurizat în prealabil. Uscați cu o seringă cu aer.
6. Amestecați un ciment autopolimerizabil sau dublu- 
  polimerizabil și aplicați-l pe pivot. ▲NU SPIRALAȚI  
  CIMENTUL ÎN CANAL! Așezați pivotul în preparat
7. Îndepărtați imediat excesul de ciment din jurul pivotului.
▲ Amplasarea directă a cimentului de fixare în canal cu 
ajutorul unei spirale Lentulo poate cauza întărirea prematură 
a cimentului. 
TEHNICĂ ALTERNATIVĂ: Urmați indicațiile de mai sus, cu 
excepția pasului nr. 3. Omiteți PRIMER A și utilizați numai 
PRIMER B în canal. Această tehnică vă va permite să spiralați 
cimentul în canal fără o întărire prematură a cimentului. Această 
tehnică alternativă este numai pentru această procedură.
11. Construcție (compozit) de bază pe pivot
1. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați cinci straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI.  
  Uscați timp de 5-6 secunde cu o seringă cu aer, pentru a  
  asigura eliminarea completă a solventului și a apei dislocate.  
  Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
2. Aplicați un strat subțire de D/E RESIN și PRE-BOND RESIN  
  amestecate pe suprafața radiculară și pe pivot.
3. Aplicați cu grijă compozitul de bază în jurul pivotului și  
  efectuați o acumulare completă, conform instrucțiunilor  
  producătorului.
12. Cimentarea coroanei metalice/punții Maryland
Pregătirea dintelui
1. Îndepărtați provizoriu, frecați cu pulbere abrazivă preparatul  
  și încercați restaurarea.
2. Demineralizați smalțul și dentina timp de 15 secunde cu  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Clătiți din abundență. Îndepărtați  
  excesul de apă cu un jet scurt de aer. NU DESICAȚI!  
  ALL-BOND 2 preferă dentina/smalțul umede.
3. Amestecați PRIMERS A&B. Aplicați 5 straturi consecutive  
  pe smalț și dentină. NU USCAȚI ÎNTRE STRATURI! După  
  finalizarea aplicării amorsei, uscați toate suprafețele timp de  
  5-6 secunde cu o seringă cu aer pentru a asigura eliminarea  
  temeinică a solventului și a apei dislocate. Suprafața bine  
  amorsată va apărea lucioasă atunci când acoperirea este  
  suficientă. Fotopolimerizați timp de 20 de secunde.
4. Aplicați un strat subțire de PRE-BOND RESIN imediat înainte  
  de cimentare. SUBȚIAȚI CU AER. NU FOTOPOLIMERIZAȚI!
Pregătirea metalelor (coroană - toate metalele)
1. Sablați interiorul coroanei. Clătiți și uscați.
2. Aplicați 2 straturi de PRIMER B numai pe suprafața metalică.  
  Uscați cu o seringă cu aer
Pregătirea metalelor (punte Maryland)
1. Sablați▲. Clătiți și uscați.
2. Aplicați două straturi de PRIMER A&B. Uscați.
3. Aplicați un strat de PRE-BOND RESIN. Subțiați cu aer. Nu  
  fotopolimerizați!
OBSERVAȚIE: O nuanță opacă de ciment de fixare este optimă 
pentru puntea Maryland. 
Cimentare
1. Continuați cu cimentul ales conform instrucțiunilor  
  producătorului. 
2. Aplicați restaurarea cu o presiune pasivă ușoară.
3. Îndepărtați imediat excesul de ciment de fixare de pe  
  margini.
▲ Sablarea se recomandă cu tărie pentru fixările de punte 
Maryland.
13. Cimentare metal pe metal (implant)
1. Sablați suprafețele metalice care urmează a fi cimentate.  
  Clătiți și uscați.
2. Aplicați două straturi de PRIMER B numai pe suprafața  
  metalică. Uscați cu o seringă cu aer.
3. Amestecați cimentul și aplicați pe metal.
4. Aplicați restaurarea cu o presiune pasivă și ușoară.  
  Îndepărtați imediat excesul de ciment de fixare de pe  
  margini.
DEZINFECTARE: Godeu de amestecare – Înmuiați într-o baie 
chimică rece materialele compatibile cu polipropilena, conform 
instrucțiunilor producătorului.
ELIMINARE: Consultați reglementările locale privind eliminarea 
deșeurilor. În absența acestora, consultați reglementările 
naționale sau regionale cu privire la eliminarea deșeurilor.
DEPOZITARE: Depozitați la temperatura camerei (20 °C/68 °F 
- 25 °C/77 °F). A se vedea etichetele componentelor individuale 
pentru datele de expirare specifice. Amorsele sunt supuse 
evaporării, păstrați flacoanele bine închise. Depozitați UNI-
ETCH departe de lumina solară directă.
GARANȚIE: BISCO, Inc. recunoaște responsabilitatea sa de a 
înlocui produsele, dacă se dovedesc a fi defecte. BISCO, Inc. 
nu își asumă răspunderea pentru eventuale daune sau pierderi, 
directe sau indirecte, provenind din folosirea sau inabilitatea 
de folosire a produselor conform descrierii. Înainte de utilizare, 
este responsabilitatea utilizatorului să determine conformitatea 
produsului cu scopul utilizării. Utilizatorul își asumă riscul și 
răspunderea în legătură cu aceasta.
* ALL-BOND 2, ALL-BOND UNIVERSAL și UNI-ETCH sunt mărci  
 înregistrate ale BISCO, Inc.
 PRE-BOND și CAVITY CLEANSER sunt mărci comerciale ale  
 BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER și PORCELAIN  
 ETCHANT sunt fabricate de BISCO, Inc.

et ALL-BOND 2®*
Universaalne dentaalne adhesiiv

ÜLDINE TEAVE
Neljanda põlvkonna originaaladhesiiv ALL-BOND 2 
on universaalse seonduvusega dentiini, hambaemaili, 
uue ja vana komposiitmaterjaliga, vääris-, poolvääris- ja 
mitteväärismetallisulamitega ning silaaniga töödeldud 
portselaniga.
Kasutusnäidustused 
1. Komposiitrestauratsioon, dentiini/hambaemaili söövitus 
2. Suunatud kahanemistehnikas komposiitrestauratsioon
3. Portselani/akrüüli parandamine
4. Portselani tsementimine (inlay, onlay, kroon)
5. Komposiidi tsementimine (inlay, onlay, kroon)
6. Portselanlaminaatide tsementimine
7. Olemasoleva komposiitmaterjaliga sidumine
8. Hamba (juure) pinna desensibiliseerimine
9. Madal V klass
10. Tihvti tsementimine ALL-BOND 2 abil
11. Köndi (komposiidist) ülesehitamine tihvtile
12. Metallkrooni/Maryland-silla tsementimine
13. Metall-metalliga (implantaat) tsementimine
Hoiatused
 • PRIMERS A&B on väga tuleohtlik.
 • Vältige silma pritsimist. Kui ALL-BOND 2 või söövitusainet  
  satub silma, loputage rohke veega ja pöörduge arsti poole.
 • Söövitusaines sisalduv fosforhape on tugeva silmi ja nahka  
  ärritava toimega. Kui söövitusaine jääb nahale või  
  limaskestale liiga kauaks, võib see tekitada vigastusi.  
  Juhuslikul silma pritsimisel tuleb silmi loputada rohke veega  
  ja pöörduda viivitamata arsti poole. Kokkupuute korral teiste  
  kudedega loputada viivitamata mitme minuti jooksul rohke  
  veega.
 • Süljega saastumine dentaalsete adhesiivide kasutamise  
  ajal takistab dentiiniga seondumist ja selle tulemusel võib  
  restauratsiooni kasutusiga lüheneda.
 • Kõigil otsestel restauratsioonidel ja teistel juhtudel, kui on  
  võimalik saastumine, on soovitatav kasutada kofferdami.
Ettevaatust!
 • Ristsaastumine. Toode võib sisaldada elemente, mis  
  on kavandatud ühekordseks kasutamiseks. Kasutatud  
  või saastunud tarvikud tuleb ära visata. Mitte puhastada,  
  desinfitseerida ega korduskasutada.
Ettevaatusabinõud
 • ALL-BOND 2 sisaldab valguskõvastuvaid ja  
  kaksikkõvastuvaid komponente. ALL-BOND 2 tuleb ära  
  kasutada kohe pärast segamisalusele kandmist. Pikaajaline  
  kokkupuude õhu ja valgusega võib põhjustada lahusti  
  aurustumist ja adhesiivi paksenemist.
 • Adhesiivi ALL-BOND 2 aurustumise vältimiseks hoidke  
  mahuti tihedalt suletuna.
 • Vältige kokkupuudet nahaga; polümeerumata vaigud  
  võivad põhjustada nende suhtes tundlikel inimestel naha  
  sensibiliseerumist. Kokkupuute korral peske nahka seebi ja  
  veega.
 • Hoidke söövitusaine eemal otsesest päikesevalgusest.  
  Pikaajaline kokkupuude päikesevalgusega võib põhjustada  
  söövitusaine värvuse muutust; see ei kahjusta toote  
  tõhusust.
 • ENNE patsiendil kasutamist katsetage söövitusaine  
  aplitseerimist segamispadjale või klaasplaadile, et  
  saada teada, millist survet on vaja söövitusaine otsakust  
  väljutamiseks. Ärge kasutage suuõõnes enne, kui olete  
  otsakust voolavust kontrollinud. Kui otsak on suuõõnes, ärge  
  rakendage aine väljutamiseks kolvile jõudu; selle tagajärjel  
  võib aine kontrollimatult väljuda. Kui tunnete voolutakistust,  
  ÄRGE jätkake. Vahetage otsak ja enne patsiendil kasutamist  
  kontrollige voolavust.
 • Õli või fluoriidi sisaldavaid profülaktilisi pastasid ei tohi  
  kasutada, kuna need lisaained võivad söövitamist takistada.
 • Tootespetsiifilisi aegumiskuupäevi vaadake komponentide  
  etikettidelt.
 • Kemikaali ohutuskaart on saadaval nõudmise korral.
 • Kemikaali ohutuskaart on saadaval aadressil www.bisco.com.
1. Komposiitrestauratsioon, dentiini/hambaemaili söövitus
1. Prepareerige kaviteet ja puhastage pind pimsiga.
2. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH®* (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile ja  
  dentiinile 5 järjestikust kihti▲. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv.
4. Aplitseerige hambaemailile ja dentiinile pintsliga õhuke  
  kiht vaiku DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN*. Valguskõvastage  
  20 sekundit.
5. Seejärel kandke kihiti peale komposiit ja viimistlege.
▲ Lisakihid on kasulikud. Aplitseerige kogu segatud praimer.
2. Suunatud kahanemistehnikas komposiitrestauratsioon
Vaja on ka BISFIL™* 2B
1. Puhastage kaviteet ja puhastage pind pimsiga.
2. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv. Valguskõvastage 20 sekundit.
4. Segage segamisalusel võrdses mahus vaiku D/E RESIN ja  
  PRE-BOND* RESIN ning pintseldage kogu kaviteedi  
  pinnale. Kogunemise vältimiseks õhendage kergelt õhuga.
5. Segage võrdsetes osades alust ja katalüsaatorit BISFIL 2B. 
  Aplitseerige BISFIL 2B süstlaga või kondenseerige  
  BISFIL 2B prepareeritud kaviteeti dentiini ja hambaemaili  
  piirini.
6. Enne BISFIL esialgset tahkumist asetage õhuke eelvormitud,  
  kaviteedi preparatsioonist pisut laiem valguskõvastatud  
  komposiitlapp ja kondenseerige kergelt.
7. Pärast suunatud kahanemistehnikas komposiidi tahkumist  
  kondenseerige valguskõvastatud komposiiti tugevalt,  
  eemaldage ülejääk ja valguskõvastage 40 sekundit.
8. Jätkake tavapärase viimistluse ja poleerimisega.
MÄRKUS. Kontakt külgneva hambaga tuleb teha 
valguskõvastuva komposiidiga.
3. Portselani/akrüüli parandamine
Vaja on ka liivapritsi 
MÄRKUS. Võib tekkida aine BISCO DUAL-CURE (D/C) 
OPAQUER* mõningane tahkumine. Enne väljutamist loksutage 
korralikult.
1. Paigaldage kofferdam.
2. Kaldserv teemantpuuriga.
3. Puhastage metall ja portselan liivapritsiga. Optimaalseks  
  sidumiseks söövitage portselani söövitusainega Porcelain  
  Etchant. Kui liivapritsi ei ole käepärast, töödelge keskmise  
  teemantpuuriga ja puhastage pind pimsiga. Loputage ja  
  kuivatage.
4. Aplitseerige portselanpinnale 1–2 minutiks PORCELAIN  
  PRIMER* (silaan). Laske õhu käes kuivada. Segage  
  PRIMER A ja B ning aplitseerige metallile ja portselanile  
  2 kihti. Kuivatage 5–6 sekundit õhupustliga.
5. Metalli korral segage alus ja katalüsaator D/C OPAQUER  
  ning aplitseerige metallile õhuke kiht. Sissevajumise  
  vältimiseks valguskõvastage 30 sekundit.
6. Kandke portselanile ja läbipaistmatule metallile õhuke kiht  
  vaiku D/E RESIN. Valguskõvastage 20 sekundit.
7. Seejärel kandke kihiti peale komposiit ja viimistlege. Microfill- 
  komposiidid ei ole soovitatavad. 
MÄRKUS. Akrüüli korral töödelge samuti nagu portselani. Jätke 
PORCELAIN PRIMER / PORCELAIN ETCHANT vahele.
4. Portselani tsementimine (inlay, onlay, kroon)
Hamba preparatsioon
1. Eemaldage ajutine panus, töödelge preparatsiooni pimsiga  
  ja proovige restauratsiooni.
2. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv. Valguskõvastage 20 sekundit.
4. Vahetult enne tsementimist aplitseerige kiht vaiku  
  PRE-BOND RESIN. Õhendage õhu abil. Ärge  
  valguskõvastage!
Portselanpinna ettevalmistamine
1. Töödelge 1–2 sekundit liivapritsiga ja puhastage  
  happega UNI-ETCH (32% H3PO4) või söövitage  
  3–4 minutit söövitusainega PORCELAIN ETCHANT* (4%  
  vesinikfluoriidhape). Loputage ja kuivatage.
2. Aplitseerige 30 sekundiks PORCELAIN PRIMER (silaan) ja  
  kuivatage.
3. Kandke peale õhuke kiht vaiku D/E RESIN. ÄRGE  
  VALGUSKÕVASTAGE!
Tsementimine
1. Asetage soovitud kogus tsementi lohku ja paigaldage  
  restauratsioon õrna passiivse survega.
2. Valguskõvastage 40 sekundit.
5. Komposiidi tsementimine (inlay, onlay, kroon)
Hamba preparatsioon
1. Eemaldage ajutine panus, töödelge preparatsiooni pimsiga  
  ja proovige restauratsiooni.
2. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv. Valguskõvastage 20 sekundit.
4. Vahetult enne tsementimist aplitseerige õhuke kiht  
  vaiku PRE-BOND RESIN. Õhendage õhu abil. ÄRGE  
  VALGUSKÕVASTAGE!
Komposiidi pinna ettevalmistamine
1. Töödelge 1–2 sekundit liivapritsiga. Loputage ja kuivatage.
2. Kandke komposiidi pinnale 2 kihti PRIMER A ja B segu ning  
  kuivatage õhupustliga.
3. Kandke peale õhuke kiht vaiku D/E RESIN. ÄRGE  
  VALGUSKÕVASTAGE!
Tsementimine
1. Asetage soovitud kogus tsementi lohku ja paigaldage  
  restauratsioon õrna passiivse survega.
2. Valguskõvastage 40 sekundit.
6. Portselanlaminaatide tsementimine
1. Eemaldage ajutine panus, töödelge preparatsiooni pimsiga  
  ja proovige restauratsiooni.
2. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv. Valguskõvastage 20 sekundit.
4. Aplitseerige hambaemailile ja dentiinile pintsliga õhuke kiht  
  vaiku (D/E) RESIN. ÄRGE VALGUSKÕVASTAGE!
Laminaadi ettevalmistus
1. Söövitage 3–4 minutit söövitusainega PORCELAIN  
  ETCHANT (4% vesinikfluoriidhape). Loputage ja kuivatage.
2. Aplitseerige laminaadi happega söövitatud pinnale  
  30 sekundiks PORCELAIN PRIMER (silaan). Kuivatage.
3. Kandke laminaadile üks kiht vaiku D/E RESIN. Ärge  
  valguskõvastage!
Tsementimine
1. Valige soovitud tooni valguskõvastuv tsement ja katke  
  laminaadi sisepind.
2. Asetage laminaat õrna survega hambale. Eemaldage  
  ülejäägid puhta harjaga.
3. Valguskõvastage 40 sekundit pinna kohta, alustades  
  lingvaalselt.

7. Olemasoleva komposiitmaterjaliga sidumine
Vaja on ka liivapritsi
1. Töödelge hamba preparatsiooni pimsiga.
2. Eemaldage vana komposiitmaterjali kiht ja lihvige murruserv  
  kaldu.
3. Puhastage komposiidi pind liivapritsiga.
4. Kandke söövitusaine (32% H3PO4) 15 sekundiks  
  komposiidile ja hambaemailile (kui see on olemas). Loputage  
  põhjalikult. Kuivatage 5–6 sekundit.
5. Segage PRIMERS A ja B. Aplitseerige kaks järjestikust kihti.  
  ÄRGE KIHTE VAHEPEAL KUIVATAGE!
6. Kandke peale õhuke kiht vaiku D/E RESIN. Valguskõvastage  
  20 sekundit.
7. Seejärel kandke kihiti peale komposiit ja viimistlege.
8. Hamba (juure) pinna desensibiliseerimine
Vaja on ka ainet BISCO’s CAVITY CLEANSER™* ja pimssi.
1. Puhastage dentiini pind, hõõrudes seda ainega CAVITY  
  CLEANSER ja pimsiga. (Kastke CAVITY CLEANSERIGA  
  niisutatud vatikuul pimsipulbrisse.)
2. Loputage põhjalikult sooja veega.
3. Tupsutage õrnalt niisutatud vatikuuliga. Patsiendi  
  ebamugavustunde vähendamiseks ärge õhuga kuivatage.
4. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Pärast viiendat kihti kuivatage 5–6 sekundit  
  õhupustliga, et lahusti ja vesi korralikult eemaldada.
5. KORRAKE 4. PUNKTI.
6. Valguskõvastage 10 sekundit.
MÄRKUS. Igemel võib olla näha valge joon. See on kõvastunud 
praimerikile. Hõõruge märja vatikuuliga, seejärel koorige maha. 
MÄRKUS. Desensibiliseerimine on kõige tõhusam 
äsjapuhastatud juurepindadel. 
9. Madal V klass
1. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
2. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv.
3. Taastage hävinud hambastruktuur väheviskoosse voolava  
  komposiidiga, kasutades järkjärgulist paigaldustehnikat.  
  Kui kasutate restauratsiooniks suure viskoossusega  
  (jäika) komposiiti, on vaja aplitseerida kiht vaiku D/E RESIN.  
  Sklerootilise dentiini korral lihvige seda teemantpuuriga ja  
  söövitage vähemalt 45 sekundit fosforhappega.
4. Viimistlege.
10. Tihvti tsementimine ALL-BOND 2 abil
1. Prepareerige tihvti paigalduskoht tootja juhiste järgi.
2. Söövitage kanalit 15 sekundit söövitusainega UNI-ETCH.  
  Loputage põhjalikult ja eemaldage üleliigne vesi lühida  
  õhujoaga ja pabertihvti(de)ga, et eemaldada kanalisse  
  kogunenud vesi.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige juurekanali  
  pindadele kaks järjestikust kihti ja kuivatage 5–6 sekundi  
  jooksul õhusüstlaga, et lahusti ja vesi korralikult eemaldada.  
  Kuivatamiseks võib vaja minna ka pabertihvti.
4. Aplitseerige pabertihvti abil õhuke kiht vaiku PRE-BOND  
  RESIN. Ärge valguskõvastage!
5. Kandke kaks PRIMER B kihti ainult eelnevalt liivapritsiga  
  töödeldud või karestatud metalltihvtile. Kuivatage  
  õhupustliga.
6. Segage isekõvastuv või kaksikkõvastuv tsement ja asetage  
  tihvtile. ▲TSEMENTI EI TOHI KANALISSE ASETADA  
  SPIRAALIGA! Paigaldage tihvt preparatsiooni
7. Eemaldage kohe tihvti ümber üleliigne tsement.
▲ Kinnitustsemendi paigaldamine Lentulo spiraaliga otse 
kanalisse võib põhjustada tsemendi enneaegset tahkumist. 
ALTERNATIIVNE MEETOD. Järgige ülaltoodud juhiseid, v.a 
3. punkt. Jätke PRIMER A välja ja kasutage kanalis ainult 
PRIMER B-d. See meetod võimaldab teil tsemendi spiraalselt 
kanalisse paigaldada ilma, et tsement enneaegselt tahkuks. 
See alternatiivne meetod on ainult selle protseduuri jaoks.
11. Köndi (komposiidist) ülesehitamine tihvtile
1. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kuivatage 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Valguskõvastage 20 sekundit.
2. Aplitseerige juurepinnale ja tihvtile õhuke kiht vaikude D/E  
  RESIN ja PRE-BOND RESIN segu.
3. Aplitseerige komposiit hoolikalt ümber tihvti ja ehitage  
  hammas üles tootja juhiste kohaselt.
12. Metallkrooni/Maryland-silla tsementimine
Hamba preparatsioon
1. Eemaldage ajutine panus, töödelge preparatsiooni pimsiga ja  
  proovige restauratsiooni.
2. Söövitage hambaemaili ja dentiini 15 sekundit söövitusainega  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Loputage põhjalikult. Eemaldage  
  liigne vesi lühida õhujoaga. ÄRGE KUIVATAGE!  
  ALL-BOND 2 kinnitub paremini niiskele dentiinile/ 
  hambaemailile.
3. Segage PRIMER A ja B. Aplitseerige hambaemailile  
  ja dentiinile 5 järjestikust kihti. ÄRGE KIHTE VAHEPEAL  
  KUIVATAGE! Kui praimeri aplitseerimine on lõpetatud,  
  kuivatage kõiki pindu 5–6 sekundit õhupustliga, et lahusti  
  ja vesi korralikult eemaldada. Praimeriga õigesti ja piisavalt  
  kaetud pind tundub läikiv. Valguskõvastage 20 sekundit.
4. Vahetult enne tsementimist aplitseerige õhuke kiht  
  vaiku PRE-BOND RESIN. ÕHENDAGE ÕHU ABIL. ÄRGE  
  VALGUSKÕVASTAGE!
Metalli preparatsioon (kroon – kõik metallid)
1. Puhastage krooni sisepind liivapritsiga. Loputage ja  
  kuivatage.
2. Aplitseerige ainult metallpinnale 2 kihti PRIMER B-d.  
  Kuivatage õhupustliga.
Metalli preparatsioon (Maryland-sild)
1. Puhastage liivapritsiga▲. Loputage ja kuivatage.
2. Kandke peale kaks kihti PRIMER A ja B segu. Kuivatage.
3. Aplitseerige kiht vaiku PRE-BOND RESIN. Õhendage õhu  
  abil. Ärge valguskõvastage!
MÄRKUS. Maryland-silla tsementimiseks on kõige parem 
kasutada läbipaistmatut tooni kinnitustsementi. 
Tsementimine
1. Jätkake valitud tsemendiga vastavalt tootja juhistele. 
2. Paigaldage restauratsioon õrnalt passiivse survega.
3. Eemaldage kohe äärtest üleliigne kinnitustsement.
▲ Maryland-silla kinnituste puhul on liivapritsi kasutamine 
tungivalt soovitatav.
13. Metall-metalliga (implantaat) tsementimine
1. Puhastage tsemenditavad metallpinnad liivapritsiga.  
  Loputage ja kuivatage.
2. Aplitseerige ainult metallpinnale 2 kihti PRIMER B-d.  
  Kuivatage õhupustliga.
3. Segage tsement ja asetage metallile.
4. Paigaldage restauratsioon õrna ja passiivse survega.  
  Eemaldage kohe äärtest üleliigne kinnitustsement.
DESINFITSEERIMINE. Segamissüvend – leotage 
polüpropüleeniga sobivas külmas kemikaalivannis vastavalt 
tootja juhistele.
KASUTUSEST KÕRVALDAMINE. Vt jäätmekäitlust käsitlevaid 
Euroopa Liidu õigusakte. Nende puudumise korral vt riiklikke 
või piirkondlikke jäätmekäitluseeskirju.
SÄILITAMINE. Hoida toatemperatuuril (20 °C…25 °C / 
68 °F…77 °F). Tootespetsiifilisi aegumiskuupäevi vaadake 
komponentide etikettidelt. Praimerid võivad aurustuda, hoida 
pudelid tihedalt suletuna. Ainet UNI-ETCH hoida otsese 
päikesevalguse eest.
GARANTII. BISCO, Inc. tunnistab, et vastutab tõestatult 
defektsete toodete asendamise eest. BISCO, Inc. ei vastuta 
otseste ega kaudsete kahjustuste ega kahjude eest, mis 
tulenevad võimetusest kasutada tooteid kirjeldatud viisil. 
Enne toote kasutamist on kasutajal kohustus veenduda selle 
sobivuses kavatsetavaks kasutamiseks. Kogu seonduv risk ja 
vastutus lasub kasutajal.
* ALL-BOND 2 ja UNI-ETCH on ettevõtte BISCO, Inc. registreeritud  
 kaubamärgid.
 PRE-BOND ja CAVITY CLEANSER on ettevõtte BISCO, Inc.  
 kaubamärgid.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER ja PORCELAIN  
 ETCHANT on toodetud ettevõttes BISCO, Inc.
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ALL-BOND 2®*
Üniversal Dental Yapıştırıcı

GENEL BİLGİ
Orijinal 4. Nesil yapıştırıcı olan ALL-BOND 2, dentin, mine, yeni 
veya eski kompozit, değerli, yarı değerli ve değerli olmayan 
döküm alaşımları ve silanla işlenmiş porselen ile kapsamlı bir 
bağlanma kapasitesine sahiptir.
Kullanım Endikasyonları:
1. Kompozit Restorasyon, Dentin/Mine Dağlama 
2. Yönlendirilmiş Büzülme Kompozit Restorasyonu
3. Porselen/Akrilik Onarımı 
4. Porselen Simantasyonu (İnley, Onley, Kron)
5. Kompozit Simantasyonu (İnley, Onley, Kron)
6. Porselen Kaplama Simantasyonu
7. Mevcut Kompozite Bağlanma
8. Diş (Kök) Yüzeyinde Hassasiyeti Giderme
9. Sığ Sınıf V
10. ALL-BOND 2 Kullanarak Post Simantasyon
11. Kor (Kompozit) Build-Up - Post
12. Metal Kron/Maryland Köprüsü Simantasyonu
13. Metal-Metal (İmplant) Simantasyonu
Uyarılar:
 • PRİMER A ve B yüksek düzeyde yanıcıdır.
 • Gözlere sıçratmaktan kaçının. ALL-BOND 2 veya  
  pürüzlendirme maddesi gözlerle temas ederse, bol miktarda  
  suyla yıkayın ve tıbbi yardım alın.
 • Pürüzlendirme maddesi içindeki fosforik asit, göz ve cilt  
  üzerinde ciddi tahriş etkisine sahiptir. Dağlayıcının uzun süre  
  ciltte veya mukozada kalması durumunda yaralanma  
  meydana gelebilir. Yanlışlıkla göze sıçrarsa, bol miktarda  
  suyla yıkayın ve hemen tıbbi yardım alın. Diğer dokularla  
  temas durumunda derhal bol su ile birkaç dakika yıkayın.
 • Dental yapıştırıcıları kullanırken kontaminasyon dentin  
  yapışmasını tehlikeye atar ve restorasyonun ömrünün  
  azalmasına neden olabilir.
 • Tüm direkt restorasyonlarda ve kontaminasyon olabilecek  
  diğer endikasyonlarda lastik örtü kullanılması önerilir.
Dikkat:
 • Çapraz kontaminasyon: Ürün, bir kerelik kullanım için  
  tasarlanmış öğeler içerebilir. Kullanılmış veya kontamine  
  olmuş aksesuarları bertaraf edin. Temizlemeyin, dezenfekte  
  etmeyin veya tekrar kullanmayın.
Önlemler:
 • ALL-BOND 2 ışıkla polimerize edilen ve çift polimerize  
  edilen bileşenler içerir. ALL-BOND 2’yi, karıştırma  
  çukurcuğuna dağıtıldıktan hemen sonra kullanın. Havaya  
  ve ışığa uzun süre maruz kalması durumunda çözücü  
  buharlaşabilir ve yapıştırıcı kalınlaşabilir.
 • ALL-BOND 2’nin buharlaşmasını önlemek için, kabı sıkıca  
  kapalı tutun.
 • Ciltle temasından kaçının; polimerize olmayan rezinler  
  hassas kişilerde cilt hassasiyetine neden olabilir. Temas  
  halinde, cildi su ve sabunla yıkayın.
 • Pürüzlendirme maddesini doğrudan güneş ışığına maruz  
  bırakmayın. Güneş ışığına uzun süre maruziyet  
  pürüzlendirme maddesinin renginin bozulmasına neden  
  olabilir; bu durum ürünün etkinliğini tehlikeye atmayacaktır.
 • Pürüzlendirme maddesini uçtan dağıtmak üzere gereken  
  basıncı belirlemek için, hastalarda kullanmadan ÖNCE,  
  pürüzlendirme maddesi uygulamasını bir karıştırma pedi  
  veya cam levha üzerinde test edin. Uçtan akışı kontrol  
  etmeden önce asla intraoral olarak kullanmayın. İntraoral  
  olarak akışı başlatmak için asla pistona kuvvet uygulamayın;  
  bu, materyalin daha sonra kontrolsüz bir şekilde  
  boşaltılmasına neden olabilir. Akışa dirençle karşılaşılırsa  
  devam ETMEYİN. Yeni uçla değiştirin ve hasta üzerinde  
  kullanmadan önce akışı doğrulayın.
 • Yağ veya florür içeren profilaktik macunlar kullanılmamalıdır,  
  çünkü bu katkı maddeleri pürüzlendirmeyi engelleyebilir.
 • Spesifik son kullanma tarihleri için ayrı bileşen etiketlerine  
  bakın.
 • Güvenlik bilgi formu istek üzerine sağlanabilir.
 • Güvenlik bilgi formuna www.bisco.com adresinden  
  ulaşılabilir.
1. Kompozit Restorasyon, Dentin/Mine Pürüzlendirme
1. Kaviteyi hazırlayın ve yüzeyi ponzayla temizleyin.
2. UNI-ETCH®* (%32 H3PO4) ile 15 saniye süreyle mine ve  
  dentini dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
  kat uygulayın▲. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamaki için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür.
4. İnce bir DENTİN/MİNE (D/E) REZİN* katmanını mine ve  
  dentin üzerine fırçayla uygulayın. 20 saniye ışıkla polimerize  
  edin.
5. Kompozit katmanlama ve finisaj işlemine devam edin.
▲ Ek katlar faydalıdır. Tüm karıştırılmış primerleri uygulayın
2. Yönlendirilmiş Büzülme Kompozit Restorasyonu
Ayrıca şunlara da ihtiyaç vardır: BISFILTM* 2B 
1. Kaviteyi temizleyin ve yüzeyi ponzayla temizleyin.
2. UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile mineyi ve dentini 15 saniye  
  boyunca dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamak için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür. 20 saniye ışıkla polimerize edin.
4. Eşit hacimde D/E RESIN ve PRE-BOND* RESIN’i bir  
  karıştırma pedinde karıştırın ve tüm kavite yüzeyine fırçayla  
  uygulayın. Havuzlanmayı önlemek için hafifçe havayla  
  inceltin.
5. Eşit miktarda BISFIL 2B baz ve katalistini karıştırın.  
  BISFIL 2B veya yoğun BISFIL 2B’yi Dentin-Mine Bağlantı  
  seviyesine kadar kavite preparatına şırınga edin.
6. BISFIL ilk setinden önce, kavite preparatından hafifçe daha  
  geniş, önceden şekillendirilmiş ince bir ışıkla polimerize  
  edilmiş kompozit yerleştirin ve hafifçe yoğunlaştırın.
7. Yönlendirilmiş büzülme kompozit setinin ardından, ışıkla  
  polimerize edilen kompoziti sıkıca yoğunlaştırın, fazlalığı  
  çıkarın ve 40 saniye boyunca ışıkla polimerize edin.
8. Geleneksel finisaj ve cilalama ile devam edin.
NOT: Komşu dişle temas, ışıkla polimerize edilen bir kompozit 
ile oluşturulmalıdır.
3. Porselen/Akrilik Onarımı
Ayrıca şunlara da ihtiyaç vardır: Kumlama cihazı 
NOT: BISCO’nun DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* ürününde 
bir miktar çökelme meydana gelebilir. Dağıtmadan önce iyice 
çalkalayın.
1. Lastik örtüyü yerleştirin.
2. Elmas bur ile kenarı eğin.
3. Metal ve porseleni kumlayın. Optimum yapıştırma için p 
  orseleni Porselen Etchant ile dağlayın). Kumlama cihazı  
  mevcut değilse, orta bir elmas burla aşındırın ve yüzeyi  
  ponzayla temizleyin. Durulayın ve kurulayın.
4. PORCELAIN PRIMER* (silan) ürününü 1-2 dakika süreyle  
  porselen yüzeye uygulayın. Hava ile kurumaya bırakın.  
  PRİMER A ve B’yi karıştırın ve metal ve porselene 2 kat  
  uygulayın. Hava şırıngasıyla 5-6 saniye boyunca havayla  
  kurutun.
5. Metal varsa, D/C OPAQUER baz ve katalistini karıştırın ve  
  metale ince bir katman uygulayın. Kaymayı önlemek için 30  
  saniye ışıkla polimerize edin.
6. Porselen ve opak metale ince bir D/E RESIN katmanı  
  uygulayın. 20 saniye ışıkla polimerize edin.
7. Kompozit katmanlama ve finisaj işlemine devam edin. Mikro  
  dolgu kompozitleri önerilmez. 
NOT: Akrilik varsa, porselenle aynı işlemi yapın. PORCELAIN 
PRIMER/PORCELAIN ETCHANT’ı atlayın.
4. Porselen Simantasyonu (İnley, Onley, Kron)
Diş Preparasyonu
1. Geçici olarak çıkarın, preparatı pomzalayın ve restorasyonu  
  deneyin.
2. UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile mineyi ve dentini 15 saniye  
  boyunca dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamak için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür. 20 saniye ışıkla polimerize edin.
4. Simantasyondan hemen önce bir PRE-BOND RESIN  
  katmanı uygulayın. Havayla inceltin. Işıkla polimerize edin.
Porselen Yüzeyi Preparasyonu
1. 1-2 saniye kumlayın ve UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile asitle  
  temizleyin veya PORCELAIN ETCHANT* (%4 hidroflorik  
  asit) ile 3-4 dakika dağlayın. Durulayın ve kurulayın.
2. PORCELAIN PRIMER’ı (silan) 30 saniye boyunca uygulayın  
  ve kurutun
3. İnce bir D/E RESIN katmanı uygulayın. IŞIKLA POLİMERİZE  
  ETMEYİN!
Simantasyon
1. İstenen miktarda simanı oyuğa yerleştirin ve hafif pasif  
  basınçla restorasyonu yerleştirin.
2. 40 saniye ışıkla polimerize edin.
5. Kompozit Simantasyonu (İnley, Onley, Kron)
Diş Preparasyonu
1. Geçici olarak çıkarın, preparatı pomzalayın ve restorasyonu  
  deneyin.
2. UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile mineyi ve dentini 15 saniye  
  boyunca dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
 kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamak için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür. 20 saniye ışıkla polimerize edin.
4. Simantasyondan hemen önce ince bir PRE-BOND RESIN  
  katmanı uygulayın. Havayla inceltin. IŞIKLA POLİMERİZE  
  ETMEYİN!
Kompozit Yüzey Preparasyonu
1. 1-2 saniye kumlayın Durulayın ve kurulayın.
2. Kompozit yüzeye 2 kat PRİMER A ve B uygulayın, hava  
  şırıngasıyla kurutun.
3. İnce bir D/E RESIN katmanı uygulayın. IŞIKLA POLİMERİZE  
  ETMEYİN!
Simantasyon
1. İstenen miktarda simanı oyuğa yerleştirin ve hafif pasif  
  basınçla restorasyonu yerleştirin.
2. 40 saniye ışıkla polimerize edin.
6. Porselen Kaplama Simantasyonu
1. Geçici olarak çıkarın, preparatı pomzalayın ve restorasyonu  
  deneyin.
2. UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile mineyi ve dentini 15 saniye  
  boyunca dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamak için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür. 20 saniye ışıkla polimerize edin.
4. İnce bir D/E RESIN katmanını mine/dentin üzerine fırçayla  
  uygulayın. IŞIKLA POLİMERİZE ETMEYİN!
Kaplama Preparasyonu
1. PORCELAIN ETCHANT (%4 hidroflorik asit) ile 3-4 dakika  
  boyunca dağlayın. Durulayın ve kurulayın.
2. PORCELAIN PRIMER’ı (silan) kaplamanın asit ile dağlanmış  
  yüzeyine 30 saniye süreyle uygulayın. Kurutun.
3. Kaplamaya bir D/E RESIN katmanı uygulayın. Işıkla  
  polimerize etmeyin!
Simantasyon
1. Işıkla polimerize edilen simanın istenen tonunu seçin ve ve  
  kaplamanın iç yüzeyini kaplayın.
2. Kaplamayı dişin üzerine hafif bir basınçla oturtun. Fazlalığı  
  temiz fırçayla çıkarın.
3. Lingualden başlayarak yüzey başına 40 saniye boyunca  
  ışıkla polimerize edin.

7. Mevcut Kompozite Yapışma
Ayrıca şunlara da ihtiyaç vardır: Kumlama cihazı
1. Diş preparatını pomzalayın.
2. Eski kompozit katmanını çıkarın ve kırık kenarı eğin.
3. Kompozit yüzeyini kumlayın.
4. Kompozit ve mineye (varsa) 15 saniye boyunca  
  pürüzlendirme maddesi (%32 H3PO4) uygulayın. İyice  
  durulayın. 5-6 saniye kurutun.
5. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Art arda iki kat uygulayın.  
  KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN!
6. İnce bir D/E RESIN katmanı uygulayın. 20 SANİYE IŞIKLA  
  POLİMERİZE EDİN.
7. Kompozit katmanlama ve finisaj işlemine devam edin.
8. Diş (Kök) Yüzeyinde Hassasiyeti Giderme
Ayrıca şunlara da ihtiyaç vardır: BISCO’nun CAVITY 
CLEANSER™* ürünü ve ponza.
1. Dentin yüzeyini CAVITY CLEANSER ve pomza ile  
  fırçalayarak temizleyin. (CAVITY CLEANSER ile ıslatılmış  
  pamuk peleti ponza tozuna batırın).
2. Ilık suyla iyice durulayın.
3. Nemlendirilmiş pamuk pelet ile hafifçe kurulayın. Hastanın  
  rahatsızlığını en aza indirmek için havayla kurutmayın.
4. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda beş  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Beşinci  
  kattan sonra, solvent ve yer değiştiren suyun iyice  
  giderilmesini sağlamak için hava şırıngasıyla 5-6 saniye  
  kurutun.
5. 4. ADIMI TEKRARLAYIN.
6. 10 saniye ışıkla polimerize edin.
NOT: Diş eti üzerinde beyaz bir çizgi görülebilir. Bu kürlenmiş 
bir primer filmdir. Islak pamuk pelet ile ovun, ardından soyarak 
çıkarın. 
NOT: Hassasiyeti giderme, en çok yeni temizlenmiş kök 
yüzeylerinde etkilidir. 
9. Sığ Sınıf V
1. UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile mineyi ve dentini 15 saniye  
  boyunca dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
2. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamak için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür.
3. Artan yerleştirme tekniği kullanarak düşük viskoziteli, akıcı,  
  kompozit ile kayıp diş yapısını restore edin. Yüksek  
  viskoziteli (sert) bir kompozit ile restorasyon yapıyorsanız, bir  
  D/E RESIN katmanı gerekir. Sklerotik dentin varsa, bir elmas  
  bur ile aşındırın ve en az 45 saniye boyunca fosforik asitle  
  dağlayın.
4. Bitirin.
10. ALL-BOND 2 Kullanarak Post Simantasyon
1. Post alanını, imalatçının talimatlarına uygun şekilde  
  hazırlayın.
2. Kanalı UNI-ETCH kullanarak 15 saniye boyunca dağlayın.  
  Kanaldaki havuzlanmış suyu çıkarmak için az miktarda hava  
  ve kağıt nokta(lar) kullanarak fazla suyu iyice durulayın ve  
  temizleyin.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Solvent ve yer değiştiren suyun  
  iyice giderilmesini sağlamak için kök kanalı yüzeylerine hava  
  şırıngasıyla 5-6 saniye boyunca art arda iki kat uygulayın.  
  Kurutmaya yardımcı olmak için bir kağıt noktası gerekebilir.
4. Kağıt noktasıyla ince bir PRE-BOND RESIN katmanı  
  uygulayın. Işıkla polimerize etmeyin!
5. Önceden kumlanmış veya pürüzlendirilmiş metal posta iki  
  kat PRİMER B uygulayın. Hava şırıngası ile kurutun.
6. Kendi kendine polimerize olan veya çift polimerize edilen bir  
  simanı karıştırın ve posta yerleştirin. ▲KANALIN İÇİNE  
  SİMAN YERLEŞTİRMEYİN! Postu preparata oturtun
7. Postun etrafındaki fazla simanı derhal çıkarın.
▲ Bir Lentulo spirali ile doğrudan kanala lökün siman 
yerleştirmek simanın erken sertleşmesine neden olabilir. 
ALTERNATİF TEKNİK: 3. adım dışında yukarıdaki talimata 
uyun. PRİMER A’yı atlayın ve kanalda yalnızca PRİMER 
B’yi kullanın. Bu teknik, siman erken sertleşmeden kanala 
siman yerleştirmenizi sağlar. Bu alternatif teknik sadece bu 
prosedür içindir.
11. Kor (Kompozit) Build-Up - Post
1. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda beş  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Solvent  
  ve yer değiştiren suyun iyice giderilmesini sağlamak  
  için hava şırıngasıyla 5-6 saniye kurutun. 20 saniye ışıkla  
  polimerize edin.
2. Karıştırılmış D/E RESIN ve PRE-BOND RESIN ince  
  katmanını kök yüzeyine ve posta uygulayın.
3. Kor kompozitini post çevresine tamamen uygulayın ve üretici  
  talimatına göre build-up’ı tamamlayın.
12. Metal Kron/Maryland Köprüsü Simantasyonu.
Diş Preparasyonu
1. Geçici olarak çıkarın, preparatı pomzalayın ve restorasyonu  
  deneyin.
2. UNI-ETCH (%32 H3PO4) ile mineyi ve dentini 15 saniye  
  boyunca dağlayın. İyice durulayın. Fazla suyu kısa bir hava  
  akımıyla temizleyin. KURUTMAYIN! ALL-BOND 2 için nemli  
  dentin/mine tercih edilir.
3. PRİMER A ve B’yi karıştırın. Mine ve dentine art arda 5  
  kat uygulayın. KATLAR ARASINDA KURUTMAYIN! Primer  
  uygulaması tamamlandıktan sonra, solvent ve yer değiştiren  
  suyun iyice giderilmesini sağlamak için tüm yüzeyleri 5-6  
  saniye boyunca bir hava şırıngasıyla kurutun. Uygun şekilde  
  primer uygulanmış yüzey, kaplama yeterli olduğunda parlak  
  görünür. 20 saniye ışıkla polimerize edin.
4. Simantasyondan hemen önce ince bir PRE-BOND RESIN  
  katmanı uygulayın. HAVAYLA İNCELTİN. IŞIKLA  
  POLİMERİZE ETMEYİN!
Metal Preparasyon (Kahverengi - Tüm metaller)
1. Kronun içini kumlayın. Durulayın ve kurulayın.
2. Sadece metal yüzeye 2 kat PRİMER B uygulayın. Hava  
  şırıngası ile kurutun
Metal Preparasyon (Maryland Köprüsü)
1. Kumlayın▲. Durulayın ve kurulayın.
2. İki kat karışık PRİMER A & B uygulayın. Kurutun.
3. PRE-BOND RESIN katmanını uygulayın. Havayla inceltin.  
  Işıkla polimerize etmeyin!
NOT: Maryland Köprüsü simantasyonu için opak bir lökün 
siman tonu en iyi seçenektir. 
Simantasyon
1. Üreticinin talimatına göre tercih edilen simanla devam edin. 
2. Hafif pasif basınçla restorasyonu yerleştirin.
3. Fazla lökün simanı kenarlardan derhal çıkarın.
▲ Maryland Köprüsü ataşmanları için kumlama şiddetle tavsiye 
edilir.
13. Metal-Metal (İmplant) Simantasyonu
1. Siman uygulanacak metal yüzeyleri kumlayın. Durulayın ve  
  kurulayın.
2. Sadece metal yüzeye iki kat PRİMER B uygulayın. Hava  
  şırıngası ile kurutun.
3. Simanı karıştırın ve metal üzerine yerleştirin.
4. Hafif ve pasif basınçla restorasyonu yerleştirin. Fazla lökün  
  simanı kenarlardan derhal çıkarın.
DEZENFEKSİYON: Karıştırma Çukurcuğu – Üretici 
talimatına göre polipropilen ile uyumlu soğuk kimyasal banyo 
malzemelerine batırın.
BERTARAF: Atıkla ilişkili topluluk hükümlerine başvurun. 
Olmadıkları takdirde, atıkla ilişkili ulusal veya bölgesel 
hükümlere başvurun.
SAKLAMA: Oda sıcaklığında saklayın (20 °C/68 °F - 25 °C/77 
°F). Spesifik son kullanma tarihleri için ayrı bileşen etiketlerine 
bakın. Primerler buharlaşmaya maruz kalır; şişeleri sıkıca 
kapalı tutun. UNI-ETCH’i doğrudan güneş ışığından uzakta 
saklayın.
GARANTİ: BISCO, Inc., arızalı olduğu kanıtlanırsa ürünleri 
değiştirme sorumluluğunu kabul eder. BISCO, Inc., ürünlerin 
tarif edildiği gibi kullanılmasından veya kullanılamamasından 
kaynaklanan doğrudan veya dolaylı herhangi bir hasar veya 
kayıp için sorumluluk kabul etmez. Kullanmadan önce, 
ürünün kullanım amacına uygunluğunu belirlemek kullanıcının 
sorumluluğundadır. Kullanıcı, bununla bağlantılı olarak tüm risk 
ve sorumluluğu üstlenir.
* ALL-BOND 2 ve UNI-ETCH, BISCO, Inc.’in tescilli ticari markalarıdır.
 PRE-BOND ve CAVITY CLEANSER, BISCO, Inc.’in ticari  
 markalarıdır.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER ve PORCELAIN  
 ETCHANT, BISCO, Inc. tarafından üretilmiştir.

sq ALL-BOND 2®*
Adeziv dentar universal

INFORMACION I PËRGJITHSHËM
ALL-BOND 2, adezivi origjinal i gjeneratës 4, ka një aftësi të 
plotë për ngjitje me dentinën, smaltin, kompozitet e reja ose të 
vjetra, aliazhet e çmuara, gjysmë të çmuara dhe jo të çmuara, 
si dhe porcelanin e trajtuar me silan.
Udhëzime të përdorimit:
1. Restaurim kompozitesh, ashpërsim dentine/smalti 
2. Restaurim kompoziti me tkurrje të drejtuar
3. Riparim porcelani/akriliku
4. Cementim porcelani (inlei, onlei, këllëf)
5. Cementim kompoziti (inlei, onlei, këllëf)
6. Cementim me lustër porcelani
7. Lidhje me kompozit ekzistues
8. Desensitivizim sipërfaqe dhëmbi (rrënjë)
9. Kategoria e cektësisë V
10. Pas-cementim duke përdorur ALL-BOND 2
11. Struktura bazë (kompozit) deri te vida
12. Cementim ure Maryland/këllëfi metalik
13. Cementim metal-metal (implant)
Paralajmërime:
 • PRIMERS A&B janë tejet të ndezshme.
 • Shmangni spërkatjen në sy. Nëse ALL-BOND 2 ose  
  ashpërsuesi bien në kontakt me sytë, shpëlajini me sasi të  
  bollshme uji dhe kërkoni ndihmë mjekësore.
 • Acidi fosforik në ashpërsues është irritues i rëndë i syve  
  dhe i lëkurës. Mund të ndodhin lëndime nëse ashpërsuesi  
  lihet në lëkurë ose mukozë për periudha të gjata. Nëse  
  spërkatet aksidentalisht në sy, shpëlajeni me sasi të  
  bollshme uji dhe kërkoni menjëherë ndihmën mjekësore. Në  
  rast kontakt me inde të tjera, shpëlajeni menjëherë me ujë të  
  bollshëm për disa minuta.
 • Kur përdorni adezivë dentarë, kontaminimi cënon lidhjen e  
  dentinës dhe mund të shkaktojë shkurtim të jetëgjatësisë së  
  restaurimit.
 • Rekomandohet koferdam për të gjitha restaurimet direkte  
  dhe indikacionet e tjera ku mund të ndodhë kontaminim.
Masat e kujdesit:
 • Kontaminimi i ndërsjellë: Produkti mund të përmbajë artikuj  
  që janë krijuar për përdorim vetëm një herë. Hidhini  
  aksesorët e përdorur ose të kontaminuar. Mos i pastroni,  
  dezinfektoni apo ripërdorni.
Masat paraprake:
 • ALL-BOND 2 përmban komponentë të fotopolimerizuar dhe  
  të dopjopolimerizuar. Përdoreni ALL-BOND 2 menjëherë  
  pas nxjerrjes në kupore. Ekspozimi i zgjatur ndaj ajrit dhe  
  dritës mund të shkaktojë avullimin e solucionit dhe trashjen e  
  adezivit.
 • Për të shmangur avullimin e ALL-BOND 2, mbajeni enën të  
  mbyllur mirë.
 • Shmangni kontaktin me lëkurën; rezinat e papolimerizuara  
  mund të shkaktojnë irritim të lëkurës te personat e ndjeshëm.  
  Në rast kontakti, lajeni lëkurën me ujë dhe sapun.
 • Mbajeni ashpërsuesin larg dritës direkte të diellit. Ekspozimi  
  i zgjatur ndaj dritës së diellit mund të shkaktojë çngjyrosje të  
  ashpërsuesit; kjo nuk e cënon efikasitetin e produktit.
 • Provojeni vendosjen e ashpërsuesit në një pllakë përzierjeje  
  ose qelqi, PËRPARA se ta përdorini te pacientët, për t’u  
  familjarizuar me presionin që nevojitet për të shpërhapur  
  ashpërsuesin nga maja. Mos e përdorni kurrë brenda gojës  
  pa kontrolluar rrjedhjen nga maja. Mos përdorni forcë  
  mbi piston për të nisur rrjedhjen brenda gojës; kjo mund  
  të shkaktojë në vijim nxjerrje të pakontrolluar të materialit.  
  Nëse vini re rezistencë ndaj rrjedhjes, MOS vazhdoni më  
  tej. Zëvendësojeni me një majë të re dhe verifikoni rrjedhjen  
  përpara përdorimit te pacienti.
 • Pastat mbrojtëse me përmbajtje vaji apo fluori nuk duhen  
  përdorur, pasi këta aditivë mund të ndërhyjnë në ashpërsim.
 • Shihni etiketat e përbërësve individualë për datat specifike të  
  skadimit.
 • Fleta e të dhënave të sigurisë ofrohet sipas kërkesës.
 • Fleta e të dhënave të sigurisë ofrohet në www.bisco.com.
1. Restaurim kompozitesh, ashpërsim dentine/smalti
1. Përgatisni kavitetin dhe pastrojeni sipërfaqen me sfungjer.
2. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinës për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH®* (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
3. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë▲. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme kur  
  të ketë mbulim të mjaftueshëm.
4. Shtroni me furçë një shtresë të hollë DENTIN/ENAMEL  
  (D/E) RESIN* mbi smalt dhe dentinë. Fotopolimerizojeni për  
  20 sekonda.
5. Vijoni me shtrimin e kompozitit dhe lustrimin.
▲ Shtresat e mëtejshme janë optimale. Vendosni prajmer me 
të gjitha të përziera
2. Restaurim kompoziti me tkurrje të drejtuar
Nevojitet edhe: BISFIL™* 2B
1. Pastrojeni kavitetin dhe sipërfaqen me sfungjer.
2. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
3. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme  
  kur të ketë mbulim të mjaftueshëm. Fotopolimerizojeni për 20  
  sekonda.
4. Përzieni një sasi të barabartë ose D/E RESIN dhe  
  PRE-BOND* RESIN në një kupore dhe shtrojeni me furçë në  
  të gjithë sipërfaqen e kavitetit. Hollojeni lehtësisht me ajër për  
  të shmangur grumbullimin.
5. Përzieni një sasi të barabartë baze dhe katalisti BISFIL 2B.  
  Futni BISFIL 2B me shiringë ose ngjishni BISFIL 2B në  
  preparatin e kavitetit në nivelin e bashkimit dentinë-smalt.
6. Përpara mpiksjes fillestare të BISFIL, vendosni një stuko të  
  hollë të paraformuar kompoziti të fotopolimerizuar paksa më  
  të gjerë se preparati i kavitetit dhe ngjisheni lehtësisht.
7. Në vijim të mpiksjes së kompozitit me tkurrje të drejtuar,  
  ngjisheni mirë kompozitin e fotopolimerizuar, largoni tepricën  
  dhe fotopolimerizojeni për 40 sekonda.
8. Vijoni me lëmimin dhe lustrimin e zakonshëm.
VINI RE: Kontakti me dhëmbin në krah duhet kryer me një 
kompozit të fotopolimerizuar.
3. Riparim porcelani/akriliku
Nevojitet edhe: Pastrim me presion 
VINI RE: Mund të ketë një farë sedimentimi të BISCO DUAL-
CURE (D/C) OPAQUER*. Tundeni mirë përpara nxjerrjes.
1. Vendosni koferdamin.
2. Zmusoni skajet me frezë diamanti.
3. Pastroni metalin dhe porcelanin me rërë. Për lidhje optimale,  
  ashpërsojeni porcelanin me Porcelain Etchant). Nëse nuk ka  
  pastrim me rërë, ashpërsojeni me një frezë mesatare  
  diamanti dhe pastrojeni sipërfaqen me sfungjer. Shpëlajeni  
  dhe thajeni.
4. Vendosni PORCELAIN PRIMER* (silan) në sipërfaqen e  
  porcelanit për 1-2 minuta. Thajeni me ajër. Përzieni  
  PRIMERS A & B dhe vendosni 2 shtresa në metal dhe  
  porcelan. Thajeni me ajër për 5-6 sekonda me shiringë ajri.
5. Nëse ka metal, përziejeni bazë D/C OPAQUER dhe katalist,  
  dhe vendosni një shtresë të hollë në metal. Fotopolimerizojeni  
  për 30 sekonda për parandalimin e rënies.
6. Vendosni një shtresë të hollë D/E RESIN në porcelan dhe  
  metal të patejdukshëm. Fotopolimerizojeni për 20 sekonda.
7. Vijoni me shtrimin e kompozitit dhe lustrimin. Nuk  
  rekomandohen kompozitet me mikrombushje. 
VINI RE: Nëse ka akrilik, trajtojeni njësoj si porcelanin. Mos 
vendosni PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN ETCHANT.
4. Cementim porcelani (inlei, onlei, këllëf)
Përgatitja e dhëmbit
1. Hiqni pjesët e përkohshme, pastrojeni preparatin me sfungjer  
  dhe provoni restaurimin.
2. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
3. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme  
  kur të ketë mbulim të mjaftueshëm. Fotopolimerizojeni për 20  
  sekonda.
4. Vendosni një shtresë PRE-BOND RESIN menjëherë  
  përpara cementimit. Hollojeni me ajër. Mos e fotopolimerizoni.
Përgatitja e sipërfaqes së porcelanit
1. Pastrojeni me rërë me presion për 1-2 sekonda dhe pastrojeni  
  me acid me UNI-ETCH (32% H3PO4) ose ashpërsojeni për  
  3-4 minuta me PORCELAIN ETCHANT* (4% acid  
  hidrofluorik). Shpëlajeni dhe thajeni.
2. Vendosni PORCELAIN PRIMER (silan) për 30 sekonda dhe  
  thajeni
3. Vendosni një shtresë të hollë të D/E RESIN. MOS E  
  FOTOPOLIMERIZONI!
Cementimi
1. Vendosni sasinë e dëshiruar të cementit në gdhendje dhe  
  puthiteni restaurimin me presion të lehtë pasiv.
2. Fotopolimerizojeni për 40 sekonda.
5. Cementim kompoziti (inlei, onlei, këllëf)
Përgatitja e dhëmbit
1. Hiqni pjesët e përkohshme, pastrojeni preparatin me sfungjer  
  dhe provoni restaurimin.
2. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
3. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme  
  kur të ketë mbulim të mjaftueshëm. Fotopolimerizojeni për 20  
  sekonda.
4. Vendosni shtresë të hollë PRE-BOND RESIN  
  menjëherë përpara cementimit. Hollojeni me ajër. MOS E  
  FOTOPOLIMERIZONI!
Përgatitja e sipërfaqes së kompozitit
1. Pastrojeni me rërë për 1-2 sekonda. Shpëlajeni dhe thajeni.
2. Vendosni 2 shtresa PRIMERS A & B në sipërfaqen e  
  kompozitit, thajeni me shiringë ajri.
3. Vendosni një shtresë të hollë të D/E RESIN. MOS E  
  FOTOPOLIMERIZONI!
Cementimi
1. Vendosni sasinë e dëshiruar të cementit në gdhendje dhe  
  puthiteni restaurimin me presion të lehtë pasiv.
2. Fotopolimerizojeni për 40 sekonda.
6. Cementim me lustër porcelani
1. Hiqni pjesët e përkohshme, pastrojeni preparatin me sfungjer  
  dhe provoni restaurimin.
2. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
3. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme  
  kur të ketë mbulim të mjaftueshëm. Fotopolimerizojeni për 20  
  sekonda.
4. Shtroni me furçë një shtresë të hollë D/E RESIN mbi smalt  
  dhe dentinë. MOS E FOTOPOLIMERIZONI!
Përgatitja e lustrës
1. Ashpërsoni për 3-4 minuta me PORCELAIN ETCHANT (4%  
  acid hidrofluorik). Shpëlajeni dhe thajeni.
2. Vendosni PORCELAIN PRIMER (silan) në sipërfaqen e  
  ashpërsuar me acid të lustrës për 30 sekonda. Thajeni.
3. Vendosni një shtresë të hollë të D/E RESIN në lustër. Mos e  
  fotopolimerizoni!
Cementimi
1. Zgjidhni nuancën e dëshiruar të cementit të fotopolimerizuar  
  dhe visheni sipërfaqen e brendshme të lustrës.
2. Puthiteni lustrën në dhëmb me presion të lehtë. Largoni  
  tepricën me furçë të pastër.
3. Fotopolimerizojeni për 40 sekonda për sipërfaqe, duke filluar  
  me lingualen.

7. Lidhje me kompozit ekzistues
Nevojitet edhe: Pastrim me presion
1. Pastrojeni me sfungjer preparatin e dhëmbit.
2. Largoni shtresën e kompozitit të vjetër dhe zmusoni skajet e  
  frakturuara.
3. Pastrojeni sipërfaqen me rërë me presion.
4. Vendosni ashpërsues (32% H3PO4) në kompozit dhe smalt  
  (nëse ka) për 15 sekonda. Shpëlajeni mirë. Thajeni për 5-6  
  sekonda.
5. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni dy shtresa të  
  njëpasnjëshme. MOS THANI NË MES SHTRESAVE!
6. Vendosni një shtresë të hollë të D/E RESIN.  
  FOTOPOLIMERIZOJENI PËR 20 SEKONDA.
7. Vijoni me shtrimin e kompozitit dhe lustrimin.
8. Desensitivizimi i sipërfaqes së dhëmbit (rrënjë)
Nevojitet edhe: BISCO CAVITY CLEANSER™* dhe sfungjer.
1. Pastrojeni sipërfaqen e dentinës duke fërkuar me CAVITY  
  CLEANSER dhe sfungjer. (Futeni shukun e pambukut të  
  lagur me CAVITY CLEANSER në pluhur shtufi).
2. Shpëlajeni mirë me ujë të ngrohtë.
3. Prekeni me kujdes me shukun e lagur të pambukut. Për të  
  minimizuar sikletin për pacientin mos e thani me ajër.
4. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni pesë shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas shtresës së pestë, thajeni për 5-6  
  sekonda me shiringë ajri për të siguruar heqjen e duhur të  
  tretësit dhe të ujit të zhvendosur.
5. PËRSËRITNI HAPIN 4.
6. Fotopolimerizojeni për 10 sekonda.
VINI RE: Mund të vihet re një vijë e bardhë në gingiva. Kjo është 
një shtresë e polimerizuar prajmeri. Fërkojeni me shuk të lagur 
pambuku, pastaj shqiteni. 
VINI RE: Desensitivizimi është më efikas në sipërfaqe rrënje 
të sapopastruar. 
9. Kategoria e cektësisë V
1. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
2. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme kur  
  të ketë mbulim të mjaftueshëm.
3. Restauroni strukturën e humbur të dhëmbit me një kompozit  
  viskoziteti të ulët dhe të rrjedhshëm, duke përdorur një  
  teknikë vendosjeje inkrementale. Nëse jeni duke restauruar  
  me një kompozit viskoziteti të lartë (të shtangët), nevojitet një  
  shtresë D/E RESIN. Nëse ka të pranishme dentinë  
  sklerotike, gërryejeni me frezë diamanti dhe ashpërsojeni për  
  të paktën 45 sekonda me acid fosforik.
4. Lëmimi.
10. Pascementimi duke përdorur ALL-BOND 2
1. Përgatiteni hapësirën e vidës sipas udhëzimeve të  
  prodhuesit.
2. Ashpërsojeni kanalin duke përdorur UNI-ETCH për 15  
  sekonda. Shpëlajeni mirë dhe largoni ujin e tepërt me  
  një fryrje të shkurtër ajri dhe majë letre për të hequr ujin e  
  mundshëm të grumbulluar nga kanali.
3. Përziejini PRIMERS A & B. Vendosni dy shtresa të  
  njëpasnjëshme në sipërfaqet e kanalit të rrënjës për 5-6  
  sekonda me një shiringë ajri për të garantuar heqjen e mirë  
  të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Mund të jetë e  
  nevojshme një majë letre për të ndihmuar me tharjen.
4. Vendosni një shtresë të hollë PRE-BOND RESIN me një  
  majë letre. Mos e fotopolimerizoni!
5. Vendosni dy shtresa PRIMER B vetëm në vidë metali të  
  pastruar më parë me rërë me presion ose të ashpërsuar.  
  Thani me shiringë me ajër.
6. Përzieni një cement të vetëpolimerizueshëm ose të  
  dopjopolimerizueshëm dhe vendoseni në vidë. ▲MOS E  
  SPIRALIZONI CEMENTIN NË KANAL! Puthiteni vidën në  
  preparat
7. Largoni menjëherë cementin e tepërt nga përreth vidës.
▲ Vendosja e cementit stukues drejtpërdrejt në kanal me spirale 
lentulo mund të shkaktojë mpiksjen e parakohshme të cementit. 
TEKNIKA ALTERNATIVE: Ndizni udhëzimet e mësipërme 
përveç hapit nr. 3. Mos përdorni PRIMER A dhe thjesht përdorni 
PRIMER B në kanal. Kjo teknikë ju lejon ta spiralizoni cementin 
në kanal pa mpiksjen e parakohshme të cementit. Kjo teknikë 
alternative është vetëm për këtë procedurë.
11. Struktura bazë (kompozit) deri te vida
1. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni pesë shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE. Thajeni për 5-6 sekonda me shiringë ajri për  
  të siguruar heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të  
  zhvendosur. Fotopolimerizojeni për 20 sekonda.
2. Vendosni shtresë të hollë D/E RESIN dhe PRE-BOND  
  RESIN të përzier në sipërfaqen e rrënjës dhe në vidë.
3. Vendosni mirë kompozitin e bazës rreth vidës dhe plotësoni  
  strukturën bazë sipas udhëzimeve të prodhuesit.
12. Cementim ure Maryland/këllëfi metalik. 
Përgatitja e dhëmbit
1. Hiqni pjesët e përkohshme, pastrojeni preparatin me sfungjer  
  dhe provoni restaurimin.
2. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën për 15 sekonda me  
  UNI-ETCH (32% H3PO4). Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e  
  tepër me një fryrje të shkurtër ajri. MOS E THANI!  
  ALL-BOND 2 preferon dentinë/smalt të njomë.
3. Përzieni PRIMERS A & B. Vendosni 5 shtresa të  
  njëpasnjëshme mbi smalt dhe dentinë. MOS THANI MES  
  SHTRESAVE! Pas vendosjes së prajmerit, thajini të gjitha  
  sipërfaqet për 5-6 sekonda me shiringë ajri për të siguruar  
  heqjen e duhur të tretësit dhe të ujit të zhvendosur. Sipërfaqja  
  e shtruar mirë me prajmer do të duket e shkëlqyeshme  
  kur të ketë mbulim të mjaftueshëm. Fotopolimerizojeni për 20  
  sekonda.
4. Vendosni shtresë të hollë PRE-BOND RESIN menjëherë  
  përpara cementimit. HOLLOJENI ME AJËR. MOS E  
  FOTOPOLIMERIZONI!
Përgatitja e metalit (këllëf - të gjitha metalet)
1. Pastrojeni me rërë brendësinë e këllëfit. Shpëlajeni dhe  
  thajeni.
2. Vendosni 2 shtresa PRIMER B vetëm në sipërfaqen  
  metalike. Thani me shiringë me ajër
Përgatitja e metalit (urë Maryland)
1. Pastrojeni me rërë▲. Shpëlajeni dhe thajeni.
2. Vendosni dy shtresa PRIMER A & B të përziera. Thajeni.
3. Vendosni shtresë PRE-BOND RESIN. Hollojeni me ajër.  
  Mos e fotopolimerizoni!
VINI RE: Një nuancën e patejdukshme cementi stukues është 
optimale për cementimin me urë Maryland. 
Cementimi
1. Vazhdoni me cementimin e zgjedhur sipas udhëzimeve të  
  prodhuesit. 
2. Puthiteni restaurimin me presion të lehtë pasiv.
3. Largoni menjëherë cementin e tepërt stukues nga skajet.
▲ Pastrimi me rërë me presion rekomandohet së tepërmi për 
bashkimet me urë Maryland.
13. Cementim metal-metal (implant)
1. Pastrojini me rërë me presion sipërfaqet metalike për t’u  
  cementuar. Shpëlajeni dhe thajeni.
2. Vendosni vetëm dy shtresa PRIMER B në sipërfaqen  
  metalike. Thani me shiringë me ajër.
3. Përzieni cementin dhe vendoseni në metal.
4. Puthiteni restaurimin me presion të lehtë dhe pasiv. Largoni  
  menjëherë cementin e tepërt stukues nga skajet.
DEZINFEKTIMI: Kuporja – Futni në banjë të ftohtë kimike 
materialet e përputhshme me polipropilenin sipas udhëzimeve 
të prodhuesit.
HEDHJA: Referojuni dispozitave të komunitetit në lidhje 
me mbeturinat. Në mungesë të tyre, referojuni dispozitave 
kombëtare ose rajonale në lidhje me mbeturinat.
RUAJTJA: Ruhet në temperaturë dhome (20°C/68°F - 
25°C/77°F). Shihni etiketat e përbërësve individualë për datat 
specifike të skadimit. Prajmerët mund të avullojnë, mbajini 
shishet të mbyllura mirë me kapakë. Ruajeni UNI-ETCH larg 
dritës së drejtpërdrejtë.
GARANCIA: BISCO, Inc. pranon përgjegjësinë e saj për të 
zëvendësuar produktet nëse provohet se janë me defekt. 
BISCO, Inc. nuk pranon përgjegjësi për dëmet ose humbjet, 
direkte ose pasuese, që rrjedhin nga përdorimi ose pamundësia 
e përdorimit të produkteve siç përshkruhet. Para përdorimit, 
është përgjegjësia e përdoruesit të përcaktojë përshtatshmërinë 
e produktit për përdorimin e tij të synuar. Përdoruesi merr 
përsipër të gjithë rrezikun dhe përgjegjësinë në lidhje me to.
* ALL-BOND 2 dhe UNI-ETCH janë marka të regjistruara tregtare të 
BISCO, Inc.
PRE-BOND dhe CAVITY CLEANSER janë marka të regjistruara 
tregtare të BISCO, Inc.
D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER dhe PORCELAIN 
ETCHANT prodhohen nga BISCO, Inc.
  

ru ALL-BOND 2®*
      Универсальный стоматологический адгезив

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
ALL-BOND 2 — оригинальный адгезив 
4-го поколения, обладающий комплексной 
способностью к сцеплению с дентином, эмалью, 
новым или старым композитом, драгоценными, 
полудрагоценными и недрагоценными литыми 
сплавами и керамикой, обработанной силаном.
Показания к применению:
1. Композитная реставрация, протравливание  
  эмали/дентина 
2. Композитная реставрация с помощью  
  направленной усадки
3. Восстановление керамики / акрилового  
  материала
4. Цементирование керамики (вкладка, накладка,  
  коронка)
5. Цементирование композита (вкладка, накладка,  
  коронка)
6. Цементирование керамических виниров
7. Сцепление с существующим композитом
8. Десенсибилизирующая поверхность зуба  
  (корня)
9. Неглубокие полости класса V
10. Использование ALL-BOND 2 после  
   цементирования
11. Наращивание культи зуба (композита) на  
   штифт
12. Металлическая коронка / цементирование  
   с помощью системы протезирования  
   Maryland Bridge
13. Цементирование металла с металлом  
   (имплантатом)
Внимание!
 • ПРАЙМЕРЫ A и B легко воспламеняются.
 • Избегать попадания в глаза. При контакте  
  ALL-BOND 2 или травильного геля с глазами  
  промыть большим количеством воды и  
  обратиться за медицинской помощью.
 • Фосфорная кислота в травильном геле  
  вызывает сильное раздражение глаз и кожи.  
  Может вызвать повреждение, если травильный  
  гель останется на коже или слизистой оболочке  
  в течение длительного времени. При случайном  
  попадании в глаз смойте большим количеством  
  воды и немедленно обратитесь за медицинской  
  помощью. В случае контакта с другими тканями  
  немедленно ополосните большим количеством  
  воды в течение нескольких минут.
 • При использовании клея для зубных пломб  
  попадание слюны может нарушить зубную  
  связь и привести к снижению  
  продолжительности службы реставрации.
 • Для всех непосредственных восстановительных  
  работ рекомендуется использовать резиновую  
  прокладку, а также другие способы избежать  
  возможного загрязнения.
Внимание!
 • Перекрестное загрязнение: продукт может  
  содержать компоненты, предназначенные  
  для одноразового использования.  
  Утилизируйте использованные или \ 
  загрязненные принадлежности. Не пытайтесь  
  их очистить, дезинфицировать или повторно  
  использовать.
Меры предосторожности:
 • ALL-BOND 2 содержит светоотверждаемые  
  компоненты и компоненты двойного  
  отверждения. Используйте ALL-BOND 2 сразу  
  же после того, как он будет распределен  
  на лунке для смешивания. Продолжительное  
  воздействие воздуха и света может привести к  
  испарению растворителя и утолщению клея.
 • Во избежание испарения ALL-BOND 2 следует  
  держать контейнер плотно закрытым.
 • Избегайте контакта с кожей;  
  неполимеризированная смола может вызвать  
  кожную сенсибилизацию у предрасположенных  
  к этому лиц. При попадании материала  
  промойте кожу водой с мылом.
 • Держите травильный гель подальше от прямых  
  солнечных лучей. Длительное воздействие  
  солнечного света может привести к изменению  
  цвета травильного геля. Это не повлияет на  
  эффективность продукта.
 • Проверьте нанесение травильного геля на  
  пластинке для смешивания или на стеклянной  
  пластине, ПРЕЖДЕ ЧЕМ использовать его  
  при лечении пациентов, чтобы узнать, какое  
  давление необходимо для выдавливания  
  травильного геля из наконечника. Никогда  
  не используйте в ротовой полости до проверки  
  выхода геля из наконечника. Если Вам нужно,  
  чтобы гель начал выходить в ротовой полости,  
  никогда не давите на поршень. Это может  
  привести к последующему неконтролируемому  
  выходу геля. Если гель не выходит,  
  ПРЕКРАТИТЕ оказывать давление. Перед  
  использованием для лечения пациента  
  замените наконечник на новый и проверьте  
  выходит ли из него гель.
 • Не следует использовать профилактические  
  пасты, содержащие масла или фториды, так  
  как эти добавки могут помешать травлению.
 • См. срок годности на этикетках каждого из  
  компонентов.
 • Паспорт безопасности предоставляется по  
  запросу.
 • Паспорт безопасности доступен на веб-сайте  
  www.bisco.com.
1. Композитная реставрация, протравливание 
эмали/дентина
1. Препарируйте полость и очистите поверхность  
  пемзой.
2. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH®* (32%-я кислота H3PO4).    Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕ  
  ПЕРЕСУШИВАЙТЕ! Для использования  
  ALL-BOND 2 лучше подходит влажный  
  дентин / влажная эмаль.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  5 последовательных слоев на эмаль и дентин▲.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в течение  
  5–6 секунд с помощью воздушногошприца,  
  чтобы обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии.
4. Нанесите тонкий слой DENTIN/ENAMEL (D/E)  
  RESIN* на эмаль и дентин. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
5. Продолжите нанесение слоев композита и  
  окончательную обработку.
▲ Дополнительные слои дают хорошие 
результаты. Нанесите весь смешанный праймер
2. Композитная реставрация с помощью 
направленной усадки
Также необходимо следующее: BISFIL™* 2B
1. Очистите полость и поверхность пемзой.
2. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH (32%-я кислота H3PO4).    Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕ  
  ПЕРЕСУШИВАЙТЕ! Для использования  
  ALL-BOND 2 лучше подходит влажный  
  дентин / влажная эмаль.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  5 последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в течение  
  5–6 секунд при помощи воздушного шприца,  
  чтобы обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
4. Смешайте равные объемы D/E RESIN и  
  PRE-BOND* RESIN на пластинке для  
  смешивания и нанесите щеточкой на всю  
  поверхность полости. Слегка разредите струей  
  воздуха во избежание скоплений.
5. Смешайте равную часть базы и катализатора  
  BISFIL 2B. Выдавите из шприца BISFIL 2B или  
  уплотните BISFIL 2B в препаровку полости до  
  уровня дентино-эмалевого соединения.
6. Перед первым использованием BISFIL  
  поместите тонкую предварительно  
  сформированную полоску светоотверждаемого  
  композита, которая немного шире, чем  
  препаровка полости, и слегка уплотните ее.
7. После размещения композита с помощью  
  направленной усадки с усилием уплотните  
  светоотверждаемый композит, удалите его  
  избыток и полимеризируйте светом в течение  
  40 секунд.
8. Продолжите обычную окончательную  
  обработку и полировку.
ПРИМЕЧАНИЕ. Контакт с соседним 
зубом следует установить с помощью 
светоотверждаемого композита.
3. Восстановление керамики / акрилового 
материала
Также необходимо следующее: Пескоструйный 
аппарат 
ПРИМЕЧАНИЕ. Может произойти определенная 
усадка DUAL-CURE (D/C) OPAQUER* компании 
BISCO*. Перед нанесением хорошо встряхните.
1. Разместите тонкую резиновую прокладку.
2. Выполните скос края алмазным бором.
3. Произведите пескоструйную обработку  
  металла и керамики. Для оптимальной  
  фиксации протравите керамику с помощью  
  Porcelain Etchant. При отсутствии  
  пескоструйного аппарата отшлифуйте средним  
  алмазным бором и очистите поверхность  
  пемзой. Промойте и высушите.
4. Нанесите PORCELAIN PRIMER* (силан) на  
  керамическую поверхность на 1–2 минуты.  
  Высушите воздухом. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A  
  и B и нанесите 2 слоя на металл и керамику.  
  Осушите при помощи воздушного шприца в  
  течение 5–6 секунд.
5. В случае присутствия металла смешайте  
  базу D/C OPAQUER и катализатор и нанесите  
  тонкий слой на металл. Для предотвращения  
  проседания полимеризируйте светом в течение  
  30 секунд.
6. Нанесите тонкий слой D/E RESIN на керамику  
  и непрозрачный металл. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
7. Продолжите нанесение слоев композита и  
  окончательную обработку. Не рекомендуется  
  использовать композиты Microfill. 
ПРИМЕЧАНИЕ. При наличии акрила 
обрабатывайте его таким же образом, как 
и керамику. Пропустите нанесение PORCE-
LAIN PRIMER / PORCELAIN ETCHANT.
4. Цементирование керамики (вкладка, 
накладка, коронка)
Препаровка зуба
1. Выполните временное удаление, обработайте  
  пемзой препаровку и примерьте реставрацию.
2. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH (32%-я кислота H3PO4).  
  Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕ  
  ПЕРЕСУШИВАЙТЕ! Для использования  
  ALL-BOND 2 лучше подходит влажный  
  дентин / влажная эмаль.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  5 последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в течение  
  5–6 секунд при помощи воздушного шприца,  
  чтобы обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
4. Непосредственно перед цементированием  
  нанесите слой PRE-BOND RESIN. Разредите  
  струей воздуха. Не полимеризируйте светом.
Препаровка керамической поверхности
1. Произведите пескоструйную обработку  
  в течение 1–2 секунд и выполните очистку  
  кислотой UNI-ETCH (32%-я H3PO4) или  
  протравите в течение 3–4 минут с  
  помощью PORCELAIN ETCHANT* (4%-я  
  фтористоводородная кислота). Промойте и  
  высушите.
2. Нанесите PORCELAIN PRIMER (силан) на 30  
  секунд и высушите
3. Нанесите тонкий слой D/E RESIN. НЕ  
  ПОЛИМЕРИЗИРОВАТЬ СВЕТОМ!

Цементирование
1. Нанесите необходимое количество цемента на  
  интаглио и установите реставрацию  
  посредством легкого надавливания.
2. Полимеризируйте светом в течение 40 секунд.
5. Цементирование композита (вкладка, 
накладка, коронка)
Препаровка зуба
1. Выполните временное удаление, обработайте  
  пемзой препаровку и примерьте реставрацию.
2. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH (32%-я кислота H3PO4).    Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕ  
  ПЕРЕСУШИВАЙТЕ! Для использования  
  ALL-BOND 2 лучше подходит влажный  
  дентин / влажная эмаль.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  5 последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в течение  
  5–6 секунд при помощи воздушного шприца,  
  чтобы обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
4. Непосредственно перед цементированием  
  нанесите тонкий слой PRE-BOND  
  RESIN. Разредите струей воздуха. НЕ  
  ПОЛИМЕРИЗИРОВАТЬ СВЕТОМ!
Препаровка поверхности композита
1. Произведите пескоструйную обработку в  
  течение 1–2 секунд. Промойте и высушите.
2. Нанесите 2 слоя ПРАЙМЕРОВ A и B на  
  поверхность композита, а затем осушите при  
  помощи воздушного шприца.
3. Нанесите тонкий слой D/E RESIN. НЕ  
  ПОЛИМЕРИЗИРОВАТЬ СВЕТОМ!
Цементирование
1. Нанесите необходимое количество цемента на  
  интаглио и установите реставрацию  
  посредством легкого надавливания.
2. Полимеризируйте светом в течение 40 секунд.
6. Цементирование керамических виниров
1. Выполните временное удаление, обработайте  
  пемзой препаровку и примерьте реставрацию.
2. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH (32%-я кислота H3PO4).  
  Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕПЕРЕСУШИВАЙТЕ!  
  Для использования ALL-BOND 2 лучше  
  подходит влажный дентин / влажная эмаль.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  5 последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в  
  течение 5–6 секунд при помощи воздушного  
  шприца, чтобы обеспечить тщательное  
  даление растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
4. Нанесите тонкий слой D/E RESIN на эмаль/ 
  дентин. НЕ ПОЛИМЕРИЗИРОВАТЬ СВЕТОМ!
Препаровка винира
1. Протравите в течение 3–4 минут с  
  помощью PORCELAIN ETCHANT (4%-я  
  фтористоводородная кислота). Промойте и  
  высушите.
2. Нанесите PORCELAIN PRIMER (силан) на  
  протравленную кислотой поверхность винира  
  на 30 секунд. Высушите.
3. Нанесите один тонкий слой D/E RESIN на  
  винир. НЕ ПОЛИМЕРИЗИРОВАТЬ СВЕТОМ!
Цементирование
1. Выберите нужный оттенок светоотверждаемого  
  цемента и выровняйте внутреннюю  
  поверхность винира.
2. Установите винир на зуб посредством легкого  
  надавливания. Удалите излишки с помощью  
  чистой щеточки.
3. Полимеризируйте светом каждую поверхность  
  в течение 40 секунд, начиная с лингвального.
7. Сцепление с существующим композитом
Также необходимо следующее: Пескоструйный 
аппарат
1. Обработайте пемзой препаровку зуба.
2. Удалите слой старого композита и скосите край  
  с трещиной.
3. Произведите пескоструйную обработку  
  поверхности композита.
4. Нанесите травильный гель (32%-я кислота  
  H3PO4) на композит и эмаль (при наличии)  
  на 15 секунд. Тщательно промойте. Осушите в  
  течение 5–6 секунд.
5. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите два  
  последовательных слоя. НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ  
  МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ СЛОЕВ!
6. Нанесите тонкий слой D/E RESIN.  
  ПОЛИМЕРИЗИРУЙТЕ СВЕТОМ В ТЕЧЕНИЕ  
  20 СЕКУНД.
7. Продолжите нанесение слоев композита и  
  окончательную обработку.
8.Десенсибилизирующая поверхность зуба 
(корня)
Также необходимо следующее: CAVITY CLEANS-
ER™* и пемза компании BISCO.
1. Очистите поверхность дентина, протерев ее с  
  помощью CAVITY CLEANSER и пемзы.  
  (Окуните ватный шарик, пропитанный  
  CAVITY CLEANSER, в пемзовую муку).
2. Тщательно промойте теплой водой.
3. Осторожно промокните смоченным ватным  
  тампоном. Чтобы минимизировать дискомфорт  
  пациента, не осушайте при помощи воздушного  
  шприца.
4. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите пять  
  последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После нанесения пятого слоя осушите  
  в течение 5–6 секунд при помощи воздушного  
  шприца, чтобы обеспечить тщательное  
  удаление растворителя и вытесненной воды.
5. ПОВТОРИТЕ ЭТАП 4.
6. Полимеризируйте светом в течение 10 секунд.
ПРИМЕЧАНИЕ. На десне может наблюдаться 
белая линия. Это отвержденная пленка-праймер. 
Протрите влажным ватным тампоном, а затем 
отклейте. 
ПРИМЕЧАНИЕ. Десенсибилизация наиболее 
эффективна на свежеочищенных поверхностях 
корней. 
9. Неглубокая кариозная полость класса V
1. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH (32%-я кислота H3PO4).    Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕ  
  ПЕРЕСУШИВАЙТЕ! Для использования  
  ALL-BOND 2 лучше подходит влажный  
  дентин / влажная эмаль.
2. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите 5  
  последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в течение  
  5–6 секунд при помощи воздушного шприца,  
  чтобы обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии.
3. Восстановите утраченную структуру зуба с  
  помощью композита низкой вязкости,  
  используя метод поэтапной установки. Если  
  Вы выполняете восстановление с помощью  
  композита высокой вязкости (жесткого), то  
  необходим слой D/E RESIN. Если присутствует  
  склеротический дентин, отшлифуйте  
  алмазным бором и протравите фосфорной  
  кислотой в течение не менее 45 секунд.
4. Выполните окончательную обработку.
10. Использование ALL-BOND 2 после 
цементирования
1. Подготовьте место под штифт согласно  
  инструкциям производителя.
2. Протравите канал с помощью UNI-ETCH  
  в течение 15 секунд. Тщательно промойте и  
  удалите избыток воды короткой струей воздуха  
  и бумажным (-и) штифтом (-ами) для удаления  
  скопившейся воды из канала.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  два последовательных слоя на поверхность  
  корневого канала в течение 5–6 секунд  
  при помощи воздушного шприца, чтобы  
  обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды. Для  
  высушивания может потребоваться бумажный  
  штифт.
4. Нанесите тонкий слой PRE-BOND  
  RESIN с помощью бумажного штифта. Не  
  полимеризировать светом!
5. Нанесите два слоя ПРАЙМЕРА B на  
  предварительно прошедший пескоструйную  
  обработку или шероховатый металлический  
  штифт. Осушите при помощи воздушного  
  шприца.
6. Смешайте самоотверждаемый  
  цемент или цемент двойного  
  отверждения и поместите его на штифт. ▲ НЕ  
  ВВВОДИТЕ ЦЕМЕНТ ПО СПИРАЛИ В КАНАЛ!  
  Поместите штифт в препаровку
7. Незамедлительно удалите излишки цемента  
  вокруг штифта.
▲ Помещение пломбировочного цемента 
непосредственно в канал с помощью спирали 
Lentulo может привести к преждевременному 
отверждению цемента. 
АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ МЕТОД: Следуйте 
вышеприведенным указаниям, за исключением 
этапа № 3. Пропустите нанесение ПРАЙМЕРА 
A и просто используйте ПРАЙМЕР B в канале. 
Этот метод позволяет помещать цемент в 
канал по спирали без преждевременного 
отверждения цемента. Этот альтернативный 
метод предназначен только для этой процедуры.
11. Культевое (композитное) наращивание на 
штифт
1. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите пять  
  последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕ ВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ. Осушите в течение 5–6 секунд  
  при помощи воздушного шприца, чтобы  
  обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Используйте лампу для затвердения в течение  
  20 секунд.
2. Нанесите тонкий слой смешанного D/E RESIN  
  и PRE-BOND RESIN на поверхность корня и  
  штифт.
3. Тщательно нанесите культевой композит на  
  штифт и завершите наращивание в  
  соответствии с инструкциями производителя.
12. Металлическая коронка / цементирование 
с помощью системы протезирования Mary-
land Bridge. 
Препаровка зуба
1. Выполните временное удаление, обработайте  
  пемзой препаровку и примерьте реставрацию.
2. Протравите эмаль и дентин в течение 15 секунд  
  с помощью UNI-ETCH (32%-я кислота H3PO4).    Тщательно промойте. Удалите избыток воды  
  короткой струей воздуха. НЕ ПЕРЕСУШИВАЙТЕ!  
  Для использования ALL-BOND 2 лучше  
  подходит влажный дентин / влажная эмаль.
3. Смешайте ПРАЙМЕРЫ A и B. Нанесите  
  5 последовательных слоев на эмаль и дентин.  
  НЕВЫСУШИВАЙТЕ МЕЖДУ НАНЕСЕНИЕМ  
  СЛОЕВ! После завершения нанесения  
  праймера осушите все поверхности в течение  
  5–6 секунд при помощи воздушного шприца,  
  чтобы обеспечить тщательное удаление  
  растворителя и вытесненной воды.  
  Поверхность, должным образом обработанная  
  праймером, будет выглядеть блестящей при  
  достаточном покрытии. Полимеризируйте  
  светом в течение 20 секунд.
4. Непосредственно перед цементированием  
  нанесите тонкий слой PRE-BOND RESIN.  
  РАЗРЕДИТЕ СТРУЕЙ ВОЗДУХА. НЕ  
  ПОЛИМЕРИЗИРОВАТЬ СВЕТОМ!

sk slALL-BOND 2®*
Univerzálne dentálne lepidlo

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE
Lepidlo ALL-BOND 2, originálne lepidlo 4. generácie, má 
komplexnú schopnosť bondovať na dentín, sklovinu, nové 
alebo staré kompozity, ušľachtilé, poloušľachtilé a neušľachtilé 
zliatiny a porcelán ošetrený silánom.
Indikácie používania:
1. Rekonštrukcia pomocou kompozitu, leptanie dentínu/skloviny 
2. Rekonštrukcia pomocou kompozitu s technológiou riadeného  
   zmršťovania
3. Oprava porcelánu/akrylu
4. Cementácia porcelánu (inlej, onlej, korunka)
5. Cementácia kompozitu (inlej, onlej, korunka)
6. Cementácia porcelánových faziet
7. Bondovanie na existujúci kompozit
8. Desenzibilizácia povrchu zuba (koreňa)
9. Plytké kavity triedy V
10. Po cementácii s použitím lepidla ALL-BOND 2
11. Vypĺňanie jadra zuba (kompozit) po stĺpik
12. Cementácia kovovej korunky/zubného mostíka Maryland
13. Cementácia kovu na kov (implantát)
Výstrahy:
 • PRIMERY A a B sú vysoko horľavé.
 • Vyhnite sa vystreknutiu do očí. Ak sa lepidlo ALL-BOND 2  
  alebo leptadlo dostanú do kontaktu s očami, vypláchnite ich  
  veľkým množstvom vody a vyhľadajte lekársku pomoc.
 • Kyselina fosforečná v leptadle je vážne dráždivá pre oči a  
  pokožku. Ak ponecháte leptadlo na pokožke alebo sliznici  
  dlhší čas, môže dôjsť k zraneniu. V prípade náhodného  
  vniknutia do oka vypláchnite veľkým množstvom vody a  
  okamžite vyhľadajte lekársku pomoc. V prípade kontaktu s  
  inými tkanivami ich ihneď oplachujte veľkým množstvom  
  vody počas niekoľkých minút.
 • Pri použití dentálnych lepidiel kontaminácia slinami naruší  
  bondovanie dentínu a môže viesť k skráteniu životnosti  
  rekonštrukcie.
 • Pri všetkých priamych rekonštrukciách a ostatných  
  indikáciách, kde môže dôjsť ku kontaminácii, sa odporúča  
  použitie koferdamu.
Upozornenia:
 • Krížová kontaminácia: Výrobok môže obsahovať  
  položky, ktoré sú určené na jednorazové použitie. Použité  
  alebo kontaminované príslušenstvo zlikvidujte. Nečistiť,  
  nedezinfikovať ani nepoužívať opakovane.
Špeciálne opatrenia:
 • Lepidlo ALL-BOND 2 obsahuje svetlom vytvrdzované a  
  duálne vytvrdzované komponenty. Lepidlo ALL-BOND 2  
  použite ihneď po nadávkovaní do miešacej jamky. Dlhodobé  
  vystavenie vzduchu a svetlu môže viesť k odparovaniu  
  rozpúšťadla a zhusteniu lepidla.
 • Aby nedošlo k odparovaniu prípravku ALL-BOND 2, nádobu  
  uchovávajte tesne uzavretú.
 • Zabráňte kontaktu s pokožkou. Nepolymerizované živice  
  môžu u citlivých osôb spôsobiť senzibilizáciu pokožky.  
  V prípade kontaktu pokožku umyte mydlom a vodou.
 • Leptadlo chráňte pred priamym slnečným svetlom. Dlhodobé  
  vystavenie slnečnému žiareniu môže spôsobiť zmenu  
  sfarbenia leptadla, čo však nebude mať vplyv na účinnosť  
  produktu.
 • Otestujte aplikáciu leptadla na zmiešavacej podložke  
  alebo sklenenej doske PRED použitím u pacienta, aby ste  
  sa oboznámili s tlakom potrebným na dávkovanie leptadla  
  zo špičky. Nikdy nepoužívajte intraorálne pred kontrolou  
  toku zo špičky. Nikdy nevyvíjajte silu na piest na spustenie  
  toku intraorálne, pretože by to mohlo viesť k následnému  
  nekontrolovanému vypusteniu materiálu. Ak narazíte na  
  odpor v toku, NEPOKRAČUJTE. Vymeňte špičku za novú a  
  pred použitím u pacienta skontrolujte tok.
 • Pasty na profylaktické čistenie obsahujúce olej alebo fluorid  
  by sa nemali používať, pretože tieto aditíva môžu narušiť  
  leptanie.
 • Konkrétne dátumy exspirácie nájdete na štítkoch jednotlivých  
  komponentov.
 • Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na požiadanie.
 • Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na webovej  
  stránke www.bisco.com.
1. Rekonštrukcia pomocou kompozitu, leptanie dentínu/
skloviny
1. Pripravte kavitu a vyčistite povrch pemzou.
2. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd leptadlom UNI-ETCH®*  
  (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite. Nadbytočnú  
  vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu. NESUŠTE  
  VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje lepšie s  
  vlhkým dentínom/sklovinou.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe nasledujúcich  
  vrstiev na sklovinu a dentín▲. NEVYSUŠUJTE MEDZI  
  VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov sušte všetky  
  povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky so vzduchom,  
  aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie rozpúšťadla  
  a vypudenej vody. Správne pripravený povrch bude pri  
  dostatočnom krytí lesklý.
4. Na sklovinu a dentín štetcom naneste tenkú vrstvu prípravku  
  DENTIN/ENAMEL (D/E) RESIN*. Vytvrdzujte svetlom 20  
  sekúnd.
5. Pokračujte s vrstvením kompozitu a dokončovaním.
▲ Ďalšie vrstvy majú pozitívny vplyv. Naneste celý objem 
zmiešaných primerov.
2. Rekonštrukcia pomocou kompozitu s technológiou 
riadeného zmršťovania
Ďalšie potrebné produkty: BISFIL™* 2B 
1. Vyčistite kavitu a vyčistite povrch pemzou.
2. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd prípravkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite. Nadbytočnú  
  vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu. NESUŠTE  
  VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje lepšie s  
  vlhkým dentínom/sklovinou.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe nasledujúcich  
  vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE MEDZI  
  VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov sušte všetky  
  povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky so vzduchom,  
  aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie rozpúšťadla  
  a vypudenej vody. Správne pripravený povrch bude pri  
  dostatočnom krytí lesklý. Vytvrdzujte svetlom 20 sekúnd.
4. Zmiešajte rovnaký objem živíc D/E RESIN a PRE-BOND*  
  RESIN na zmiešavacej podložke a naneste štetcom na celý  
  povrch kavity. Mierne vyfúkajte vzduchom do tenkej vrstvy,  
  aby sa zabránilo hromadeniu.
5. Zmiešajte rovnakú časť bázy a katalyzátora kompozitu  
  BISFIL 2B. Aplikujte kompozit BISFIL 2B striekačkou alebo  
  zhutnite kompozit BISFIL 2B do pripravenej oblasti kavity po  
  úroveň styku dentínu so sklovinou.
6. Pred počiatočným tuhnutím BISFIL umiestnite tenkú vopred  
  vytvarovanú placku svetlom vytvrdzovaného kompozitu  
  mierne širšiu ako pripravená oblasť kavity a mierne zhutnite.
7. Po stuhnutí kompozitu s technológiou riadeného  
  zmršťovania pevne zhutnite svetlom vytvrdzovaný kompozit,  
  odstráňte prebytok a vytvrdzujte svetlom 40 sekúnd.
8. Pokračujte s bežným dokončovaním a leštením.
POZNÁMKA: Kontakt s priľahlým zubom sa musí vytvoriť 
prostredníctvom svetlom vytvrdzovaného kompozitu.
3. Oprava porcelánu/akrylu
Ďalšie potrebné produkty: Pieskovač 
POZNÁMKA: Môže dôjsť k určitému stuhnutiu prípravku 
BISCO DUAL-CURE (D/C) OPAQUER. Pred dávkovaním 
dobre pretrepte.
1. Umiestnite koferdam.
2. Skoste okraj diamantovým vrtákom.
3. Opieskujte kov a porcelán. Na optimálne bondovanie leptajte  
  porcelán prípravkom Porcelain Etchant. Ak pieskovač nie je  
  k dispozícii, obrúste povrch stredným diamantovým vrtákom  
  a vyčistite ho pemzou. Opláchnite a vysušte.
4. Nanášajte prípravok PORCELAIN PRIMER* (silán) na  
  povrch porcelánu 1 – 2 minúty. Vysušte vzduchom.  
  Zmiešajte PRIMERY A a B a naneste 2 vrstvy na kov a  
  porcelán. Sušte vzduchom 5 – 6 sekúnd pomocou striekačky  
  so vzduchom.
5. Ak je prítomný kov, zmiešajte bázu a katalyzátor prípravku  
  D/C OPAQUER a naneste tenkú vrstvu na kov. Vytvrdzujte  
  svetlom 30 sekúnd, aby ste zabránili poklesnutiu.
6. Naneste tenkú vrstvu živice D/E RESIN na porcelán a  
  prekrytý kov. Vytvrdzujte svetlom 20 sekúnd.
7. Pokračujte s vrstvením kompozitu a dokončovaním.  
  Kompozity s mikroplnivami sa neodporúčajú. 
POZNÁMKA: Ak je prítomný akryl, postupujte rovnako ako 
v prípade porcelánu. Vynechajte prípravky PORCELAIN 
PRIMER/PORCELAIN ETCHANT.
4. Cementácia porcelánu (inlej, onlej, korunka)
Príprava zuba
1. Vyberte dočasnú výplň, očistite pripravovaný povrch pemzou  
  a vyskúšajte rekonštrukciu.
2. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd prípravkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite. Nadbytočnú  
  vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu. NESUŠTE  
  VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje lepšie s  
  vlhkým dentínom/sklovinou.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe nasledujúcich  
  vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE MEDZI  
  VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov sušte všetky  
  povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky so vzduchom,  
  aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie rozpúšťadla  
  a vypudenej vody. Správne pripravený povrch bude pri  
  dostatočnom krytí lesklý. Vytvrdzujte svetlom 20 sekúnd.
4. Bezprostredne pred cementáciou naneste vrstvu živice  
  PRE-BOND RESIN. Vyfúkajte vzduchom do tenkej vrstvy.  
  Nevytvrdzujte svetlom.
Príprava povrchu porcelánu
1. Pieskujte 1 až 2 sekundy a vyčistite kyselinou pomocou  
  prípravku UNI-ETCH (32 % H3PO4) alebo leptajte 3 až 4  
  minúty prípravkom PORCELAIN ETCHANT* (4 % kyselina  
  fluorovodíková). Opláchnite a vysušte.
2. Aplikujte prípravok PORCELAIN PRIMER (silán) na 30  
  sekúnd a vysušte
3. Naneste tenkú vrstvu prípravku D/E RESIN.  
  NEVYTVRDZUJTE SVETLOM!
Cementácia
1. Do intaglia umiestnite požadované množstvo cementu a  
  pomocou jemného pasívneho tlaku nasaďte rekonštrukciu.
2. Vytvrdzujte svetlom 40 sekúnd.
5. Cementácia kompozitu (inlej, onlej, korunka)
Príprava zuba
1. Vyberte dočasnú výplň, očistite pripravovaný povrch pemzou  
  a vyskúšajte rekonštrukciu.
2. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd prípravkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite. Nadbytočnú  
  vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu. NESUŠTE  
  VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje lepšie s  
  vlhkým dentínom/sklovinou.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe nasledujúcich  
  vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE MEDZI  
  VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov sušte všetky  
  povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky so vzduchom,  
  aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie rozpúšťadla  
  a vypudenej vody. Správne pripravený povrch bude pri  
  dostatočnom krytí lesklý. Vytvrdzujte svetlom 20 sekúnd.
4. Bezprostredne pred cementáciou naneste tenkú vrstvu  
  prípravku PRE-BOND RESIN. Vyfúkajte vzduchom do tenkej  
  vrstvy. NEVYTVRDZUJTE SVETLOM!
Príprava povrchu kompozitu
1. Pieskujte 1 – 2 sekundy. Opláchnite a vysušte.
2. Na povrch kompozitu naneste 2 vrstvy PRIMERU A a B,  
  osušte striekačkou so vzduchom.
3. Naneste tenkú vrstvu prípravku D/E RESIN.  
  NEVYTVRDZUJTE SVETLOM!
Cementácia
1. Do intaglia umiestnite požadované množstvo cementu a 
pomocou jemného pasívneho tlaku nasaďte rekonštrukciu.
2. Vytvrdzujte svetlom 40 sekúnd.
6. Cementácia porcelánových faziet
1. Vyberte dočasnú výplň, očistite pripravovaný povrch pemzou  
  a vyskúšajte rekonštrukciu.
2. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd prípravkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite. Nadbytočnú  
  vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu. NESUŠTE  
  VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje lepšie s  
  vlhkým dentínom/sklovinou.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe nasledujúcich  
  vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE MEDZI  
  VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov sušte všetky  
  povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky so vzduchom,  
  aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie rozpúšťadla  
  a vypudenej vody. Správne pripravený povrch bude pri  
  dostatočnom krytí lesklý. Vytvrdzujte svetlom 20 sekúnd.
4. Na sklovinu/dentín štetcom naneste tenkú vrstvu prípravku  
  D/E RESIN. NEVYTVRDZUJTE SVETLOM!

Príprava fazety
1. Leptajte 3 – 4 minúty pomocou prípravku PORCELAIN  
  ETCHANT (4 % kyselina fluorovodíková). Opláchnite a  
  vysušte.
2. Naneste prípravok PORCELAIN PRIMER (silán) na povrch  
  fazety leptaný kyselinou na 30 sekúnd. Vysušte.
3. Naneste jednu vrstvu prípravku D/E RESIN na fazetu.  
  Nevytvrdzujte svetlom!
Cementácia
1. Vyberte požadovaný odtieň svetlom vytvrdzovaného  
  cementu a naneste na vnútorný povrch fazety.
2. Jemným tlakom nasaďte fazetu na zub. Prebytočný  
  materiál odstráňte čistým štetcom.
3. Vytvrdzujte každý povrch svetlom 40 sekúnd, počnúc  
  linguálnym povrchom.
7. Bondovanie na existujúci kompozit
Ďalšie potrebné produkty: Pieskovač
1. Vyčistite pripravovaný povrch zuba pemzou.
2. Odstráňte vrstvu starého kompozitu a skoste zlomený okraj.
3. Opieskujte povrch kompozitu.
4. Naneste leptadlo (32 % H3PO4) na kompozit a sklovinu (ak  
  je prítomná) na 15 sekúnd. Dôkladne opláchnite. Sušte  
  5 – 6 sekúnd.
5. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste dve po sebe  
  nasledujúce vrstvy. NEVYSUŠUJTE MEDZI VRSTVAMI!
6. Naneste tenkú vrstvu prípravku D/E RESIN.  
  VYTVRDZUJTE SVETLOM 20 SEKÚND.
7. Pokračujte s vrstvením kompozitu a dokončovaním.
8. Desenzibilizácia povrchu zuba (koreňa)
Ďalšie potrebné produkty: BISCO CAVITY CLEANSER™* 
a pemza.
1. Vyčistite povrch dentínu prípravkom CAVITY CLEANSER  
  a pemzou. (Vložte vatový tampón namočený v prípravku  
  CAVITY CLEANSER do prachu z pemzy.)
2. Dôkladne opláchnite teplou vodou.
3. Jemne prikladajte navlhčený vatový tampón. Aby sa  
  minimalizovalo nepohodlie pacienta, nesušte vzduchom.
4. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste päť po sebe  
  nasledujúcich vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE  
  MEDZI VRSTVAMI! Po piatej vrstve sušte 5 – 6 sekúnd  
  pomocou striekačky so vzduchom, aby sa zabezpečilo  
  dôkladné odstránenie rozpúšťadla a vypudenej vody.
5. ZOPAKUJTE KROK 4.
6. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd.
POZNÁMKA: Na ďasnách možno pozorovať bielu čiaru. Je 
to vrstva vytvrdnutého primeru. Vydrhnite ju vlhkým vatovým 
tampónom a potom ju odlúpnite. 
POZNÁMKA: Desenzibilizácia je najúčinnejšia na povrchoch 
koreňov s čerstvo odstráneným zubným kameňom. 
9. Plytké kavity triedy V
1. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd prípravkom  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite.  
  Nadbytočnú vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu.  
  NESUŠTE VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje  
  lepšie s vlhkým dentínom/sklovinou.
2. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe  
  nasledujúcich vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE  
  MEDZI VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov  
  sušte všetky povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky  
  so vzduchom, aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie  
  rozpúšťadla a vypudenej vody. Správne pripravený povrch  
  bude pri dostatočnom krytí lesklý.
3. Obnovte štruktúru zuba tekutým kompozitom s nízkou  
  viskozitou pomocou techniky postupného vrstvenia. Ak  
  vykonávate rekonštrukciu pomocou kompozitu s vysokou  
  viskozitou (tuhého), je potrebná vrstva prípravku D/E  
  RESIN. Ak je prítomný sklerotický dentín, zdrsnite  
  diamantovým vrtákom a leptajte minimálne 45 sekúnd  
  kyselinou fosforečnou.
4. Dokončite.
10. Po cementácii s použitím lepidla ALL-BOND 2
1. Pripravte priestor na stĺpik podľa pokynov výrobcu.
2. Leptajte kanálik pomocou prípravku UNI-ETCH 15 sekúnd.  
  Dôkladne opláchnite a odstráňte prebytočnú vodu krátkym  
  prúdmi vzduchu a papierovými hrotmi, aby ste z kanálika  
  odstránili všetku nahromadenú vodu.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste dve po sebe  
  nasledujúce vrstvy na povrch koreňového kanálika a sušte  
  5 – 6 sekúnd pomocou striekačky so vzduchom, aby ste  
  zabezpečili dôkladné odstránenie rozpúšťadla a vypudenej  
  vody. Na pomoc pri sušení môže byť potrebný papierový  
  hrot.
4. Pomocou papierového hrotu naneste tenkú vrstvu  
  prípravku PRE-BOND RESIN. Nevytvrdzujte svetlom!
5. Naneste dve vrstvy PRIMERU B iba na predtým  
  opieskovaný alebo zdrsnený kovový stĺpik. Vysušte  
  pomocou striekačky so vzduchom.
6. Zmiešajte samovytvrdzovaný alebo duálne vytvrdzovaný  
  cement a umiestnite ho na stĺpik. ▲NEVKLADAJTE  
  CEMENT DO KANÁLIKA POMOCOU KOREŇOVÉHO  
  PLNIČA! Vložte stĺpik do pripravenej oblasti.
7. Okamžite odstráňte nadbytočný cement okolo stĺpika.
▲ Umiestnenie cementu priamo do kanála koreňovým plničom 
môže spôsobiť predčasné stuhnutie cementu. 
ALTERNATÍVNA TECHNIKA: Postupujte podľa pokynov 
uvedených vyššie s výnimkou kroku č. 3. Vynechajte PRIMER 
A použite len PRIMER B v kanáliku. Táto technika vám 
umožní vložiť cement koreňovým plničom do kanálika bez 
predčasného stuhnutia cementu. Táto alternatívna technika je 
určená len pre tento postup.
11. Vypĺňanie jadra zuba (kompozit) po stĺpik
1. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste päť po sebe  
  nasledujúcich vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE  
  MEDZI VRSTVAMI. Sušte 5 – 6 sekúnd pomocou  
  striekačky so vzduchom, aby sa zabezpečilo dôkladné  
  odstránenie rozpúšťadla a vypudenej vody. Vytvrdzujte  
  svetlom 20 sekúnd.
2. Naneste tenkú vrstvu zmiešaných prípravkov D/E RESIN a  
  PRE-BOND RESIN na povrch koreňa a stĺpik.
3. Dôkladne aplikujte jadrový kompozit okolo stĺpika a  
  dokončite výplň podľa pokynov výrobcu.
12. Cementácia kovovej korunky/zubného mostíka 
Maryland. 
Príprava zuba
1. Vyberte dočasnú výplň, očistite pripravovaný povrch  
  pemzou a vyskúšajte rekonštrukciu.
2. Leptajte sklovinu a dentín 15 sekúnd prípravkom  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4). Dôkladne opláchnite.  
  Nadbytočnú vodu odstráňte krátkymi prúdmi vzduchu.  
  NESUŠTE VYSÚŠADLOM! Lepidlo ALL-BOND 2 funguje  
  lepšie s vlhkým dentínom/sklovinou.
3. Zmiešajte PRIMERY A a B. Naneste 5 po sebe  
  nasledujúcich vrstiev na sklovinu a dentín. NEVYSUŠUJTE  
  MEDZI VRSTVAMI! Po dokončení aplikácie primerov  
  sušte všetky povrchy 5 až 6 sekúnd pomocou striekačky  
  so vzduchom, aby sa zabezpečilo dôkladné odstránenie  
  rozpúšťadla a vypudenej vody. Správne pripravený povrch  
  bude pri dostatočnom krytí lesklý. Vytvrdzujte svetlom 20  
  sekúnd.
4. Bezprostredne pred cementáciou naneste tenkú vrstvu  
  prípravku PRE-BOND RESIN. VYFÚKAJTE VZDUCHOM  
  DO TENKEJ VRSTVY. NEVYTVRDZUJTE SVETLOM!
Príprava kovu (korunka – všetky kovy)
1. Opieskujte vnútro korunky. Opláchnite a vysušte.
2. Len na povrch kovu naneste 2 vrstvy PRIMERU B. Vysušte  
  pomocou striekačky so vzduchom
Príprava kovu (zubný mostík Maryland)
1. Opieskujte▲. Opláchnite a vysušte.
2. Naneste dve vrstvy zmesi PRIMERU A a B. Vysušte.
3. Naneste vrstvu prípravku PRE-BOND RESIN. Vyfúkajte  
  vzduchom do tenkej vrstvy. Nevytvrdzujte svetlom!
POZNÁMKA: Na cementáciu zubného mostíka Maryland je 
najvhodnejší nepriehľadný odtieň cementu. 
Cementácia
1. Pokračujte s preferovaným cementom podľa pokynov  
  výrobcu. 
2. Uložte rekonštrukciu jemným pasívnym tlakom.
3. Okamžite odstráňte nadbytočný cement z okrajov.
▲ Dôrazne sa odporúča pieskovanie pripevňovacích prvkov 
zubného mostíka Maryland.
13. Cementácia kovu na kov (implantát)
1. Opieskujte povrchy kovu určené na cementovanie.  
  Opláchnite a vysušte.
2. Len na povrch kovu naneste dve vrstvy PRIMERU B.  
  Vysušte pomocou striekačky so vzduchom.
3. Zmiešajte cement a umiestnite ho na kov.
4. Uložte rekonštrukciu jemným a pasívnym tlakom. Okamžite  
  odstráňte nadbytočný cement z okrajov.
DEZINFEKCIA: Miešacia jamka – namočte do studeného 
chemického kúpeľa s materiálmi kompatibilnými s 
polypropylénom podľa pokynov výrobcu.
LIKVIDÁCIA: Dodržiavajte miestne opatrenia týkajúce sa 
odpadu. Ak nie sú k dispozícii, riaďte sa vnútroštátnymi alebo 
oblastnými opatreniami týkajúcimi sa odpadu.
SKLADOVANIE: Skladujte pri izbovej teplote (20 °C/68 °F – 
25 °C/77 °F). Konkrétne dátumy exspirácie nájdete na štítkoch 
jednotlivých komponentov. Primery sa odparujú, preto musia 
byť fľaše pevne uzavreté. Prípravok UNI-ETCH skladujte 
mimo priameho slnečného svetla.
ZÁRUKA: Spoločnosť BISCO, Inc. uznáva svoju 
zodpovednosť za výmenu výrobkov, ak sa preukáže, že sú 
chybné. Spoločnosť BISCO, Inc. nezodpovedá za žiadne 
škody ani straty, priame ani následné, ktoré by mohli vyplynúť 
z používania alebo nemožnosti používať výrobky, ako je tu 
opísané. Pred použitím je používateľ zodpovedný za určenie 
vhodnosti výrobku na určené použitie. Používateľ preberá 
všetky riziká a zodpovednosť s tým spojené.
* ALL-BOND 2 a UNI-ETCH sú registrované ochranné známky  
 spoločnosti BISCO, Inc.
 PRE-BOND a CAVITY CLEANSER sú ochranné známky  
 spoločnosti BISCO, Inc.
 Prípravky D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER a  
 PORCELAIN ETCHANT vyrába spoločnosť BISCO, Inc.

ALL-BOND 2®*
Univerzalno zobno lepilo

SPLOŠNE INFORMACIJE
ALL-BOND 2, izvorno lepilo 4. generacije, ima celovito 
sposobnost lepljenja na dentin, sklenino, nove ali stare 
kompozite, plemenite, polplemenite in neplemenite lite zlitine in 
s silanom premazan porcelan.
Indikacije za uporabo:
1. Obnova kompozita, jedkanje dentina/sklenine 
2. Obnova kompozita v tehniki usmerjenega krčenja
3. Popravilo porcelana/akrila
4. Cementiranje porcelana (vstavek, nastavek, krona)
5. Cementiranje kompozita (vstavek, nastavek, krona)
6. Cementiranje porcelanskih lusk
7. Vezava na obstoječi kompozit
8. Desenzibilizacija površine zoba (korenine)
9. Plitev razred V
10. Uporaba ALL-BOND 2 po cementiranju
11. Obnova zobnega jedra (kompozita) zatiča
12. Cementiranje kovinske krone/mostička Maryland
13. Cementiranje kovine s kovino (vsadek)
Opozorila:
 • OSNOVNA PREMAZA A in B sta zelo vnetljiva.
 • Izogibajte se škropljenju v oči. Če izdelek ALL-BOND 2  
  oziroma sredstvo za jedkanje pride v stik z očmi, jih izperite  
  z obilo vode in poiščite zdravniško pomoč.
 • Fosforna kislina v sredstvu za jedkanje hudo draži oči in  
  kožo. Če sredstvo za jedkanje ostane na koži ali sluznici dlje  
  časa, lahko pride do poškodb. Če izdelek ponesreči  
  poškropite v oko, izperite z obilo vode in takoj poiščite  
  zdravniško pomoč. Ob stiku izdelka z drugimi tkivi slednje  
  takoj izperite z obilo vode. Izpirajte nekaj minut.
 • Pri uporabi zobnih lepil okužba s slino poslabša vezavo  
  dentina, s čimer je lahko obnova kratkotrajnejša.
 • Za vse neposredne obnove in druge indikacije, pri katerih  
  obstaja možnost okužbe, priporočamo uporabo gumijaste  
  pregrade.
Pozor:
 • Navzkrižne okužbe: Izdelek lahko vsebuje elemente, ki so  
  namenjeni zgolj enkratni uporabi. Uporabljene ali okužene  
  pripomočke zavrzite. Konic ne čistite, razkužujte in ne  
  uporabljajte večkrat.
Previdnostni ukrepi:
 • ALL-BOND 2 vsebuje svetlobno polimerizirajoče in  
  dvojno polimerizirajoče komponente. Izdelek ALL-BOND 2  
  uporabite takoj, ko ga iztisnete v mešalno posodico. Daljša  
  izpostavljenost zraku in svetlobi lahko povzroči izhlapevanje  
  topila in zgoščevanje lepila.
 • Za preprečitev izhlapevanja izdelka ALL-BOND 2 naj bo  
  vsebnik tesno zaprt.
 • Izogibajte se stiku s kožo. Nepolimerizirane smole lahko pri  
  občutljivih osebah razdražijo kožo. Ob stiku kožo umijte z  
  milom in vodo.
 • Sredstva za jedkanje ne izpostavljajte neposredni sončni  
  svetlobi. Daljša izpostavljenost sončni svetlobi lahko  
  povzroči razbarvanje sredstva za jedkanje, kar pa ne vpliva  
  na učinkovitost izdelka.
 • Nanos sredstva za jedkanje PRED uporabo na bolnikih  
  preizkusite na mešalni podlagi ali stekleni plošči, da se  
  seznanite s pritiskom, ki je potreben za iztiskanje sredstva  
  za jedkanje iz konice. Nikoli ne uporabljajte intraoralno,  
  dokler ne preverite pretoka sredstva iz konice. Za intraoralni  
  začetek pretoka nikoli ne uporabljajte sile pri uporabi bata; to  
  lahko povzroči nenadzorovano izpuščanje materiala. Če se  
  pri pretoku pojavi upor, NE nadaljujte. Zamenjajte z novo  
  konico in preverite pretok pred uporabo na bolniku.
 • Ne uporabljajte varovalnih past, ki vsebujejo olje ali fluorid,  
  ker lahko ovirajo jedkanje.
 • Na oznakah posameznih komponent si oglejte roke njihove  
  uporabe.
 • Varnostni list je na voljo na zahtevo.
 • Varnostni list je na voljo na naslovu www.bisco.com.
1. Obnova kompozita, jedkanje dentina/sklenine
1. Pripravite kaviteto in očistite površino s plovcem.
2. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom  
  UNI-ETCH®* (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno  
  vodo odstranite s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA  
  NE IZSUŠITE. Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je  
  primerneje, da sta sklenina in dentin vlažna.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite 5  
  zaporednih slojev na sklenino in dentin▲. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza.
4. S ščetko nanesite tanek sloj SMOLE ZA DENTIN/SKLENINO  
  (D/E)* na sklenino in dentin. Svetlobno polimerizirajte 20  
  sekund.
5. Nadaljujte s kompozitnim nanosom in končno obdelavo.
▲ Dodatni sloji so koristni. Nanesite ves zmešan osnovni 
premaz
2. Obnova kompozita v tehniki usmerjenega krčenja
Potreben je tudi: BISFIL™* 2B 
1. Očistite kaviteto in očistite površino s plovcem.
2. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno vodo odstranite  
  s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA NE IZSUŠITE.  
  Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je primerneje, da sta  
  sklenina in dentin vlažna.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite  
  5 zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza. Svetlobno polimerizirajte 20 sekund.
4. Zmešajte enako količino izdelkov D/E RESIN in PRE-BOND*  
  RESIN na mešalni podlagi in s čopičem nanesite na celotno  
  površino kavitete. Rahlo redčite z zrakom, da se izognete  
  zbiranju.
5. Zmešajte enako količino podlage in katalizatorja BISFIL 2B.  
  Vbrizgajte BISFIL 2B ali kondenzirajte BISFIL 2B v  
  preparacijo kavitete do ravni stika med dentinom in sklenino.
6. Pred začetnim nizom BISFIL nanesite tanko predoblikovano  
  oblogo svetlobno polimerizirajočega kompozita, ki je  
  nekoliko širša od kavitete, in rahlo kondenzirajte.
7. Po setu kompozita v tehniki usmerjenega krčenja čvrsto  
  kondenzirajte svetlobno polimerizirajoči kompozit, odstranite  
  odvečni material in ga svetlobno polimerizirajte 40 sekund.
8. Nadaljujte z običajno obdelavo in poliranjem.
OPOMBA: Stik s sosednjim zobom je treba vzpostaviti s 
svetlobno strjenim kompozitom.
3. Popravilo porcelana/akrila
Potreben je tudi: Peskalnik 
OPOMBA: Pojavi se lahko rahlo ugrezanje izdelka DUAL-
CURE (D/C) OPAQUER* družbe Bisco. Pred odmerjanjem 
dobro pretresite.
1. Namestite gumijasto pregrado.
2. Posnemite rob z diamantnim svedrom.
3. Peskajte kovino in porcelan. Za optimalno vezavo jedkajte  
  porcelan s sredstvom za jedkanje porcelana. Če peskalnik ni  
  na voljo, ga obrusite z diamantnim svedrom srednje velikosti  
  in površino očistite s plovcem. Sperite in posušite.
4. Nanesite osnovni premaz PORCELAIN PRIMER* (silan) na  
  površino porcelana za 1–2 minuti. Zračno posušite. Zmešajte  
  OSNOVNA PREMAZA A in B ter nanesite 2 sloja na kovino  
  in porcelan. 5–6 sekund sušite z zračno brizgo.
5. Če je prisotna kovina, zmešajte podlago D/C OPAQUER  
  in katalizator ter nanesite tanek sloj na kovino. Svetlobno  
  polimerizirajte 30 sekund, da preprečite upadanje.
6. Na porcelan in neprozorno kovino nanesite tanek sloj izdelka  
  D/E RESIN. Svetlobno polimerizirajte 20 sekund.
7. Nadaljujte s kompozitnim nanosom in končno obdelavo.  
  Kompozitov za mikropolnjenje ne priporočamo. 
OPOMBA: Če je prisoten akril, ga obdelajte enako kot 
porcelan. Izpustite izdelek PORCELAIN PRIMER/PORCELAIN 
ETCHANT.
4. Cementiranje porcelana (vstavek, nastavek, krona)
Priprava zoba
1. Odstranite začasno, preparacijo očistite s plovcem in  
  preizkusite obnovo.
2. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno vodo odstranite  
  s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA NE IZSUŠITE.  
  Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je primerneje, da sta  
  sklenina in dentin vlažna.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite  
  5 zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza. Svetlobno polimerizirajte 20 sekund.
4. Nanesite plast izdelka PRE-BOND RESIN neposredno  
  pred cementiranjem. Redčite z zrakom. Ne izvajajte  
  svetlobne polimerizacije.
Priprava površine porcelana
1. Peskajte 1–2 sekundi in s kislino očistite z izdelkom  
  UNI-ETCH (32 % H3PO4) ali 3–4 minute jedkajte z jedkalnim  
  sredstvom PORCELAIN ETCHANT* (fluorovodikova kislina,  
  4 %). Sperite in posušite.
2. Osnovni premaz PORCELAIN PRIMER (silan) nanesite za  
  30 sekund in posušite.
3. Nanesite tanek sloj izdelka D/E RESIN. NE IZVAJAJTE  
  SVETLOBNE POLIMERIZACIJE.
Cementiranje
1. Želeno količino cementa postavite na intaglio in obnovo  
  namestite z rahlim, pasivnim pritiskom.
2. Svetlobno strjujte 40 sekund.
5. Cementiranje kompozita (vstavek, nastavek, krona)
Priprava zoba
1. Odstranite začasno, preparacijo očistite s plovcem in  
  preizkusite obnovo.
2. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno vodo odstranite  
  s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA NE IZSUŠITE.  
  Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je primerneje, da sta  
  sklenina in dentin vlažna.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite  
  5 zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza. Svetlobno polimerizirajte 20 sekund.
4. Nanesite tanko plast izdelka PRE-BOND RESIN neposredno  
  pred cementiranjem. Redčite z zrakom. NE IZVAJAJTE  
  SVETLOBNE POLIMERIZACIJE.
Priprava površine kompozita
1. Peskajte 1–2 sekundi. Sperite in posušite.
2. Na površino kompozita nanesite 2 sloja OSNOVNIH  
  PREMAZOV A in B ter ju osušite z zračno brizgo.
3. Nanesite tanek sloj izdelka D/E RESIN. NE IZVAJAJTE  
  SVETLOBNE POLIMERIZACIJE.
Cementiranje
1. Želeno količino cementa postavite na intaglio in obnovo  
  namestite z rahlim, pasivnim pritiskom.
2. Svetlobno strjujte 40 sekund.
6. Cementiranje porcelanskih lusk
1. Odstranite začasno, preparacijo očistite s plovcem in  
  preizkusite obnovo.
2. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno vodo odstranite  
  s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA NE IZSUŠITE.  
  Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je primerneje, da sta  
  sklenina in dentin vlažna.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite  
  5 zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza. Svetlobno polimerizirajte 20 sekund.
4. S ščetko nanesite tanek sloj izdelka D/E RESIN na sklenino  
 in dentin. NE IZVAJAJTE SVETLOBNE POLIMERIZACIJE.
Priprava zobne luske
1. 3–4 minute jedkajte s sredstvom PORCELAIN ETCHANT  
  (fluorovodikova kislina, 4 %). Sperite in posušite.
2. Nanesite osnovni premaz PORCELAIN PRIMER (silan) na s  
  kislino jedkano površino zobne luske za 30 sekund.  
  Posušite.
3. Na zobno lusko nanesite en sloj izdelka D/E RESIN. Ne  
  izvajajte svetlobne polimerizacije.

Cementiranje
1. Izberite želeni odtenek svetlobno polimerizirajočega  
  cementa in z njim prekrijte notranjo površino zobne luske.
2. Lusko z rahlim pritiskom namestite na zob. Odvečni material  
  odstranite s čisto ščetko.
3. Vsako površino svetlobno polimerizirajte 40 sekund, začenši  
  z lingvalno.
7. Vezava na obstoječi kompozit
Potreben je tudi: Peskalnik
1. Preparacijo zoba očistite s plovcem.
2. Odstranite plast starega kompozita in posnemite zlomljen  
  rob.
3. Popeskajte površino kompozita.
4. Sredstvo za jedkanje (32 % H3PO4) nanesite na kompozit  
  in sklenino (če je prisotna) za 15 sekund. Temeljito izperite.  
  Zračno sušite 5–6 sekund.
5. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite dva  
  zaporedna sloja. MED NANOSI NE SUŠITE.
6. Nanesite tanek sloj izdelka D/E RESIN. SVETLOBNO  
  POLIMERIZIRAJTE 20 SEKUND.
7. Nadaljujte s kompozitnim nanosom in končno obdelavo.
8. Desenzibilizacija površine zoba (korenine)
Potrebna sta tudi: Izdelek CAVITY CLEANSER™* družbe 
BISCO in plovec.
1. Površino dentina očistite z drgnjenjem z izdelkom CAVITY  
  CLEANSER in plovcem. (Bombažno peleto, prepojeno z  
  izdelkom CAVITY CLEANSER, pomočite v moko plovca.)
2. Temeljito izperite s toplo vodo.
3. Nežno popivnajte z navlaženo bombažno peleto. Da bi  
  zmanjšali nelagodje bolnika, ne sušite zračno.
4. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite pet  
  zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI NE  
  SUŠITE. Po petem sloju 5–6 sekund sušite z brizgo za zrak,  
  da zagotovite temeljito odstranitev topila in izpodrinjene  
  vode.
5. PONOVITE 4. KORAK.
6. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund.
OPOMBA: Opazite lahko belo črto na dlesnih. To je 
polimeriziran film z osnovnim premazom. Zdrgnite z mokro 
bombažno peleto in nato olupite. 
OPOMBA: Desenzibilizacija je najučinkovitejša na sveže 
luskanih površinah korenin. 
9. Plitev razred V
1. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno vodo odstranite  
  s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA NE IZSUŠITE.  
  Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je primerneje, da sta  
  sklenina in dentin vlažna.
2. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite  
  5 zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza.
3. Z inkrementalno tehniko nameščanja obnovite izgubljeno  
  zobno strukturo s tekočim kompozitom z nizko viskoznostjo.  
  Če obnavljate s kompozitom visoke viskoznosti (trdnim), je  
  potrebna plast izdelka D/E RESIN. Če je prisoten sklerotični  
  dentin, ga obrusite z diamantnim svedrom in s fosforno  
  kislino jedkajte vsaj 45 sekund.
4. Dokončajte.
10. Cementiranje zatiča z uporabo izdelka ALL-BOND 2
1. Mesto za zatič pripravite v skladu z navodili proizvajalca.
2. Z izdelkom UNI-ETCH 15 sekund jedkajte kanal. Temeljito  
  izperite in odvečno vodo odstranite s kratkim zračnim curkom  
  in papirnato(-imi) iglo(-ami), da iz kanala odstranite vso vodo.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Na površino  
  koreninskega kanala nanesite dva zaporedna sloja. Sušite  
  5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite temeljito  
  odstranitev topila in izpodrinjene vode. Za pomoč pri sušenju  
  boste morda potrebovali papirnato iglo.
4. S papirnato iglo nanesite tanko plast izdelka PRE-BOND  
  RESIN. Ne izvajajte svetlobne polimerizacije.
5. Nanesite dva sloja osnovnega premaza PRIMER B samo na  
  predhodno peskan ali hrapav kovinski zatič. Posušite z  
  zračno brizgo.
6. Zmešajte samostrjujoč ali dvojno polimerizajoč cement in  
  ga namestite na zatič. ▲CEMENTA NE SPIRALIZIRAJTE V  
  KANAL! Zatič namestite v preparacijo.
7. Nemudoma odstranite odvečni cement okoli zatiča.
▲ Nameščanje cementa za tesnjenje neposredno v kanal z 
Lentulo spiralo lahko povzroči prezgodnje strjevanje cementa. 
ALTERNATIVNA TEHNIKA: Sledite zgornjim navodilom, razen 
za 3. korak. Izpustite PRIMER A in v kanalu uporabite le 
PRIMER B. S to tehniko boste lahko spiralirali cement v kanal 
brez prezgodnjega strjevanja cementa. Ta nadomestna tehnika 
se uporablja samo pri tem postopku.
11. Obnova zobnega jedra (kompozita) zatiča
1. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite pet  
  zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI NE  
  SUŠITE. 5–6 sekund sušite z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Svetlobno  
  polimerizirajte 20 sekund.
2. Tanko plast mešanice D/E RESIN in PRE-BOND RESIN  
  nanesite na površino korenine in zatič.
3. Kompozit jedra temeljito nanesite okoli zatiča in obnovljenega  
  zobnega jedra v skladu z navodili proizvajalca.
12. Cementiranje kovinske krone/mostička Maryland. 
Priprava zoba
1. Odstranite začasno, preparacijo očistite s plovcem in 
preizkusite obnovo.
2. Sklenino in dentin jedkajte 15 sekund z izdelkom UNI-ETCH  
  (32 % H3PO4). Temeljito izperite. Odvečno vodo odstranite  
  s kratkim zračnim curkom. PAZITE, DA GA NE IZSUŠITE.  
  Pri uporabi izdelka ALL-BOND 2 je primerneje, da sta  
  sklenina in dentin vlažna.
3. Zmešajte OSNOVNA PREMAZA A in B. Nanesite  
  5 zaporednih slojev na sklenino in dentin. MED NANOSI  
  NE SUŠITE. Ko je nanos osnovnega premaza končan, vse  
  površine sušite 5–6 sekund z zračno brizgo, da zagotovite  
  temeljito odstranitev topila in izpodrinjene vode. Če bo  
  prekrivnost dovolj velika, bo ustrezno premazana površina  
  sijočega videza. Svetlobno strjujte 20 sekund.
4. Nanesite tanko plast izdelka PRE-BOND RESIN neposredno  
  pred cementiranjem. REDČITE Z ZRAKOM. NE IZVAJAJTE  
  SVETLOBNE POLIMERIZACIJE.
Kovinska preparacija (krona – vse kovine)
1. Peskajte notranjost krone. Sperite in posušite.
2. Nanesite 2 sloja izdelka PRIMER B samo na površino  
  kovine. Posušite z zračno brizgo.
Kovinska preparacija (mostiček Maryland)
1. Peskajte▲. Sperite in posušite.
2. Nanesite dva sloja mešanice osnovih premazov PRIMER A  
  in B. Posušite.
3. Nanesite sloj izdelka PRE-BOND RESIN. Redčite z zrakom.  
  Ne izvajajte svetlobne polimerizacije.
OPOMBA: Neprozoren odtenek cementa za tesnjenje je 
najboljši za cementiranje mostička Maryland. 
Cementiranje
1. Nadaljujte z izbranim cementom v skladu z navodili  
  proizvajalca. 
2. Obnovo namestite z rahlim, pasivnim pritiskom.
3. Nemudoma odstranite odvečni cement za tesnjenje z robov.
▲ Peskanje je zelo priporočljivo za motičke Maryland.
13. Cementiranje kovine s kovino (vsadek)
1. Peskajte kovinske površine, ki jih boste cementirali. Sperite  
  in posušite.
2. Nanesite dva sloja izdelka PRIMER B samo na površino  
  kovine. Posušite z zračno brizgo.
3. Zmešajte cement in ga nanesite na kovino.
4. Obnovo namestite z rahlim in pasivnim pritiskom.  
  Nemudoma odstranite odvečni cement za tesnjenje z robov.
RAZKUŽEVANJE: Mešalna posodica – namočite v materialih 
za hladno kemično kopel, ki so združljivi s polipropilenom v 
skladu z navodili proizvajalca.
ODLAGANJE: Glede odlaganja glejte določbe, ki veljajo v 
vaši skupnosti. Če niso na voljo, upoštevajte nacionalne ali 
regionalne določbe glede odlaganja.
SHRANJEVANJE: Izdelek hranite pri sobni temperaturi (20 
°C/68 °F do 25 °C/77 °F) Na oznakah posameznih komponent 
si oglejte roke njihove uporabe. Osnovni premazi so podvrženi 
izhlapevanju, stekleničke naj bodo dobro zaprte. Izdelek UNI-
ETCH shranjujte stran od neposredne sončne svetlobe.
JAMSTVO: Družba BISCO, Inc. priznava odgovornost za 
zamenjavo dokazano pomanjkljivih izdelkov. Družba BISCO, 
Inc. ne sprejema odgovornosti za nobeno škodo ali izgubo, 
bodisi neposredno ali posledično, ki bi izhajala iz uporabe ali 
nezmožnosti uporabe izdelkov v skladu z opisom. Uporabnik 
je dolžan pred uporabo izdelka preveriti njegovo primernost za 
izbrani namen. V zvezi s tem uporabnik prevzema vsa tveganja 
in vso odgovornost.
* ALL-BOND 2 in UNI-ETCH sta registrirani blagovni znamki družbe  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND in CAVITY CLEANSER so blagovne znamke družbe  
 BISCO, Inc.
 Izdelke D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER in  
 PORCELAIN ETCHANT proizvaja družba BISCO, Inc.

Подготовка металла (коронка — все металлы)
1. Произведите пескоструйную обработку  
  внутренней поверхности коронки. Промойте и  
  высушите.
2. Нанесите 2 слоя ПРАЙМЕРА B только на  
  металлическую поверхность. Осушите при  
  помощи воздушного шприца
Препаровка металла (система протезирования 
Maryland Bridge)
1. Произведите пескоструйную обработку▲.  
  Промойте и высушите.
2. Нанесите два слоя смеси ПРАЙМЕРА A и B.  
  Высушите.
3. Нанесите слой PRE-BOND RESIN. Разредите  
  струей воздуха. Не полимеризировать светом!
ПРИМЕЧАНИЕ. Непрозрачный оттенок 
пломбировочного цемента лучше всего подходит 
для цементирования с помощью системы 
протезирования Maryland Bridge. 
Цементирование
1. Приступайте к работе с выбранным цементом  
  в соответствии с инструкциями производителя. 
2. Поместите реставрационный материал  
  посредством легкого надавливания.
3. Немедленно удалите излишки пломбировочного  
  цемента с краев.
▲ Настоятельно рекомендуется производить 
пескоструйную обработку насадок системы 
протезирования Maryland Bridge.
13. Цементирование металла с металлом 
(имплантатом)
1. Произведите пескоструйную обработку  
  металлических поверхностей, подлежащих  
  цементированию. Промойте и высушите.
2. Нанесите два слоя ПРАЙМЕРА B только на  
  металлическую поверхность. Осушите при  
  помощи воздушного шприца.
3. Смешайте цемент и нанесите его на металл.
4. Поместите реставрационный материал  
  посредством легкого надавливания.  
  Немедленно удалите излишки пломбировочного  
  цемента с краев.
ДЕЗИНФЕКЦИЯ: Лунка для смешивания. 
Замочите в холодной химической ванне 
материалы, совместимые с полипропиленом, в 
соответствии с инструкциями производителя.
УТИЛИЗАЦИЯ: Соблюдайте местные 
рекомендации по обращению с отходами. При их 
отсутствии следует действовать в соответствии 
с национальными или региональными 
рекомендациями по обращению с отходами.
ХРАНЕНИЕ: Хранить при комнатной температуре 
(от 20°C/68°F до 25°C/77°F). См. срок годности на 
ярлыке каждой упаковки. Праймеры подвержены 
испарению, поэтому храните флаконы плотно 
укупоренными. Хранить UNI-ETCH вдали от 
прямого воздействия солнечных лучей.
ГАРАНТИЯ: Компания BISCO, Inc. признает 
своей обязанностью заменить продукт при 
наличии доказательств его дефектности. 
Компания BISCO, Inc. не несет ответственности 
за какой-либо ущерб или утрату, прямую либо 
косвенную, связанную с использованием либо 
невозможностью использования продуктов в 
соответствии с описанием. Перед применением 
пользователь обязан определить пригодность 
продукта для его использования по назначению. 
Весь риск и ответственность в связи с 
вышесказанным лежит на пользователе.
* ALL-BOND 2 и UNI-ETCH являются  
 зарегистрированными товарными знаками компании  
 BISCO, Inc.
 PRE-BOND и CAVITY CLEANSER являются  
 товарными знаками компании BISCO, Inc.
 D/E RESIN, PORCELAIN PRIMER, OPAQUER, и  
 PORCELAIN ETCHANT производятся компанией  
 BISCO, Inc.


